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Αθήνα, σήµερα στις 6 Φεβρουαρίου 2019, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.17’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 5-2-2019
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΞΘ’ συνεδριάσεώς του, της Τρίτης 5
Φεβρουαρίου 2019, σε ό,τι αφορά την ψήφιση της απόφασης του
Προέδρου της Βουλής: «Για την τροποποίηση διατάξεων του Κα-
νονισµού της Βουλής – Μέρος Β’ (ΦΕΚ 51 Α’/10-4-1997) και
Μέρος Κοινοβουλευτικό (ΦΕΚ 106 Α’/24-6-1987), όπως ισχύουν»)

Πριν εισέλθουµε στη σηµερινή ηµερήσια διάταξη έχω την τιµή
να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της
Πέµπτης 7 Φεβρουαρίου 2019.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 318/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Φθιώτιδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµη-
τρίου Βέττα προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Προβλήµατα πληρωµής σχετικά µε τη µη επιλε-
ξιµότητα των αγροτεµαχίων».

2. Η µε αριθµό 324/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Θεσπρωτίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Γιόγιακα προς
την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής
Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Χορήγηση προσωρινής σύνταξης σε
ασφαλισµένους του ταµείου Οργανισµού Γεωργικών Ασφαλί-
σεων (ΟΓΑ)».

3. Η µε αριθµό 333/5-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών,
µε θέµα: «Άµεση αποκατάσταση των ζηµιών που προκλήθηκαν
στη νέα Εθνική Οδό Χανίων – Κισσάµου του βορείου οδικού άξο-
να Κρήτης (ΒΟΑΚ), λόγω των πληµµυρών, καθώς και εντός του
οικισµού Κάτω Σταλού στην οδό Μαλινδρέτου».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 319/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ιωάννη
Τσιρώνη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Εκτός σφαγείου σφαγές ζώων στην Ελλάδα στο πλαί-
σιο θρησκευτικών ή άλλων πολιτιστικών εκδηλώσεων.

2. Η µε αριθµό 325/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λέσβου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χαράλαµπου Αθανασίου προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Αύ-

ξηση του εγκεκριµένου προϋπολογισµού για τα Σχέδια Βελτίω-
σης της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου».

3. Η µε αριθµό 335/5-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Κα-
ραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Εικόνα κατάρρευσης του αρδευτικού δι-
κτύου του Γενικού Οργανισµού Εγγείων Βελτιώσεων (ΓΟΕΒ) Πη-
νειού – Αλφειού».

4. Η µε αριθµό 321/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Ανδρέα Ρι-
ζούλη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Παράταση καταβολής χρεών
προς ασφαλιστικά ταµεία για συνταξιούχους».

5. Η µε αριθµό 334/5-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αθα-
νασίου Βαρδαλή προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφά-
λισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε «την προσπάθεια
παρεµπόδισης της συνδικαλιστικής δράσης και τις απολύσεις
στην Τράπεζα Πειραιώς».

6. Η µε αριθµό 320/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Σάµου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου
Σεβαστάκη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Διατήρηση, ανάπτυξη και
συνεχής λειτουργία των Γραφείων Κοινωνικής Ασφάλισης στο
Καρλόβασι Σάµου και στον Εύδηλο Ικαρίας».

7. Η µε αριθµό 337/5-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Προβλήµατα εργαζοµέ-
νων στις επιχειρήσεις συµφερόντων “ΖΟΥΡΑ”». 

8. Η µε αριθµό 330/4-2-2019 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Ευβοίας κ. Νικολάου Μίχου προς τον Υπουργό
Εξωτερικών, µε θέµα: «Συνέχιση διωγµών των µελών της ελληνι-
κής µειονότητας στην Αλβανία».

9. Η µε αριθµό 315/29-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Ζ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Ανεξάρτητου Βουλευτή Α’ Αθηνών κ.
Σπυρίδωνος Λυκούδη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε «τις συνθή-
κες διαβίωσης και εργασίας των µεταναστών στη Νέα Μανωλάδα
µετά τη φωτιά».

10. Η µε αριθµό 284/21-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρή-
στου Παππά προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Οι Αλ-
βανοί δροµολογούν εξελίξεις δηµιουργίας “Μεγάλης Αλβανίας”».

11. Η µε αριθµό 280/17-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικο-
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λάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Τη
συνδιαχείριση του Αιγαίου προωθεί η Κυβέρνηση».

12. Η µε αριθµό 260/9-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Προστασία πληρωµάτων
από εγκατάλειψη πλοίου εσωτερικών πλόων».

13. Η µε αριθµό 261/9-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Αντω-

νίου Γρέγου προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Περί του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα και λοιπών φο-
ρέων, συλλόγων και σωµατείων της Μακεδονίας και του άρθρου
6 της Συµφωνίας Ελλάδας - Σκοπίων».

14. Η µε αριθµό 263/9-1-2019 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Καζάνι
έτοιµο να εκραγεί το κρατίδιο των Σκοπίων».

3670 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης: «Κύρωση της από 31 Δεκεµβρίου 2018 Πράξης Νοµοθε-
τικού Περιεχοµένου “Παράταση δυνατότητας εξαίρεσης κύριας
κατοικίας από τη ρευστοποίηση δυνάµει του ν.3869/2010 (Α’
130), παράταση µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά Λέρο,
Λέσβο, Κω, Σάµο και Χίο και επέκταση εφαρµογής του µέτρου
του “Μεταφορικού Ισοδύναµου” του ν.4551/2018”».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 31 Ιανουαρίου 2019, τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µια
συνεδρίαση ενιαία, επί της αρχής, των άρθρων και των τροπο-
λογιών.

Μέχρι στιγµής υπάρχουν, αν θυµάµαι καλά, δυο ή τρεις τρο-
πολογίες συναδέλφων. Ο κ. Δραγασάκης µού είπε ότι το Υπουρ-
γείο δεν θα καταθέσει κυβερνητική τροπολογία. Θα γίνει εγγρα-
φή κανονικά των συναδέλφων, µόλις ανέβει στο Βήµα ο κ. Πάλ-
λης. Το Σώµα συµφωνεί ως προς τη διαδικασία;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το Σώµα συνεφώνη-

σε οµοφώνως.
Ξεκινάµε, λοιπόν. Τον λόγο έχει ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ κ.

Γιώργος Πάλλης για δεκαπέντε λεπτά. Παρακαλώ, να ανοίξει το
σύστηµα για την εγγραφή οµιλητών.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι δεν θα χρειαστεί καν το δεκαπεντάλεπτο, µε την

έννοια ότι η σηµερινή κύρωση της από 31 Δεκεµβρίου πράξης
νοµοθετικού περιεχοµένου είναι µια πράξη στην οποία και κατά
την επιτροπή η πλειοψηφία των κοµµάτων συνηγόρησε και η επι-
φύλαξη από τη Νέα Δηµοκρατία φαντάζοµαι ότι δεν ήταν επί της
ουσίας της κύρωσης, αλλά ήταν επί της διαδικασίας που ακο-
λουθούµε στο Κοινοβούλιο.

Είναι µια ευκαιρία σήµερα, θα έλεγα, µε ήπιους τόνους να κου-
βεντιάσουµε ουσιαστικά για την κύρωση αυτής της πράξης νο-
µοθετικού περιεχοµένου. Και πολιτικά θα πρέπει να µιλήσουµε,
αλλά είναι κάτι που συµφωνούµε επί της ουσίας και δεν χρειάζε-
ται να υπάρχει επίπλαστη ένταση.

Εξαιρετική διαδικασία η κύρωση µιας πράξης νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου, µια διαδικασία που έρχεται για να προλάβουµε κά-
ποιους χρόνους προς όφελος της κοινωνίας. Η Κυβέρνηση παίρ-
νει την απόφαση και εµείς ερχόµαστε εδώ, στο Κοινοβούλιο, να
ελέγξουµε την απόφαση που πάρθηκε και να την κυρώσουµε στο
Κοινοβούλιο.

Στις 31 Δεκεµβρίου, λοιπόν, ένα από τα θέµατα που έπρεπε
επειγόντως να κλείσουν ήταν η παράταση των µειωµένων συντε-
λεστών του ΦΠΑ στα πέντε νησιά όπου υπάρχουν τα κέντρα υπο-
δοχής προσφύγων και µεταναστών, σε συνέχεια της παράτασης
που είχε δοθεί το προηγούµενο καλοκαίρι, σε µια δύσκολη πε-
ρίοδο διαπραγµατεύσεων για την έξοδο της χώρας από τα προ-
γράµµατα.

Υπήρξε συζήτηση στην επιτροπή για το θέµα το οποίο τίθεται
µε τη σύνδεση του προσφυγικού ζητήµατος µε τους µειωµένους
συντελεστές ΦΠΑ στα πέντε νησιά. Εδώ πρέπει να είµαστε ξεκά-
θαροι, γιατί η διατύπωση από την πράξη νοµοθετικού περιεχοµέ-
νου προσδιορίζει ότι οι νησιώτες αυτών των νησιών θα διατηρούν
τους µειωµένους συντελεστές, εφόσον ο αριθµός των φιλοξε-
νούµενων στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης κατά το δω-
δεκάµηνο που προηγείται της έκδοσης της απόφασης –ο µέσος
όρος, δηλαδή, του αριθµού- υπερβαίνει τον προβλεπόµενο από
τον νόµο και από τους χώρους φιλοξενίας αριθµό.

Εδώ πρέπει να είµαστε ξεκάθαροι και πρέπει να µιλήσουµε µε
ειλικρίνεια. Δεν είναι ένα δώρο στους νησιώτες, προκειµένου να
δέχονται τις κακές συνθήκες που επικρατούν, όταν υπάρχει
υπερπληθυσµός στα κέντρα πρώτης υποδοχής και ταυτοποί-
ησης. Είναι µια πραγµατικότητα που ισχύει και σήµερα. Δεν το
θέλουµε. Στόχος µας -και αυτό έχουν θέσει και οι φορείς της το-
πικής κοινωνίας- είναι οι αριθµοί λειτουργίας αυτών των κέντρων

να είναι στους προβλεπόµενους αριθµούς. 
Γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά -και απευθύνοµαι σε όλες τις πτέ-

ρυγες- ότι τα προηγούµενα χρόνια που συστάθηκε το Υπουργείο
Μεταναστευτικής Πολιτικής, που άλλαξαν οι πολιτικές, που
εφαρµόστηκε η κοινή δήλωση Ευρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας,
προέκυψαν προβλήµατα, τα οποία αντιµετωπίζονται άλλοτε κα-
λύτερα κι άλλοτε χειρότερα, µε κρίσεις και εντάσεις και όλα αυτά
εξαρτώµενα από τις ροές από τα πέντε παράλια.

Με την έννοια αυτή, λοιπόν, αυτό που έρχεται να κάνει η Κυ-
βέρνηση -κι εµείς κυρώνουµε σήµερα- είναι να ενηµερώσει τους
συντοπίτες µας στα νησιά όπου υπάρχουν επιπτώσεις από όλο
αυτό το ζήτηµα ότι για το διάστηµα που, όσον αφορά τον µέσο
όρο του δωδεκαµήνου, είναι παραπάνω οι άνθρωποι και δεν τα
έχουµε καταφέρει τόσο καλά σαν χώρα, θα διατηρούνται οι µει-
ωµένοι συντελεστές ΦΠΑ.

Νοµίζω ότι κατανοούµε όλοι τους λόγους. Είναι µια πραγµατι-
κότητα. Όµως, η διατήρηση των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ
δεν είναι ένα αναπτυξιακό µέτρο ούτε ένα καθολικό µέτρο για
όλα τα νησιά. Αυτό που όλοι πρέπει να κάνουµε στην Κοµισιόν,
όταν έρθει εκείνη η ώρα -και νοµίζω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει τοποθετη-
θεί επ’ αυτού επαρκέστατα όλο το προηγούµενο διάστηµα και
χαίροµαι και γιατί και ο κ. Κόνσολας στην επιτροπή τοποθετή-
θηκε επαρκέστατα, καθώς και για τη συµβολή του στην προσπά-
θεια, που θα είναι µία εθνική προσπάθεια-, είναι να κουβεντια-
στούν οι µειωµένοι συντελεστές και ο τρόπος που θα γίνουν ανα-
πτυξιακό εργαλείο. Κι εδώ έχουµε πολλή κουβέντα να κάνουµε.
Αυτό είναι µια άλλη κουβέντα.

Το δεύτερο κοµµάτι που αφορά η κύρωση είναι ένα ζήτηµα
που κουβεντιάζεται. Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης ήταν στη
συζήτηση της επιτροπής και µε πολλή προσοχή άκουσε όλες τις
πτέρυγες και τοποθετήθηκε επί των θεµάτων. Ήταν µια καλή συ-
ζήτηση στην επιτροπή. Το ζήτηµα αυτό, λοιπόν, είναι η παράταση
του νόµου µέχρι το τέλος του Φεβρουαρίου –άρα, στο τέλος του
µήνα θα πρέπει να έχει νοµοθετήσει η Κυβέρνηση- για τα κόκκινα
δάνεια. 

Εδώ έχουµε πολλά να πούµε. Εγώ θα επαναλάβω ως έναν
βαθµό µε τίτλους πράγµατα που πρέπει να γίνουν. Φαντάζοµαι
ότι και ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης θα µιλήσει αργότερα και
όλοι οι συναρµόδιοι Υπουργοί. Υπάρχει µια δουλειά που γίνεται
και από τον κ. Φλαµπουράρη µε τον κ. Λιάκο. Δεν είναι ένα συγ-
κεκριµένο ζήτηµα. Εµείς κυρώνουµε την παράταση µέχρι το
τέλος του Φλεβάρη. Η νοµοθέτηση είναι η νοµοθέτηση της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Πιστοληπτικής Αξιολόγησης. Είναι η αναθεώ-
ρηση του εξωδικαστικού µηχανισµού ρύθµισης οφειλών επιχει-
ρήσεων. Είναι πολλά πράγµατα τα οποία κουβεντιάζονται αυτές
τις µέρες, αλλά δεν αφορούν το νοµοσχέδιό µας. Φαντάζοµαι ότι
ο κύριος Αντιπρόεδρος θα τοποθετηθεί επ’ αυτών και θα καλύψει
αυτό το ζήτηµα.

Το τρίτο πράγµα που κυρώνεται µε την πράξη νοµοθετικού πε-
ριεχοµένου είναι η ένταξη ή αλλιώς –θα το επαναλάβω- η επα-
νένταξη του Άη Στράτη στην πιλοτική εφαρµογή για το µετα-
φορικό ισοδύναµο. Το µεταφορικό ισοδύναµο είναι µια µεγάλη
ιστορία για τα νησιά µας. Είναι µία παλιά ιστορία. Συνδέεται
κάπως µε τον ΦΠΑ. Είναι ένα από τα µέτρα νησιωτικής πολιτικής
που έπρεπε να είχαν εφαρµοστεί εδώ και πάρα πολλά χρόνια και
το οποίο εφαρµόζεται πιλοτικά σε πάρα πολλά νησιά.

Και όταν µιλάµε για νησιά, δεν είναι µόνο το Αιγαίο Πέλαγος.
Υπάρχει και το Ιόνιο Πέλαγος. Υπάρχουν και εκεί νησιά και υπάρ-
χουν και εκεί ανάγκες νησιωτών. Έγινε και γι’ αυτό συζήτηση
στην επιτροπή και ακούστηκαν απόψεις ενδιαφέρουσες. 

Το καλό είναι ότι µετά την έξοδο από τα προγράµµατα, όταν
νοµοθετεί το Κοινοβούλιο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµο-
θετεί µέτρα που αφορούν την εθνική πολιτική. Το µεταφορικό
ισοδύναµο είναι µία εθνική πολιτική που χρηµατοδοτείται από το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Είναι µία στρατηγική της
χώρας µας, που έχει τα προβλήµατα αλλά και τον πλούτο ενός
πολυνησιωτικού χώρου. Είναι µια εφαρµογή που λοιδορήθηκε.
Δεν το πίστεψαν, διότι πανάκεια ήταν ο ΦΠΑ ως αναπτυξιακό ερ-
γαλείο, ενώ δεν ήταν αναπτυξιακό εργαλείο. Ήταν µεν µια ανα-
γκαιότητα για τα νησιά, αλλά θα πρέπει να δούµε αλλιώς τα
νησιά µας, να τα σεβαστούµε αλλιώς. 
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Εδώ, µε την ευκαιρία της συζήτησης της κύρωσης της πράξης
νοµοθετικού περιεχοµένου, o Άη Στράτης, λοιπόν, λέγεται ότι
επανεντάχθηκε -γιατί κακώς παρελείφθη στον ν.4585/2018- και
είναι φυσιολογικό ο Άη Στράτης να είναι στην εφαρµογή µε τα
αποτελέσµατα που έχει, µια εφαρµογή που έχει πάει καλά. Και
εδώ θα πω ότι λοιδορήθηκε αυτό το µέτρο. Η Νέα Δηµοκρατία
δήλωνε ότι η Κυβέρνηση εµπαίζει τους νησιώτες µε το µεταφο-
ρικό ισοδύναµο. 

Το µεταφορικό ισοδύναµο είναι µια εφαρµογή που λειτουργεί
πια. Βοηθάει και στη µετακίνηση των πολιτών των νησιών, βοη-
θάει και πολλούς εµπόρους και πολλές επιχειρήσεις να αναπτυχ-
θούν στη νέα πραγµατικότητα. Χαρακτηριστικά θα αναφερθώ
στις παρατηρήσεις που έγιναν από τα επιµελητήρια, τα οποία
στο Αναπτυξιακό Συνέδριο του Βορείου Αιγαίου δεν υποστήριξαν
µια κυβερνητική προσπάθεια να βγει στην επαρχία και να κου-
βεντιάσει µε την κοινωνία. Ήρθαν τριακόσιοι φορείς, αλλά ήταν
από τους φορείς που ήταν απέναντί µας τότε, σε σχέση µε τον
ΦΠΑ, την παράταση, αλλά και το προσφυγικό ζήτηµα. Ήρθαν,
κουβεντιάσαµε. Ήρθε ο αρµόδιος Υφυπουργός κ. Σαντορινιός
επανειληµµένα στην έδρα των περιφερειών. Νοµίζω, κύριε Κόν-
σολα, ότι και στη δική σας περιφέρεια έγινε εκτενέστατη συζή-
τηση. Το εντυπωσιακό και το ευχάριστο είναι ότι κατατέθηκαν
πολλές προτάσεις, ούτως ώστε να γίνει πιο τίµιο προς το κράτος
το πρόγραµµα, γιατί είχε προβλήµατα η πιλοτική εφαρµογή. Σε
κάποιους έδινε µέχρι και 70% επιστροφή των µεταφορικών και
εντίµως µας απάντησαν ότι αυτό δεν µπορεί να συµβαίνει. Με
την έννοια αυτή, λοιπόν, µπορούµε να νοµοθετούµε και η συµ-
βολή όλων εδώ πέρα είναι ουσιαστική. 

Είναι άδικο, λοιπόν, σε µία τέτοια συζήτηση -και εδώ θα ήθελα,
κύριε Κόνσολα, να το ξανασκεφτούµε όλοι µας, όταν κάνουµε
δηλώσεις, όπως η δήλωση η δική σας στις 13 Ιουλίου σε σχέση
µε τους συντελεστές ΦΠΑ, ότι είναι προσωρινοί και ότι θα καταρ-
γηθούν τον Δεκέµβριο, ότι, ναι, συναινούµε, γιατί υπάρχει όντως
πρόβληµα να παραταθεί. Να µη συνδέσουµε το προσφυγικό µε
τους συντελεστές ΦΠΑ, γιατί έχουν συνδεθεί σε τούτη εδώ τη
συγκυρία. Και εγώ το κατανοώ αυτό, αλλά η πολιτική της Αξιω-
µατικής Αντιπολίτευσης δεν µπορεί να είναι αλλιώς στην Ευρώπη
και αλλιώς στην Ελλάδα. Δεν µπορεί να απευθύνεται στο Συµ-
βούλιο της Ευρώπης για να αποσυνδεθούν οι συντελεστές ΦΠΑ
από το προσφυγικό, αλλά ταυτόχρονα να µην αξιολογούν και να
µη συνδέονται µε τις αρχές του Συµβουλίου της Ευρώπης, που
είναι αρχές που όλα τα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης –
που είναι µέλη της, και όχι µόνο- συµφωνούν, καθώς και σε
πολλά πράγµατα, όπως η Συµφωνία των Πρεσπών και τα λοιπά.
Όµως, δεν χρειάζεται να κάνουµε τέτοια συζήτηση σήµερα. Να
µην κάνουµε αλά καρτ πολιτικές. 

Φαντάζοµαι και ελπίζω ότι στις αρµόδιες επιτροπές της Βου-
λής, προκειµένου την επόµενη φορά να µην έχουµε την κύρωση
µιας πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου, να το κουβεντιάσουµε
εγκαίρως σε αυτόν τον τόνο, µε αυτή την διάθεση, αντιλαµβανό-
µενοι την πραγµατικότητα και τις αλήθειες, εποικοδοµητικά, να
σχεδιάσουµε και τα υπόλοιπα σχέδια.

Δεν θα πάρω και τα δεκαπέντε λεπτά της οµιλίας και θα κλείσω
λέγοντας ότι για τους νησιώτες -ο τουρισµός ευτυχώς ανέκαµψε,
κύριε Κόνσολα- το 2016 ήταν µια κρίσιµη περίοδος. Και όσον
αφορά τη δήλωσή σας τότε, ότι η αναστολή των µειωµένων συν-
τελεστών θα εγκλωβίσει πρόσφυγες και θα καταστραφεί ο του-
ρισµός, θα σας πω ότι ειδικά στην περιφέρειά σας έχει πάει καλά.
Και ευτυχώς. Και πρέπει να ανταλλάξουµε απόψεις για το πώς
θα το κάνουµε σωστά. Γιατί το βόρειο Αιγαίο δεν είχε ποτέ τον
τουρισµό που έχει το νότιο Αιγαίο. Είναι και αυτό µια άλλη πραγ-
µατικότητα. Είναι πολλά θέµατα µαζί.

Θα ήθελα πάρα πολύ, λοιπόν, την επόµενη φορά να µην ερχό-
µαστε για να κυρώνουµε στην Ολοµέλεια µια πράξη νοµοθετικού
περιεχοµένου, παρ’ όλο που ήταν ουσιαστική προς όφελος της
κοινωνίας και δεν εξυπηρετούσε κάτι άλλο. Και όλοι συναινούµε
σε αυτό. Και να κουβεντιάσουµε στις αρµόδιες επιτροπές της
Βουλής αντίστοιχα ζητήµατα. Να µιλήσουµε και πολιτικά. Να µι-
λήσουµε και εποικοδοµητικά, όµως, από εδώ και πέρα, γιατί σε
ετούτη τη χώρα, µε τα προβλήµατα που έχει, σε µια νέα εποχή
νοµίζω ότι όλοι αξίζουµε να µιλάµε µε περισσότερη ειλικρίνεια. 

Για τις τροπολογίες επιφυλάσσοµαι στη δευτερολογία µου,
ακούγοντας και τον κύριο Υπουργό.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο γενι-
κός εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας, Βουλευτής Δωδεκανή-
σου, κ. Εµµανουήλ Κόνσολας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Αντιπρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, άκουσα µε προσοχή τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ, τον κ. Πάλλη,
που τον χαρακτηρίζει η ευγένεια και µε πολύ χαµηλούς τόνους
προσπάθησε να υποστηρίξει ένα νοµοσχέδιο, που η Κυβέρνηση,
δυστυχώς, θα µπορούσε να αποτρέψει να το καταθέσει στην
Εθνική Αντιπροσωπεία. Με δική της υπαιτιότητα το καταθέτει
στην Εθνική Αντιπροσωπεία σήµερα, αφού θα µπορούσαν τα ζη-
τήµατα ή να εκλείπουν ή να είχαν λυθεί σε προηγούµενο διά-
στηµα. 

Θέλω να είµαι από την αρχή πολύ ξεκάθαρος. Άνοιξε ο κ. Πάλ-
λης πολλά ζητήµατα για τον τουρισµό σε σχέση µε τις αφίξεις
και την επιτυχία της τουριστικής πολιτικής της Κυβέρνησης. Μό-
νο που, απ’ ό,τι ξέρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε ό,τι
αφορά τον τουρισµό, το θετικό πρόσηµο δεν το καταγράφουν οι
αφίξεις. Το καταγράφουν τα έσοδα. Και εδώ αδιάψευστος µάρ-
τυρας είναι τα νούµερα, είναι τα στοιχεία που έχουν καταγραφεί
από την Τράπεζα της Ελλάδος αλλά και από το Ινστιτούτο Του-
ριστικών Ερευνών –«ΙΝΣΕΤΕ»- , αλλά και από άλλους θεσµικούς
παράγοντες της χώρας.

Σε ό,τι αφορά τώρα το Αιγαίο: Δυστυχώς από αυτό το Βήµα
επιτρέψτε µου να πω για άλλη µια φορά –και εύχοµαι να µη γίνω
µάντης κακών εξελίξεων για την ερχόµενη περίοδο- τα νούµερα
δεν πήγαν καλά σε ό,τι αφορά τις αφίξεις, όπως δεν πήγαν καλά
και για την κρουαζιέρα. Πολύ περισσότερο δεν πήγαν καλά στα
έσοδα. Και αυτό γιατί, κυρίες και κύριοι της κυβερνητικής πλει-
οψηφίας, δηµιουργήσατε τεράστιο ζήτηµα στην τουριστική πο-
λιτική των νησιών αυτών, στην τουριστική προβολή των νησιών
αυτών. Το µεταναστευτικό έχει γίνει το εµπόδιο στα νησιά αυτά.
Κανείς δεν το αµφισβητεί.

Και επειδή, κύριοι συνάδελφοι, υποστηρίξατε σε σχέση µε
τους µειωµένους συντελεστές ΦΠΑ και επικαλεστήκατε και το
Επιµελητήριο Λέσβου, θέλω να σας θυµίσω για άλλη µια φορά
ότι στο Επιµελητήριο Λέσβου έχει παρουσιαστεί η µελέτη που
είχε ανατεθεί από το Επιµελητήριο Λέσβου στο Ινστιτούτο Οικο-
νοµικών και Φορολογικών Μελετών και το οποίο καταθέτει τους
προβληµατισµούς σε σχέση µε την κατάργηση των µειωµένων
συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά. Αυτά δεν τα λέει ούτε ο Μάνος ο
Κόνσολας ούτε η Νέα Δηµοκρατία. Τα λέει µια ανεξάρτητη αρχή.

Εκεί, λοιπόν, τι λέει πρακτικά; Λέει ότι έχει επιβαρυνθεί το του-
ριστικό προϊόν, έχει επιβαρυνθεί η οικονοµία κλίµακας, η µικρή
οικονοµία των νησιών και έχει γίνει το προϊόν µη ανταγωνιστικό,
όπως έχει γίνει και µη ανταγωνιστική πλέον η διαβίωση, εξαιτίας
της αύξησης των τιµών των ειδών πρώτης ανάγκης συνολικά στη
νησιωτική χώρα. Επίσης, µια άλλη πρόσθετη παράµετρος -επι-
τρέψτε µου να το πω, το έχει καταθέσει εδώ η Νέα Δηµοκρατία
κατά κόρον- και δεν έχει απαντήσει το Υπουργείο Οικονοµικών,
επικαλούµαι την παρουσία της κ. Παπανάτσιου που είναι εδώ –
χαίροµαι που είναι εδώ- να µας πει ποιο είναι το όφελος της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Εσόδων από αυτό το δηµοσιονοµικό µέτρο,
δηλαδή της περικοπής των συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά. Ποια
είναι τα έσοδα; Τι έχει δηµιουργήσει ως απόθεµα στην Ανεξάρ-
τητη Αρχή Εσόδων; Γιατί καταργήθηκε τελικά; Δεν πήραµε µια
πειστική απάντηση, γιατί απλά καµµία κυβέρνηση και κανένας
Υπουργός µέχρι τώρα δεν τόλµησε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, να καταργήσει αυτό το µόνο αναπτυξιακό µέτρο που υπήρχε
στα νησιά µας.

Και ξέρετε, για να πάµε στα του νοµοσχεδίου, στην κύρωση
της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου παράτασης δυνατότητας
εξαίρεσης της κύριας κατοικίας και τα άλλα συναφή ζητήµατα,
που είναι οι συντελεστές και το µεταφορικό ισοδύναµο, συζητάµε
σήµερα κάτι το οποίο, όπως είπα στην αρχική µου αναφορά, κύ-
ριε Πρόεδρε, θα µπορούσε να έχει αποτραπεί. Έκπληκτοι, ωστό-
σο, οι πολίτες, όχι µόνο στα νησιά, αλλά σε όλη την επικράτεια,
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παρακολουθούν αυτή τη σκιαµαχία των κυβερνητικών εταίρων,
του κ. Τσίπρα και του κ. Καµµένου, από τα µέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης και από τα tweets που ανταλλάσσει ο ένας µε τον άλλο.
Δηλαδή, δεν συνάδουν αυτά µε την έννοια της λειτουργίας µιας
ευνοµούµενης πολιτείας και, κυρίως, δεν συνάδει αυτή η λει-
τουργία των κυβερνητικών εταίρων µε τις συνθήκες που έχει η
χώρα. Αυτά παραπέµπουν περισσότερο σε άλλες σφαίρες και
καταστάσεις, που, ειλικρινά, δεν θα ήθελα ούτε να αναφερθώ
ούτε να εµβαθύνω.

Γιατί µιλάµε για µια συγκυβέρνηση ακόµα και τώρα, µιλάµε για
µια συγκυβέρνηση, αφού έχει δανεικούς Υπουργούς και Βουλευ-
τές αυτή η κυβερνητική πλειοψηφία και, µάλιστα, έχει Βουλευτές
εκ µετεγγραφής, οι οποίοι στηρίζουν την Κυβέρνηση, εφόσον
αυτό τους διασφαλίζει τη διατήρηση της βουλευτικής ή της υ-
πουργικής καρέκλας. Έχουµε, δηλαδή, µια ισχνή, µια σκιώδη κυ-
βερνητική πλειοψηφία, µε Βουλευτές µετεγγραφής, ενώ έχει
απολέσει την κοινωνική πλειοψηφία αυτή η Κυβέρνηση. Μετα-
τρέπεται εν µία νυκτί σε «ανεξάρτητη πλειοψηφία» και το επό-
µενο πρωί οι Βουλευτές της κυβερνητικής παράταξης είναι
Ανεξάρτητοι. Αυτό είναι πραγµατικά κάτι το οποίο δεν έχει ξανα-
ζήσει αυτή η κοινοβουλευτική συνέλευση, από τη Μεταπολίτευση
τουλάχιστον µέχρι σήµερα. Ωστόσο, ουδέν κακόν αµιγές καλού.
Αυτό το οποίο βλέπουµε σήµερα είναι η Κυβέρνηση-κουρελού,
δυστυχώς, είναι µια προσοµοίωση του τι θα µπορούσε να συµβεί
µε την απλή αναλογική. Καταλαβαίνετε αυτός ο εκλογικός νόµος
που ακολουθεί και στην αυτοδιοίκηση και στην απλή αναλογική
τι θα φέρει.

Η αγωνία σας σήµερα, κύριοι της Πλειοψηφίας, είναι να υπάρ-
χει κυβερνητική πλειοψηφία, για να µπορέσετε να ψηφίσετε και
τα νοµοσχέδια που θα φέρετε στη Βουλή, αλλά και να πάρετε
αποφάσεις στην εκτελεστική εξουσία. Αυτό, επαναλαµβάνω,
είναι κάτι το οποίο θα το δούµε στο µέλλον –εάν δεν αλλάξει
αυτός ο νόµος– και νοµίζω πολύ σύντοµα θα διαισθανθείτε ότι
δεν µπορεί να περπατήσει η Εθνική Αντιπροσωπεία, αλλά και
όποια κυβέρνηση, µε αυτή τη ρύθµιση που έχετε επιφέρει. Ο
τόπος διαπιστώνετε κι εσείς ότι χρειάζεται µια σταθερή κυβέρ-
νηση. Χρειάζεται µια κυβέρνηση που έχει µια σοβαρή και στιβαρή
παρουσία και σε εθνικό επίπεδο, αλλά και στα εξωτερικά θέµατα.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζητάµε σήµερα τη δίµηνη πα-
ράταση ισχύος του νόµου Κατσέλη για την προστασία της πρώ-
της κατοικίας. Είχαµε την ευκαιρία και συζητήσαµε και στη
Βουλή, στο πλαίσιο της κοινής συνεδρίασης της Επιτροπής Οι-
κονοµικών και της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου τα ζητή-
µατα αυτά. Αλλά εκεί διαπιστώθηκε από πολλές πτέρυγες της
Βουλής πως, πέρα από το ότι χαρακτηρίσαµε, ενδεχόµενα, ανα-
γκαία αυτή την παράταση, διαπιστώσαµε, όµως, και τη λογική
των αυτοσχεδιασµών και καυτηριάσαµε για άλλη µια φορά ότι η
Κυβέρνηση αυτοσχεδιάζει κυριολεκτικά στο παρά πέντε σε τόσο
πολύ σοβαρά ζητήµατα, κάτι το οποίο θα µπορούσε να το έχει
αποφύγει. Και θέλω να κάνω κάποια ερωτήµατα, κύριε Αντιπρό-
εδρε.

Γιατί εδώ και τέσσερα χρόνια δεν διαµορφώσατε ένα ρεαλι-
στικό και βιώσιµο σχέδιο που ρυθµίζει αυτά τα κόκκινα δάνεια;
Γιατί ένα ρεαλιστικό σχέδιο για τη προστασία της πρώτης κατοι-
κίας δεν το έχετε καταθέσει ακόµα στη Βουλή και ζητάτε τώρα
παράταση, µέχρι να φέρετε το σχέδιο; Γιατί δεν αντιλαµβάνεστε
ότι, όταν µεταθέτετε συνεχώς αυτά τα ζητήµατα στο διηνεκές ή
στο εγγύς µέλλον, το µόνο που πετυχαίνετε είναι να καταλήγει
τελικά σε πιο επώδυνες λύσεις για αυτούς τους οποίους έχει
ανάγκη σήµερα να προστατεύσει η πολιτεία; Δεν σας έγινε το
µάθηµα από τη δήθεν διαπραγµάτευση του ’15 και τώρα προχω-
ράµε ξανά σε επώδυνο, αχρείαστο, ενδεχόµενα, θεσµικό πλαίσιο,
το οποίο δεν θα προλάβουν οι άνθρωποι που χρειάζεται να µπουν
σε αυτή τη ρύθµιση στο επόµενο διάστηµα, αφού δεν τους δό-
θηκε από την αρχή ένα κίνητρο να µπορούν να ενταχθούν έγ-
καιρα σε αυτή τη ρύθµιση;

Ακούστε, ο κ. Δραγασάκης πριν από λίγες µέρες µίλησε στην
επιτροπή που σας προανέφερα για την ενδεχόµενη ανάγκη νέας
ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών. Ή ο κύριος Αντιπρόεδρος
σκεφτότανε φωναχτά όταν έστελνε ένα µήνυµα, όπως στέλνει ο
άλλοτε κυβερνητικός σας εταίρος, ή κάτι άλλο απεργάζεται η Κυ-

βέρνηση; Είναι καλό να το ξεκαθαρίσουµε εδώ. Υπάρχει µια έµ-
µεση οµολογία της Κυβέρνησης ότι έχει αποτύχει στην οικονο-
µική πολιτική, για να σκέφτεται το ενδεχόµενο της ανακεφαλαιο-
ποίησης των τραπεζών, και παρακαλώ τον κύριο Αντιπρόεδρο,
την ώρα που πρέπει, να τοποθετηθεί.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχετε καθυστερήσει σηµαντικά
και πολύ φοβάµαι ότι η διαπραγµάτευση που κάνετε µε τους θε-
σµούς δεν προοιωνίζει τίποτα θετικό για µία ορθολογική διαχεί-
ριση των κόκκινων δανείων, αλλά κυρίως δεν προοιωνίζει τη ρύθ-
µιση της πρώτης κατοικίας, ενώ παράλληλα διαιωνίζεται η αβε-
βαιότητα στο τραπεζικό σύστηµα, µάλιστα µετά από τέτοιες δη-
λώσεις του Αντιπροέδρου. Έχετε ενηµερώσει, ή η αρµόδια επι-
τροπή της Βουλής, την Ολοµέλεια για το σχέδιο στο πλαίσιο
αυτής της διαπραγµάτευσης; Με πειστικά επιχειρήµατα δεν εί-
δαµε στην επιτροπή να απαντά ο Αντιπρόεδρος, ο Υπουργός ή
ο εισηγητής. Εκτός αν έχετε ένα σχέδιο και περιµένετε να υπο-
γράψετε ό,τι σας δώσουν οι θεσµοί, που, ούτως ή άλλως, θα το
πράξετε µε πολύ µεγάλη χαρά. 

Αυτό που είπε ο κύριος Αντιπρόεδρος για το ενδεχόµενο νέας
ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών σχετίζεται ή όχι µε τη δια-
πραγµάτευση για τα κόκκινα δάνεια;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Κύριε Πρόεδρε, θα
ήθελα να απαντήσω.

Πού υπάρχει η φράση «νέα ανακεφαλαιοποίηση»;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ,...
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Θα απαντήσω.
Επειδή το λέτε δεύτερη φορά και ήταν εδώ όταν συζητούσαµε…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Κύριε Πρόεδρε,...
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ, ένα λεπτό

και στους δύο! Ούτε ο Υπουργός έχει δικαίωµα να παίρνει τον
λόγο όποτε θέλει και να διακόπτει ούτε εσείς να απαντάτε. 

Ολοκληρώστε, κύριε Κόνσολα, και, πριν πάω στον επόµενο
αγορητή, θα δώσω τον λόγο στον κ. Δραγασάκη για τρία λεπτά
να απαντήσει. Δεν θα κάνετε, όµως, εσείς εδώ ό,τι θέλετε. 

Συνεχίστε.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εµείς θέλουµε να είµαστε ξεκάθαροι. Χαίροµαι που ο κ. Δρα-

γασάκης ήθελε να πάρει τον λόγο, δεν είχα αντίρρηση να απαν-
τήσει, αλλά περιµένω µία πειστική απάντηση: Το ενδεχόµενο
νέας ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών συνεχίζεται ή όχι µε τη
διαπραγµάτευση, εντός ή εκτός εισαγωγικών, για τα κόκκινα δά-
νεια; Το είπε έµµεσα ή άµεσα ο κ. Δραγασάκης; Ας στραφούµε
όλοι στα πρακτικά, να διαβάσουµε την τοποθέτησή του.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Μην κάνετε συνέχεια
προσωπικές αναφορές.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Συζητά η Κυβέρνηση, κύριε Πρό-
εδρε, τη µείωση των ορίων για την προστασία της πρώτης κατοι-
κίας, που σήµερα είναι από 180 χιλιάδες ευρώ για την εµπορική
αξία έως 280 χιλιάδες ευρώ για ζευγάρι µε τρία τέκνα; Υπάρχει
απάντηση σε αυτό το ερώτηµα, όταν ήδη εκκρεµούν εκατόν
τριάντα πέντε χιλιάδες αιτήσεις για την ένταξη στον νόµο Κα-
τσέλη, για τη ρύθµιση οφειλών και την προστασία πρώτης κατοι-
κίας; Υπάρχει εκκρεµότητα αυτή τη στιγµή σε εκατόν τριάντα
πέντε χιλιάδες δικαιούχους;

Οι µόνοι που έχουν καταθέσει ολοκληρωµένη πρόταση για τη
διαχείριση των κόκκινων δανείων και, κυρίως, των κόκκινων δα-
νείων για την προστασία της πρώτης κατοικίας είναι η Νέα Δη-
µοκρατία, µε πρόταση που κατέθεσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης
και εντός και εκτός Βουλής. Για µας οι εκκρεµείς περιπτώσεις
πρέπει να χωριστούν σε τρεις κατηγορίες.

Πρώτη κατηγορία είναι οι οφειλέτες που δεν έχουν σηµειώσει
κανένα περιουσιακό στοιχείο, ούτε στο Ε9 ούτε στη φορολογική
δήλωση ούτε πουθενά. Δηλαδή η πρώτη κατηγορία είναι αυτοί
που δεν έχουν κανένα περιουσιακό στοιχείο. Η δεύτερη κατηγο-
ρία είναι οι οφειλέτες µε µοναδικό περιουσιακό στοιχείο την
κύρια κατοικία. Ουσιαστικά στις δύο πρώτες κατηγορίες υπάρχει
η προστασία και η δυνατότητα της ρύθµισης. Και η τρίτη κατη-
γορία είναι ακόµα εκείνοι οι συµπολίτες µας, οι οφειλέτες µε επι-
πλέον περιουσιακά στοιχεία, πέραν της κύριας κατοικίας, και
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αυτές οι υποθέσεις θα πρέπει να εκδικάζονται κατά προτεραι-
ότητα, αφού εκεί βρίσκονται οι στρατηγικοί κακοπληρωτές. Διότι
ο νόµος Κατσέλη ναι µεν παρέχει προστασία, αλλά δεν είχε ασ-
φαλιστικές δικλίδες, ώστε να αποκλείεται το κατά το ζήτηµα και
κατά την κοινή οµολογία σύστηµα κακοπληρωτών, αυτοί δηλαδή
που είχαν τη δυνατότητα, αλλά δεν πλήρωναν.

Το σχέδιο της Νέας Δηµοκρατίας είναι ένα σχέδιο µε αρχή,
µέση και τέλος. Το σχέδιο της Κυβέρνησης αλήθεια ποιο είναι;
Ακούσαµε στην επιτροπή ότι θα κατατεθεί το επόµενο διάστηµα
ένα συνολικό σχέδιο. Το περιµένουµε µε πολύ ενδιαφέρον, κάτι
το οποίο θα έπρεπε να γίνει πιο νωρίς. Χρειάζεται να σας υπεν-
θυµίσω, ωστόσο, ότι το 2015 ο Πρωθυπουργός είχε προαναγγεί-
λει ότι θα υπάρχει λύση. Και µάλιστα εδώ, σε συνέχεια της συ-
ζήτησης, ο κ. Σταϊκούρας είχε καταθέσει αποσπάσµατα της οµι-
λίας στη Βουλή, αλλά και ανάλογες διαβεβαιώσεις όλων των κυ-
βερνητικών αξιωµατούχων το 2016 και το 2017. Άρα εµείς µε
πολλή χαρά θα περιµένουµε αυτή τη ρύθµιση και είµαστε εδώ
να το συζητήσουµε. Είµαστε στις αρχές του 2019, δυστυχώς.
Ψηφίζουµε δίµηνη παράταση αντί τέσσερα χρόνια και δεν αντι-
µετωπίζεται το πρόβληµα.

Η Νέα Δηµοκρατία, για να κλείσω αυτή την αναφορά µου, θα
ψηφίσει τη ρύθµιση, θα ψηφίσει τη δίµηνη παράταση, γιατί δίνει
µία ελπίδα ενδεχόµενα, για λίγες ακόµα εβδοµάδες, στους αν-
θρώπους που θέλουν να µπουν σε αυτή τη ρύθµιση. Εµείς, όµως,
κύριε Πρόεδρε, καλούµε την Κυβέρνηση πολύ σύντοµα να φέρει
το θεσµικό πλαίσιο, για να ρυθµιστεί συνολικά αυτό το µεγάλο
πρόβληµα, που είναι υπαρκτό πρόβληµα σε όλη την επικράτεια.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στην πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου, στο δεύτερο σκέλος, υπάρχει η παράταση ισχύος των
µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα πέντε νησιά που έχουν πληγεί
από το προσφυγικό: Κω, Λέρο, Λέσβο, Σάµο και Χίο. Προφανώς
δεν θα θέλατε για άλλη µια φορά να συζητήσουµε την τροπολο-
γία που η Νέα Δηµοκρατία κατέθεσε. Ο κ. Πάλλης στην επιτροπή
αναφέρθηκε σε αυτή. Όµως, η πρόταση της Νέας Δηµοκρατίας
ήταν χωρίς αστερίσκους. Πετύχαµε να φέρουµε µια ρύθµιση να
τη συζητήσουµε, όπως είπε ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ. Δεν θέλατε
να συζητηθεί. Τώρα φέρνετε µια ακόµα ρύθµιση, σύµφωνα µε
την οποία ενδεχόµενα στην προοπτική του χρόνου -και εύχοµαι
να µη φανούµε µάντεις κακοί στο µέλλον για τα νησιά µας, αφού
αυτά τα νησιά έχουν µετατραπεί σε χώρο εγκλωβισµό των παρά-
νοµων µεταναστών, παράτυπων µεταναστών, όπως θέλετε τους
αναφέρετε- συνδέονται αυτές οι παρατάσεις µε τον αριθµό των
παραµενόντων στα hot spots στα πέντε νησιά. Δηλαδή, τα νησιά
αυτά θα έχουν µειωµένους συντελεστές, εφόσον αποδεχθούν
αυτά τα νησιά να γίνουν θύλακες των παράνοµων µεταναστών.
Και αναφέρεται ξεκάθαρα στην παράγραφο 4α, που το τροπο-
ποιεί το άρθρο 21 του ν.2859/2000 και εµπεριέχεται στο άρθρο
2 του νοµοσχεδίου που συζητάµε.

Σύµφωνα µάλιστα µε επόµενη παράγραφο -και αυτό θέλω να
το σηµειώσω από το Βήµα της Εθνικής Αντιπροσωπείας- η δια-
πιστωτική πράξη θα γίνεται υπό την επίβλεψη υπηρεσίας που θα
οριστεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αφού είναι φανερό ότι
προφανώς δεν σας έχει εµπιστοσύνη για τη διαχείριση του µε-
ταναστευτικού. Είναι ή δεν είναι αλήθεια αυτό, κύριοι της κυβερ-
νητικής πλειοψηφίας;

Η Νέα Δηµοκρατία έχει ξεκάθαρη θέση. Τάσσεται υπέρ της
διατήρησης των συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά, σε όλα τα νησιά
συνολικά και χωρίς αστερίσκους. Προειδοποιούµε, ωστόσο, για
τους κινδύνους που προκύπτουν από τη διάταξη αυτή µε την
οποία συνδέετε εσείς, κύριοι της Κυβέρνησης, τη διατήρηση των
συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά µε τους µειωµένους συντελεστές
ΦΠΑ δηλαδή και το προσφυγικό. Ο µεγαλύτερος κίνδυνος είναι
ότι παγιώνεται ένα κακό φαινόµενο στα νησιά, ένα φαινόµενο
που ξέρετε πολύ καλά και εσείς. Βλέπω πρώην Υπουργούς εδώ,
βλέπω συναδέλφους που έχουν ασχοληθεί, ανεξάρτητα από ποια
πτέρυγα καταγράφουν την τοποθέτησή τους εδώ, αλλά, ωστόσο,
όλοι ξέρετε πολύ καλά τι συµβαίνει στα νησιά αυτά. Εµείς επιση-
µαίνουµε τους κινδύνους που παγιώνονται µε την εικόνα και ταυ-
τόχρονα δίνει µια ταυτότητα στα νησιά ότι είναι χώροι εγκλω-
βισµού µεταναστών και προσφύγων. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ολοκληρώστε, κύριε

Κόνσολα. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Μιλάµε, δηλαδή, για εγκλωβισµό µε δική σας ευθύνη. Δεν γί-

νονται επαναπροωθήσεις -το ξέρετε πολύ καλά- µε βάση τη Συµ-
φωνία Ευρώπης και Τουρκίας, αλλά ούτε εξετάζονται µε ταχύ-
τητα οι αιτήσεις ασύλου, που τόσες φορές έχετε δεσµευτεί στην
Εθνική Αντιπροσωπεία. Εργαλειοποιείτε ή δεν εργαλειοποιείτε
το µεταναστευτικό; Αυτό είναι µια παράµετρος που πρέπει να
απαντηθεί σήµερα.

Κλείνοντας, θα ήθελα να έρθω και στην τρίτη παράγραφο του
νοµοσχεδίου, που αφορά το µεταφορικό ισοδύναµο για τον Άγιο
Ευστράτιο. Είναι κάτι το οποίο εµείς ψηφίζουµε θετικά, ωστόσο,
όµως, έχουµε επισηµάνει από το Βήµα της Βουλής πολλές φο-
ρές ότι το µεταφορικό ισοδύναµο πρέπει να λειτουργήσει σε
άλλη βάση, χωρίς αποκλεισµούς σε νησιώτες, σε οµάδες επαγ-
γελµατιών του τουρισµού, σε οµάδες επαγγελµατιών των νη-
σιών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κόνσολα, πα-
ρακαλώ, ολοκληρώστε. 

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Στο πλαίσιο αυτό θα ήθελα να πα-
ρακαλέσω και τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης -ξέρω τις ευαι-
σθησίες του- να δει την προοπτική της απόλυτης εφαρµογής του
µεταφορικού ισοδύναµου, γιατί αυτό δεν αντισταθµίζει την κα-
τάργηση των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά, που ήταν
το µόνο αναπτυξιακό εργαλείο που υπήρχε και µε δική σας υπαι-
τιότητα το έχετε καταργήσει. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Στο σηµείο αυτό κλεί-

νει το σύστηµα για τις εγγραφές των οµιλητών. 
Τον λόγο έχει ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, κ. Ιωάννης

Δραγασάκης για τρία λεπτά, για να απαντήσει στο συγκεκριµένο
θέµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Στο θέµα αυτό υ-
πήρξαν κάποια σχόλια εκτός Βουλής. Απαντήθηκαν µε δελτίο
Τύπου του Υπουργείου. Ίσως δεν το ξέρει ο κ. Κόνσολας, γι’
αυτό αντέδρασε. 

Πώς έχει το θέµα; Είχαµε µια αναλυτική και νοµίζω ουσιαστική
συζήτηση στην επιτροπή, όπως επισήµαναν και οι εισηγητές ήδη.
Ουδεµία ανησυχία δεν προέκυψε από την οµιλία µου. Κανείς δεν
τρόµαξε ότι θέτω θέµα ανακεφαλαιοποίησης. Κανείς δεν διαι-
σθάνθη ότι τίθεται κάποιο τέτοιο θέµα. Γιατί; Διότι, στην ουσία
ήταν ένας διάλογος που ξεκίνησε µε την οµιλία του εκπροσώπου
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, ο οποίος µε τον τρόπο
που έθετε το θέµα, εµφανιζόταν η µείωση των κόκκινων δανείων
να µοιάζει ως δώρο που κάνουµε προς τις τράπεζες. 

Είπε χαρακτηριστικά: «θέλετε να µειώσετε κόκκινα δάνεια για
να µπορούν οι τράπεζες να δίνουν δάνεια στους µεγάλους επι-
χειρηµατικούς οµίλους». Τον διέκοψα για να του πω: «και µικρές
επιχειρήσεις για να δανειοδοτηθούν, στεγαστικά δάνεια και κα-
ταναλωτικά δάνεια για να δοθούν, πρέπει οι τράπεζες να µπο-
ρούν να δίνουν δάνεια». Άρα η µείωση των κόκκινων δανείων
είναι ένας ευρύτερος κοινωνικός στόχος. Αυτό ελέχθη. 

Δυστυχώς υπήρξαν δυνάµεις εκτός Βουλής και το γραφείο της
Νέας Δηµοκρατίας που µίλησε για ανεύθυνες δηλώσεις. Υπήρ-
ξαν και µέσα ενηµέρωσης τα οποία για δικούς τους λόγους κιν-
δυνολόγησαν. Εποµένως, κύριε Πρόεδρε, εγώ θα ήθελα στα
ένα-δυο λεπτά να διαβάσω τι ακριβώς ελέχθη εδώ µέσα, ούτως
ώστε να συνεννοηθούµε τουλάχιστον µεταξύ µας οι Βουλευτές
που έχουµε την ευθύνη να νοµοθετήσουµε. Είναι µια παράγρα-
φος. Δεν θα σας κουράσω πολύ.

Είπα τέσσερις, κατά την άποψή µου, αυτονόητες αλήθειες. 
Πρώτον, δεν πρέπει να υποτιµήσουµε το γεγονός ότι είµαστε

η χώρα µε τα περισσότερα κόκκινα δάνεια. Διαφωνεί κάποιος µε
αυτό; Είµαστε η χώρα στην Ευρώπη µε τα περισσότερα κόκκινα
δάνεια. Είχαν φτάσει στα 97 δισεκατοµµύρια ευρώ το 2014. Από
τότε αρχίζει η µείωσή τους, αλλά παραµένουν υψηλά και πρέπει
να τα µειώσουµε. 

Δεύτερη αλήθεια. Δεν έχουµε λύσεις manual. Τι εννοούσα
τώρα εδώ; Δεν είναι κάτι που µε αυτόµατο πιλότο, ή µε µια απλή
λύση µπορεί να ξεφορτωθείς όλα αυτά τα δάνεια. Πρέπει να
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δούµε τι γίνεται διεθνώς, να δούµε καλές πρακτικές, να δοκιµά-
σουµε λύσεις. Πάρτε τι συζήτηση γίνεται τώρα ανάµεσα σε µια
πρόταση που έχει καταθέσει το ΤΧΣ και µια πρόταση που έχει
καταθέσει η Τράπεζα της Ελλάδας, ο κ. Στουρνάρας. Βλέπετε τι
συζήτηση γίνεται εδώ και έξω µε επενδυτές. Αυτό εννοούσα.
Πρέπει την κάθε λύση να τη συζητούµε, να βλέπουµε τα θετικά,
τα αρνητικά, ενδεχόµενους κινδύνους. 

Σηµειώνω έναν τέτοιο κίνδυνο. Η τρίτη αλήθεια κατά την
άποψή µου τουλάχιστον. Αν δεν προσέξουµε µπορεί να κάνουµε
ρυθµίσεις που να οδηγήσουν τις τράπεζες να χρειαστούν νέα κε-
φάλαια. Είναι δύσκολο αυτό; Μπορεί κανείς να κάνει µια ρύθµιση
που να απαιτήσει να χρειαστούν οι τράπεζες νέα κεφάλαια. Αυτό
είναι µια πραγµατικότητα. Τι σηµαίνει; Ότι δεν πρέπει να κάνουµε
καµµία ρύθµιση που να οδηγεί στην ανάγκη νέων κεφαλαίων;
Όχι, αλλά πρέπει να το συνειδητοποιήσουµε. Η τάδε λύση, πα-
ραδείγµατος χάριν η λύση που προτείνει το ΤΧΣ και που επεξερ-
γάζεται το Υπουργείο Οικονοµικών θα απαιτήσει εγγύηση του
δηµοσίου. Θα το µετρήσουµε αυτό, τι συνέπειες έχει. Μια άλλη
λύση µπορεί να απαιτήσει νέα κεφάλαια για τις τράπεζες. Οι τρά-
πεζες µπορούν τα κεφάλαια αυτά να τα βρουν µε διάφορους
τρόπους, αλλά πρέπει να έχουµε συνείδηση. 

Και η τέταρτη, κατά την άποψή µου πάντα, αυτονόητη αλήθεια
είναι ότι δυστυχώς αυτά τα νέα κεφάλαια ενδεχοµένως να κληθεί
να τα βάλει πάλι ο Έλληνας φορολογούµενος. Τι σηµαίνει «εν-
δεχοµένως»; Σηµαίνει ότι αν υποθέσουµε ότι µια τράπεζα έχει
ανάγκη από κεφάλαια, πρώτον µπορεί να τα βρει εκ των ενόντων.
Παραδείγµατος χάριν, η Eurobank προωθεί ένα σχέδιο που απαι-
τούνται νέα κεφάλαια και προσπαθεί να τα βρει αυτά ενσωµατώ-
νοντας στη Eurobank µια θυγατρική της, µια άλλη εταιρεία στην
οποία έχει µεγάλη συµµετοχή. Είναι µια λύση αυτή. Άλλη λύση
µπορεί να είναι να πουλήσει περιουσιακά στοιχεία, αν έχει. Άλλη
λύση είναι να κάνει αύξηση µετοχικού κεφαλαίου. Μπορεί, όµως,
αν αυτές οι λύσεις δεν υπάρχουν να χρειαστεί το κράτος, όπως
έκανε παλιότερα, να βάλει κεφάλαια ή να θελήσει το κράτος να
βάλει κεφάλαια, όπως έγινε στο παρελθόν. 

Αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ελέχθησαν από µένα εδώ.
Για µένα αποτελούν τέσσερις θέσεις αρχής, ένα πλαίσιο για να
δούµε τις διάφορες ρυθµίσεις και να τις αξιολογήσουµε. 

Τελειώνοντας, επαναλαµβάνω ότι η όποια ρύθµιση πρέπει
πρώτον να βλέπει τις κοινωνικές συνέπειες. Τι σηµαίνουν αυτά
που νοµοθετούµε µε την κοινωνία. Όπως το θέµα τις πρώτης κα-
τοικίας που θα νοµοθετήσουµε εντός του Φεβρουαρίου. Θα τα
πω στο τέλος αυτά. 

Δεύτερον, οι δηµοσιονοµικής φύσης συνέπειες. Έχει επιβα-
ρύνσεις για το κράτος; Έχει επιβαρύνσεις για τους φορολογού-
µενους; Κι αυτό πρέπει να το υπολογίσουµε. Και το τρίτο είναι οι
συνέπειες σε ό,τι αφορά στην κεφαλαιακή επάρκεια των τραπε-
ζών. Υπάρχουν συνέπειες; Θα χρειαστούν κεφάλαια; Πώς θα τα
βρούµε; 

Αυτά είναι στοιχεία που νοµίζω ότι, όποιος διαθέτει καλή θέ-
ληση µπορεί να συµφωνήσει, είναι πλαίσιο για µια ορθολογική
συζήτηση για το θέµα των κόκκινων δανείων. Αυτά ελέχθησαν.

Το χρήσιµο σε όλη αυτή την ιστορία είναι ότι αποκαλύφθηκε
για µία ακόµη φορά ότι ορισµένες δυνάµεις, στην προσπάθειά
τους να αντιπολιτευθούν, θυσιάζουν και σοβαρότητα και υπευ-
θυνότητα. 

Να πω και το θετικό, όµως, κατά την άποψή µου. Θεωρώ θετι-
κό το ότι ο κ. Στουρνάρας, η Τράπεζα της Ελλάδας, επισήµως
είπε κάτι που έπρεπε να έχει λεχθεί ίσως προ πολλού, αλλά
ελέχθη τώρα. Είπε ότι τα δύσκολα για τις τράπεζες ανήκουν στο
παρελθόν. Συµφωνώ σε αυτό.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Προχωρούµε µε τον

ειδικό αγορητή από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη, τον κ. Γιάννη
Κουτσούκο. 

Ελάτε, κύριε Κουτσούκο, έχετε τον λόγο. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα ξεκινήσω αναγκαστικά από αυτά που είπε µόλις τώρα ο Αν-

τιπρόεδρος, ο κ. Δραγασάκης. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όταν σε αυτήν εδώ την Αίθου-

σα, ως εισηγητής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, αναφέρ-

θηκα στα προβλήµατα των τραπεζών και ιδίως στους κινδύνους
που αντιµετωπίζουν, καθώς η Κυβέρνηση έχει δείξει µέχρι τώρα
πλήρη αδυναµία να αντιµετωπίσει τα κόκκινα δάνεια και ακολού-
θησε µία πολιτική από τα 2015 και µετά που αδυνάτισε την κε-
φαλαιακή επάρκεια των τραπεζών, ο κ. Τσακαλώτος θεώρησε
σκόπιµο να πάρει τον λόγο και να µε καταγγείλει, όχι εµένα προ-
σωπικά αλλά και συνολικά την παράταξή µας, µε υποτιµητικούς
όρους µάλιστα και σε προσωπικό επίπεδο, ότι κινδυνολογούµε. 

Και αναρωτήθηκα προχθές ακούγοντας τον κ. Δραγασάκη
στην επιτροπή: Τώρα που τα λέει αυτά ο κ. Δραγασάκης, άραγε
τι έχει να πει ο κ. Τσακαλώτος και πολύ περισσότερο δε τι έχει
να κάνει. Διότι ο κ. Τσακαλώτος θα γνώριζε, προφανώς, ότι το
Κίνηµα Αλλαγής εδώ και ένα χρόνο έχει καταθέσει επεξεργα-
σµένη πρόταση -και αυτή την παρουσιάσαµε στην αίθουσα Γε-
ρουσίας της Βουλής, παρουσία φορέων και ειδικών επιστηµό-
νων- για τη δηµιουργία της λεγόµενης «κακής τράπεζας», της
bad bank. Τότε µας λοιδόρησαν. Μας λοιδόρησε η πλειοψηφία
και µας λοιδόρησε κι ένα µέρος της αντιπολίτευσης γενικότερα.

Ήρθε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή στη συνέχεια να υιοθετήσει
αυτή τη λογική της δηµιουργίας ενός υβριδικού σχήµατος για
την αντιµετώπιση των κόκκινων δανείων. Και µόλις τώρα ο κ.
Δραγασάκης αναφέρθηκε στην πρόταση της Τράπεζας της Ελ-
λάδος, που φαίνεται ότι τη συζητά η Κυβέρνηση, ενώ εµείς γνω-
ρίζαµε ότι την έχει απορρίψει και επεξεργάζεται άλλης µορφής
πρόταση το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας.

Κύριε Αντιπρόεδρε, καλό είναι καµµιά φορά αντί η Κυβέρνηση
να βιάζεται να λοιδορεί, να στοχοποιεί και να καθυβρίζει τους πο-
λιτικούς της αντιπάλους, να µελετάει τις προτάσεις όσων θέλουν
να συµβάλουν στην επίλυση ενός µεγάλου ζητήµατος, το οποίο
αν δεν το αντιµετωπίσουµε, δεν θα υπάρξει ρευστότητα για να
κινηθεί η ελληνική οικονοµία και ενδεχόµενα να χρειαστούν κε-
φάλαια, όπως είπατε, που ενδεχόµενα θα τα πληρώσουν οι φο-
ρολογούµενοι, όπως είπατε. Δικά σας λόγια είναι αυτά.

Έρχοµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τώρα σιγά-σιγά στα
θέµατα τα σηµερινά. 

Η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, που προσωρινά δίνει
λύση σε δύο µείζονα ζητήµατα, αυτό της προστασίας της κύριας
κατοικίας και αυτό του µειωµένου ΦΠΑ κατά 30% σε πέντε νησιά,
είναι αποτέλεσµα µιας πολιτικής που αδυνατεί να λύσει µε προ-
οπτική και σε βάθος χρόνου τα µεγάλα και οξυµένα προβλήµατα
της χώρας. 

Γιατί µπορεί το κυβερνητικό αφήγηµα περί του τέλους του
µνηµονίων να αναπαράγεται από τα φιλικά προς την κυβέρνηση
µέσα µαζικής ενηµέρωσης και από τα κυβερνητικά στελέχη, η
πραγµατικότητα, όµως, είναι ότι τα µεγάλα οικονοµικά και κοι-
νωνικά προβλήµατα που απασχολούν τη χώρα µας δεν έχουν επι-
λυθεί και δεν υπάρχει προοπτική επίλυσή τους, πολύ δε περισ-
σότερο που εµπλέκονται στην προεκλογική στρατηγική και τους
τακτικισµούς τής Κυβέρνησης, η οποία προσπαθεί να ροκανίσει
χρόνο δηµιουργώντας µία επικοινωνιακή επίθεση µπροστά στις
επερχόµενες εκλογές.

Τα µεγάλα θέµατα είναι τα κόκκινα δάνεια -αναφέρθηκα πάρα
πολύ συνοπτικά- η ρευστότητα των τραπεζών και η οικονοµία γε-
νικότερα, η οποία, δυστυχώς, παρά τις προβλέψεις, βαδίζει µε
µια ισχνή ανάπτυξη, παρά το γεγονός πως όταν έχει προηγηθεί
µία δραµατική µείωση των επενδύσεων, θα περίµενε κανένας ότι
αυτές θα εκτιναχτούν. Δυστυχώς, όµως, το ισοζύγιο -δηλαδή, οι
καθαρές επενδύσεις- είναι αρνητικό.

Το ίδιο πρόβληµα παραµένει σε σχέση µε τις οφειλές των πο-
λιτών προς το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία, οι οποίες συµ-
ποσούνται σε πάνω από 130 δισεκατοµµύρια. Και, βεβαίως, η
Κυβέρνηση µέχρι τώρα πολλές φορές έχει πει για µία ρύθµιση
των εκατόν είκοσι δόσεων. Αυτή τη ρύθµιση, ωστόσο, δεν την
βλέπουµε.

Παράλληλα, είµαστε σε µια περίοδο που η παραγωγή έχει επι-
βαρυνθεί µε υπερβολικούς άµεσους και έµµεσους φόρους, που
καθηλώνουν την ανάπτυξη και την οικονοµία.

Αυτά τα µεγάλα ζητήµατα θα µπορούσε η Κυβέρνηση -µια και
ευαγγελίζεται την έξοδο από τα µνηµόνια- να τα έχει δροµολο-
γήσει σε µία τακτική γραµµή επίλυσης. Διαπιστώνουµε ότι είναι
εγκλωβισµένη σε µία ατελέσφορη διαπραγµάτευση µε τους θε-
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σµούς. Και αυτό αποδεικνύεται καθηµερινά. 
Αποδεικνύεται ότι δεν µπορεί να αντιµετωπίσει τα στοιχειώδη

της κυριαρχίας ενός κράτους, όπως, για παράδειγµα, είναι η
πρόταση για τις εκατόν είκοσι δόσεις, όπου εµπλέκονται οι θε-
σµοί, και παρ’ ότι δεν υπάρχουν οι κίνδυνοι όταν θα διαµορφώ-
σεις µία πρόταση για να εισπράξει το δηµόσιο, να εισπράξουν τα
ασφαλιστικά ταµεία και να διευκολύνεις να επανέλθουν στην οι-
κονοµική δραστηριότητα οικονοµικές µονάδες που αυτή τη
στιγµή είναι στο περιθώριο. 

Αποδεικνύεται ότι δεν µπορεί αυτή η Κυβέρνηση να λύσει το
ζήτηµα των ελεύθερων επαγγελµατιών, που χρωστούν στα
ασφαλιστικά ταµεία και δεν µπορούν να πάρουν σύνταξη και ότι
δεν µπορεί να αντιµετωπίσει, σε µία θεσµικά συγκροτηµένη βά-
ση, το ζήτηµα της προστασίας της πρώτης κατοικίας και µε εµ-
βαλωµατικές λύσεις για να αποφύγει τους πλειστηριασµούς,
δίνει δίµηνες παρατάσεις.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η δίµηνη παράταση που έδωσε
η Κυβέρνηση στον ν.3869/2010 µέχρι τέλος του Φλεβάρη, πέ-
ρασε ατελέσφορη, καθώς οι περισσότερες τράπεζες αρνούνται
να προσκοµίσουν στους δανειολήπτες τα απαιτούµενα δικαιολο-
γητικά για να προσφύγουν στα ειρηνοδικεία. Ο χρόνος ροκανί-
στηκε και η Κυβέρνηση πρέπει να πάρει αποφάσεις.

Κύριε Υπουργέ, κύριε Αντιπρόεδρε, καµµιά φορά η Αντιπολί-
τευση είναι δηµιουργική όταν και η ιστορία της είναι ιστορία δη-
µιουργίας και επίλυσης προβληµάτων. Εγώ θέλω να σας παρα-
καλέσω να δείτε την πρόταση νόµου που καταθέσαµε στις 13 Νο-
έµβρη µε τα σαράντα άρθρα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Κουτσούκο
πριν µπείτε στην πρόταση νόµου, θα µου επιτρέψετε να σας δια-
κόψω για µία ανακοίνωση.

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, γίνεται γνωστό στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας πα-
ρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία δεκαεννέα µαθήτριες
και µαθητές και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 73ο Δη-
µοτικό Σχολείο της Αθήνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Συνεχίστε, κύριε Κουτσούκο.
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Να δείτε, λοιπόν, αυτή την πρότασή

µας από 13 Νοεµβρίου 2018 που έχει τίτλο: «Πρώτη δέσµη µέ-
τρων οικονοµικής ανάκαµψης και κοινωνικής δικαιοσύνης» και να
µελετήσετε τα όσα αναφέρουµε για την αντιµετώπιση του προ-
βλήµατος της πρώτης κατοικίας. Εκεί, χωρίς λαϊκισµούς -όπως
έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ- και χωρίς υπερβολές, προτείνουµε να µπει το
πλαφόν της προστασίας στις 200.000 µε εισοδηµατικά κριτήρια
τις 15.000 για τον άγαµο συν πέντε χιλιάδες για τον παντρεµένο
και κάθε παιδί, µε πλαφόν περιουσίας τις 270.000 και µε µία δια-
δικασία προστασίας που του επιβάλλει να καταβάλει ένα µικρό
τίµηµα. 

Δείτε την πρόταση και µελετήστε την, µια και είστε σε µια δια-
δικασία διαπραγµάτευσης. Γιατί µαθαίνουµε ότι ετοιµάζετε πρό-
ταση µε πλαφόν τις 100.000. ή τις 150.000 και πολύ µειωµένους
τους όρους προστασίας. Και ενδεχόµενα -επιτρέψτε µου να σας
«παρερµηνεύσω»- η τοποθέτησή σας στην Επιτροπή Οικονοµι-
κών ότι εάν δεν λύσουµε αυτό το πρόβληµα, µπορεί να πάµε σε
επιβάρυνση των φορολογουµένων εάν χρειαστούν καινούργια
κεφάλαια οι τράπεζες, είναι για να φοβίσετε τους Βουλευτές της
Πλειοψηφίας και να ψηφίσουν ό,τι φέρετε εδώ. Διότι έτσι έχουν
µάθει οι Βουλευτές της Πλειοψηφίας. Τέσσερα χρόνια που κυ-
βερνάτε µε µνηµόνια, δεν είδα ποτέ κανέναν να διαφοροποιηθεί
ούτε σε ένα άρθρο, ούτε σε µία παράγραφο.

Σε ό,τι, δε, αφορά τον ΦΠΑ στα νησιά, είναι βέβαιο ότι τον πα-
ραδώσατε ως αποτέλεσµα µιας ηττοπαθούς διαπραγµάτευσης
λόγω της κρίσης που δηµιουργήσατε στις σχέσεις µας µε τους
θεσµούς το πρώτο εξάµηνο του 2015. Και όταν ανακρούσατε
πρύµναν µπροστά στην επερχόµενη καταστροφή γιατί έφτασε η
χώρα στο χείλος του γκρεµού, παραδοθήκατε σιδηροδέσµιοι.

Διότι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο µειωµένος ΦΠΑ στα
νησιά του Αιγαίου ήταν µία κατάκτηση της χώρας που την κέρ-
δισε ο Ανδρέας Παπανδρέου, του οποίου χθες γιορτάσαµε τα

εκατό χρόνια από τη γέννησή του.
Και ο µειωµένος ΦΠΑ στα νησιά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,

δεν είναι ένα µέτρο προσωρινό, ένα µέτρο που δηµιουργεί δια-
χειριστικές δυσκολίες και που πρέπει να το τινάξουµε από πάνω
µας, όπως άκουσα να λέει εµµέσως πλην σαφώς ο εισηγητής της
Πλειοψηφίας, θεωρητικοποιώντας την ηττοπαθή του διαπραγµά-
τευση. Πας, διαπραγµατεύεσαι, χάνεις και µετά το κάνεις θεω-
ρία. Αυτή είναι η στρατηγική του ΣΥΡΙΖΑ.

Το κέρδισε ο Ανδρέας Παπανδρέου, γιατί τα νησιά µας έχουν
µεγάλα προβλήµατα. Είναι ένα µέτρο αναπτυξιακό για τον αντα-
γωνισµό της οικονοµίας απέναντι στη γειτονική χώρα, που έχει
χαµηλότερο κόστος στον τουρισµό, είναι ένα µέτρο κοινωνικής
προστασίας για τις ιδιαίτερες συνθήκες των νησιωτών µας. Και
το παραδώσατε! 

Και δεν είναι µόνο ότι το παραδώσατε. Δεν µπορέσατε να επι-
καλεστείτε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Πλειοψηφίας, ούτε
τις αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και τις οδηγίες που
επιτρέπουν στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης να έχουν φο-
ρολογικά µέτρα για τα νησιά. 

Και έρχεστε τώρα µε µία εξάµηνη παράταση για τα πέντε
νησιά, που την υποτάσσετε στη διαδικασία εξέλιξης των µετανα-
στευτικών ρευµάτων. Δηλαδή, µία πολιτική την οποία µετατρέ-
ψατε σε φαβέλες που τυραννούν τα νησιά και τους πολίτες, την
κάνετε και οικονοµική πολιτική, αντί να το ξεχωρίσετε αυτό, να
δείτε πώς λύνεται το µεταναστευτικό και να πάτε σε µία πάγια
διαδικασία που θα αφορούσε τους µειωµένους συντελεστές στα
νησιά του Αιγαίου.

Γι’ αυτό έχουµε καταθέσει πρόταση. Και είναι στο άρθρο 35
της πρότασης αυτής. Και τι προτείνουµε; Προτείνουµε, µε βάση
τη µελέτη του Επιµελητηρίου της Λέσβου, να συγκροτηθεί µία
επιτροπή µεικτή -τα επιµελητήρια, οι επιστήµονες, τα κόµµατα-
για να δούµε τα µόνιµα µέτρα ενίσχυσης -φορολογικά και άλλα-
των νησιών. Διότι η Κυβέρνηση ήρθε εδώ µε το µεταφορικό ισο-
δύναµο, να πει ότι, ουσιαστικά, αντισταθµίζει αυτή την απώλεια
του µειωµένου ΦΠΑ, που ίσχυε -θυµίζω- στα νησιά της Δωδεκα-
νήσου στην αρχή και µετά επεκτάθηκε και στα νησιά των Κυκλά-
δων. 

Και βάζει όλα τα νησιά µέσα, αλλά ξέχασε τον Άη Στράτη, τον
οποίο µας έφερε τώρα. Προφανώς κάποιος διάβασε τον κατά-
λογο εκεί και θύµισε αυτό το νησί, το οποίο δοξάστηκε την πε-
ρίοδο µετά τον Εµφύλιο, µε τους εξορισµένους και τους κατα-
διωκόµενους εκείνης της εποχής. Από ποιες πολιτικές δυνάµεις
το ξέρουµε. 

Βάζετε, λοιπόν, τον Άη Στράτη και σωστά. Όµως, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, µπορείτε να µου απαντήσετε σε αυτά που
είπε ο κ. Κεγκέρογλου στην επιτροπή παρουσιάζοντας στοιχεία
για το µεταφορικό κόστος της Κρήτης; Παρουσίασε ότι είναι συν
50% η διαφορά του κόστους από το Ηράκλειο στον Πειραιά είτε
µεταφέρονται οπωροκηπευτικά από την Κρήτη είτε µεταφέρον-
ται στερεά εµπορεύµατα, καύσιµα, από τον Πειραιά στην Κρήτη.
Γιατί, δηλαδή, εξαιρείται η Κρήτη από το µεταφορικό ισοδύναµο;
Πρέπει να δώσει µία σοβαρή απάντηση η Κυβέρνηση. 

Και εν πάση περιπτώσει, σε κάθε περίπτωση -το έχω ξαναπεί
εδώ στη Βουλή και θέλω να το πω και τώρα- το µεταφορικό ισο-
δύναµο δεν αντισταθµίζει το κόστος του καταναλωτή, γιατί δεν
ξέρουµε εάν επιστρέφει στον καταναλωτή. Μπορεί να µειώνει το
κόστος κάποιας επιχείρησης, αλλά δεν υπάρχει µηχανισµός να
δούµε αν αυτή η µείωση του κόστους της επιχείρησης µεταφέ-
ρεται, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στον καταναλωτή.

Εγώ, κύριε Αντιπρόεδρε, κυρία Υπουργέ, θα σας καλέσω να
εξετάσετε πολύ σοβαρά την τροπολογία που καταθέσαµε χθες
όλη η Κοινοβουλευτική Οµάδα του Κινήµατος Αλλαγής για την
παράταση µέχρι τέλους του 2019 της προστασίας της πρώτης
κατοικίας. 

Άκουσα, κύριε Πρόεδρε, που καλέσατε τον Υπουργό να τοπο-
θετηθεί στις βουλευτικές τροπολογίες και είπε ότι δεν θα απο-
δεχθεί καµµία. Εγώ θέλω από τον κ. Δραγασάκη να µου εξηγήσει
γιατί αυτή η πρόταση της παράτασης µέχρι τέλους του χρόνου,
δεν είναι µία λογική πρόταση που µας δίνει τη δυνατότητα να
ολοκληρωθεί ο διάλογος που έχει ανοίξει η Κυβέρνηση µε τους
θεσµούς και τις τράπεζες, για να βρούµε ένα αποτελεσµατικό
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πλαίσιο προστασίας της πρώτης κατοικίας, για να µη γίνει για τις
επιθεωρήσεις το σύνθηµα «κανένα σπίτι στα χέρια τραπεζίτη»,
που έλεγε ο κ. Τσίπρας. Και εάν δεν αφορούσε την προστασία
της πρώτης κατοικίας, του φτωχού και του αδύναµου, ναι, θα γε-
λάγαµε στις επιθεωρήσεις. Όµως, όταν κινδυνεύει η κατοικία του
φτωχού και του αδύναµου, δεν επιτρέπεται κανένας να γελάει
και να διασκεδάζει.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε αυτά εµείς θα είµαστε θετι-
κοί στο έλασσον αντί του µείζονος, που έπρεπε να κουβεντιάζου-
µε σήµερα. Αλίµονο! Το έχουµε κάνει µε συνέπεια και σε πολλές
άλλες περιπτώσεις.

Εκείνο, όµως, που θέλω να πω και να τονίσω, κλείνοντας την
οµιλία µου, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι ότι αυτά τα βαρί-
δια που έχει σωρεύσει η Κυβέρνηση στην οικονοµία και στην κοι-
νωνία, µε µια διαπραγµάτευση που τη δέσµευσε µε πλεονάσµατα
3,5% µέχρι το 2022, µε την παράδοση της δηµόσιας περιουσίας,
µε θεσµικές παρεµβάσεις που δεν λειτουργούν εις όφελος της
δηµοκρατίας, δεν αλλάζουν µε την αλλαγή µόνο µιας κυβέρνη-
σης, δηλαδή µε το να φύγει ο ΣΥΡΙΖΑ και να έρθει η Νέα Δηµο-
κρατία, διότι αυτά θα είναι θηλιά στον λαιµό της επόµενης κυ-
βέρνησης. Αυτά για να αλλάξουν και να αποκτήσουν µια µόνιµη
προοπτική επίλυσης, που θα συνενώνει τις κοινωνικές δυνάµεις
και θα κινητοποιεί τις παραγωγικές δυνάµεις της χώρας, απαι-
τούν εθνική συνεννόηση και κοινωνική συναίνεση, η οποία µπορεί
να γίνει µόνο µε αλλαγή των πολιτικών συσχετισµών, µε βάση
ένα σχέδιο όπως αυτό έχει παρουσιάσει το Κίνηµα Αλλαγής.

Και επειδή, προφανώς -είναι γνωστό, το αντιλαµβανόµαστε, το
ξέρουν και οι Έλληνες πολίτες- έχουµε µπει σε µια παρατετα-
µένη προεκλογική περίοδο, που εύχοµαι να είναι όσο πιο σύν-
τοµη µπορεί να είναι, για να µην παρατείνονται τα προβλήµατα,
αυτό το πλαίσιο των προτάσεών µας θα είναι στο τραπέζι της τρί-
της εντολής που θα πάρει το Κίνηµα Αλλαγής απέναντι σε όσους
φιλοδοξούν να κυβερνήσουν τη χώρα µε ρεαλισµό αλλά και µε
όνειρο, γιατί η χώρα πρέπει να φύγει από τα επαναλαµβανόµενα
αδιέξοδα και να βρει µόνιµη προοπτική επίλυσης των προβληµά-
των και όχι εµβαλωµατικές λύσεις, σαν αυτές που συζητάµε σή-
µερα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο ειδι-

κός αγορητής της Χρυσής Αυγής κ. Ιωάννης Αϊβατίδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είναι πανθοµολογούµενο πως η Κυβέρνηση έχει απωλέσει

αυτό το οποίο ονοµάζεται «λαϊκό έρεισµα». Το αρνείται, βέβαια,
και αυτό αποτελεί έναν επικίνδυνο γι’ αυτή και το κόµµα του ΣΥ-
ΡΙΖΑ πολιτικό εθελοτυφλισµό. 

Το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου, µε το οποίο ουσιαστικά κυρώ-
νεται µια πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου µε τρία επωφελή
άρθρα, δύο παρατάσεις και µια επέκταση σχετικών άρθρων νό-
µων, είναι µια προσπάθεια στο πλαίσιο της διαδικασίας στάγδην
παροχών και σταδιακού κατευνασµού, από πλευράς της Κυβέρ-
νησης, του λαού.

Εµείς σε καµµία περίπτωση δεν θα νοµιµοποιήσουµε µια τέ-
τοια διαδικασία και µια Κυβέρνηση, η οποία κυριολεκτικά είναι
µια αλλόκοτη Κυβέρνηση, που µετά από εισπήδηση, ρεσάλτο σε
µικρά κόµµατα, επιχειρεί να διατηρήσει µια τυπική, έστω, νοµι-
µοποίηση.

Εκείνο το οποίο προξενεί κατάπληξη είναι ότι τα λοιπά κόµ-
µατα του συνταγµατικού τόξου -η Νέα Δηµοκρατία, το ΚΙΝΑΛ και
τα υπόλοιπα- µε τη θετική ή ουδέτερη ψήφο τους νοµιµοποιούν
την Κυβέρνηση αυτή, ενώ, συγχρόνως, την καταγγέλλουν ότι έχει
απωλέσει αυτή τη νοµιµοποίηση. 

Αυτή, λοιπόν, η αντιφατική συµπεριφορά είναι που αναδεικνύει
µια επαµφοτερίζουσα στάση των κοµµάτων αυτών, που κατ’ ου-
σίαν εµπαίζουν τον ελληνικό λαό και συνδράµουν την Κυβέρνηση
του ΣΥΡΙΖΑ και των υπολοίπων που την στηρίζουν. 

Στην πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου γίνεται λόγος για προ-
σφυγικές ροές. Αυτή είναι µια παραπλανητική αναφορά, αφού
είναι γνωστό ότι στη Συρία πλέον δεν υπάρχει ζήτηµα πολέµου.

Άρα, λοιπόν, ενώ τα Ηνωµένα Έθνη υπολογίζουν ότι το έτος

2019 θα επιστρέψουν διακόσιες πενήντα χιλιάδες πρόσφυγες,
γνήσιοι πρόσφυγες, στη Συρία, βλέπουµε ότι η Κυβέρνηση υιο-
θετεί αυτόν τον όρο περί προσφυγικών ροών, ενώ είναι γνωστό
ότι η συντριπτική πλειοψηφία των φιλοξενουµένων σε αυτά τα
κέντρα στα νησιά, είναι άτοµα τα οποία έχουν διεισδύσει παρά-
νοµα στη χώρα µας, είναι παράνοµοι µετανάστες. 

Συνεπώς θα καταψηφίσουµε τη συγκεκριµένη πράξη νοµοθε-
τικού περιεχόµενου και το εν λόγω νοµοσχέδιο, διότι πολύ απλά
αρνούµαστε να νοµιµοποιήσουµε αυτή την Κυβέρνηση, η οποία,
επαναλαµβάνω, δεν έχει κανένα λαϊκό έρεισµα και αυτό θα απο-
δειχθεί στις εκλογικές διαδικασίες που θα ακολουθήσουν. 

Ένας, όµως, επιπλέον λόγος είναι ότι οι Βουλευτές που στηρί-
ζουν την Κυβέρνηση αυτή, κατά το µάλλον ή ήττον, στη συντρι-
πτική τους πλειοψηφία έχουν εισφέρει στο να εκχωρηθεί σε
αλλότριους η ελληνικότητα της Μακεδονίας. 

Στο σηµείο αυτό, θα καταθέσω στα Πρακτικά την προκαταρ-
τική πρόταση δηµοψηφίσµατος που έχει αποστείλει η Χρυσή
Αυγή σε όλους ανεξαιρέτως τους Βουλευτές του ελληνικού Κοι-
νοβουλίου, εξαιτίας του ότι το µείζον αυτό εθνικό θέµα της εκ-
χώρησης της ελληνικότητας της Μακεδονίας, διά της Συµφωνίας
των Πρεσπών, συγχρόνως αποτελεί και ένα µείζον κοινωνικό ζή-
τηµα, όπως προβλέπει άλλωστε το άρθρο 44 του Συντάγµατος,
παράγραφος 2, εδάφια 2 και 3.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Αϊβατίδης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Δηλαδή, εκατόν είκοσι Βουλευτές µπορούν να εισηγηθούν µε
πρόταση στην Ολοµέλεια της Βουλής, προκειµένου να διενεργη-
θεί δηµοψήφισµα, το οποίο θα είναι καταργητικό, εν δυνάµει,
ενός ψηφισµένου νοµοσχεδίου, ακόµα και αν αυτό έχει δηµοσι-
ευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. 

Θυµίζω ότι ο Πρόεδρος της Δηµοκρατίας έσπευσε αυθηµερόν
να δηµοσιεύσει το επαίσχυντο αυτό σχέδιο νόµου για τη Συµφω-
νία των Πρεσπών στην Εφηµερίδα της Κυβέρνησης. Αυτό δεν
ακυρώνει τη δυνατότητα διενέργειας δηµοψηφίσµατος και καλώ
όλους τους Βουλευτές, και αυτούς που υπερψήφισαν τη Συµφω-
νία των Πρεσπών και αυτούς που την καταψήφισαν, να προσυ-
πογράψουν τη συγκεκριµένη πρόταση δηµοψηφίσµατος, έτσι
ώστε αυτό το σχέδιο νόµου να επιστρέψει για συζήτηση στην ελ-
ληνική Βουλή και η ελληνική Βουλή κυριαρχικά –η Ολοµέλειά
της- να αποφασίσει για το αν θα διεξαχθεί αυτό το δηµοψήφισµα. 

Πιστεύω ότι προς την κατεύθυνση αυτή θα πρέπει να κινηθούν
και αυτοί οι οποίοι υπερψήφισαν τη Συµφωνία των Πρεσπών,
διότι γίνονται δέκτες καταδικαστέων πολλές φορές αντιδράσεων
και γενικά ένα τέτοιο δηµοψήφισµα είναι προς όφελος της κοι-
νωνίας. Διότι το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου, η Συµφωνία των
Πρεσπών, απειλεί την κοινωνική συνοχή και αναφανδόν διαιρεί
τους πολίτες.

Άρα, λοιπόν, η Νέα Δηµοκρατία, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, η
Ένωση Κεντρώων, θα πρέπει να το εξετάσουν αυτό, να πάρουν
θέση, να προσυπογράψουν, διότι αν δεν συνυπογράψουν σε
αυτή την ιστορική στιγµή, θα είναι απόντες από µια πρόταση, η
οποία βεβαίως εκπορεύεται από τη Χρυσή Αυγή και υπεραµύνε-
ται της ελληνικότητας της Μακεδονίας. 

Θα αναφερθώ για λίγο στην επίσκεψη του κυρίου Πρωθυπουρ-
γού, στην Τουρκία. Ο κύριος Πρωθυπουργός…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Αϊβατίδη, πρέ-
πει να σας υπενθυµίσω ότι δεν θα σας δώσω παραπάνω χρόνο.
Ήδη, παραβαίνω τον Κανονισµό, γιατί µιλάτε για θέµα που δεν
είναι στην ηµερήσια διάταξη. Παρά ταύτα, απλώς θέλω να βά-
λετε στο µυαλό σας να µας πείτε και για το νοµοσχέδιο. Πείτε
ό,τι θέλετε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Μήπως δεν µε παρακολουθείτε, κύριε
Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Σας παρακολουθώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Δεν ακούσατε τι είπα για το σχέδιο

νόµου, το οποίο είναι µισή σελίδα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, εάν είναι αυτή

η τοποθέτησή σας…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Μη µε διακόπτετε, σας παρακαλώ. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Όχι, µπορώ να σας
διακόψω τελείως... 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ναι, αλλά αναίτια όχι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): …κάνοντας χρήση

του Κανονισµού, γιατί µιλάτε για άσχετο θέµα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Αναίτια δεν µπορείτε να µε διακόψετε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Απλώς, εγώ επιση-

µαίνω τον χρόνο. Αλλιώς, µπορώ να σας διακόψω…
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ναι, αλλά είµαι στα οκτώ λεπτά και

είναι δεκαπέντε λεπτά ο χρόνος συνολικά. Το σχέδιο νόµου το
ανέλυσα. Δεν µε παρακολουθείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, αφού η ανά-
λυσή σας ήταν του ενός λεπτού, εντάξει, κανένα πρόβληµα. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Μα, είναι µισή σελίδα. Ένα λεπτό παίρ-
νει, βεβαίως.

Η επίσκεψη, λοιπόν, του κ. Αλέξη Τσίπρα στην Τουρκία έγινε
µε διττή ιδιότητα: του Πρωθυπουργού και Προέδρου της Κυβέρ-
νησης αλλά και του Υπουργού Εξωτερικών.

Στις συζητήσεις που φαίνεται πως γίνονται υπάρχει ένα πάρα
πολύ επικίνδυνο σηµείο. Επιχειρείται από την Τουρκία να θεωρη-
θούν ως οµοειδή τα θέµατα της επαναλειτουργίας της Θεολογι-
κής Σχολής της Χάλκης µε την εκλογή µουφτήδων στη Θράκη. 

Το πρώτο ζήτηµα δεν είναι διµερές, είναι διεθνές ζήτηµα. Το
δε δεύτερο είναι εσωτερικό ζήτηµα της Ελλάδας και σε καµµία
περίπτωση ο Ερντογάν δεν µπορεί να παρέµβει. Θα πρέπει, λοι-
πόν, αυτό να καταστεί σαφές από τον κ. Τσίπρα. 

Ο κ. Τσίπρας, ο οποίος εµφανίζεται ως ειρηνοποιός στις διά-
φορες διπλωµατικές διαδικασίες, έχει ως µόνο προσόν την εν-
δοτικότητα και την υποχωρητικότητα και έχει να αντιµετωπίσει
–διπλωµατικά εννοώ- έναν Ερντογάν, ο οποίος είναι τυπικός µε-
γαλοµανιακός, ανασφαλής και πολεµοχαρής. Δεν θα έπρεπε να
µπει ο κ. Τσίπρας σε αυτή τη διαδικασία διαλόγου και µάλιστα
εφ’ όλης της ύλης ζητηµάτων κρίσιµων για την πατρίδα, διότι σε
όσες διαπραγµατεύσεις έλαβε µέρος άµεσα ή έµµεσα λόγω εν-
δοτικότητας εκχώρησε εθνική κυριαρχία. 

Είναι, λοιπόν, επικίνδυνη αυτή η πολιτική, ειδικά όταν απέναντι
έχει τον Ερντογάν, ο οποίος τον υποδέχθηκε στο λευκό παλάτι.
Παρεµπιπτόντως, αναφέρω για αντιδιαστολή τα λευκά κελιά της
Τουρκίας. Τον υποδέχθηκε στο λευκό παλάτι, το οποίο κόστισε
µισό δισεκατοµµύριο ευρώ, όταν περίπου δύο εκατοµµύρια
Τούρκοι πολίτες ζουν µε λιγότερα από 3 ευρώ την ηµέρα, ένα
ανάκτορο το οποίο έχει χίλια δωµάτια και αίθουσες και διακόσια
πενήντα απ’ αυτά είναι για χρήση µόνο του Ερντογάν και της οι-
κογένειάς του. 

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι ο µεγαλοµανιακός Ερντογάν δεν
αντιµετωπίζεται µε τη µέθοδο που ακολουθείται από την Κυβέρ-
νηση. Δεν θα έπρεπε η Κυβέρνηση καν να εµπλακεί στη διαδικα-
σία συζήτησης εφ’ όλης της ύλης. 

Όσον αφορά τη Θράκη, η ανάδειξη φονταµενταλιστών ηγετί-
σκων, όπως οι µουφτήδες, οι αρεστοί στο τουρκικό προξενείο
και στην τουρκική κυβέρνηση, θα πρέπει να αποφευχθεί, να κα-
ταδικαστεί από όλα τα κόµµατα και σε καµµία περίπτωση να µην
µπει οποιαδήποτε Κυβέρνηση στη διαδικασία αυτής της ανταλ-
λαγής, διότι είναι µη οµοειδή ζητήµατα. 

Κλείνοντας, θα επαναλάβω ότι θα καταψηφίσουµε τη συγκε-
κριµένη πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου και το εισαχθέν νοµο-
σχέδιο, διότι τόσο η παράταση της εξαίρεσης της κύριας κατοι-
κίας από ρευστοποίηση, η µικρή παράταση που δίδεται, όσο και
η παράταση για τον µειωµένο ΦΠΑ σε ορισµένα νησιά, δεν είναι
τίποτε άλλο παρά παροχές προκειµένου η Κυβέρνηση να εξευ-
µενίσει τον λαό και ενδεχοµένως µε έναν τρόπο να εξαγοράσει
συνειδήσεις. Όµως είναι βέβαιο ότι αυτό ειδικά το µοντέλο πα-
ρακίνησης «µαστίγιο-καρότο», που εφαρµόζεται στα νησιά, δεν
λειτουργεί. Θυµίζω τη βίαιη καταστολή αντιδράσεων πατριωτών
πολιτών στα νησιά, που τώρα επιχειρεί η Κυβέρνηση µε παρά-
ταση του µειωµένου ΦΠΑ να τους εξευµενίσει. 

Ως Χρυσή Αυγή αρνούµαστε και διά της καταψηφίσεως του
συγκεκριµένου σχεδίου νόµου να νοµιµοποιήσουµε την Κυβέρ-
νηση αυτή, κάτι το οποίο κάνει σύσσωµη η λοιπή Αντιπολίτευση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία πενήντα
τρεις µαθήτριες και µαθητές και πέντε συνοδοί εκπαιδευτικοί
από το 2ο Γυµνάσιο Κηφισιάς.

Η Βουλή τοΎς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Προχωράµε µε τον ειδικό αγορητή του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Αθανάσιο Βαρδαλή.

Κύριε Βαρδαλή, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η κύρωση της πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου που συζη-

τάµε, κατά την Κυβέρνηση, αντιµετωπίζει δήθεν θετικά ορισµένα
προβλήµατα του λαού. Η πραγµατικότητα βεβαίως είναι τελείως
διαφορετική. Ας τα δούµε ένα-ένα. 

Το πρώτο ζήτηµα, αυτό της προσωρινής παράτασης του νό-
µου Κατσέλη µέχρι τέλους του Φλεβάρη, κατά τη γνώµη του ΚΚΕ
αποτελεί µία εισαγωγή σε αυτό που ήδη έχει ετοιµάσει η Κυβέρ-
νηση µαζί µε τους τραπεζίτες και τις επόµενες µέρες θα φέρει
στη Βουλή, αφού πρώτα το εγκρίνουν οι θεσµοί. Είναι κι αυτό µια
απόδειξη ότι τα µνηµόνια, οι δεσµεύσεις και οι επιπτώσεις τους
θα συνεχιστούν για πολλές δεκαετίες ακόµη. 

Με τον νέο νόµο που ετοιµάζετε θα ξεκινήσει ένας νέος κύκλος
επίθεσης της Κυβέρνησης και των τραπεζικών οµίλων µε στόχο
τη ραγδαία µείωση των κόκκινων δανείων. Το επόµενο βήµα θα
είναι η διάλυση του καθεστώτος δικαστικής προστασίας στην
πρώτη κατοικία. Μιλάµε για ένα µπαράζ από αντιλαϊκές παρεµ-
βάσεις της σηµερινής Κυβέρνησης, µεταξύ αυτών η διενέργεια
πλειστηριασµών αποκλειστικά και µόνο µε ηλεκτρονικά µέσα, η
άρση της δικαστικής προστασίας σε περιπτώσεις καθυστερή-
σεων σε αποπληρωµές δόσεων, συνοπτικές διαδικασίες για την
πώληση κόκκινων δανείων σε funds και άλλα κοράκια, η ένταση
της κρατικής καταστολής για την απρόσκοπτη διενέργεια των
πλειστηριασµών και άλλα µέτρα.

Τέσσερα χρόνια τώρα κάνετε µια χαρά τη δουλειά του κεφα-
λαίου. Αναλαµβάνετε, λοιπόν, κι εδώ να διεκπεραιώσετε τη «βρώ-
µικη δουλειά» σε ό,τι αφορά την απαλλαγή των τραπεζών από τα
βαρίδια των κόκκινων δανείων. Γιατί; Μα, γιατί για τις τράπεζες
είναι κάτι παραπάνω από αναγκαίο να βρουν ζεστό χρήµα για να
χρηµατοδοτήσουν τις βιώσιµες, όπως λέτε, επιχειρήσεις και επι-
χειρηµατικούς οµίλους.

Για να το κάνετε αυτό, είναι απαραίτητο να ανοίξει ακόµη πε-
ρισσότερο ο δρόµος σε µαζικούς πλειστηριασµούς της πρώτης
κατοικίας, αίροντας τα όποια εµπόδια έχουν αποµείνει ακόµη.

Θα δώσετε και άλλα εργαλεία σε τράπεζες και funds, ώστε να
κλιµακώσουν τους εκβιασµούς στον λαό. Αυτό που ετοιµάζετε
για τις λαϊκές οικογένειες είναι ένα τσουνάµι πλειστηριασµών
µέχρι το 2021. Μόνο το 2019 οι τράπεζες σχεδιάζουν σαράντα
µε πενήντα χιλιάδες πλειστηριασµούς, µε στόχο να φτάσουν τις
εκατόν τριάντα χιλιάδες µέχρι το τέλος του 2021. Να γιατί λέµε
ότι πρόκειται για έναν νέο γύρο επίθεσης στην πρώτη κατοικία
και γενικότερα στην περιουσία των λαϊκών οικογενειών.

Μεγάλο µέρος των κόκκινων δανείων αφορά και τους ελεύθε-
ρους επαγγελµατίες, αλλά και τις πολύ µικρές επιχειρήσεις, σε
ποσοστό µάλιστα 68%, σε βάρος των οποίων θα κλιµακωθούν οι
πλειστηριασµοί και οι κατασχέσεις το επόµενο διάστηµα. 

Μιλάµε για τους αυτοαπασχολούµενους που κτυπήθηκαν από
την κρίση, οδηγήθηκαν στην καταστροφή και συγχρόνως τους
φορτώσατε δυσβάσταχτη φορολογία και ασφαλιστικές εισφο-
ρές, µε αποτέλεσµα σήµερα που µιλάµε να ξεπερνούν τις τρια-
κόσιες τριάντα χιλιάδες αυτοί που χρωστούν στον ασφαλιστικό
τους φορέα και δεκάδες χιλιάδες αυτοαπασχολούµενοι είναι
υπερχρεωµένοι προς τις τράπεζες για δάνεια που έλαβαν και σή-
µερα αντικειµενικά δεν µπορούν να αποπληρώσουν.

Το µάρµαρο, όµως, θα το πληρώσουν και οι εργαζόµενοι στις
συστηµικές τράπεζες. Σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα, µέχρι το 2021
σχεδιάζονται πάνω από δέκα χιλιάδες απολύσεις τραπεζοϋπαλ-
λήλων. Μόνο το 2019 περισσότερες από τέσσερις χιλιάδες θέ-
σεις σκοπεύουν να καταργήσουν φέτος οι τέσσερις συστηµικές
τράπεζες, στο πλαίσιο βεβαίως µείωσης των λειτουργικών τους
εξόδων, σύµφωνα µε σχέδιο που βάζει «λουκέτο» στα µισά κα-
ταστήµατα την επόµενη τριετία, µια που η πίεση για ενίσχυση της
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κερδοφορίας είναι ιδιαίτερα έντονη υπό το βάρος των υπέρογ-
κων κόκκινων δανείων.

Η µείωση των θέσεων εργασίας συνδυάζεται µε την πώληση
κόκκινων δανείων σε κερδοσκοπικά funds, την πρόσκαιρη µετα-
φορά τραπεζοϋπαλλήλων σε αυτά ή εργολαβικές εταιρείες,
χωρίς βεβαίως εργασιακά δικαιώµατα, µε σύντοµη προοπτική να
είναι η απόλυσή τους. Η Τράπεζα Πειραιώς ενηµερώνει σχετικά
ήδη τους υπαλλήλους της. Θα ακολουθήσουν,  βεβαίως, και οι
υπόλοιπες τράπεζες. Όλα αυτά τα χρόνια οι εργαζόµενοι και ο
λαός µατώνουν για την κεφαλαιακή ενίσχυση των τραπεζών και
κατ’ επέκταση των µεγάλων επιχειρήσεων.

Σας ρωτάµε: Μέσα σε αυτά τα σχέδια -λείπει ο Αντιπρόεδρος
της Κυβέρνησης, αλλά φαντάζοµαι µας ακούει και είναι συγκε-
κριµένη η ερώτηση και κρίσιµη- που έχετε για τη µεταβίβαση κόκ-
κινων δανείων σε funds, µπορείτε να πείτε ποια τύχη θα έχουν οι
τραπεζοϋπάλληλοι που σήµερα εργάζονται σε αυτή την υπηρε-
σία και θεωρούνται υπεράριθµοι;

Ήδη από την περασµένη Παρασκευή οι εργαζόµενοι στην Τρά-
πεζα Πειραιώς για αυτόν τον λόγο βρίσκονται σε κινητοποιήσεις
και ζητούν συγκεκριµένη απάντηση.

Κύριε Υπουργέ, ετοιµάζετε έναν «στενό κορσέ» για την πρώτη
κατοικία της λαϊκής οικογένειας. Στο κέντρο της επίθεσης βρί-
σκεται η λαϊκή κατοικία, βρίσκονται οι αυτοαπασχολούµενοι, οι
µικροί επιχειρηµατίες και οι αγρότες. Τη νύφη θα την πληρώσουν
και χιλιάδες τραπεζοϋπάλληλοι. Αυτή σας η πολιτική, πράγµατι,
είναι µια ταξική πολιτική, ταξική πολιτική υπέρ των συµφερόντων
των τραπεζών και του µεγάλου κεφαλαίου γενικότερα. Για να
περπατήσει, όµως, χωρίς κραδασµούς και µε τις λιγότερες αντι-
στάσεις, σας είναι αναγκαίοι και οι εκβιασµοί και οι απειλές.

Εµείς δεν αµφισβητούµε καθόλου αυτά που είπατε στην επι-
τροπή και κάνατε µια τεράστια προσπάθεια να ερµηνεύσετε ακρι-
βώς αυτά που είπατε στην προσπάθειά σας να απαντήσετε στο
ΚΚΕ.

Πράγµατι, η κατάσταση των τραπεζών µε τα κόκκινα δάνεια,
όπως είπατε, απαιτεί ριζικές λύσεις. Και είπατε επίσης ότι δεν
υπάρχουν εύκολες λύσεις. Στην πράξη αυτό που λέτε είναι ή
προχωράµε στην απογείωση των πλειστηριασµών και άλλων µέ-
τρων σε αυτοαπασχολούµενους και τραπεζοϋπαλλήλους ή µπο-
ρεί, ενδεχοµένως, οι τράπεζες να χρειαστούν κεφάλαια, που
ενδεχόµενα θα φορτωθούν και πάλι στις πλάτες του λαού. Δη-
λαδή, θα πληρώσει ο λαός τη νέα ανακεφαλαιοποίηση που ενδε-
χόµενα, όπως λέτε εσείς, θα χρειαστεί.

Τι λέτε, δηλαδή, µε αυτό πιο απλά στον λαό; Θέλεις να πλη-
ρώσεις για την εξυγίανση των τραπεζών και την απαλλαγή τους
από τα κόκκινα δάνεια µε την απώλεια του σπιτιού σου ή να κα-
ταβάλεις από την τσέπη σου το αντίτιµο µιας γενναίας ανακεφα-
λαιοποίησης, αν χρειαστεί, όπως αυτές που έγιναν στο παρελθόν
και στοίχισαν δεκάδες δισεκατοµµύρια ευρώ στον λαό; 

Αυτός είναι ένας εκβιασµός προς τον λαό. Δεν λέω, είναι πια-
σάρικος εκβιασµός. Πώς αλλιώς να περάσει η άρση ακόµα και
της στοιχειώδους προστασίας που υπήρχε µέχρι σήµερα για τη
λαϊκή κατοικία από τις τράπεζες, τα «κοράκια» των funds; 

Τελικά, όντως είστε «µανούλα» στη διεκπεραίωση των αναγκών
των επιχειρηµατικών οµίλων, δηλώνοντας αποφασισµένοι να κά-
νετε ό,τι χρειάζεται για να διασφαλίσετε τα συµφέροντά τους σε
βάρος των λαϊκών αναγκών. Βαφτίζετε τα συµφέροντα του κε-
φαλαίου εθνικά ή κοινωνικά σε µια προσπάθεια να πείσετε τον
λαό να υιοθετήσει αυτούς τους στόχους του κεφαλαίου ως δι-
κούς του στόχους. Θέλετε να βάλετε τον λαό να παλεύει για ξένα
συµφέροντα, για ξένους στόχους. 

Να γιατί οι εργαζόµενοι δεν πρέπει να εφησυχάζουν. Πρέπει
να βάζουν µπροστά τα δικά τους προβλήµατα, τα δικά τους συµ-
φέροντα, να δυναµώσουν την αλληλεγγύη και την πάλη ενάντια
στους πλειστηριασµούς και τις κατασχέσεις, βάζοντας στον
στόχο την πραγµατική αιτία, που δεν είναι άλλη από τη στρατη-
γική του κεφαλαίου, την οποία υπηρετούν τόσο η Κυβέρνηση όσο
και τα άλλα κόµµατα της Αντιπολίτευσης. Διότι η επόµενη µετα-
µνηµονιακή µέρα, η κανονικότητα για χιλιάδες εργαζόµενους,
λαϊκά νοικοκυριά και αυτοαπασχολούµενους, έχει χιλιάδες πλει-
στηριασµούς, κατασχέσεις, απολύσεις και ταυτόχρονα στρωµένο
ένα κόκκινο χαλί στους τραπεζικούς και επιχειρηµατικούς οµί-

λους. Οι πλειστηριασµοί και οι κατασχέσεις θα αποτελέσουν το
οξυγόνο για την υλοποίηση των σχεδίων, για να υπάρξει ρευστό-
τητα, διευκολύνσεις και ένας νέος γύρος δανειοδοτήσεων των
επιχειρηµατικών οµίλων. 

Εδώ η επίκληση από τον κύριο Υπουργό των µικροµεσαίων επι-
χειρήσεων απλά αποτελεί το φύλλο συκής. Τα µέτρα που ετοι-
µάζετε καµµιά σχέση δεν έχουν µε την ανακούφιση των υπερ-
χρεωµένων λαϊκών νοικοκυριών, την προστασία της πρώτης κα-
τοικίας, αλλά έχουν σχέση µε την εξυγίανση του χαρτοφυλακίου
του τραπεζικού συστήµατος. Θα σφίξουν ακόµη περισσότερο τη
θηλιά των εκβιασµών, αφήνοντας τα αδύναµα λαϊκά νοικοκυριά
στο έλεος των τραπεζών. Θα κατακρεουργηθούν εισοδηµατικά
και περιουσιακά κριτήρια για την παρεχόµενη προστασία από
τους πλειστηριασµούς. 

Και εδώ σας ρωτάµε συγκεκριµένα: Θα βελτιώσετε έστω αυ-
τές τις ελάχιστες προϋποθέσεις που τώρα υπάρχουν ή θα µει-
ωθούν αυτοί οι όροι προστασίας που υπάρχουν µέχρι σήµερα,
παρ’ όλο που εσείς λέτε ότι θα καθιερώσετε κάθε είδους προ-
στασία από εδώ και πέρα µε τον νέο νόµο που φέρνετε; Εµείς
λέµε ότι σε καµµιά περίπτωση δεν πρόκειται να βελτιωθούν αυτοί
οι όροι και οι προϋποθέσεις. Και σε αυτό πρέπει να απαντήσετε
συγκεκριµένα. 

Έρχοµαι τώρα στο δεύτερο ζήτηµα που αφορά και «αντιµετω-
πίζει» η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, αυτό της παράτασης
των µειωµένων συντελεστών του ΦΠΑ µόνο για πέντε νησιά µε
άλλοθι το προσφυγικό. Τη σύνδεση αυτού του ζητήµατος µε το
προσφυγικό εµείς τη θεωρούµε απαράδεκτη. Και τη θεωρούµε
απαράδεκτη, γιατί το οικονοµικό αντιστάθµισµα ταυτίζεται µε την
αποδοχή των επικίνδυνων αντιδραστικών επιλογών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, που µετατρέπει τα νησιά σε µόνιµο χώρο διπλού
εγκλωβισµού προσφύγων και µεταναστών, καταπατώντας τα δι-
καιώµατά τους.

Γι’ αυτό το ΚΚΕ πρωτοστάτησε και θα συνεχίσει να πρωτοστα-
τεί στους αγώνες για νοµοθετικές πρωτοβουλίες για µειωµένο
συντελεστή ΦΠΑ στα είδη λαϊκής κατανάλωσης στο σύνολο των
νησιών του Αιγαίου. Καταθέσαµε για µία ακόµη φορά τροπολο-
γία για τη διατήρηση του µειωµένου ΦΠΑ στα νησιά, χωρίς αυτό
να συνδέεται µε το προσφυγικό, αλλά µε τις δυσκολίες στη ζωή
των νησιωτών. 

Εσείς τι λέτε επ’ αυτού, όλοι σας, Κυβέρνηση και Αντιπολί-
τευση; «Εµείς θέλουµε να υπάρχει», λέτε, «αλλά πιεστήκαµε, εκ-
βιαστήκαµε στο τρίτο µνηµόνιο και τότε κάναµε έναν συµβιβα-
σµό». Μάλιστα!

Να θυµίσω εδώ ότι το τρίτο µνηµόνιο το ψηφίσατε όλοι µαζί
και προβλέπεται µέσα η κατάργηση του µειωµένου ΦΠΑ. Γιατί;
Όπως είπατε στην επιτροπή, που το λέτε µάλιστα σε κάθε ευκαι-
ρία και για κάθε πρόβληµα, ψηφίσατε το τρίτο µνηµόνιο γιατί
εσείς θέλατε το µείζον, δηλαδή να «µείνουµε Ευρώπη». Για εσάς
αυτό ήταν το µείζον. Μένετε, λοιπόν, Ευρώπη. Σωστά;

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Πείτε, όµως, ότι µπήκε σε µία
παράγραφο.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ναι, µπήκε σε µία παράγραφο, το
ψηφίσατε, γιατί για εσάς κυριάρχησε το µείζον. Δεν σας παρα-
φράζω νοµίζω.

Η αλήθεια είναι ότι πράγµατι όλοι σας «µένετε Ευρώπη», χωρίς
όµως να υπολογίζετε ότι κάποιοι άλλοι µένουν στα νησιά. Αυτή
είναι η πραγµατικότητα. Όµως ο µειωµένος συντελεστής σε όλα
τα νησιά ήταν και είναι δίκαιο αίτηµα. Όταν καθιερώθηκε, δεν
υπήρχε το προσφυγικό. Τώρα λέτε ότι τελείωσαν τα µνηµόνια και
µπαίνουµε στην κανονικότητα. Έτσι δεν λέτε; Οι µειωµένοι συν-
τελεστές ΦΠΑ στα νησιά είναι ένα µέτρο µείωσης των συνεπειών
του µεγάλου µεταφορικού κόστους και άλλων δυσµενών παρα-
γόντων που δυσκολεύουν τη ζωή των νησιωτών και, εάν πραγ-
µατικά θέλετε να αντισταθµιστούν οι συνέπειες που δυσκο-
λεύουν τη ζωή των νησιωτών, σας καλούµε να κάνετε αποδεκτή
την τροπολογία και να την ψηφίσετε όλοι σας. Αλλιώς και εδώ
αποδεικνύεται περίτρανα ότι οι δεσµεύσεις που έχετε αναλάβει
συνεχίζουν να υπάρχουν ανεξάρτητα από την τυπική λήξη των
µνηµονίων.

Με τη συγκεκριµένη, όµως, πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου
υπάρχει και ένα άλλο ζήτηµα. Προβλέπεται µεν η παράταση του
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µειωµένου ΦΠΑ στα πέντε νησιά για ένα εξάµηνο κάθε φορά,
ύστερα όµως από υπουργική απόφαση και µε την πρόσθετη προ-
ϋπόθεση ότι ο µέσος αριθµός των φιλοξενούµενων στα κέντρα
υποδοχής και ταυτοποίησης κάθε νησιού υπερβαίνει τη δυνατό-
τητα φιλοξενίας ανά νησί. Δηλαδή, στην πράξη τι λέτε στους κα-
τοίκους αυτών των νησιών; Αν θέλετε να συνεχιστούν οι µειω-
µένοι συντελεστές ΦΠΑ στο νησί σας -για τα πέντε νησιά µιλάµε-
θα πρέπει να συµβιβαστείτε µε την πραγµατικότητα του διπλού
εγκλωβισµού των προσφύγων και οικονοµικών µεταναστών και
µάλιστα να φιλοξενούνται περισσότεροι από τη δυνατότητα φι-
λοξενίας που έχουν οι αντίστοιχοι χώροι που υπάρχουν στο νησί
σας.

Τέλος, όσον αφορά το µεταφορικό ισοδύναµο, είναι χωρίς αν-
τίκρισµα γιατί σε καµµιά περίπτωση δεν αντισταθµίζει τις τερά-
στιες απώλειες που έχουν οι κάτοικοι και οι επισκέπτες των
νησιών. Δεν απαντά στην ανάγκη των νησιωτών και συνολικά του
λαού για φθηνές, απρόσκοπτες, σύγχρονες ακτοπλοϊκές συγκοι-
νωνίες όλες τις µέρες του χρόνου. Δεν καλύπτει πλήρως τις ανά-
γκες των ναυτεργατών για µόνιµη και σταθερή δουλειά µε ασφα-
λιστικά δικαιώµατα και αναγκαίες οργανικές συνθέσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σε µισό λεπτό τελειώνω, κύριε Πρόεδρε.
Με βάση όλα τα παραπάνω αλλά και την ανάγκη, έστω και µε

αυτά τα λίγα, για το περιορισµένο χρονικό διάστηµα, που αντι-
µετωπίζονται µε την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, εµείς θα
ψηφίσουµε «παρών», καλώντας τους εργαζόµενους, τον λαό να
µην εφησυχάζουν, να αγωνιστούν, βάζοντας µπροστά τα δικά
τους συµφέροντα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε τον

ειδικό αγορητή από τους Ανεξάρτητους Έλληνες, τον συνά-
δελφο κ. Κωνσταντίνο Κατσίκη.

Κύριε Κατσίκη, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΙΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, ψηφίζουµε σήµερα την πράξη νοµοθετικού

περιεχοµένου της 31ης Δεκεµβρίου 2018, µέσω της οποίας κατ’
αρχάς προστατεύονται τα υπερχρεωµένα νοικοκυριά που δεν κα-
τόρθωσαν να ξεπεράσουν τα απανωτά πλήγµατα που δέχθηκαν
κατά τη διάρκεια της πολύπλευρης οικονοµικής κρίσης.

Επιπλέον, µέσω της εν λόγω πράξεως νοµοθετικού περιεχο-
µένου προστατεύεται και το καθεστώς φορολογικής ελάφρυν-
σης των νησιών που φιλοξενούν πρόσφυγες και µετανάστες, ενώ
επεκτείνεται και η εφαρµογή του µεταφορικού ισοδυνάµου στο
νησί του Αγίου Ευστρατίου, ένα µικρό µεν νησάκι, µόλις δεκαο-
κτώ ναυτικά µίλια µακριά από τη Λήµνο, µε µεγάλη ωστόσο ση-
µασία, τόσο πολιτική όσο και γεωστρατηγική.

Αναφορικά µε τις τρεις αυτές επιµέρους ρυθµίσεις, που περι-
λαµβάνονται στο ένα και µοναδικό άρθρο του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης, θα ήθελα να σταθώ στη
θετική στάση της πλειοψηφίας των κοµµάτων του Κοινοβουλίου,
όπως αυτή διατυπώθηκε κατά την κοινή συνεδρίαση των αρµο-
δίων επιτροπών πριν από µία εβδοµάδα περίπου.

Θα ήθελα να τονίσω πως οφείλουµε όλοι µας να στηρίζουµε
ανάλογες νοµοθετικές προτάσεις που λειτουργούν υπέρ µιας δι-
καιότερης κοινωνικής πολιτικής. Πρόκειται για νοµοθετικές πρω-
τοβουλίες, οι οποίες ακόµη κι αν δεν λαµβάνονται µε την επι-
θυµητή ταχύτητα ή δεν έχουν το επιθυµητό εύρος εφαρµογής,
για να είµαστε ειλικρινείς, κινούνται όµως σε θετική κατεύθυνση.
Αυτό, εποµένως, πρέπει να το αναγνωρίζουµε.

Οι Ανεξάρτητοι Έλληνες, εξάλλου, όπως έχω ήδη δηλώσει από
αυτό το Βήµα ουκ ολίγες φορές εγώ ο ίδιος, παραµένουµε στα-
θεροί στη θέση µας και στηρίζουµε όλες εκείνες τις νοµοθετικές
πρωτοβουλίες, οι οποίες κρίνουµε πως λαµβάνονται προς όφε-
λος των πολιτών την εκάστοτε χρονική στιγµή.

Οι σηµερινές ρυθµίσεις του παρόντος σχεδίου νόµου κρίνουµε
πως πληρούν αυτά τα κριτήρια. Τόσο η εξάµηνη επέκταση του
καθεστώτος µειωµένου ΦΠΑ για τα πέντε νησιά, όσο και η συµ-
περίληψη του Άη Στράτη στην εφαρµογή του µεταφορικού ισο-
δύναµου, καθώς και η παράταση της προστασίας της πρώτης
κατοικίας των υπερχρεωµένων νοικοκυριών, θεωρούµε πως είναι

µέτρα αναγκαία αλλά και επιβεβληµένα, ακόµα κι αν η παράταση
που προβλέπεται είναι προσωρινή και δεν επιλύει οριστικά τα
υπάρχοντα προβλήµατα. Τουλάχιστον µέχρις ότου η πολιτεία
προβεί στη λήψη µέτρων, που θα διευθετήσουν οριστικά µια σει-
ρά ζητηµάτων που έχουν αποτελέσει βραχνά στην καθηµερινό-
τητα του πολίτη, πιστεύω πως έστω και µε τις προσωρινές λύσεις
που προσφέρει το παρόν σχέδιο νόµου δίδεται µια ανάσα σε
εκείνες τις Ελληνίδες και εκείνους τους Έλληνες που πασχίζουν
να φέρουν εις πέρας τις υποχρεώσεις τους και αγωνιούν για το
αύριο.

Εγώ, λοιπόν, δεν πρόκειται να συνταχθώ µε τακτικές σκοπιµό-
τητας. Δεν πρόκειται να συµφωνήσω µε πολιτικές στείρας αντι-
παράθεσης και δεν θα ακολουθήσω λογικές άρνησης επί των
πάντων, χωρίς µάλιστα ουσιαστική αντιπρόταση υπό την τρέ-
χουσα συγκυρία. Η υποστήριξη, εποµένως, από µέρους µας του
σηµερινού σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανά-
πτυξης, µε το οποίο και κυρώνεται η πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου για την πρόταση του νόµου Κατσέλη, την παράταση
εφαρµογής των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά και την
επέκταση του µεταφορικού ισοδυνάµου, είναι για τους Ανεξάρ-
τητους Έλληνες µια πολιτική απόφαση αυτονόητη και κοινωνικά
δίκαιη. Βεβαίως, αποδεικνύει για µια ακόµα φορά πως πρόθεσή
µας δεν υπήρξε ποτέ η αµετροεπής και ατελέσφορη κριτική.

Επειδή, µάλιστα, κύριοι συνάδελφοι, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες
µέχρι πρότινος συγκυβερνούσαν µε τον ΣΥΡΙΖΑ και συνδιαµόρ-
φωναν κοινή πολιτική αντιµετώπισης των επιβεβληµένων κανό-
νων των δανειστών µας και της τρόικας, θέλω να αποκαταστήσω
σε κάποια σηµεία την αλήθεια, αναφορικά µε την ευθύνη της κα-
τάργησης της µείωσης συντελεστή του ΦΠΑ στα νησιά. 

Θα ήθελα να σας πω ότι αν πραγµατικά θέλετε να µη διαστρε-
βλώνουµε την πραγµατικότητα, θα πρέπει να µοιραστούµε όλοι
µαζί αυτή την ευθύνη, η οποία ίσως βαρύνει περισσότερο εσάς,
τους συναδέλφους της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ, όταν
στο δεύτερο µνηµόνιο, το οποίο ήταν αποτέλεσµα δικής σας πο-
λιτικής πράξης, ανεγράφετο στους όρους του µνηµονίου ότι
όταν ζητήσει η τρόικα την κατάργηση της µείωσης των συντελε-
στών ΦΠΑ, τότε θα µπορούσε και να την επιβάλει, όπερ και εγέ-
νετο στις δικές µας µέρες.

Άρα καλό θα είναι να λέµε αλήθεια στον ελληνικό λαό, να λέµε
πως υπήρχε από τότε το ενδεχόµενο κατάργησης του µέτρου
των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου, διότι
υπήρχε ως όρος του δευτέρου µνηµονίου.

Καλό είναι, λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, να αποκαθιστούµε
την αλήθεια και να είµαστε ειλικρινείς απέναντι στον ελληνικό
λαό, καθώς, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά το θέµα αυτό, εκλήθηµεν
να διαχειριστούµε εκείνα που άλλοι µάς κληροδότησαν και για
τα οποία ήδη είχαν δεσµευτεί απέναντι στους δανειστές.

Προς απάντηση δε σε όσους επέκριναν και τώρα, αλλά και στο
παρελθόν την περίοδο παράτασης των µειωµένων συντελεστών
του ΦΠΑ στα νησιά, καθώς άκουσα σχόλια πως δήθεν είναι
«ασπιρίνη» χωρίς ουσιαστικό όφελος, θέλω να υπογραµµίσω και
να τονίσω από το Βήµα αυτό πως η εν λόγω πρόταση δεν εισά-
γεται αποσπασµατικά, αλλά αποτελεί µέρος ενός συνολικότερου
πολιτικού σχεδιασµού που τίθεται πλέον σε εφαρµογή µε µεγα-
λύτερη ευελιξία από ό,τι στο παρελθόν, συνεπεία της ανάκτησης
-σε µεγάλο βαθµό, θα έλεγα- της οικονοµικής κυριαρχίας και αυ-
τονοµίας που έχει πλέον η χώρα.

Το ίδιο ισχύει και για τη δίµηνη παράταση προστασίας της
πρώτης κατοικίας. Μέσω της προτεινόµενης παράτασης οι δα-
νειολήπτες θα µπορούν µέχρι την 28η τρέχοντος µηνός να υπο-
βάλουν στα ειρηνοδικεία πρόταση εκκαθάρισης και σχέδιο
διευθέτησης των οφειλών τους, ζητώντας να εξαιρεθεί από την
εκποίηση η κύρια κατοικία τους.

Σε κάθε περίπτωση, είναι τοις πάσι γνωστό πως τα κόκκινα δά-
νεια πρέπει να κατηγοριοποιηθούν και η στόχευση των πλειστη-
ριασµών πρέπει να ακολουθήσει µια άλλη λογική µε στόχο την
προστασία των ελληνικών νοικοκυριών. Αναµένουµε από την ελ-
ληνική πολιτεία να τηρήσει τις δεσµεύσεις της και να παρουσιά-
σει στο προσεχές διάστηµα µια ολοκληρωµένη λύση.

Προτεραιότητα πρέπει να δοθεί στα µεγάλα δάνεια και δη σε
αυτά που σχετίζονται µε δανειολήπτες που, δυστυχώς, διαφεύ-
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γουν της πληρωµής είτε µε νοµιµοφανείς είτε µε παράνοµους
τρόπους, παρ’ ότι έχουν τη δυνατότητα να αποπληρώσουν τα
χρέη τους. Πρέπει επιτέλους να διαχωριστούν οι στρατηγικοί κα-
κοπληρωτές από τους οικονοµικά ασθενέστερους πολίτες, τους
ανέργους, τους χαµηλόµισθους και τους συνταξιούχους, ενώ πα-
ράλληλα τα τραπεζικά ιδρύµατα οφείλουν να αναλάβουν επιτέ-
λους τον κοινωνικό ρόλο που τους αναλογεί, να έρθουν σε
επαφή µε οφειλέτες που βρίσκονται στον νόµο Κατσέλη και να
προχωρήσουν σε γενναία «κουρέµατα», προκειµένου να αποσυµ-
φορηθεί η λίστα των µη εξυπηρετούµενων δανείων.

Κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να επαναλάβω πως οι
Ανεξάρτητοι Έλληνες υπερψηφίζουµε το σχέδιο νόµου του Υ-
πουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης, καθώς θεωρούµε πως, δε-
δοµένης της τρέχουσας συγκυρίας, δίνονται αναγκαίες λύσεις,
µέχρις ότου τουλάχιστον διευθετηθούν οριστικά όλα αυτά τα εκ-
κρεµή ζητήµατα που χρήζουν ουσιαστικότερης θεραπείας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κλείνουµε µε τον ει-

δικό αγορητή από την Ένωση Κεντρώων, τον κ. Γεωργιάδη.
Μέχρι να έρθει στο Βήµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω

την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρα-
κολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξε-
ναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕ-
ΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον
τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής, σαράντα έξι µα-
θητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από
το 4ο Γενικό Λύκειο Ηλιούπολης (δεύτερο τµήµα).

Καλώς ήρθατε στη Βουλή!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευ-

χαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Πριν ξεκινήσω την οµιλία µου, θα ήθελα να καταθέσω στα

Πρακτικά έναν πίνακα στον οποίο υπάρχει το σύνολο των δα-
νείων, όπου φαίνεται ξεκάθαρα ότι το 47% είναι τα µη εξυπηρε-
τούµενα δάνεια έναντι των 186 δισεκατοµµυρίων ευρώ που
έχουµε αυτή τη στιγµή.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής και Θ’ Αντιπρόεδρος της Βου-
λής κ. Μάριος Γεωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τον προ-
αναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµα-
τος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών
της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η πράξη νοµοθετικού περιεχο-
µένου που συζητάµε στη σηµερινή συνεδρίαση περιλαµβάνει
τρεις ρυθµίσεις για τις οποίες οι περισσότεροι από εµάς, αν όχι
όλοι, θα σταθούν θετικά, αλλά δεν µπορεί κανείς να ισχυριστεί
ότι αποτελούν και κάποια επί της ουσίας εξαιρετική νοµοθετική
πρωτοβουλία.

Εµείς, στην Ένωση Κεντρώων, αυτό που διαπιστώνουµε είναι
ότι φέρει τεράστιες ευθύνες και η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ για
τις καθυστερήσεις, µε την προχειρότητα που έχει αντιµετωπίσει
το συγκεκριµένο ζήτηµα.

Θα είµαι συγκεκριµένος: Η παράταση της δυνατότητας εξαί-
ρεσης της κύριας κατοικίας από τη ρευστοποίηση δεν λύνει -
διότι µιλάµε για παράταση και όχι για µόνιµη λύση- ούτε στο
παραµικρό το πρόβληµα των µη εξυπηρετούµενων δανείων και
αυτό φαίνεται ξεκάθαρα και από το αρχείο το οποίο κατέθεσα.

Η Κυβέρνηση είχε τέσσερα ολόκληρα χρόνια στη διάθεσή της
-µιλάµε για σαράντα οκτώ ολόκληρους µήνες- για να µπορέσει
να λύσει µόνιµα αυτό το πρόβληµα που ταλανίζει τους Έλληνες
πολίτες, να φέρει ρυθµίσεις, ώστε να τακτοποιηθούν τα κόκκινα
δάνεια που στη συνέχεια θα ανακούφιζαν πάρα πολύ τους πολί-
τες και θα οδηγούσαν, βέβαια, και τις τράπεζες, σε συνεργασία
µε την άλλη θεσµική εποπτική αρχή, την Τράπεζα της Ελλάδος,
ώστε να έρθει µία ουσιαστική λύση.

Η αλήθεια, βέβαια, είναι ότι το πρόβληµα δεν έχει ξεκινήσει
από εσάς. Ξεκίνησε το 2008, όπου φούντωσε µε τα δύο πρώτα
µνηµόνια, αλλά έχουµε αυτή τη στιγµή µία Κυβέρνηση που µετέ-
πειτα υπέγραψε δύο αχρείαστα µνηµόνια, όπου έχουµε τα 200
δισεκατοµµύρια από την «αέναη» διαπραγµάτευση του κ. Βαρου-
φάκη, έχουµε capital controls, και πραγµατικά -να το βάλω σε ει-

σαγωγικά- καταφέρατε να «ισοφαρίσετε» ό,τι έκαναν οι προηγού-
µενες κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας.

Παρ’ όλα αυτά τον Ιανουάριο του 2015 το µόνο που έχετε
κάνει και στο οποίο έχετε αρκεστεί είναι αναβολές, κάποιες επι-
φανειακές προσαρµογές του νόµου Κατσέλη, ένα γραφειοκρα-
τικό πλέγµα που ονοµάστηκε «εξωδικαστικός µηχανισµός» και
στον οποίο ελάχιστες επιχειρήσεις κατάφεραν να ενταχθούν και
άρση του απορρήτου των καταθέσεων. Αυτά τα ολίγα εσείς τα
έχετε βαφτίσει «οργασµό πρωτοβουλιών» και µάλιστα έτσι συγ-
κεκριµένα το ανέφερε και ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης στη
σχετική επιτροπή. 

Έτσι φθάσαµε στο σηµείο να υπάρχει για τις τράπεζες ένας
σοβαρός κίνδυνος αδυναµίας και αναφέροµαι στη µείωση των
µη εξυπηρετούµενων δανείων κατά 50 δισεκατοµµύρια ευρώ
µέχρι το τέλος του 2021 και αυτό χωρίς να εµφανίσουν ζηµιές
και χωρίς να απαιτηθούν κάποια επιπρόσθετα κεφάλαια. Αυτό το
τελευταίο µας ανησυχεί πολύ και αυτό γιατί στην αρµόδια επι-
τροπή ο Αντιπρόεδρος της Κυβερνήσεως, απαντώντας σε δική
µου τοποθέτηση, παραδέχτηκε ότι, αν δεν το προσέξουµε, µπο-
ρεί να κάνουµε ρυθµίσεις που να οδηγήσουν τις τράπεζες να
απαιτήσουν νέα κεφάλαια. Δυστυχώς αυτά τα νέα κεφάλαια, εν-
δεχοµένως, να κληθεί να τα βάλει πάλι ο Έλληνας φορολογού-
µενος. Επί λέξει -υπάρχουν και στα Πρακτικά- αυτό απάντησε ο
Αντιπρόεδρος της Κυβερνήσεως.

Λογικό είναι να προκληθεί τεράστιος σάλος στην αγορά, αλλά
και πανικός στους πολίτες που θυµήθηκαν το καλοκαίρι του 2015
και πέρα από αυτό επαληθεύτηκαν για άλλη µία φορά οι φόβοι
επενδυτικών οµίλων, εκτός και εντός της Ελλάδος, ότι όσο είναι
Κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ, πραγµατικά δεν υπάρχει καµµία οικονο-
µική εµπιστοσύνη.

Ενδεικτικά να αναφέρω ένα χαρακτηριστικό, ότι τα προβλή-
µατα που έχουν συσσωρευτεί στις τράπεζες και η απαξία που
έχει επισυµβεί αποκλειστικά στην περίοδο της διακυβέρνησής
σας αποτυπώνονται, φυσικά, και στο Χρηµατιστήριο Αθηνών,
όπου ο δείκτης τραπεζικών µετοχών σε προσαρµοσµένες τιµές
από τις 14.532 µονάδες της 23ης Ιανουαρίου 2015 κάνει βουτιά
διαρκείας στο κενό και την 1η Φεβρουαρίου 2019 βρισκόταν στις
291,35 µονάδες, δηλαδή έχει απολέσει το 98%. Είναι ιδιαίτερα
λυπηρό που η µόνη πλευρά που δεν αντιλαµβάνεται ότι τα µη
εξυπηρετούµενα δάνεια αποτελούν µεγάλη πρόκληση για την
κοινωνία, την οικονοµία και τις τράπεζες είναι η Κυβέρνησή σας.

Διαβάσαµε για ειδική νοµοπαρασκευαστική επιτροπή σε κά-
ποιο σχετικό δηµοσίευµα, µε τη συµµετοχή τεσσάρων Υπουρ-
γείων. Ακούσαµε για µία σχετική σύσκεψη που πραγµατο-
ποιήθηκε στο Μαξίµου προχθές, τη Δευτέρα. Κανένα αποτέλε-
σµα, όµως, δεν βλέπουµε. Ήδη από την προηγούµενη Πέµπτη
που συνεδρίασε η επιτροπή πέρασε σχεδόν µία εβδοµάδα χωρίς
να έχουµε κάτι νεότερο ή ουσιαστικό απ’ αυτές τις συναντήσεις.

Κάνουµε έκκληση στην Κυβέρνηση για άµεσες πρωτοβουλίες,
διότι πραγµατικά αυτό το ζήτηµα αφορά εκατοντάδες χιλιάδες
νοικοκυριά και επιχειρήσεις που, επίσης, βρίσκονται αβοήθητες
εν όψει των γενικευµένων πλέον πιέσεων για τις ρυθµίσεις των
οφειλών τους και δεν µπορούν να περιµένουν άλλο να λυθούν
πρώτα τα εσωκυβερνητικά προβλήµατα αρµοδιοτήτων και µετά
να φτάσουµε στα δικά τους προβλήµατα.

Πάµε στο δεύτερο κοµµάτι της σχετικής ΠΝΠ, για την παρά-
ταση των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στη Λέσβο, τη Χίο, τη
Σάµο, τη Λέρο και την Κω, που αποτελεί επίσης ένα µέτρο το
οποίο θα στηρίξουµε ως Ένωση Κεντρώων. Οφείλουµε, όµως,
να υπενθυµίσουµε ότι ο ΦΠΑ στα νησιά ήταν στο 13% µέχρι το
τέλος του 2014, αλλά η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ µε την κατα-
στροφική αυτή διαπραγµάτευση του πρώτου εξαµήνου του 2015
και το τρίτο µνηµόνιο, το οποίο υπογράψατε, δέχτηκε χωρίς καµ-
µία αντίδραση να ανέβει αυτός ο συντελεστής στο 24%. Να θυ-
µίσω, επίσης, ότι εξαιτίας της αλλοπρόσαλλης πολιτικής του
ΣΥΡΙΖΑ για το µεταναστευτικό-προσφυγικό, οι κάτοικοι των νη-
σιών αυτών έχουν επωµισθεί από το 2016 το σύνολο του δυσβά-
σταχτου αυτού βάρους των αντίστοιχων ροών και µάλιστα χωρίς
υποδοµές κι έχουν µείνει τελείως αβοήθητοι οικονοµικά. Ωστόσο,
δεν είναι θετικό που η εφαρµογή του µέτρου έχει εξαρτηθεί από
το αν ο µέσος αριθµός φιλοξενουµένων σε κάθε νησί υπερβαίνει
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τη δυναµικότητα των λεγόµενων hot spots, διότι έτσι δίνεται η
εντύπωση ότι εκβιάζονται και οι τοπικές κοινωνίες.

Περνάω και στο τρίτο µέρος του σχεδίου νόµου, της ΠΝΠ, που
συζητάµε σήµερα. Γι’ αυτούς τους συµπολίτες µας, λοιπόν, που
έδωσαν µαθήµατα ανθρωπιάς, πραγµατικά η Κυβέρνηση αντί για
ένα «ευχαριστώ», πέρα από τον ΦΠΑ υπό όρους, τους δίνει πραγ-
µατικά λίγα ευρώ µε το λεγόµενο µεταφορικό ισοδύναµο. Εισι-
τήρια και καύσιµα είναι το αποτέλεσµα, που σίγουρα δεν απο-
τελεί µια σοβαρή απάντηση στα δεκάδες προβλήµατα της νησιω-
τικότητας. Δεδοµένου δε ότι από την 1η Ιανουαρίου φέτος το
µέτρο τέθηκε σε πλήρη εφαρµογή για όλα τα νησιά της επικρά-
τειας πλην της Κρήτης, της Εύβοιας και της Λευκάδας, διοργα-
νώθηκαν µε τη συµµετοχή του Υπουργείου Νησιωτικής Πολιτικής
-και χαίροµαι, κύριε Υπουργέ, που είστε εδώ και το ακούτε, γιατί
έχω και µια πρόταση προς εσάς- σχεδόν παντού κάποιες τοπικές
εκδηλώσεις, για παράδειγµα στην Κω, στην Αίγινα, στην Ερµού-
πολη, στη Λέρο, τη Μυτιλήνη, αλλά και αλλού -σήµερα µάλιστα
το γιορτάζουν και στη Ζάκυνθο- προκειµένου να υπάρξει και η
κατάλληλη προπαγάνδα, διαφήµιση για το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο.

Πιστεύουµε ότι αντί να ξοδεύετε σαν κυβερνητική αποστολή
και σαν Υπουργείο τόσα χρήµατα σε τέτοιου είδους πραγµατικά
αχρείαστες φιέστες, κατ’ εµάς, προτιµότερο θα ήταν να διατε-
θούν αυτά τα χρήµατα για τη βελτίωση του µέτρου, όπως για πα-
ράδειγµα σε κάθε νοικοκυριό το αντιστάθµισµα του νησιωτικού
κόστους να είναι δεδοµένο ότι θα αφορά όλα τα ταξίδια µε επι-
στροφή που πραγµατοποιήθηκαν από τα µέλη του και όχι µόνο
για κάποιο συγκεκριµένο αριθµό εισιτηρίων ή διαδροµών και όλα
τα υπόλοιπα να είναι «στο περίµενε». Και, δεύτερον, να υπάρχει
και ένα δικαίωµα για όλες τις υπολειπόµενες διαδροµές κάποιου
έτους που δεν χρησιµοποιήθηκαν να µπορούν να µεταφέρονται
στο επόµενο έτος. Οπότε υπάρχει σίγουρα ένα µεγάλο κόστος
από αυτά τα ταξίδια που διοργανώνετε, αλλά θα µπορούσατε να
το έχετε µεταφέρει προς όφελος των οικογενειών.

Τελειώνοντας θέλω να επαναλάβω ότι οι ρυθµίσεις αυτές δεν
επαρκούν ούτε στο ελάχιστο για την ανακούφιση των νησιωτών
από όλα τα πολύ µεγάλα προβλήµατα που υπάρχουν. Παρ’ όλα
αυτά, έχουµε πει και στην επιτροπή, αλλά θα το πούµε και σή-
µερα, ότι θα στηρίξουµε αυτές τις διατάξεις. 

Περιµένουµε, επίσης, να δούµε και άµεσα τα µέτρα της Κυ-
βέρνησης για τον χειρισµό των κόκκινων δανείων -και βλέπω και
τον συνάδελφο κ. Ιωάννη Σαρίδη, που κάθεται στα έδρανα, ο
οποίος σας έχει κάνει και µια πρόταση. Δεν ξέρω αν θα την ακού-
σετε. Σίγουρα θα λάβει τον λόγο για να την αναφέρει για άλλη
µια φορά- δεδοµένου ότι πραγµατικά οι τράπεζες αποτελούν το
µοναδικό µέσο χρηµατοδότησης της οικονοµίας, η οποία περι-
µένουµε στο τέλος της ηµέρας να έχει µια αναπτυξιακή πορεία. 

Θα το πω για άλλη µια φορά κλείνοντας: είµαστε θετικοί. Παρ’
όλα αυτά, εξακολουθώ να πιστεύω ότι είναι µια σταγόνα στον
ωκεανό, παρ’ όλο που ο Αντιπρόεδρος ως απάντηση είπε: «Κα-
λύτερα σταγόνα-σταγόνα να έρχεται αυτή η ανακούφιση, παρά
σταγόνα-σταγόνα να υπάρχει το δηλητήριο». Και θα ξαναπώ για
άλλη µια φορά: Δεν γίνεται να περιµένουµε ασπιρίνες για κά-
ποιον άνθρωπο που είναι στην εντατική. Θέλουµε µόνιµες λύσεις,
οι οποίες θα ανακουφίσουν όλη την κοινωνία και θα καταφέ-
ρουµε να εξέλθουµε από την εντατική.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ένωσης Κεντρώων)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λοιπόν, θα προχωρή-
σουµε ως εξής: Θα µιλήσουν οι δύο συνάδελφοι που είναι πρώτοι
στον κατάλογο, ο κ. Καµατερός και ο κ. Αθανασίου. Μετά έχει
ζητήσει τον λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης κ. Λοβέρδος και, βεβαίως, όποια στιγµή
χρειαστεί, οι Υπουργοί. Απλά, κάντε έναν προγραµµατισµό οι
Υπουργοί, να ξέρω ποιος µιλάει.

Κύριε Καµατερέ, έχετε τον λόγο.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κυρίες και κύριοι, κύριε Κονσόλα, φίλε

Μάνο και συµπατριώτη, ήµουν στην Κω πριν από δυο-τρεις µέρες
σε µια εκδήλωση του Ιπποκράτειου Ιδρύµατος Κω, ενός σοβαρού
διεθνούς ιδρύµατος. Εκεί ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου κ.
Χατζηµάρκος παρουσίασε τα αποτελέσµατα από την τουριστική

ανάπτυξη του τελευταίου έτους, τα οποία βγήκαν από την Τρά-
πεζα της Ελλάδος. Ήταν διαµετρικά αντίθετες οι εκτιµήσεις του
από αυτά που είπατε εσείς. Δηλαδή, ένας µύθος που καλλιερ-
γούνταν ότι «αυξάνονται οι αφίξεις αλλά τα έσοδα δεν αυξάνον-
ται» καταρρίφθηκε από τα αποτελέσµατα της Τράπεζας της
Ελλάδος. Βέβαια, προσωπικά εγώ θα ήθελα να συζητήσουµε -
και το κάνω όπου µπορώ- την κατανοµή αυτών των εσόδων, ποιοι
ωφελούνται περισσότερο και ποιοι λιγότερο και σε βάρος ποιων
γίνεται.

Ένας δεύτερος µύθος ότι «ξέρετε, δεν ήταν επιτυχία της Κυ-
βέρνησης αυτή εδώ η αύξηση, αλλά ήταν ευκαιριακή και συγκυ-
ριακή, λόγω των προβληµάτων των γειτονικών χωρών» και αυτός
κατέπεσε από τα λόγια του κ. Χατζηµάρκου, του περιφερειάρχη,
που στηρίζεται από εσάς, από τη Νέα Δηµοκρατία, που έλεγε ότι
η αύξηση του τουριστικού ρεύµατος στη χώρα µας είχε τεράστια
άνοδο τον τελευταίο χρόνο και ότι παράλληλα είχε ρεκόρ αύξη-
σης και στην Τουρκία. Άρα αυτός εδώ ο µύθος, ότι πρέπει οι
άλλοι να µην πηγαίνουν καλά για να πηγαίνουµε εµείς, καταρρί-
φθηκε και αυτός µε τα λόγια του δικού σας, του κ. Χατζηµάρκου.

Και εδώ έρχεται και κουµπώνει αυτό που εσείς προσπαθήσατε
τις τελευταίες µέρες να καλλιεργήσετε στον λαό όχι µόνο της
περιοχής µας αλλά και γενικότερα, στηριζόµενοι σε µια οµιλία
που έκανα εγώ, την τελευταία που έκανα στην Ολοµέλεια, όταν
συζητούσαµε τη Συµφωνία των Πρεσπών, που είπα το πιο απλό
που θα µπορούσε να πει ο καθένας µας, ότι µακάρι να είχαµε και
εµείς µια συµφωνία µε τη γείτονα Τουρκία, που να κατοχύρωνε
τα σύνορά µας, που να µην έχει βλέψεις στα νησιά µας, που να
µη δηµιουργεί επεισόδια µεταξύ των κατοίκων οι οποίοι θέλουν
να ζήσουν ειρηνικά και φυσικά, αυτό θα ήταν σε όφελος της ανά-
πτυξης και των δύο χωρών.

Και σας ρωτώ: Εσείς τι πρόγραµµα έχετε για την τουριστική
ανάπτυξη που κόπτεστε για τον τουρισµό και λέτε ότι εµείς δεν
έχουµε και έχετε εσείς; Νοµίζετε ότι εξυπηρετεί αυτή εδώ η έν-
ταση την ασφάλεια στην περιοχή, που εµείς επιδιώκουµε, που
στο τέλος-τέλος εξυπηρετεί, πέραν των άλλων -γιατί τα άλλα
είναι πιο σοβαρά-την τουριστική ανάπτυξη στην οποία εσείς ανα-
φερθήκατε; Για πείτε µου, γιατί ακούµε και σήµερα κριτική και
από το κόµµα σας για την επίσκεψη του Πρωθυπουργού στην
Τουρκία, εσείς δεν θα θέλατε να κάνουµε βήµατα στη συνεν-
νόηση µε τους γείτονες, παρά τις δυσκολίες που βάζει η κυβέρ-
νησή τους; Δεν µας εξυπηρετεί να µειωθεί η ένταση; Δεν µας
εξυπηρετεί να αναπτυχθούν οι οικονοµικές συναλλαγές, κάτι που
βοηθάει και την τουριστική ανάπτυξη στην περιοχή µας; Πρέπει
να ξεκαθαρίσετε, τελικά, τι θέλετε.

Να έρθουµε τώρα και στο θέµα του ΦΠΑ των νησιών. Πώς συν-
δέεται ο ΦΠΑ των νησιών µε όλη αυτή εδώ την ιστορία; Παρ’ όλο
που πάλι είπατε για µείωση του τουρισµού στα νησιά, για προ-
βλήµατα κ.λπ., παρ’ όλα τα προβλήµατα, είχαµε φοβερή αύξηση,
κύριε Κόνσολα, στην τουριστική ανάπτυξη όλων αυτών των νη-
σιών, ακόµα και αυτών που έχουν το µεταναστευτικό πρόβληµα.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Και στο βόρειο Αιγαίο; 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Και στο βόρειο Αιγαίο, κύριε Αθανασίου.

Δείτε τα στοιχεία. Στα νησιά του βορείου Αιγαίου, παρά τα σο-
βαρά αυτά προβλήµατα που είναι πραγµατικά και πρέπει να αν-
τιµετωπίσουµε -και συµφωνούµε- υπήρχε αύξηση. Άρα µην
προσπαθείτε µε ψεύτικα στοιχεία να αποδείξετε πράγµατα που
έρχονται σε αντίθεση µε την πραγµατικότητα. 

Ναι, υπάρχουν προβλήµατα, αλλά όχι αυτό που λέτε ότι ο ΦΠΑ
δηµιούργησε όλα τα προβλήµατα στα νησιά και ότι έχουµε µεί-
ωση του τουρισµού κ.λπ.

Ξέρετε, όµως, κάτι; Αναδείχτηκε από την οµιλία σας -και από
τις τοποθετήσεις όλων- ότι η δική σας νησιωτική πολιτική ταυτι-
ζόταν επί κυβερνήσεών σας -και της Νέας Δηµοκρατίας και του
ΚΙΝΑΛ- µε τους µειωµένους συντελεστές ΦΠΑ. Αυτή ήταν η νη-
σιωτική πολιτική σας. Να το δούµε λίγο; Δεν πρέπει να το επανε-
ξετάσουµε; Φυσικά, όλοι µας είµαστε υπέρ τού να διατηρηθούν
οι µειωµένοι συντελεστές ΦΠΑ. Εγώ, όµως, θα πρόσθετα να τους
δούµε, να τους εξορθολογίσουµε. Διότι, απαντήστε µου, παρα-
καλώ, σε αυτό: Υπήρχε ανάπτυξη των νησιών µε τους µειωµέ-
νους συντελεστές όλα αυτά τα χρόνια; Υπήρχε λύση των προ-
βληµάτων των νησιωτών, είτε αυτά ήταν συγκοινωνίας είτε διοί-
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κησης είτε υγείας ή παιδείας, µε τη µείωση των συντελεστών
ΦΠΑ; Υπήρχε αντιστάθµισµα στο κόστος των µεταφορών; Πώς
να υπάρχει; Αφού οι µεταφορές µε τους µειωµένους συντελε-
στές, αγαπητοί κύριοι συνάδελφοι, από τα νησιά είναι 24%. Στις
µεταφορές και εκεί που είναι µειωµένοι οι συντελεστές, στα
νησιά. Έτσι ήταν και πριν. Άρα όλα αυτά είναι µύθοι και πολύ πε-
ρισσότερο, το ξέρετε όσοι κυκλοφορείτε στα νησιά σας, ωφελή-
θηκε και ωφελείται ο καταναλωτής, ο ντόπιος, µε τους µειωµέ-
νους συντελεστές ΦΠΑ; Είχαµε µείωση των προϊόντων; Αντίθετα,
παρά τον µειωµένο ΦΠΑ, έχουµε αυξηµένες τιµές των προϊόντων
σε όλα τα νησιά, αυτά που είχαν µειωµένο συντελεστή.

Εµείς κάνουµε κάτι διαφορετικό. Θέλουµε µεν µειωµένο συν-
τελεστή ΦΠΑ, θέλουµε να το µελετήσουµε και να τον εξορθολο-
γίσουµε για να είναι πραγµατικά αναπτυξιακό µέτρο και σε όφε-
λος των καταναλωτών, αλλά έχουµε διαµορφώσει αυτά τα τελευ-
ταία χρόνια µία συνολική νησιωτική πολιτική, η οποία κοιτάζει γε-
νικότερα πώς θα εξυπηρετήσει τους νησιώτες και πώς θα άρει
αυτές τις αδικίες και τις ανισότητες που υπάρχουν. 

Κορυφαίο µέτρο σε αυτή τη διαδικασία ξέρετε ότι είναι το µε-
ταφορικό ισοδύναµο, που εσείς πάντα λέγατε ότι δεν µπορεί να
εφαρµοστεί. Και έρχεστε τώρα και µας κάνετε και κριτική λέγον-
τας «γιατί δεν είναι η Κρήτη;» -περιµένετε, µη βιάζεστε, θα µας
πει νοµίζω ο κύριος Υπουργός αν θα είναι και πότε και η Κρήτη-
ότι «ξέρετε, δεν αντισταθµίζει τον ΦΠΑ», ότι «δεν αφορά σε
όλους και αφορά µόνο τους κατοίκους…». Περιµένετε, µη βιάζε-
στε και αυτό θα εξελιχθεί. Και είναι άλλο το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο που έχει µειώσει τα εισιτήρια των επιβατών 40%-43%, αν
δεν κάνω λάθος, των εµπορευµάτων 50% και τώρα στα καύσιµα,
που κανένας δεν το φανταζόταν ότι µπορεί να µειωθεί η τιµή των
καυσίµων στα νησιά. Έρχεστε εσείς, που είχατε ως µόνη νησιω-
τική πολιτική τον ΦΠΑ και εκεί επενδύετε όλα σας τα λεφτά, να
µας κάνετε και κριτική ότι δεν τα εφαρµόζουµε σωστά.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Αθανασίου, Βουλευτής της Νέας Δηµοκρα-

τίας.
ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα µπορούσα κι εγώ να µη

σχολιάσω τη συστηµατική και απροσχηµάτιστη παραβίαση του
Κανονισµού της Βουλής, ειδικά από τον κύριο Πρόεδρο της Βου-
λής, εξυπηρετώντας κυβερνητικές σκοπιµότητες. Το λέω αυτό
µε αφορµή τις τελευταίες µεθοδεύσεις, απόπειρες τροποποί-
ησης του Κανονισµού, µε συνέπεια την «παρέµβαση» του Πρω-
θυπουργού για µαταίωση της απόπειρας. Ποιας απόπειρας; Μιας
προσυµφωνηµένης απόπειρας για την τροποποίηση του Κανονι-
σµού. Άρα ο Πρόεδρος της Εθνικής Αντιπροσωπείας ενήργησε
ως εντολοδόχος του Πρωθυπουργού και όχι ως ισότιµος και ισό-
κυρος παράγων του πολιτεύµατος.

Τώρα, σχετικά µε τους έξι Βουλευτές που ζήτησαν να προσµε-
τράται η ψήφος τους σε αυτές του ΣΥΡΙΖΑ, για να υπάρχει η λε-
γόµενη δεδηλωµένη και στις επιτροπές αλλά και στην Ολοµέλεια:
Κατ’ αρχάς, εκτός από την αντισυνταγµατικότητα, για την οποία
θα δοθεί η ευκαιρία να ασχοληθούµε άλλη φορά, ας υποθέσουµε
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -δεν ξέρω αν είναι κανείς από τους
υπογράφοντες εδώ- ότι πράγµατι µπορείτε να δώσετε αυτή την
εντολή, γενική επί της αρχής. Αν σε ένα άρθρο ενός νοµοσχεδίου
διαφωνείτε, όπως γίνεται πολλές φορές, τι θα κάνετε; Πού θα
είστε εδώ, για να ψηφίσετε ή να διαφωνήσετε, όταν έχετε δώσει
εκ προοιµίου επί του συνόλου τη συναίνεσή σας στον Κοινοβου-
λευτικό Εκπρόσωπο του ΣΥΡΙΖΑ για να ψηφίζει για σας;

Αυτές οι µεθοδεύσεις, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνι-
στούν αλλοίωση των θεµελιωδών στοιχείων του πολιτεύµατός
µας.

Όσον αφορά την κύρωση, κύριε Καµατερέ, εάν είναι έτσι τα
πράγµατα όπως λέτε -σας άκουσα πριν από λίγο- γιατί καταργή-
σατε τον µειωµένο ΦΠΑ στα νησιά; Αφού είναι έτσι και δεν έχει
αλλάξει κάτι, εν πάση περιπτώσει, γιατί όλοι οι παραγωγικοί φο-
ρείς ζητούν τη διατήρηση του;

Ακούστε τώρα να δείτε πώς έχει για τους συναδέλφους που
δεν είναι από τα νησιά και δεν έχει γίνει κατανοητό. Η Ευρωπαϊκή

Ένωση µε την οδηγία 2006/112 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου -
σας διαβάζω- επιτρέπει στην Ελλάδα να εφαρµόσει στους νο-
µούς Λέσβου, Χίου, Σάµου, Δωδεκανήσου, Κυκλάδων και στα
νησιά Βόρειες Σποράδες, Σαµοθράκη, Θάσο και Σκύρο χαµηλό-
τερους συντελεστές έως 30%. Αυτό µας το λέει το άρθρο 120
της οδηγίας. Πρέπει να τα έχουµε υπ’ όψιν µας για να σταµατή-
σει αυτό, κάθε τόσο, το παραµύθι ότι δεν ισχύει και δεν έχει
βάση. Γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ το παζάρεψε µε απαράδεκτες εξαιρέσεις; 

Ποιες είναι οι εξαιρέσεις που θέλει -και θα πούµε για τις εξαι-
ρέσεις που βάζει η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου- η οδηγία,
κυρίες και κύριοι συνάδελφοι; Κατ’ αρχάς αφορά νησιωτικές πε-
ριοχές, ηπειρωτικές περιοχές, οι οποίες δεν έχουν εδαφική συ-
νέχεια ή εύκολη πρόσβαση στο κράτος το οποίο ανήκουν οι
συνοριακές περιοχές. Και δεν αρκεί αυτό. Γιατί είναι απαραίτητη
η εξαίρεση και για αυτές τις περιοχές στην οδηγία; Για να υπάρ-
χουν ευνοϊκότερα καθεστώτα για τα νησιά συµπεριλαµβανοµέ-
νου και του ΦΠΑ. Γι’ αυτό είναι απαραίτητο ως αντισταθµιστικό
µέτρο λόγω της εδαφικής ασυνέχειας για τη δυνατότητα επίτευ-
ξης οικονοµιών κλίµακος και ως αντιστάθµισµα το µέτρο, λόγω
αυξηµένου κόστους µεταφοράς των αγαθών και για την ενίσχυση
της ανταγωνιστικότητας.

Ειπώθηκε εδώ και στην επιτροπή κατ’ επανάληψη για το περί-
φηµο e-mail Χαρδούβελη. O κ. Χαρδούβελης ως Υπουργός Οι-
κονοµικών δήθεν µε το e-mail του συνοµολόγησε τον µειωµένο
ΦΠΑ στα νησιά. Το έχω πει κατ’ επανάληψη και έχω καταθέσει
το e-mail στη Βουλή. Θα το καταθέσω ξανά τώρα.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Αθανασίου κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Δεν γίνεται καµµία αναφορά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
στα νησιά. Ο κ. Χαρδούβελης διαπραγµατευόταν απλώς -και
ήταν στο στάδιο της διαπραγµάτευσης- την αύξηση του ΦΠΑ στα
ξενοδοχεία για να είναι ίδιος µε τον ΦΠΑ της εστίασης. Και, εν
πάση περιπτώσει, δεν έγινε καµµία απολύτως παραχώρηση στο
θέµα αυτό.

Όσον αφορά την αιτίαση, που ειπώθηκε –το είπε και ο εκπρό-
σωπος του ΣΥΡΙΖΑ και ο κ. Βαρδαλής- ότι η Νέα Δηµοκρατία ψή-
φισε τον ν.4334. Εξηγήσαµε -και το ξαναλέµε πολλές φορές- ότι
ο Κανονισµός της Βουλής επιτάσσει να ψηφίζονται τα άρθρα εν
συνόλω, όχι ανά παράγραφο. Ή ψηφίζεις το άρθρο ολόκληρο ή
δεν το ψηφίζεις. 

Συνεπώς ο κ. Τσακαλώτος µε το νοµοθέτηµα, το οποίο έφερε,
είχε τη µείωση των ΦΠΑ µε παράγραφο σε άρθρο, στο ίδιο άρ-
θρο που ρύθµιζε το αν θα µείνουµε στην Ευρωζώνη και στο Ευ-
ρώ. Άρα έπρεπε να επιλέξουµε. Τι έπρεπε να κάνουµε; Να σταθ-
µίσουµε δύο δυνατότητες. Εγώ προσωπικά, αφού ενηµέρωσα και
τον Πρόεδρό µας, είχα επισκεφτεί τον κ. Τσακαλώτο και του είπα,
αν µπορεί τη διάταξη αυτή, να τη βάλει χωριστά σε άρθρο, για
να µπορέσουµε να καταψηφίσουµε αυτή τη διάταξη, υπερψηφί-
ζοντας τις άλλες, πράγµα το οποίο δεν έκανε. Συνεπώς να στα-
µατήσει αυτό το παραµύθι.

Εν πάση περιπτώσει, όταν ήµασταν κυβέρνηση, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι -είχα την τιµή να είµαι στο ΚΥΣΔΙΧ, στο Κυβερ-
νητικό Συµβούλιο Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους- δύο φορές ο
εκπρόσωπος του Διεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου Πολ Τόµσεν,
ζήτησε την κατάργηση των µειωµένων ΦΠΑ, πράγµα το οποίο βε-
βαίως, και δεν έγινε αποδεκτό από την κυβέρνησή µας τότε.
Εσείς και οι εκφραστές της πολιτικής σας στα νησιά ψηφίσατε,
µε ό,τι αυτό συνεπάγεται.

Σήµερα -να πω ένα παράδειγµα µονάχα και θα επανέλθω σε
αυτό- είναι µόνο στη Λέσβο, καταγεγραµµένοι επίσηµα -όχι αυτοί
που δεν έχουν καταγραφεί- περίπου 6.075 µετανάστες και πρό-
σφυγες. Αλλά σε ποσοστό πάνω από 82% είναι µετανάστες.

Εδώ έχουµε το εξής πρόβληµα. Θα σας καταθέσω δηµοσίευµα
έγκυρης εφηµερίδας της Μυτιλήνης. Ο κ. Μπαλµπακάκης, ο δι-
οικητής του ΚΥΤ Μόριας διώκεται αυτή τη στιγµή, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, διότι δεν τελείωσε ο βιολογικός καθαρισµός
της Μόριας, που είναι στο ΚΥΤ. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξης του χρόνου οµιλίας
του κυρίου Βουλευτή)
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Δυο στοιχεία, κύριε Πρόεδρε, θέλω να δώσω  µόνο. Τελειώνω. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Αθανασίου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μάλιστα δε, ανήρτησε ο ίδιος και κατήγγειλε ότι τώρα, µε τις
βροχές, συγκεκριµένη ΜΚΟ έβαλε παιδάκια να κυκλοφορούν ξυ-
πόλητα, να τα φωτογραφίζουν, για να δικαιολογούν την ύπαρξή
τους και την χρηµατοδότησή τους. Αυτά τα καταγγέλλει ο ίδιος
ο διοικητής ΚΥΤ, που κατά τα άλλα, κάνει σωστά τη δουλειά του.
Θα δούµε βέβαια, τι θα µας πει και ο OLAF, ο οργανισµός για την
καταπολέµηση της απάτης σε βάρος των συµφερόντων της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. 

Καταθέτω την πράξη νοµοθετικού περιεχόµενου. Λέει ότι ο
ΦΠΑ είναι συνδεδεµένος µε τον αριθµό των προσφύγων-µετανα-
στών, που είναι στα νησιά, σύµφωνα µε την δυναµικότητα φιλο-
ξενίας που υπάρχει για κάθε ΚΥΤ ανά νησί, όχι εν συνόλω. Άρα,
στο παράδειγµα της Λέσβου, αν σήµερα είναι έξι χιλιάδες εννια-
κόσιοι δικαιολογεί το ΦΠΑ. Αν αύριο γίνουν έξι χιλιάδες οκτακό-
σιοι δεν θα έχουµε ΦΠΑ; Αυτό προκύπτει αν συνδυάσει κανείς
τις παραγράφους του άρθρου 4, εδάφιο α και την παράγραφο
4α. Είναι φοβερό αυτό, το οποίο έγινε. 

Το καταθέτω κι αυτό. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χαράλαµπος Αθανασίου κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Αυτό έγινε στις 31 Δεκεµβρίου. Λίγο πριν όµως, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, µε τον ν.4587/2018, που τον ψήφισε και η Νέα
Δηµοκρατία, γιατί ήταν σωστός. Αν ξέραµε τι θα επακολουθήσει
µε την πράξη νοµοθετικού περιεχόµενου, θα µας προβληµάτιζε
αν θα το ψηφίζαµε. Προβλεπόταν η σίτιση και η οίκηση των αν-
θρώπων αυτών, ειδικά τον χειµώνα. 

Αυτή είναι η κατάσταση ,που υπάρχει κι αυτή είναι η πολιτική
σας. 

Ό,τι είπα είναι θεµελιωµένο. Το τελευταίο που θα αναφέρω
τώρα δεν το υιοθετώ και θέλω να ερευνηθεί. Δεν είναι εδώ ο αρ-
µόδιος Υπουργός. Είναι αυτό που καταγγέλλεται τώρα. Αναφέ-
ρεται σε δηµοσιεύµατα ότι µεταφέρθηκαν από τη Λέσβο και τη
Χίο ευάλωτες οµάδες, παιδιά, γυναίκες και γέροι στην ηπειρω-
τική Ελλάδα για να ξεχειµωνιάσουν. Σε ερωτήσεις τι θα γίνει µετά
δεν έχουµε απάντηση. Προφανώς, θα ξαναγυρίσουν πίσω. Αυτή
είναι η πολιτική σας και συνεπώς, αν δεν φέρνατε την τροποποί-
ηση για την παράταση των νησιών µε πράξη νοµοθετικού περιε-
χοµένου, αλλά µε τροπολογία, θα ήταν εντελώς διαφορετικές οι
τοποθετήσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Αλλάζει λίγο η σειρά. 
Ζήτησε τον λόγο ο κ. Δραγασάκης. Ο κ. Λοβέρδος, που είχε

αναγγελθεί, δέχεται να µιλήσει µετά τον κ. Δραγασάκη. Μετά τον
κ. Λοβέρδο, που θα ακολουθήσει του Αντιπροέδρου, θα µιλήσουν
ο κ. Καρράς και ο κ. Τάσσος. Θα ακολουθήσει για λίγα λεπτά ο
κ. Σαντορινιός, επειδή προφανώς είναι µέσα στο θέµα των νη-
σιών, αλλιώς δεν είναι στον κατάλογο. Θα ακολουθήσει ο κ. Κε-
φαλογιάννης.

Κύριε Αντιπρόεδρε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε. Κι ευχαριστώ και τους συναδέλφους για τη συζήτηση.
Νοµίζω ότι ήταν σε ένα θετικό κλίµα. Οι παρατηρήσεις είναι ευ-
πρόσδεκτες, ανεξάρτητα αν συµφωνούµε ή όχι µε όλες. Και το
λέω αυτό σε αντιπαράθεση, ακριβώς µε το κλίµα, που διαµορ-
φώθηκε ευρύτερα µε αφορµή τη συζήτηση, που είχαµε στη επι-
τροπή. 

Επειδή θέσαµε µερικά γενικότερα θέµατα να αρχίσω µ’ αυτά. 
Σχολίασε ένας οµιλητής ότι έχουµε ανάκαµψη, αλλά είναι

ισχνή. Θέλω να θυµίσω απλώς, ότι αυτό που ζήσαµε εδώ στην
Ελλάδα δεν ήταν µια συνηθισµένη κρίση. Είχαµε µια βαθιά πα-
ρατεταµένη ύφεση, µια αποσύνθεση κοινωνικών υπηρεσιών, µια
κοινωνική κρίση. 

Εποµένως, όταν βγαίνουµε από µια τέτοια κρίση, το να έχουµε
µία τέτοια ανάκαµψη, στο 2% ή και παραπάνω, δεν είναι κάτι ευ-
καταφρόνητο. Διότι, δεν είναι δεδοµένο ότι αυτό θα συνέβαινε,
όπως δεν συνέβη τα προηγούµενα χρόνια.

Εµείς παραλάβαµε, λοιπόν, µία χώρα σε αδιέξοδο, σε τέλµα,
χωρίς ορατότητα και προοπτική και καταφέραµε να αλλάξουµε
τη φορά των πραγµάτων. Για µένα, αυτό είναι το σηµαντικό,
χωρίς να σηµαίνει ότι και ο ρυθµός δεν έχει τη σηµασία του, από
την ύφεση περάσαµε σε µία ανοδική τροχιά.

Από την αύξηση της ανεργίας, περάσαµε στη βαθµιαία µείωσή
της. Από τη διαρκή µείωση των εισοδηµάτων ή τη στασιµότητα
τελευταία, περάσαµε στην αποκατάσταση του κατώτατου µισθού
και ευρύτερα έχουµε και θα έχουµε και στο µέλλον εντονότερη
µία ευρύτερη ανάκαµψη των εισοδηµάτων. Εποµένως, είµαστε
τώρα σε θέση να σχεδιάσουµε το µέλλον.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Θ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ)

Ακούω τη θεωρία του ελατηρίου, ότι έπρεπε -λέει- επειδή εί-
χαµε µεγάλη ύφεση, να εκτιναχθεί η οικονοµία και να έχουµε,
όπως το ελατήριο, µία εκτίναξη των ρυθµών ανάπτυξης και των
επενδύσεων. Αυτό θα συνέβαινε ενδεχοµένως αν είχαµε µία
κρίση ζήτησης. Δηλαδή, αν απλώς είχε µειωθεί η ζήτηση και µετά
αυξάναµε τη ζήτηση, αυτό θα εκφραζόταν µε αυτόν τον τρόπο,
που περιγράφει η θεωρία του ελατηρίου, όπως λέγεται.

Εδώ είχαµε καταστροφή του παραγωγικού ιστού και είχαµε
και πριν την κρίση ένα παραγωγικό υπόδειγµα µη βιώσιµο. Άρα,
θέλουµε ταχύτερους ρυθµούς ανάπτυξης, θέλουµε, όµως, κυ-
ρίως µία βιώσιµη ανάπτυξη µε την οικονοµική, την οικολογική και
την κοινωνική διάσταση του όρου και µία δίκαιη ανάπτυξη. Οι
προοπτικές, εποµένως, από εδώ και πέρα, θα εξαρτηθούν κυ-
ρίως από το ρυθµό µεταβολής, από το ρυθµό µετάβασης στο νέο
υπόδειγµα.

Το δεύτερο που θέλω να πω εισαγωγικά, είναι ότι, αν βγαίνει
ένα συµπέρασµα τα τελευταία χρόνια από τον τύπο της αντιπο-
λίτευσης που ακολούθησε κυρίως η Αξιωµατική Αντιπολίτευση,
είναι ότι διαψεύστηκαν οι καταστροφολογίες: Δεν θα έκλεινε η
πρώτη αξιολόγηση, αλλά έκλεισε. Δεν θα έκλεινε η δεύτερη αξιο-
λόγηση, που είχαµε τότε µία ένταση µε το Διεθνές Ταµείο, αλλά
έκλεισε. «Δεν θα βγούµε από το µνηµόνιο, θα έχουµε τέταρτο
µνηµόνιο», αλλά διαψεύστηκαν. «Θα κοπούν οι συντάξεις», αλλά
δεν κόπηκαν. «Δεν βγαίνουµε στις αγορές», βγήκαµε. «Βγήκατε,
αλλά µε πενταετές µόνο οµόλογο», θα βγούµε, όµως, και µε µε-
γαλύτερης διάρκειας οµόλογο.

Με αυτήν την έννοια, αυτόν τον δρόµο µπορεί να τον συνεχίζει
κανείς, αλλά οδηγεί σε µια διάψευση, όπως είπα, και γελοιοποί-
ηση αυτού του τρόπου σκέψης. Το ίδιο ακούω και τώρα εδώ:
«Δεν θα έχουµε προστασία της πρώτης κατοικίας, εκατοµµύρια
χιλιάδες πλειστηριασµοί θα έρθουν». Υποµονή, µέσα στον µήνα
θα έρθει η πρόταση νόµου, θα υπάρχει ένα νέο σχέδιο, ένα σύ-
στηµα προστασίας, θα έχουµε την ευκαιρία να το συζητήσουµε.
Τότε θα τα συζητήσουµε όλα αυτά αναλυτικά.

Θα αναφερθώ σε λίγα πράγµατα τώρα. Αρχίζω κατ’ αρχήν µε
την πρόταση, την τροπολογία του κ. Κουτσούκου να παρατεί-
νουµε το νόµο, όχι µέχρι τέλος του µήνα, αλλά µέχρι τέλος του
χρόνου, διότι υπήρξαν κάποια κρούσµατα ότι οι τράπεζες δεν
έδιναν τα στοιχεία σε δανειολήπτες για να υποβάλουν τα χαρτιά
τους, ώστε να µπουν στον νόµο Κατσέλη.

Προτείνω να περιµένουµε. Αν θέλετε, κρατήσετε την τροπο-
λογία, να δούµε το σχέδιο νόµου, αν δεν καλύπτει αυτό, να το
συζητήσουµε τότε. Εµείς θα προσπαθήσουµε στο σχέδιο νόµου
να υπάρχει η πρόνοια αυτή. Δηλαδή, εάν κάποιος πήγε στην τρά-
πεζα, είχε όλα τα χαρτιά του και απλώς, δεν πρόλαβε να προ-
σφύγει στον νόµο, διότι, µε ευθύνη της τράπεζας, δεν του δό-
θηκε κάποιο χαρτί, θα υπάρξει µία φόρµουλα, ώστε να καλυ-
φθούν αυτοί οι άνθρωποι, εφόσον υπάρχουν.

Εποµένως, συµφωνώ µε την παρατήρηση -είχε γίνει και στην
επιτροπή, αλλά σχετικά µε τον τρόπο αντιµετώπισής της, εµείς
θα θέλαµε να µην υπάρξει παράταση του νόµου Κατσέλη, αλλά
να υπάρξει το νέο σχέδιο. Εργαζόµαστε, ούτως ώστε αυτό να
έρθει σε συζήτηση στη Βουλή εντός του Φεβρουαρίου.

Σχετικά µε το αν θα υπάρξει προστασία ή αν θα είναι καλύτερη
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η προστασία, θα ήθελα σήµερα να σας πω -γιατί αν µπω σε λε-
πτοµέρειες, θα ανοίξει µία άναρχη συζήτηση και χωρίς την ευ-
θύνη της τελικής θέσης- αυτό που ήθελα να πω είναι ότι: Πρώτον,
θα υπάρξει προστασία της πρώτης κατοικίας.

Δεύτερον, επιδιώκουµε η δόση που πληρώνουν οι δανειολή-
πτες να είναι δραστικά µικρότερη, κατά περίπτωση βεβαίως,
ούτως ώστε να διευκολύνεται η εξυπηρέτηση των δανείων.

Τρίτον, επιδιώκουµε να επεκταθεί η προστασία και σε κατηγο-
ρίες δανειοληπτών, που σήµερα δεν περιλαµβάνονται και αυτό
είναι ένα θέµα. Δεν το κρύβουµε ότι συζητείται το εύρος και τα
λοιπά, αλλά σίγουρα κάποιες κατηγορίες, όπως είναι µικρέµπο-
ροι και άλλοι, πιστεύω ότι θα συµπεριληφθούν.

Εποµένως, θα έχουµε ένα σύστηµα µε αρκετά θετικά στοιχεία,
θα οδηγήσει σε ουσιαστικές λύσεις και γρήγορα και για τους δα-
νειολήπτες και όλους τους εµπλεκόµενους. Επαναλαµβάνω,
όµως, ότι θα έχουµε την ευκαιρία να το συζητήσουµε αναλυτικά.

Το δεύτερο σηµείο, το οποίο συζητήθηκε, παρεµπιπτόντως,
εκτενώς είναι η εξέλιξη των κόκκινων δανείων. Άκουσα ότι ο κ.
Γεωργιάδης κατέθεσε και έναν πίνακα, που απεικονίζει -αν κατά-
λαβα καλά- τη σηµερινή εικόνα. Και άκουσα, επίσης, να λέει ότι
τα κόκκινα δάνεια δεν δηµιουργήθηκαν σήµερα, δηµιουργήθηκαν
από το 2008 και µετά. Αυτό είναι σωστό. 

Εγώ θα πρότεινα, αντί του πίνακα που δείχνει πού βρίσκονται
σήµερα τα κόκκινα δάνεια να δούµε τον πίνακα, που δείχνει την
εξέλιξη των κόκκινων δανείων. Εάν δούµε, λοιπόν, αυτόν τον πί-
νακα, τον οποίο δηµοσιεύει η Τράπεζα της Ελλάδος, τον έχει
αναρτηµένο στο site της, θα διαπιστώσουµε ότι είχαµε µία διαρ-
κή αύξηση των κόκκινων δανείων, το βουνό το µεγάλο δηµιουρ-
γήθηκε µεταξύ 2011 και 2013, 2014. Στις 31-12-2014 είχαµε φτά-
σει στα 97 δισεκατοµµύρια και από τότε αρχίζει µία πορεία
µείωσής τους. Άρα, τα δάνεια δηµιουργήθηκαν πριν έρθει αυτή
η Κυβέρνηση στην εξουσία, το βουνό των δανείων εννοώ, το
στοκ το µεγάλο. Η όποια µείωσή τους είναι αποτέλεσµα των πρω-
τοβουλιών, που πήρε αυτή η Κυβέρνηση.

Μόνο η Κυβέρνηση; Έρχοµαι τώρα σε ένα δεύτερο θέµα, που
ίσως είναι παρανόηση. Η στοχοθεσία για τη µείωση των δανείων,
δεν ήταν κυβερνητική απόφαση, δεν ήταν κάποιος νόµος της Κυ-
βέρνησης, κάποια απόφαση. Η στοχοθεσία καθορίστηκε από την
Τράπεζα της Ελλάδας σε συνεργασία µε τους ευρωπαϊκούς θε-
σµούς και τις τράπεζες. Και πρέπει να πω ότι η στοχοθεσία µέχρι
τώρα τηρείται, δηλαδή αυτό που έχει συµφωνηθεί να µειωθούν
τα κόκκινα δάνεια µειώθηκαν, γι’ αυτό έχουµε και τη µείωση.
Αυτό που συζητείται, όµως, εδώ και µερικούς µήνες είναι η ανά-
γκη επιτάχυνσης αυτής της µείωσης.

Στα πλαίσια αυτά βγήκε και µία ανακοίνωση από το Γραφείο
Τύπου του Υπουργείου Οικονοµικών, το οποίο δίνει αυτές τις βα-
σικές πληροφορίες, τις οποίες ιδίως οι εκπρόσωποι της Νέας Δη-
µοκρατίας και κυρίως, όχι εδώ µέσα όσο έξω αγνοούν. Έχουν
ένα ύφος εισαγγελέα, λες και ήρθαν ξαφνικά από τον Άρη και
διαπιστώνουν ότι είχαµε κόκκινα δάνεια, χωρίς να λένε τίποτα σε
ό,τι αφορά το ιστορικό του προβλήµατος και χωρίς να λένε τί-
ποτα για τις προσπάθειες, που έγιναν τότε, χωρίς να αποδώσουν
κανένα αποτέλεσµα. Τέσσερα επιχειρηµατικά δάνεια ρυθµίστη-
καν µέχρι το 2014. Εποµένως, χρειάζεται µία σεµνότητα σε ορι-
σµένα θέµατα και µία εν πάση περιπτώσει, αναγνώριση της
πραγµατικότητας.

Το δεύτερο θέµα αφορά την κατάσταση των τραπεζών. Ό,τι
έχει συµβεί στις τράπεζες τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα τους
τελευταίους µήνες είναι σε θετική κατεύθυνση. Θυµίζω: Πρώτον,
αύξηση καταθέσεων. Πέρσι είχαµε αύξηση καταθέσεων -αν θυ-
µάµαι καλά τους αριθµούς- 15 δισεκατοµµύρια ευρώ. Δεν είναι
µικρή αύξηση αυτή και όλοι αναγνωρίζουν ότι αυτή η αύξηση
κρύβει µέσα της και επιστροφή χρηµάτων από όσους τα διεκδι-
κούσαν, εκτός τραπεζικού συστήµατος. Δεύτερον, µείωση των
κόκκινων δανείων, αυτή που είχαµε. Τρίτον, µείωση ως µηδενι-
σµό της εξάρτησης των τραπεζών από το δανεισµό της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας, το γνωστό ELA. Τέταρτον, βελτίωση
των συνθηκών πρόσβασης στις αγορές, η οποία τώρα µάλιστα,
θα επιτρέψει στις τράπεζες, αφού βγήκε το δηµόσιο να βγουν
και αυτές µε κάποιες µορφές. Βελτίωση και των επιτοκίων και
των όρων χρηµατοδότησης της οικονοµίας.

Εποµένως, όλη αυτή η φιλολογία που αναπτύσσεται µε το πα-
ραµικρό, βλέπουµε ότι δεν έχει αντικειµενική βάση σήµερα και
χρειάζεται µία προσπάθεια. Άκουσα εδώ ως δικαιολογία, ότι δι-
καιολογηµένα ο κόσµος αντιδρά µε πανικό, διότι θυµάται τα
παλιά. 

Ωραία, και εµείς οι Βουλευτές τι κάνουµε; Χαϊδεύουµε και πρι-
µοδοτούµε και ενθαρρύνουµε αυτό το κλίµα ,όταν δεν στηρίζεται
σε πραγµατικά γεγονότα; Γιατί δεν µπορούµε να µη συζητάµε
και µε ειλικρίνεια τα προβλήµατα, διότι υπάρχει πρόοδος, αλλά
η κληρονοµιά της κρίσης σε πολλούς τοµείς είναι µαζί µας.

Εγώ τουλάχιστον, δεν µπορώ να µπω σε µία λογική να κρύβω
την αλήθεια. Διότι, η κρυµµένη αλήθεια είναι πιο επικίνδυνη από
την αλήθεια όταν την λες και εν πάση περιπτώσει, εδώ είµαστε,
εάν υπάρχει λόγος, να τα επεξηγούµε και µία και δυο και τρεις
φορές .

Το τελευταίο θέµα, µε το οποίο θέλω να τελειώσω, είναι ότι
παρά τη βελτίωση αυτή, λόγω των κόκκινων δανείων και των
άλλων προβληµάτων που δηµιουργήθηκαν στην οικονοµία γενικά
και ειδικά και στο σύστηµα χρηµατοδότησης, υπάρχει ένα χρη-
µατοδοτικό κενό, το οποίο δεν µπορεί να καλυφθεί σήµερα από
το τραπεζικό σύστηµα. Ακριβώς γι’ αυτό, από αυτό το Βήµα και
πριν από τρία χρόνια σχεδόν, είχα χρησιµοποιήσει πάλι έναν όρο,
που έγινε αιτία µιας µεγάλης φιλολογίας. Είχα µιλήσει για την
ανάγκη ενός παράλληλου -να το πω τώρα, εναλλακτικό ή συµ-
πληρωµατικό- χρηµατοδοτικού συστήµατος. 

Τι εννοούσα τότε; Μία σειρά από συµπληρωµατικά µέσα πέρα
των τραπεζών, µε τα οποία θα αντιµετωπίσουµε, θα προσπαθή-
σουµε να αµβλύνουµε ή να λύσουµε, να απαντήσουµε σε αυτό
το χρηµατοδοτικό κενό. 

Τώρα, τρία χρόνια µετά, µπορούµε να δούµε ότι αυτό δηµι-
ουργείται. Το Υπουργείο Οικονοµίας έχει δηµιουργήσει µία σειρά
προγράµµατα, που τα περισσότερα αυτά δεν χρεώνονται µέσω
των τραπεζών. Μαζί µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων δη-
µιουργήσαµε µία δέσµη από επενδυτικά ταµεία, τα οποία ήδη
λειτουργούν και ήδη επενδύουν σε καινοτόµες επιχειρήσεις και
άλλες επιχειρήσεις, που έχουν ανάπτυξη. Χθες το ταµείο -το
οποίο είναι δηµόσια επιχείρηση, όπως γνωρίζετε- έκανε µία ανοι-
χτή πρόσκληση, όπου επίσης εξαγγέλλει µία σειρά από νέα τέ-
τοια εργαλεία- επενδυτικά ταµεία. Επιτρέψτε µου να τα αναφέρω
συνοπτικά, διότι είναι µία πληροφόρηση, που ίσως οι Βουλευτές
δεν είχαν την ευκαιρία να τη βρουν.

Δηµιουργούµε, λοιπόν, κατ’ αρχάς, µία σειρά από ταµεία, που
έρχονται να καλύψουν το εξής πρόβληµα, των µικροµεσαίων κυ-
ρίως επιχειρήσεων. Οι µεγάλες επιχειρήσεις µπορούν να πάρουν
λεφτά είτε από τις τράπεζες είτε από το χρηµατιστήριο -εάν είναι
εισηγµένες- είτε εκδίδοντας οµόλογα. Η µικρή και η µεσαία επι-
χείρηση δεν µπορεί να κάνει τουλάχιστον τα δύο απ’ αυτά. Δεν
µπορεί από το χρηµατιστήριο, δεν µπορεί να εκδώσει οµόλογα
και µε τις τράπεζες η κατάσταση παραµένει µερικές φορές δύ-
σκολη.

Αυτό, λοιπόν, το οποίο θα κάνουν αυτά τα ταµεία είναι ότι θα
δώσουν τη δυνατότητα σε µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις να εκ-
δώσουν οµόλογα, τα οποία θα αγοράσουν αυτά τα ταµεία µε κά-
ποιους όρους και µε κάποιο επιτόκιο, βεβαίως, το οποίο πρέπει
να ελκυστικό. Το άλλο βασικό που κάνουµε µε αυτόν τον τρόπο,
είναι ότι ενεργοποιούµε ιδιωτικούς πόρους. Διαθέτουµε, δηλαδή,
κάποιους δηµόσιους πόρους, αλλά τα ταµεία θα δηµιουργηθούν
µόνο εάν υπάρξουν και αντίστοιχοι ιδιωτικοί πόροι.

Η δεύτερη οµάδα ταµείων ονοµάζεται «Επάνοδος». Είναι τα-
µεία, τα οποία θα επενδύουν αποκλειστικά σε επιχειρήσεις, που
είναι σε φάση αναδιάρθρωσης. Είχαµε, δηλαδή, µια προβληµα-
τική ή υπερχρεωµένη επιχείρηση. Έχει, όµως, ρυθµίστει τα δά-
νειά της. Έχει ένα επιχειρησιακό σχέδιο, που υπόσχεται µία θε-
τική προοπτική. Της λείπουν, όµως, κεφάλαια µετοχικά, όχι δα-
νειακά. Εκεί, λοιπόν, αυτά τα ταµεία µπορούν να συνεισφέρουν
κεφάλαιο -συµµετέχοντας, εννοείται, στις επιχειρήσεις αυτές- και
µε αυτόν τον τρόπο να βοηθήσουµε να υπάρξει ένα κύµα εξυγια-
σµένων επιχειρήσεων, οι οποίες έχουνε τους όρους, για να έχουν
µία δεύτερη ευκαιρία.

Το τρίτο ταµείο το λέµε «Made in Greece». Αυτό είναι 50 εκα-
τοµµύρια. θα δίνει κεφάλαιο σε επιχειρήσεις οι οποίες θέλουν να
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κατασκευάσουν -αυτό που λένε οι ειδικοί brand name- το ελλη-
νικό δηλαδή σήµα και να το επεκτείνουν διεθνώς. Μιλάµε κυρίως
για εξωστρεφείς, καινοτόµες επιχειρήσεις οι οποίες νοµίζω ότι
αξίζει να τις προσέξουµε.

Και ένα άλλο ταµείο µε 50 εκατοµµύρια το ονοµάζουν -γιατί
όλα αυτά έχουν σχεδιαστεί από το ΤΑΝΕΟ, όπως είπα και την
οµάδα του στο πλαίσιο της ευρύτερης πολιτικής, που έχουµε-
τέταρτη Βιοµηχανική Επανάσταση. Είναι ένα ταµείο, το οποίο θέ-
λουµε να αρχίσει να βρίσκει και να επενδύει και να ενισχύει επι-
χειρήσεις, οι οποίες είτε είναι καινούργιες και έχουν µία ιδέα
καινούργια, υποσχόµενη είτε είναι σε ανάπτυξη και είναι σε το-
µείς ταυτισµένους µε ροµποτική, µε αυτοµατισµούς, µε ψηφια-
κές δράσεις και άλλες, που συνδέονται ακριβώς µε αυτό το
τεχνολογικό κύµα, που ζούµε και που πολλοί γράφουν και µιλούν
γι’ αυτό.

Βεβαίως, δεν είναι µόνο αυτά τα εργαλεία. Υπάρχει ένα Ταµείο
Υποδοµών, το οποίο θα αρχίσει να δραστηριοποιείται σήµερα,
που σηµαίνει ότι θα δίνονται δάνεια χαµηλότοκα από τράπεζες
για τη χρηµατοδότηση έργων αναπτυξιακού χαρακτήρα, δηµό-
σιων ή και ιδιωτικών, µικρά έργα υποδοµών, ηλεκτροφωτισµοί,
ενεργειακή αναβάθµιση, σκουπίδια, αναπλάσεις κάθε µορφής και
άλλα έργα. 

Και βέβαια, όπως έχω πει, θα έρθει σύντοµα και το νοµοσχέδιο
για την Αναπτυξιακή Τράπεζα, το οποίο θα κληροδοτήσει όλα
αυτά τα εργαλεία, θα τα εντάξει σε µονιµότερες στρατηγικές και
εκτιµούµε ότι µε αυτόν τον τρόπο θα καλύψουµε σε µεγάλο
βαθµό αυτό το χρηµατοδοτικό κενό, στο οποίο αναφέρθηκα. 

Τέλος, υπάρχουν βεβαίως και τα προγράµµατα του ΕΣΠΑ.
Αυτά που είπα είναι εκτός των προγραµµάτων αυτών. Εκεί, ανά-
µεσα στα άλλα, υπάρχει ένα πρόγραµµα, το οποίο ενισχύει µι-
κρές τουριστικές µονάδες. Εκεί είχαµε µία εντυπωσιακή προ-
σφορά µεγάλου αριθµού προτάσεων, που υπερβαίνει τον προ-
ϋπολογισµό. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Τρεις φορές επάνω.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ (Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης

και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης): Ναι.
Οπότε το Υπουργείο είναι σε µια κατεύθυνση να αυξήσει τον

προϋπολογισµό. Έχω µιλήσει µε κάποιους και από τους συνα-
δέλφους στο περιθώριο αυτής της συζήτησης. Βλέπω ότι υπάρ-
χει µια ευρύτερη συναίνεση σε αυτήν την κατεύθυνση. Βεβαίως,
ίσως δεν θα µπορέσουµε να καλύψουµε όλες τις προτάσεις, διότι
υπάρχει ένα θέµα κατανοµής πόρων. Και γι’ αυτό παράλληλα, θα
αυξήσουµε τον προϋπολογισµό και σε δράσεις και προγράµ-
µατα, τα οποία απευθύνονται στη βιοµηχανία ή και σε άλλους το-
µείς της οικονοµίας. Βεβαίως, ετοιµάζουµε και µια δέσµη αντί-
στοιχων εργαλείων, που αφορούν την αγροτική οικονοµία.

Τώρα, ολοκληρώνοντας, είπα για την τροπολογία του κ. Κου-
τσούκου ότι δεν τη δεχόµαστε, όχι επειδή διαφωνούµε µε την
αιτία, που προκαλεί την κατάθεσή της, δηλαδή το πρόβληµα, αλ-
λά µε τη λύση. Εµείς θεωρούµε ότι θα είµαστε έτοιµοι να έχουµε
το νέο πλαίσιο και θα καλύπτει και αυτές τις περιπτώσεις.

Υπάρχει µια τροπολογία του κ. Κοντονή, η οποία αφορά τη Ζά-
κυνθο και τις συνέπειες των σεισµών και ζητάει µια µικρή παρά-
ταση. Και αυτήν, εφόσον το Σώµα συµφωνεί, εµείς θα την κά-
νουµε δεκτή. Το λέω αυτό, διότι συµφωνήσαµε στην επιτροπή να
αποφύγουµε κατάθεση τροπολογιών, αλλά νοµίζω ότι αυτή είναι
µια εξαίρεση που, µε τη συναίνεση τη δική σας, µπορούµε να την
υιοθετήσουµε.

Καταθέτω στα Πρακτικά αυτές τις αναφορές, που έκανα στα
ταµεία και στο δελτίο Τύπου.

(Στο σηµείο αυτό ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουρ-
γός Οικονοµίας και Ανάπτυξης κ. Ιωάννης Δραγασάκης καταθέ-
τει στα Πρακτικά το προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον  Αν-

τιπρόεδρο της Κυβερνήσεως κ. Δραγασάκη.
Τον λόγο έχει ο κ. Λοβέρδος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος

της Δηµοκρατικής Συµπαράταξηςγια δώδεκα λεπτά. Αµέσως
µετά, είναι ο κ. Καρράς και κ. Τάσσος και συνεχίζουµε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ και
σας παρακαλώ να µου επιτρέψετε, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος, πριν µπω στο θέµα της ηµερήσιας διάταξης, να κάνω µια
αναφορά στην επίσκεψη του Πρωθυπουργού στην Τουρκία για
λίγα λεπτά.

Ξεκινώντας, να πω, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, πως οι επι-
σκέψεις σε επίπεδο κορυφής ανάµεσα σε Έλληνες και Τούρ-
κους, ανάµεσα στην Ελλάδα και στην Τουρκία, είναι θετικές -δεν
νοµίζω ότι υπάρχει σοβαρός άνθρωπος στην Εθνική Αντιπροσω-
πεία, που να υποστηρίξει το αντίθετο- αρκεί να είναι επαρκώς
προετοιµασµένες. Πιστεύω ότι πανθοµολογείται πως η επίσκεψη
του Τούρκου Προέδρου στην Ελλάδα στα τέλη του 2017 δεν
ήταν επαρκώς προετοιµασµένη και αποτέλεσε αντιπαράδειγµα. 

Η παρούσα επίσκεψη του κ. Τσίπρα στην Άγκυρα και στην
Κωνσταντινούπολη ξεκίνησε αρνητικά, µε ευθύνη της Τουρκίας,
µε την επικήρυξη των οκτώ Τούρκων αξιωµατικών, ενώ ο Πρω-
θυπουργός ταξίδευε, αλλά και µε την επίσηµη µονοµερή ανακοί-
νωση της ηµερήσιας διάταξης των συνοµιλιών από την πλευρά
του Εκπροσώπου Τύπου του Προέδρου Ερντογάν, όπου στην
ατζέντα, στην ηµερήσια διάταξη, συµπεριελήφθησαν θέµατα µε
θρασύ τρόπο, όπως τα νησιά, ας πούµε, ή θέµατα κατά παρα-
βίαση της Συνθήκης της Λοζάνης -η αναφορά σε µειονότητες
τουρκικές κ.ο.κ.- και ταυτοχρόνως αυξάνονταν οι παραβιάσεις
του εθνικού εναερίου χώρου.

Μετά απ’ αυτές τις προειδοποιητικές τουρκικές βολές, οι δυο
ηγέτες συναντήθηκαν για πάνω από δυόµισι ώρες κατά µόνας,
χωρίς συνεργάτες, και µετά έδωσαν τους δυο ξεχωριστούς µο-
νολόγους, όπως είχαµε την ευκαιρία να δούµε. 

Νοµίµως, δικαίως, ευλόγως, αναρωτιόµαστε τα εξής: Προέκυ-
ψαν απ’ αυτή την επαφή των δυόµισι ωρών και τις συνοµιλίες
αποφάσεις; Προέκυψαν δεσµεύσεις και σε ποια θέµατα; 

Προφανώς, δεν µπορούν να γίνουν αποδεκτές από την ελλη-
νική πλευρά οι κατά παράβαση της Συνθήκης της Λοζάνης ανα-
φορές του Τούρκου Προέδρου. Προφανώς, δεν έχει κανένα
δικαίωµα ηθικό, νοµικό, πολιτικό, να συνδέει ένα ζήτηµα δικαιω-
µάτων, όπως είναι η επαναλειτουργία της Σχολής της Χάλκης, µε
θέµατα που αφορούν την ελληνική εσωτερική έννοµη τάξη, δη-
λαδή ποιους θα έχουµε δικαστές εδώ. Οι µουφτήδες, που λέει,
έχουν δικαστικές αρµοδιότητες. Πρόσφατα, µας δόθηκε η ευκαι-
ρία, µε τεράστια πλειοψηφία στη Βουλή, να ψηφίσουµε θέµατα
γι’ αυτούς που αφορούν τη δικαιοδοτική τους λειτουργία. Είναι
δυνατόν να µας υποδεικνύουν εκείνοι πώς εµείς θα αναδεικνύ-
ουµε τα δικαιοδοτικά µας όργανα; Εµείς, έχουµε άλλον τρόπο
ανάδειξης των οργάνων που απονέµουν δικαιοσύνη. Ούτε τις
εκλογές έχουµε ούτε τις υποδείξεις από άλλο κράτος. Αυτά είναι
απαράδεκτα. 

Υπήρξαν απαντήσεις από τον Έλληνα Πρωθυπουργό και
ποιες; Αναρωτιόµαστε, για το ζήτηµα της επικήρυξης των αξιω-
µατικών τι είπαν, πέραν του γεγονότος ότι είναι αποφάσεις της
Ελληνικής Δικαιοσύνης η µη έκδοση και η χορήγηση στη συνέ-
χεια ασύλου; Αυτά πρέπει να διευκρινισθούν. 

Και να διευκρινισθεί και από το Βήµα της Βουλής γι’ αυτά που
λέγονται στα µέσα ενηµέρωσης, µε τρόπο παράλογο και ανεύ-
θυνο, ότι δηλαδή επιτέλους, εγκαθιδρύθηκε µια τηλεφωνική δυ-
νατότητα αποφυγής των κρίσεων ανάµεσα στους δυο ηγέτες.
Καλό είναι που το ξαναείπαν. Μα, θυµάµαι και τον κ. Τσίπρα να
έχει επικοινωνήσει τηλεφωνικά µε τον κ. Ερντογάν πριν δυο χρό-
νια, στην απόπειρα πραξικοπήµατος και θυµάµαι πολύ καλά ως
Υφυπουργός ή Υπουργός και τον Πρωθυπουργό Σηµίτη και τον
Πρωθυπουργό Παπανδρέου, αλλά και ως Βουλευτής τον Πρω-
θυπουργό Κώστα Καραµανλή να επικοινωνούν και τηλεφωνικά
µε τον επικεφαλής του τουρκικού κράτους. Κατά σύµπτωση, επί
όλων αυτών των ηγετών, ο από εκεί ηγέτης ήταν ο Πρόεδρος
Ερντογάν, διότι µακροηµερεύει ως Πρόεδρος. 

Τέλος, κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι απα-
ραίτητο, τώρα, που θα επιστρέψει ο Πρωθυπουργός, να ενηµε-
ρώσει τα κόµµατα και τον λαό. Θα διαλέξει ο ίδιος το επίπεδο.
Μπορεί να είναι µια συνέντευξη Τύπου, που θα δώσει εδώ. Όµως,
έχουµε και τρία θεσµικά επίπεδα ενηµέρωσης, το Εθνικό Συµ-
βούλιο Εξωτερικής Πολιτικής, την Επιτροπή Εξωτερικών και Άµυ-
νας και αν το κρίνει, τους Πολιτικούς Αρχηγούς. Δεν νοµίζω ότι
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θα προσέφευγε σ’ αυτό το µέσο, εγώ το λέω γιατί υπάρχει ως
θεσµική δυνατότητα, δεν το προκρίνω. Όµως, τα άλλα τρία που
είπα, είναι, νοµίζω, σε πολιτικό και σε θεσµικό επίπεδο τα απα-
ραίτητα. 

Πριν τοποθετηθώ για το περιεχόµενο του σχεδίου νόµου:
Έκανε µια αναφορά ο κύριος Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης σε
Βουλευτή της Αντιπολίτευσης, δεν θυµάµαι σε ποιον, ο οποίος
έκανε λόγο για ισχνή οικονοµική ανάκαµψη. Είπε «γιατί το λέτε
αυτό;» και τον αντιµετώπισε κριτικά. Κάνει λάθος να αντιµετωπί-
ζει κριτικά αυτού του είδους τις παρατηρήσεις, διότι η χώρα αυτή
τη στιγµή χρειάζεται σοκαριστικούς ρυθµούς ανάπτυξης και επα-
νάκαµψη µε ραγδαίους ρυθµούς, για να µπορέσει να αντιµετω-
πίσει τις υπόλοιπες δεσµεύσεις, που έχει. 

Η κριτική περί ισχνής ανάκαµψης είναι εύλογη και σοβαρή και
πρέπει ως τέτοια να την αποδέχεται και να µπορεί να βλέπει,
πέραν της αντιµετώπισης κρίσεων, όπως λόγου χάριν µε τις τρά-
πεζες, εάν δεν ρυθµιστούν τα θέµατα των κόκκινων δανείων, µε
ποιον άλλον τρόπο ως Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, που επο-
πτεύει τα οικονοµικά Υπουργεία, µπορεί η Ελλάδα να προχωρή-
σει σε αυτούς τους απαραίτητους, τους απαιτούµενους σοκα-
ριστικούς ρυθµούς ανάπτυξης; 

Συζητάµε, λοιπόν, σήµερα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ένα
σχέδιο νόµου, που κυρώνει µια πράξη νοµοθετικού περιεχοµέ-
νου, η οποία µεταξύ άλλων, προβλέπει την παράταση του νόµου
ΠΑΣΟΚ, όπως λέµε εµείς, για την προστασία της πρώτης κατοι-
κίας. 

Κοιτάξτε, πολλές φορές αποδίδονται σε Υπουργούς αρνητικές
νοµοθετικές πρωτοβουλίες, που ήταν αναγκαίες. Σε ό,τι αφορά
τα θετικά, σε ό,τι αφορά τις θετικές παρεµβάσεις, αποφεύγεται
το όνοµα του κόµµατος, το οποίο έχει πάρει τις πρωτοβουλίες.
Είναι νόµος ΠΑΣΟΚ αυτός. 

Μέσα στη δίνη της αντιµετώπισης της κρίσης, τα πρώτα χρό-
νια µε εσάς όλους απέναντι, αντιπάλους και εχθρούς, εµείς πή-
ραµε και πολύ θετικά µέτρα. Αναφέροµαι στον ΦΠΑ στα φάρµα-
κα, στα δωµάτια του τουρισµού και αναφέροµαι φυσικά, στην
προστασία της κατοικίας. Έρχεστε να το παρατείνετε για δύο
µήνες, µέχρι τέλη Φεβρουαρίου. Σας απέδειξε ο κ. Κουτσούκος
και στη Διαρκή Επιτροπή ο κ. Κεγκέρογλου ότι αυτό το δίµηνο
της πράξεως νοµοθετικού περιεχοµένου εκπνέει, τελειώνει. Τε-
λειώνει τώρα, στα τέλη του µήνα που τρέχει. 

Οι τράπεζες, όπως σας είπαν οι δύο συνάδελφοι, δεν βοηθούν
τους οφειλέτες. Δεν τους χορηγούν τα απαραίτητα πιστοποι-
ητικά ούτως ώστε να επωφεληθούν από την ισχύουσα τότε ρύθ-
µιση -τη δική µας- του ΠΑΣΟΚ, εντασσόµενοι σε αυτό το προ-
στατευτικό πλαίσιο. Ο κύριος Αντιπρόεδρος δεν απάντησε σε
αυτό το θέµα. Αυτό πάντως, είναι το θέµα που έρχεται σήµερα
να συζητηθεί στη Βουλή, µεταξύ τριών θεµάτων, για τα οποία θα
κάνω λόγο στη συνέχεια.

Χθες, κυρίες και κύριοι, εδώ κάναµε κριτικό λόγο εµείς για τη
δήθεν κοινοβουλευτική καλλιέπεια, αλλαγή του Κανονισµού της
Βουλής, ενώ συντελούνται ενέργειες, πράξεις, δραστηριότητες
πραγµατικής κοινοβουλευτικής παρακµής, και ασκήσαµε δριµεία
κριτική στην Κυβέρνηση και στον Πρόεδρο της Βουλής. Εδώ για
τα σηµερινά θέµατα -και τα τρία- η Κοινοβουλευτική µας Οµάδα
και η δική µας Πρόεδρος έχει καταθέσει συγκεκριµένες προτά-
σεις νόµου. Αυτές οι προτάσεις νόµου δεν συζητήθηκαν ποτέ και
είναι θράσος, κυρίες και κύριοι Βουλευτές της Πλειοψηφίας, να
γίνεται µια διαδικασία ευπρεπέστατη Αναθεώρησης του Συντάγ-
µατος, για να βελτιώσουµε τις µυστικές λειτουργίες, τις κοινο-
βουλευτικές δραστηριότητες, γενικά τα όργανα του κράτους και
τις λειτουργίες τους, µεταξύ άλλων θεµάτων, και στο θέµα της
Βουλής να παραβιάζεται το Σύνταγµα ανοικτά, κατάφωρα, όταν
επιβάλλει στον Πρόεδρο της Βουλής µία φορά τον µήνα να συ-
ζητούνται εδώ προτάσεις νόµου.

Δεν είναι υποκρισία -υποκρισία από την πλευρά σας, όχι από
τη δική µας- να προτείνουµε µαζί τη λαϊκή νοµοθετική πρωτοβου-
λία; Δηλαδή, να συζητάµε προτάσεις νόµων, που θα έχουν πρω-
τοβουλία οι πολίτες γι’ αυτούς και προτάσεις κοινοβουλευτικών
οµάδων να είναι στο περιθώριο επί τέσσερα χρόνια; Είναι µια κο-
ροϊδία, όπως και να το κάνεις. Μας λέτε να επεκτείνουµε τον
θεσµό της λαϊκής νοµοθετικής πρωτοβουλίας, γιατί και η αντιπο-

λίτευση τέτοια µορφή νοµοθετικής πρωτοβουλίας είναι, να τον
πάµε στους πολίτες, να φύγει από την Κυβέρνηση ως αποκλει-
στικό προνόµιο, σας λέµε ναι, και εµείς το σκεφτόµαστε αυτό και
αγνοείτε τις προτάσεις νόµου ολόκληρων κοινοβουλευτικών οµά-
δων. Μία από αυτές έχει να κάνει µε τον νόµο ΠΑΣΟΚ για την
προστασία της πρώτης κατοικίας, την οποία, επειδή δεν τη συ-
ζητάτε, σας την έφερε ο κ. Κουτσούκος ως τροπολογία. Λέτε:
απορρίπτεται. 

Μα, εµείς δεν θέλαµε µε την τροπολογία που καταθέσαµε, που
δίνει περισσότερο χρονικό περιθώριο στους οφειλέτες, να πα-
ραβιάσουµε τις διαπραγµατεύσεις σας και να κάνουµε δηµαγω-
γία στους πολίτες που «στενεύονται» και να πούµε τι καλοί
άνθρωποι που είµαστε εµείς, ψηφίστε µας. Είχαµε σκοπό λει-
τουργικό: Το δίµηνο εξαντλήθηκε και πέρασε άκαρπο. Δεν είχε
δίκιο ο Υπουργός, ο Αντιπρόεδρος πριν από λίγο, που είπε ότι
κάποιοι επωφελήθηκαν. Κανένας δεν επωφελείται, γιατί κωλυ-
σιεργούν οι τράπεζες. Σας λέµε να πάει περισσότερο, να πάει
έναν χρόνο. Δεν θέλετε έναν χρόνο; Έξι µήνες. Κάντε τροπολο-
γία, στην τροπολογία µας. Όχι, τίποτε. Απλώς απορρίπτεται.

Για να δούµε τώρα, µέχρι τέλος Φεβρουαρίου τι θα έχει προ-
κύψει, ούτως ώστε να νοµιµοποιεί αυτά, τα οποία και σήµερα ο
Υπουργός είπε, καταγράφτηκαν στα Πρακτικά και κάποιοι άν-
θρωποι τα άκουσαν. Επειδή είπε, όµως, για την αύξηση των κόκ-
κινων δανείων, εγώ επανακαταθέτω έναν πίνακα,που έχει επικαι-
ροποιηµένα στοιχεία και για τα στεγαστικά δάνεια για τα συνο-
λικά δάνεια, για τα κόκκινα δάνεια, που είχα καταθέσει προϋπο-
λογισµό του 2019, που συζητούσαµε τον Δεκέµβριο.

Από αυτόν τον πίνακα προκύπτει ότι και στα στεγαστικά δάνεια
είχαµε µια αύξηση, από την ώρα που κερδίσατε τις εκλογές,
µέχρι σήµερα, της τάξεως του 9,1% και η αρίθµηση και κατα-
γραφή έγινε µέχρι τον Σεπτέµβριο του 2018, αλλά και στο σύ-
νολο των δανείων στα κόκκινα δάνεια είχαµε µία αύξηση της
τάξεως του 3,2%. 

Το επανακαταθέτω στα Πρακτικά, όπως είχε καταθέσει και αν-
τίστοιχο πίνακα ο συνάδελφός µου κ. Κουτσούκος στη συζήτηση
του προϋπολογισµού 2019.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά τον προαναφερθέντα πίνακα, ο οποίος βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κυρία Υφυπουργέ, που είστε εδώ, ένα από τα θέµατα για τα
οποία έχουµε επίσης ασκήσει νοµοθετική πρωτοβουλία είναι οι
εκατόν είκοσι δόσεις. Σας θυµάµαι, µε πόσο περιφρονητικό τρό-
πο, µας αντιµετωπίσατε στη Βουλή, όταν, επ’ ευκαιρία του προ-
ϋπολογισµού, σάς είχα κάνει τη σχετική ερώτηση, τι γίνεται µε
αυτό το θέµα. Και σας είχα κάνει σχετική ερώτηση, µε την εµπει-
ρία που αντλώ ως πολιτικός, αλλά και ως µαχόµενος καθηµερινά
δικηγόρος, που βλέπω τι γίνεται µε τις εισφορές, τι γίνεται µε τα
χρέη στην εφορία. Βλέπω, επίσης, πόσο απαγορευτικές είναι
ακόµα και οι αγοραπωλησίες από την ανυπαρξία ρυθµίσεων. 

Στο ζήτηµα των εκατόν είκοσι δόσεων υπήρξατε περιφρονητικοί
και προσωπικά περιφρονητική. Τα «όχι» σας ήταν µονολεκτικά και
µε τη δική µας πίεση παίρνατε τον λόγο. Ίσως, θα είχατε την ευ-
καιρία σήµερα, να µας πείτε δυο λέξεις, αλλά χωρίς αυτά, κυρία
Υφυπουργέ, πέρα από την ανάλγητη πολιτική, προκύπτει και µια
σκληρή για τους κοινωνούς δική σας και προσωπική στά- ση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, κλείνω, µε τη δική σας άδεια, για δυο ακόµη
θέµατα, γιατί δεν έχω πολύ χρόνο, παρ’ ότι ήθελα και για άλλα
πράγµατα να µιλήσω. 

Μεταφορικό ισοδύναµο. Είναι στην πράξη νοµοθετικού περιε-
χόµενου, που κυρώνουµε σήµερα. Έχει κάνει ως Βουλευτής
Κρήτης ο κ. Κεγκέρογλου επανειληµµένες προσπάθειες…

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Το έχω απαντήσει εδώ µέσα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Μην το ξανά απαντήσετε τότε. Σας ξε-
περνούν οι εξελίξεις, όµως. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Πόσες φορές θα απαντή-
σουµε; 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, επειδή
δεν ακούγεστε, θα πάρετε µετά τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας ξεπερνούν οι εξελίξεις, όµως,
κύριε Υπουργέ. Τι να κάνω; Δεν φταίω εγώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Λοβέρδο, µην
ανοίγετε διάλογο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ρωτά ο άνθρωπος, µε τα στοιχεία που
παραθέτει, γιατί η Κρήτη εξαιρέθηκε; Δεν έρχεται ο κ. Κουβέλης
να του απαντήσει και ενώ δεν έρχεται ο κ. Κουβέλης να του απαν-
τήσει, συγκαλεί σύσκεψη ανάµεσα στους δικούς σας Βουλευτές
και τον κ. Δανέλλη -πάρτε τον στην Κοινοβουλευτική σας Οµάδα
να ησυχάσουµε!- και δεν καλείτε τα άλλα κόµµατα στη Βουλή,
όχι στο γραφείο σας στο Υπουργείο. Εάν ήταν στο γραφείο σας
στο Υπουργείο, δεν θα είχα καµµία αντίρρηση, ό,τι θέλετε κά-
νετε, εσείς καθορίζετε την ηµερήσια διάταξη. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Δεν αφορά τον κ. Κουβέλη.
Εµένα αφορά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Υπουργέ, ζητή-
στε τον λόγο µετά, εάν θέλετε, για ένα λεπτό, για να τοποθετη-
θείτε και να απαντήσετε. Αφήστε, όµως, να ολοκληρωθεί η διαδι-
κασία. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Πήρε αυτήν την πρωτοβουλία, παρα-
κάµπτοντάς µας. Αυτό λέγεται καθαρά πελατειασµός. Εάν ήσα-
σταν κοινοβουλευτικώς ορθοί, σε πρωτοβουλίες συναδέλφων
-δεν διεκδικούµε την αποκλειστικότητα- αλλά και δική µας πάν-
τως πρωτοβουλία θα έπρεπε, αφού δεν απαντά ο Υπουργός στις
επίκαιρες ερωτήσεις, τουλάχιστον αυτήν τη σύσκεψη να τη διευ-
ρύνει και µε τα υπόλοιπα πολιτικά κόµµατα. 

Ο επίλογός µου είναι µια φράση του νυν Πρωθυπουργού, του
για λίγο ακόµη Πρωθυπουργού: «Τα έχουµε κάνει θάλασσα».
Αυτή τη φράση την εκστόµισε µετά το δηµοψήφισµά σας, που
χαιρόσασταν, προς τον τότε Πρόεδρο Ολάντ. Είναι µνηµειώδες
το ντοκιµαντέρ του BBC. Παρακαλώ όλους τους Έλληνες και
όλες τις Ελληνίδες, που µας ακούν, να το δουν. Είναι στο διαδί-
κτυο µε εύκολη πρόσβαση. Το να λες, µετά απ’ όλα όσα έκανες
στη χώρα σου, «τα κάναµε θάλασσα» είναι η οµολογία του πόσο
καταστροφικός υπήρξες. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Λοβέρδο. 
Επειδή γνωρίζω ότι θα πάτε και στην κοπή της πίτας των Βου-

λευτών της οµάδας µπάσκετ…
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σας περιµένουµε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Δεν ξέρω εάν θα προ-

λάβω, αλλά ένα κοµµάτι κόψτε και για εµένα ως συµπαίκτη σας. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
Παρακαλώ να µην υπάρξει διάλογος. 
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Όχι, θέλω να κάνω µερικές
απαραίτητες διευκρινίσεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Να µην υπάρξει ντιµ-
πέιτ. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Ούτως ή άλλως στην τοποθέ-
τησή µου θα πω και τα υπόλοιπα, αλλά να κάνω µερικές απαραί-
τητες διευκρινίσεις. 

Κύριε Λοβέρδο, πρώτον, δεν αφορά τον κ. Κουβέλη, αφορά
εµένα προσωπικά. Η πρωτοβουλία, όπως γνωρίζετε, του µετα-
φορικού ισοδυνάµου ανήκει στο δικό µου χαρτοφυλάκιο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Το θυµάµαι. 
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-

τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Ναι, έχω απαντήσει στον κ.
Κεγκέρογλου ακριβώς σ’ αυτό το ερώτηµα. Πόσες φορές πρέπει
να απαντήσω στο ίδιο ερώτηµα σε µια επίκαιρη ερώτηση; Δεν
ξέρω πόσες νοµίζετε ότι πρέπει να το κάνω. 

Δεύτερον, ναι, ερωτώντες Βουλευτές µου έκαναν µια αντί-
στοιχη ερώτηση. Τους κάλεσα και τους ενηµέρωσα. Πού είναι το
πρόβληµά σας; Στο ότι ενηµερώνω και κάποιους άλλους Βου-

λευτές, πέραν του κ. Κεγκέρογλου; Διότι τον κ. Κεγκέρογλου τον
έχω ενηµερώσει εδώ µέσα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, µε συγχωρείτε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Λοβέρδο, σας

παρακαλώ πάρα πολύ, µην αρχίσουµε. Θα πρέπει να απαντήσει
ο Υπουργός µετά. Δεν αναφέρθηκε κάτι επί προσωπικού. Νοµίζω
ήσασταν ξεκάθαρος και από το Βήµα.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δεν υπάρχει κανένα προσωπικό θέµα
προφανώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Έχετε ένα λεπτό µόνο,
κύριε Λοβέρδο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Είναι πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Έχω εδώ την ανακοίνωση του κ. Κεγκέρογλου. Έχετε το από-

λυτο δικαίωµα να βλέπετε όσους Βουλευτές θέλετε και καλό
είναι που βλέπετε Βουλευτές, ειδικά του δικού σας κόµµατος.
Αλλά την απάντηση του κ. Κουβέλη ότι µέσα από αυτή τη σύ-
σκεψη θα λυθεί το πρόβληµα την κρίνουµε απολύτως λάθος. Του
κ. Κουβέλη, δεν λέω για εσάς. Εγώ σας είπα ότι υπάρχει ανακοί-
νωση του κ. Κεγκέρογλου. Θα την καταθέσω και στη Διάσκεψη
των Προέδρων.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Είναι στο δικό µου χαρτοφυ-
λάκιο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ο Υπουργός είναι αυτός. Η ανακοί-
νωσή του ότι αντί για επίκαιρες ερωτήσεις, θα λύσουµε το πρό-
βληµα µε τις συσκέψεις, είναι κοινοβουλευτικό λάθος. Και
δεύτερον, εάν το επιλέγετε ως µέθοδο, πρέπει να καλέσετε και
τα υπόλοιπα κόµµατα της Αντιπολίτευσης. Αυτό σας είπα. Δεν
σας είπα κάτι άλλο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Είναι ξεκάθαρο.
Ο κ. Καρράς από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχει τον λόγο

για επτά λεπτά.
Αµέσως µετά έχει τον λόγο ο κ. Τάσσος και ακολουθεί ο Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος Νέας Δηµοκρατίας κ. Κεφαλογιάν-
νης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι τρι-
µερής η Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου που επιχειρείται και
επιζητείται σήµερα η κύρωσή της, αλλά θα περιοριστώ µόνο στο
ζήτηµα εκείνο που αφορά στην παράταση του νόµου προστασίας
της πρώτης κατοικίας για ένα δίµηνο. 

Πράγµατι, εξελίσσεται µια συζήτηση στη Βουλή, εξελίχθηκε
και στην επιτροπή, γύρω από το ζήτηµα αυτό. Εµφανίστηκε νω-
ρίτερα ο κ. Δραγασάκης, ο Αντιπρόεδρος, και επιχείρησε να δι-
καιολογήσει τη µέχρι σήµερα πολιτική της Κυβέρνησης, αναφέ-
ροντας ότι πρόκειται για µείωση των κόκκινων δανείων και αύ-
ξηση της προστασίας. 

Επειδή παρακολουθώ το θέµα από την πρώτη µέρα που ει-
σήλθα στη Βουλή, είµαι υποχρεωµένος να επιχειρήσω µια ιστο-
ρική αναδροµή και να προσπαθήσω να κάνω µια σωστή και αντι-
κειµενική κριτική. 

Ξεκινώ, λοιπόν: Νοέµβρης 2015, ψηφίστηκε πρόταση της Κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ για να τροποποιηθεί ο νόµος για την
προστασία της αστικής αφερεγγυότητας των φυσικών προσώ-
πων. Τι πέτυχε; Αύξησε τον αριθµό των ειρηνοδικών και αύξησε
τον αριθµό των γραµµατέων. Καλό είναι και ζητούµενο, αλλά δεν
έφερε το ποθούµενο αποτέλεσµα. Ενώ αναµένετο η επιτάχυνση
των δικών, δεν κατέστη δυνατόν να επιτευχθεί αυτό και οι δίκες
βάλτωσαν. Είναι γνωστά τα στοιχεία. Παρέµεινε µεγάλος αριθ-
µός εκκρεµοτήτων, οι οποίες κατά µία προχθεσινή αναφορά στον
Τύπο είναι εκατόν τριάντα έξι χιλιάδες τετρακόσιες εβδοµήντα
εκκρεµείς αιτήσεις στα ειρηνοδικεία για προστασία της πρώτης
κατοικίας.

Το δίµηνο, λοιπόν, το οποίο δίνεται αρκεί; Όχι! Αρκούν τα δι-
καστικά µέσα τα οποία δόθηκαν, έστω ακόµα και για το µέλλον;
Όχι. Δεν µπορούν τα δικαστήρια να αντιµετωπίσουν το ζήτηµα
αυτό. Τι πέτυχε, λοιπόν, η τροποποίηση του Νοεµβρίου του 2015;
Την αύξηση του αριθµού των εκκρεµοτήτων και την αύξηση του
αριθµού των κόκκινων δανείων, όχι µόνο στον αριθµό, αλλά και
στον όγκο των οφειλών. 

Ξέρετε τι σηµαίνει να µένουν εκκρεµείς υποθέσεις, οι οποίες
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τρία ή τέσσερα χρόνια χρονίζουν στα δικαστήρια και µε ενδεχό-
µενο, λόγω των αυστηρών κριτηρίων, κατά τα τρία τέταρτα να
απορρίπτονται; Τι σηµαίνει αυτό; Ότι στον ενδιάµεσο χρόνο επι-
βαρύνονται µε τόκους, οι οποίοι θα καταλογιστούν µετά. Σήµερα
δεν φαίνονται στο κεφάλαιο και στους τόκους που οφείλουν.
Αυτά θα καταλογιστούν την ώρα που θα γίνει η εκκαθάριση, για
να οδηγηθούν τα σπίτια στον πλειστηριασµό. 

Η Κυβέρνηση δεν µας έχει δώσει πειστικές απαντήσεις µέχρι
σήµερα για τα όποια πλάνα, τα όποια προγράµµατα συζητάει µε
τους θεσµούς και µε τις τράπεζες. Μας έδωσε, όµως, σαφή την
εικόνα ότι επιχειρεί την προστασία της πρώτης κατοικίας; Όχι.
Και θέλω να γίνω σαφέστερος. Η Κυβέρνηση καλλιέργησε στον
ενδιάµεσο χρόνο την έννοια του στρατηγικού κακοπληρωτή και
έδωσε τον τίτλο αυτό σε όλους τους Έλληνες ουσιαστικά που
έχουν πάρει ένα δάνειο.

Να θυµίσω τον αµερικανοτραφή κ. Παπαδηµητρίου, ο οποίος
ήρχετο στην Ολοµέλεια και µας έλεγε -υπάρχουν στα Πρακτικά,
κύριε Πρόεδρε, καταγεγραµµένες σε ερωτήσεις επίκαιρες δικές
µου οι απαντήσεις του- ότι οι εγγυητές είναι εύποροι, δεν χρει-
άζεται να τους προστατεύσουµε και ότι οι δανειολήπτες, επίσης,
είναι εύποροι κατά το µεγαλύτερο ποσοστό και θέλουν να κατα-
χραστούν τις διατάξεις του νόµου και να αποφύγουν την πλη-
ρωµή προς τις τράπεζες. Αυτά µας έλεγε, λοιπόν, ο κ. Παπαδη-
µητρίου µε την αµερικανοτραφή αντίληψή του, βεβαίως. Καλά
να είναι ο άνθρωπος στη Αµερική ή δεν ξέρω που είναι.

Όµως η συνέπεια ποια είναι σήµερα; Έρχεται ο κ. Δραγασά-
κης, ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης. Εγώ στην επιτροπή ονό-
µασα νόµο Δραγασάκη πλέον, τις τροποποιήσεις που έφερε στον
ν.4569 το καλοκαίρι του 2018 για τους δανειολήπτες και έδωσε
το πανωπροίκι στις τράπεζες. 

Το ξέρετε αυτό, κύριοι συνάδελφοι ; Έδωσε πανωπροίκι στις
τράπεζες, γιατί ενώ υποστηρίζει ότι βελτίωσε τις προϋποθέσεις
για να πάρουν οι δανειολήπτες προστασία, εν τέλει τις αυστηρο-
ποίησε και απορρίπτονται σωρηδόν οι αιτήσεις, γιατί λείπει ένα
χαρτί της Τράπεζας ή λείπει µια βεβαίωση του παπά της ενορίας.
Θα γίνω σκληρός σ’ αυτόν τον λόγο σήµερα. Έτσι απορρίπτονται
αβασάνιστα. 

Έρχεται, λοιπόν, ο κ. Δραγασάκης µε τον νόµο του που θα
προστατεύσει και στο µέλλον και µας λέει: Ξέρετε κάτι; Κύριοι
τραπεζίτες! Χρεώστε τόκους υπερηµερίας σ’ εκείνους που απορ-
ρίπτονται οι αιτήσεις τους και αντί του συµβατικού τόκου, που
είχε προβλέψει ο νόµος του ΠΑΣΟΚ το 2010, αυξάνει κατά έξι
µονάδες τον ετήσιο τόκο. Βάλτε τα χρόνια που καθυστέρησε η
δικαιοσύνη, που δεν πετύχατε να δώσετε την απόδοση της δι-
καιοσύνης, βάλτε τι βγήκε, βγάλτε τον όγκο.

Αύριο θα µεταβιβαστούν τα δάνεια αυτά στα funds και θα µε-
ταβιβαστούν διογκωµένα, διπλάσια. Μέσα στα τέσσερα χρόνια
της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ διπλασιάστηκαν οι οφειλές.
Θα βγουν τα σπίτια στον πλειστηριασµό. Θα γλεντοκοπήσουν τα
funds. Θα γλεντοκοπήσουν οι τραπεζίτες.

Και σήµερα µε την τροπολογία που καταθέσαµε µε τον συνά-
δελφο Κουτσούκο ζητάµε να παραταθεί η προστασία της πρώ-
της κατοικίας, ούτως ώστε να δοθεί  άνεση να προσφύγουν στα
δικαστήρια, να βγουν αποφάσεις, αφού δεν καταφέρατε να επι-
ταχύνετε, κύριοι της Κυβέρνησης, την απόδοση της δικαιοσύνης.
Μας λέτε: «Όχι, θα φέρουµε έναν νόµο». Όµως σε αυτόν τον
νόµο, κατά τις διαρροές, αναφέρεται µέσα ότι όλοι οι Έλληνες
γίναµε στρατηγικοί κακοπληρωτές. Αυτό καλλιεργείται σήµερα
και αυτοσκοπός από τον οικονοµικό Τύπο και από τις τράπεζες.

Εποµένως, δεν επιδιώκουν τη λύση του προβλήµατος των κόκ-
κινων δανείων, αλλά επιδιώκουν τη συσσώρευση χρεών, ούτως
ώστε να διασώσουν εµµέσως µε αυτόν τον τρόπο εις βάρος των
οικογενειών, το τραπεζικό σύστηµα. 

Το έχετε µελετήσει αυτό το σηµείο, κύριοι της Κυβέρνησης;
Ξέρετε ότι επιχειρείτε µε αυτόν τον τρόπο να διασώσετε τις τρά-
πεζες; Ποιες τράπεζες; Εκείνες που ανακεφαλαιώθηκαν τον Νο-
έµβριο, τον Δεκέµβριο του 2015 και σε µια εβδοµάδα µέσα η
µετοχή τους έχασε 98% της αξίας της από κακές πολιτικές σας;

Τα τριάντα λεπτά έγιναν τρία µέσα σε µια εβδοµάδα. Οι ονο-
µαστικές µετοχές των τριάντα λεπτών έγινα τρία λεπτά. Μετά κά-
νατε το πακέτο των δέκα µετοχών για να επαναφέρετε τα τριάντα

λεπτά στην ονοµαστική αξία. Σήµερα οι τράπεζες δεν έχουν κε-
φάλαια.

Επιχειρείτε µε τα κόκκινα δάνεια εις βάρος των οικογενειών
των φυσικών προσώπων να αποφύγετε την ανακεφαλαιοποίηση
των τραπεζών. Αυτή είναι η µοναδική αλήθεια που πρέπει να
πούµε, αυτή είναι η αλήθεια που πρέπει να ακουστεί και όλα τα
άλλα είναι εκ του πονηρού.

Πάρτε, λοιπόν, µια γενναία πρωτοβουλία. Εµείς είµαστε πρό-
θυµοι, έχουµε καταθέσει σχέδιο νόµου ολοκληρωτικό να αντιµε-
τωπιστεί αυτό το ζήτηµα και όχι το γνωστό: «Θα λάβουµε υπ’
όψιν, κύριε Κουτσούκο, την πρότασή σας…» -µας λέει ο κ. Δρα-
γασάκης- «…αλλά αν δεν εντάσσεται στο δικό µας πλαίσιο…» -
που δεν θα εντάσσεται ποτέ, διότι είναι πλέον δεδοµένο- «…τότε
θα συζητήσουµε τι θα κάνουµε» µας λέτε.

Ξέρετε κάτι; Έχετε βαλτώσει την οικονοµία, διότι όταν η οικο-
γένεια δεν έχει να καταναλώσει, όταν ο οικογενειάρχης δεν µπο-
ρεί να σταθεί, δεν λειτουργεί η οικονοµία, δεν γίνεται ο κύκλος,
δεν πολλαπλασιάζεται η αξία, δεν υπάρχουν επενδύσεις, δεν
υπάρχει τίποτα και καθόµαστε και κουβεντολογάµε σήµερα, τον
Φλεβάρη του 2019, ζητήµατα εξαρχής σήµερα.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Εγώ δεν είµαι υπέρ των
θεσµών, αλλά σας έδωσαν οι θεσµοί την ευκαιρία µε την ανακε-
φαλαιοποίηση των τραπεζών του 2015 και σας έβαλαν τον όρο
να λύσετε το πρόβληµα των κόκκινων δανείων και µπορούσατε
τότε επ’ ωφελεία και της κοινωνίας και των οικογενειών να το λύ-
σετε. Όµως συζητάµε εξαρχής.

Δεν θέλω να πω τίποτα άλλο, παρά µόνο µια λέξη. Τη λέξη
«αποτυχία» θα βαθµολογίσω, τελειώνοντας, κύριε Πρόεδρε, ως
αποτυχία την οικονοµική πολιτική, ως αποτυχία τη στεγαστική
πολιτική. Αυτή τη λέξη θα βάλω κλείνοντας την οµιλία µου.  

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Καρρά. 
Ο κ. Τάσσος από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει τον

λόγο. 
Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΤΑΣΣΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι δεν υπάρχει καλύτερη απόδειξη για το ποιος είναι

ο ρόλος της Κυβέρνησης στην περιοχή µας από τα γραφόµενα
στην ολοκληρωµένη έκθεση του αµερικανικού Υπουργείου Εξω-
τερικών, από όπου χαρακτηριστικά θα αναφέρω µόνο µία φράση:
«Η Ελλάδα είναι αφοσιωµένος εταίρος – «τσιράκι» το λέει ο λαός-
στην προώθηση των συµφερόντων των ΗΠΑ εντός και εκτός Ελ-
λάδας». Αυτή είναι η ανεξάρτητη και κυρίαρχη Ελλάδα. 

Ως σηµαιοφόροι, λοιπόν, των ιµπεριαλιστών –ΝΑΤΟ, ΗΠΑ, Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση- στην περιοχή µας υπηρετείτε, συνεπικουρού-
µενοι βέβαια και από τα άλλα αστικά κόµµατα -δεν είσαστε µόνοι-
ένα σάπιο σύστηµα που όλα τα θεωρεί εµπορεύµατα µε σκοπό
το κέρδος. Kαι εφαρµόζετε µια βάρβαρη πολιτική και στο προ-
σφυγικό-µεταναστευτικό ζήτηµα, µετατρέποντας τα θύµατα των
ιµπεριαλιστικών σας επεµβάσεων και πολέµων, αλλά και της ιµ-
περιαλιστικής σας ειρήνης πρώτα σε φθηνά εργατικά χέρια. Και
αφού πήρατε κανένα εκατοµµύριο, πήρε η Ευρωπαϊκή Ένωση
ένα εκατοµµύριο, όσους χρειαζόταν ως φθηνά εργατικά χέρια -
ανεξάρτητα του αν ήταν πρόσφυγες ή µετανάστες ή λαθροµε-
τανάστες, αρκεί να ήταν φθηνοί και να είχαν και µια κάποια καλή
ειδίκευση και εν πάση περιπτώσει, ένα καλό επίπεδο- τώρα δεν
χρειάζεστε άλλους. Και εποµένως, τους αντιµετωπίζετε λίγο
πολύ σαν θύτες. Η πιο λάιτ αντιµετώπιση είναι να τους αποκα-
λείτε «λαθροµετανάστες», έτσι και ξεµπερδεύετε. 

Και τι κάνετε επιπλέον; Συνδέετε τη διατήρηση για ένα εξά-
µηνο του µειωµένου ΦΠΑ µε τον εγκλωβισµό τους στα πέντε
νησιά, στη Λέσβο, στη Χίο, στη Σάµο, στη Λέρο και στην Κω. Και
λέτε, δηλαδή, στους κατοίκους «αν θέλετε να έχετε µειωµένο
ΦΠΑ, δεχθείτε αυτούς και τα προβλήµατα που δηµιουργούνται»
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και επίσης λέτε ότι αν εκλείψει το προσφυγικό-µεταναστευτικό,
θα εκλείψουν και οι λόγοι για τους οποίους επιβλήθηκε ο µειωµέ-
νος ΦΠΑ.

Το ξέρουµε, το ξέρετε ότι ο µειωµένος ΦΠΑ επιβλήθηκε µετά
από πολλούς αγώνες, πρωτοστατούντος του ΚΚΕ, ως ένα αντι-
σταθµιστικό µέτρο στο αυξηµένο κόστος ζωής και µεταφοράς
στα νησιά. Με τη σύνδεσή του µε το προσφυγικό νοµιµοποιείτε
τις επικίνδυνες και αντιδραστικές επιλογές της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης, που µετατρέπουν τα νησιά σε µόνιµους χώρους εγκλωβι-
σµού προσφύγων και µεταναστών. 

Το ΚΚΕ από την πρώτη στιγµή κατήγγειλε τη Συµφωνία Ευρω-
παϊκής Ένωσης - Τουρκίας για τη δηµιουργία των hot spots κόν-
τρα στη συναίνεση όλων των αστικών κοµµάτων και κάλεσε τους
νησιώτες να ξεσηκωθούν, να αντιπαλέψουν τη δράση των αντι-
δραστικών ακροδεξιών, ρατσιστικών και φασιστικών δυνάµεων
και να εκφράσουν σταθερά την αλληλεγγύη τους στους πρόσφυ-
γες και µετανάστες, οι οποίοι το πρώτο πράγµα που ζητούν είναι
ο απεγκλωβισµός τους από τα νησιά και για αυτό διαδηλώνουν. 

Πριν από µία εβδοµάδα ήµουν στη Σάµο -και αύριο πάλι θα
είµαι εκεί- και είδα µε τα µάτια µου τη διαδήλωση που έκαναν οι
πρόσφυγες και οι µετανάστες και το αίτηµά τους ήταν να απεγ-
κλωβιστούν από τα νησιά.

Στο πλαίσιο, λοιπόν, αυτό δεκατρείς σύλλογοι και φορείς της
Σάµου, το Επιµελητήριο Σάµου, το Εργατικό Κέντρο Νοµού Σά-
µου, το Νοµαρχιακό Τµήµα ΑΔΕΔΥ της Σάµου, ο Εµπορικός Σύλ-
λογος Σάµου, ο Εµπορικός Σύλλογος Καρλοβάσου, ο Δικηγορι-
κός Σύλλογος Σάµου, ο Σύλλογος Εστίασης και Ψυχαγωγίας
Σάµου, η Ένωσις Ξενοδόχων Σάµου, ο Σύλλογος Ενοικιαζοµένων
Δωµατίων και Διαµερισµάτων Νοµού Σάµου, ο Σύνδεσµος Του-
ριστικών και Ναυτιλιακών Πρακτόρων Σάµου, ο Ιατρικός Σύλλο-
γος Σάµου, ο Οδοντιατρικός Σύλλογος Σάµου, ο Σύλλογος
Πολυτέκνων Σάµου, Ικαρίας και Φούρνων αποφάσισαν οµόφωνα
τα εξής: «Το κλείσιµο του hot spot και ο απεγκλωβισµός προσφύ-
γων και µεταναστών από το νησί και τη χώρα είναι η µόνη λύση
που θα φέρει αποτέλεσµα στην εκρηκτική κατάσταση που έχει
διαµορφωθεί στο νησί, στα προβλήµατα που βιώνουν αυτοί οι
άνθρωποι, αλλά και ο ντόπιος πληθυσµός.». 

Εκφράζουν µε κάθε τρόπο την αλληλεγγύη τους στους πρό-
σφυγες και µετανάστες, που είναι θύµατα των ιµπεριαλιστικών
επεµβάσεων άλλων χωρών και οργανισµών που τους ξεριζώνουν
από τις πατρίδες τους και τις εστίες τους για τα συµφέροντα των
ισχυρών.

Επίσης, αναφέρουν: «Η Κυβέρνηση συστηµατικά µας κοροϊ-
δεύει, µας εµπαίζει και αδιαφορεί για το ανθρωπιστικό έγκληµα
που µε την ανοχή της συντελείται στο νησί µας. Έχει τεράστια
ευθύνη, όπως και κάθε άλλος που στηρίζει τις επιλογές της και
την πολιτική αυτή, για τη συµφωνία που έχει υπογράψει µε την
Τουρκία και την Ευρωπαϊκή Ένωση που οδηγεί στον εγκλωβισµό
αυτών των ανθρώπων στο νησί µας, για την εξαθλίωσή τους, για
το ότι αργοπεθαίνουν σε µία πόλη, σε ένα νησί µε πολλά προ-
βλήµατα, µε σοβαρές επιπτώσεις σε βάρος της τοπικής κοινω-
νίας. 

Ο σαµιακός λαός όλα αυτά τα χρόνια σήκωσε και σηκώνει το
βάρος του προσφυγικού και στέκεται µε αλληλεγγύη σε αυτούς
τους ανθρώπους, που είναι θύµατα των πολεµικών επεµβάσεων
και της οικονοµικής εκµετάλλευσης στις χώρες τους, ξεριζωµέ-
νοι από τις πατρίδες τους και τις εστίες τους, για τα κέρδη των
ισχυρών που δηµιουργούν χιλιάδες θύµατα, φτώχεια, πολέµους
και προσφυγιά. Δεν ανεχόµαστε άλλο να ζουν οι άνθρωποι µέσα
στις λάσπες, το κρύο, τη βροχή, µε τρωκτικά, ευάλωτοι σε ασθέ-
νειες και κακουχίες. Εκφράζουµε µε κάθε τρόπο την αλληλεγγύη
µας και τη συµπόνια µας σε αυτούς τους ανθρώπους. 

Διεκδικούµε και απαιτούµε να κλείσει το hot spot στη Σάµο και
στα άλλα νησιά, να µη δηµιουργηθεί νέο hot spot στη Σάµο, να
απεγκλωβιστούν οι πρόσφυγες και µετανάστες από το νησί, µε
προτεραιότητα τους ασθενείς, τις ευάλωτες οµάδες και, επιτέ-
λους, οι υπηρεσίες ασύλου να απεγκλωβίσουν τους πρόσφυγες
στους οποίους έχει δοθεί άσυλο και παρά τη θέλησή τους κρα-
τούνται και παραµένουν όµηροι στο νησί. Να µεταφερθούν στην
ηπειρωτική χώρα σε κέντρα µε ανθρώπινες συνθήκες και από
εκεί σε όποια χώρα επιθυµούν. Γιατί αυτό δικαιούνται µε βάση

το Διεθνές Δίκαιο. Να µεταφερθούν οι υπηρεσίες ασύλου από το
νησί στην ηπειρωτική Ελλάδα. Στη Σάµο να διατηρηθεί µόνο ένας
µικρός χώρος υποδοχής, καταγραφής, ταυτοποίησης και πρω-
τοβάθµιας περίθαλψης, όπου θα διαµένουν για µικρό χρονικό
διάστηµα µέχρι την έκδοση πιστοποιητικού υγείας. Να καταργη-
θεί η συµφωνία Κυβέρνησης, Ευρωπαϊκής Ένωσης, Τουρκίας,
που εγκλωβίζει αυτούς τους ανθρώπους στα νησιά µας.».

Με βάση τα αιτήµατα αυτά των δεκατριών φορέων, έχει κη-
ρυχθεί αύριο Πέµπτη 7 Φεβρουαρίου πανσαµιακή απεργία και
ανάλογες κινητοποιήσεις θα γίνουν στη Λέσβο και στη Χίο. Την
πανσαµιακή απεργία στηρίζουν η Περιφερειακή Ενότητα Σάµου,
ο Δήµος Σάµου, η Ιερά Μητρόπολη Σάµου, Ικαρίας και Φούρνων.
Στην απεργία τη συµµετοχή του αποφάσισε οµόφωνα το διοικη-
τικό συµβούλιο του Συλλόγου Εργαζοµένων του Γενικού Νοσο-
κοµείου Σάµου. Κάλεσµα για συµµετοχή στην απεργία απευ-
θύνουν η Ένωση Τεχνικών Οµίλου ΔΕΗ – ΚΗΕ, ο Σύλλογος Γυ-
ναικών Μυτιληνιών Σάµου. Επίσης, στην κινητοποίηση συµµετέ-
χουν η Πανσαµιακή Επιτροπή Ειρήνης, το Συνδικάτο Οικοδόµων
Ικαρίας – Φούρνων, το Σωµατείο Ξενοδοχοϋπαλλήλων Ικαρίας –
Φούρνων και τα Σωµατεία Συνταξιούχων Σάµου και Καρλοβάσου.
Τη στήριξή του στην απεργιακή κινητοποίηση έχει εκφράσει και
ο Δήµαρχος Ικαρίας Στέλιος Σταµούλος.

Αξίζει, βέβαια, να σηµειωθεί ότι αυτή τη στιγµή στο hot spot
της Σάµου ζουν τρεις χιλιάδες εξακόσια εβδοµήντα επτά άτοµα,
όταν η χωρητικότητά του είναι µόλις εξακόσια σαράντα οκτώ
άτοµα.

Με βάση αυτά, έχουµε καταθέσει τροπολογία για την οποία ο
κύρος Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης ούτε καν µπήκε στον κόπο
να µας πει αν την κάνει δεκτή. Τίποτα. Ούτε καν αναφέρθηκε
στην µόνιµη επαναφορά του ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου, όλα τα
νησιά του Αιγαίου, και την πλήρη αποσύνδεσή του από το προ-
σφυγικό.

Επίσης, αίτηµα των κατοίκων των νησιών είναι όχι µόνον να
επανέλθει ο µειωµένος ΦΠΑ κατά 30%, αλλά να γίνει κατά 50%
και, όπως είπα, να ισχύει για όλα τα νησιά του Αιγαίου και, επί-
σης, να καταργηθεί στα είδη λαϊκής κατανάλωσης και στα καύ-
σιµα.

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Τάσσο.
Πριν πάρει τον λόγο ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της

Νέας Δηµοκρατίας κ. Κεφαλογιάννης, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκ-
παιδευτικό πρόγραµµα «Ο Ρήγας και η Επανάσταση» που οργα-
νώνει το Ίδρυµα της Βουλής, δεκαέξι µαθήτριες και µαθητές και
δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 8ο Γυµνάσιο Αθήνας. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Κεφαλογιάννη, έχετε δώδεκα λεπτά στη διάθεσή σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Προτού αναφερθώ στα του νοµοσχεδίου και στα της επικαι-

ρότητας, θα ήθελα να κάνω µία αναφορά -και είναι ευχάριστη
συγκυρία ότι µόλις µπήκε στην Αίθουσα- σε µία τοποθέτηση που
άκουσα προηγουµένως από τον συνάδελφο κ. Καµατερό. Ο κ.
Καµατερός στην προσπάθειά του να δικαιολογήσει τη φράση
που είχε πει σχετικά µε τη Συνθήκη των Πρεσπών να υπάρχει και
στα Δωδεκάνησα, ελπίζω εν τη ρύµη του λόγου του, είπε κάτι το
οποίο κατ’ εµάς είναι απαράδεκτο: Μακάρι, λέει, να υπήρχε µια
συνθήκη που να καθορίζει τα σύνορα της χώρας µας µε την
Τουρκία. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Δεν µπορώ να µιλήσω για να σας απαν-
τήσω.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε συνάδελφε, είναι κατα-
γεγραµµένο στα Πρακτικά. Και καλό είναι να κάνετε και µια διορ-
θωτική δήλωση, διότι αυτό το οποίο ακούστηκε είναι, όπως σας
είπα εν τη ρύµη του λόγου σας, λανθασµένο.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Γνώµη σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Γνώµη µας; Δεν υπάρχει, δη-

λαδή, συνθήκη που να καθορίζει ξεκάθαρα τα σύνορα της χώρας
µας µε την Τουρκία;
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Μην ανοίγετε διάλογο,
παρακαλώ. 

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Γνώµη σας που καταλάβατε αυτό. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Καλό είναι να το διευκρινίσετε,

κύριε συνάδελφε, διότι δηµιουργούνται παρεξηγήσεις.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Καµατερέ, σας

παρακαλώ πολύ. 
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Θα ήθελα τον λόγο επί προσωπικού,

κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Θα λάβετε τον λόγο

µετά. Δεν υπάρχει κανένα θέµα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Βεβαίως, εγώ θα ήθελα να λά-

βετε, κύριε Καµατερέ, τον λόγο επί προσωπικού γιατί επί λέξει –
εγώ δεν πρόσθεσα ούτε αφαίρεσα τίποτα από τα λόγια σας-
είπατε: «Μακάρι να υπάρχει συνθήκη που να καθορίζει τα σύνορα
της χώρας µας µε την Τουρκία». Υπάρχουν συνθήκες. Οι συνθή-
κες αυτές είναι αδιαπραγµάτευτες. Και νοµίζω ότι σε αυτό το
θέµα δεν υπάρχει καµµία άλλη ερµηνεία.

Έρχοµαι σε αυτά που ανέφερε και ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρ-
νησης, ο κ. Δραγασάκης, ο οποίος, αναφέροντας τα στοιχεία για
την οικονοµία, είπε: «Εµείς παραλάβαµε ύφεση και πήγαµε σε
ανάπτυξη». 

Να θυµίσω ότι το 2014, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είχαµε
επιστρέψει στην ανάπτυξη. Αν δεν µεσολαβούσαν αυτά τα τέσ-
σερα χρόνια ΣΥΡΙΖΑ, σύµφωνα µε τα στοιχεία που έχει παραθέ-
σει και η Τράπεζα της Ελλάδος και βεβαίως και οι ευρωπαϊκοί
θεσµοί, µε τους οποίους συνδιαλέγεστε, στην ουσία θα είχαµε
ανακτήσει περίπου το 18% από το 25% που είχε χαθεί όσον
αφορά το Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν. Αν µάλιστα κανείς ανατρέ-
ξει και στα στοιχεία του προϋπολογισµού, τον οποίο εσείς ψηφί-
σατε πριν από µερικούς µήνες, θα δείτε ότι στο τέλος του 2019
το επίπεδο της αγοραστικής δύναµης των νοικοκυριών θα φτάσει
µόλις το επίπεδο της αντίστοιχης του 2014. Με αυτόν, λοιπόν,
τον προϋπολογισµό, τον οποίο εσείς ψηφίσατε, παραδέχεστε ότι
στην ουσία πέντε χρόνια ήταν χαµένα για την οικονοµία και κυ-
ρίως ήταν χαµένα για τα ελληνικά νοικοκυριά. Δυστυχώς, είναι
µια παραδοχή ξεκάθαρη από την πλευρά σας όσον αφορά την
αποτυχία στο θέµα της οικονοµίας.

Επίσης, αναφέρθηκε ο κύριος Αντιπρόεδρος στο ότι η Νέα Δη-
µοκρατία έπεσε έξω στις προβλέψεις της στο ότι δεν έκλεινε η
πρώτη αξιολόγηση. Πράγµατι, εµείς είχαµε πει ότι δεν θα την
κλείνατε σύντοµα την αξιολόγηση. Και θυµάστε δηλώσεις τότε
των Υπουργών Οικονοµικών της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ που έλεγαν
ότι σε ένα µήνα κλείνουµε, σε δύο µήνες κλείνουµε και τελικά
χρειάστηκε να περάσουν δεκαοκτώ µήνες, προκειµένου να κλεί-
σει η πρώτη αξιολόγηση. Δεκαοκτώ µήνες, οι οποίοι βεβαίως
έφεραν ένα πολύ µεγάλο βάρος για την ελληνική οικονοµία. Ένα
βάρος, το οποίο έχει υπολογιστεί πάλι από τους ευρωπαϊκούς
θεσµούς, µε τους οποίους εσείς συνδιαλέγεστε, έµµεσα και άµε-
σα γύρω στα 100 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Μίλησε, επίσης, ο κύριος Αντιπρόεδρος για τη σηµερινή κατά-
σταση στην οικονοµία. Εγώ θα καταθέσω στα Πρακτικά σηµερινό
δελτίο Τύπου του Οργανισµού Διαχείρισης Δηµοσίου Χρέους, το
οποίο περιλαµβάνει δελτίο του Γενικού Λογιστηρίου του Κρά-
τους. Από πέρσι µέχρι φέτος, συγκεκριµένα από τον Δεκέµβριο
του 2017 µέχρι τον Δεκέµβριο του 2018, αυξήθηκε το δηµόσιο
χρέος κατά 30 δισεκατοµµύρια: από 328 δισεκατοµµύρια στα
358 δισεκατοµµύρια. 

Ακόµα και αν συνυπολογίσουµε τα αποθεµατικά της Τράπεζας
της Ελλάδος, αντιλαµβάνεστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι
όλο αυτό το success story του ΣΥΡΙΖΑ ότι η οικονοµία επιστρέφει
πίσω σε µια κανονικότητα, ότι υπάρχει πράγµατι πρωτογενές
πλεόνασµα, καταρρίπτεται από τα στοιχεία των υπηρεσιών της
ίδιας της Κυβέρνησης. Τριάντα δισεκατοµµύρια, δηλαδή πάνω
από 10% αυξήθηκε το δηµόσιο χρέος από τον Δεκέµβριο του
2017 έως τον Δεκέµβριο του 2018. Και νοµίζω ότι σε αυτό η Κυ-
βέρνηση θα πρέπει να απαντήσει. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν δελτίο Τύπου, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Έρχοµαι και στα της επίσκεψης του Πρωθυπουργού στην
Τουρκία. Δυστυχώς είδαµε ότι διπλωµατικές πηγές µίλησαν για
επανεκκίνηση των σχέσεων µεταξύ Ελλάδος και Τουρκίας. Αυτή
και µόνο η φράση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δυστυχώς απο-
δεικνύει την παταγώδη αποτυχία σας όσον αφορά το συγκεκρι-
µένο ζήτηµα. 

Επικαλείστε τη φράση «επανεκκίνηση» και στην ουσία οµολο-
γείτε ότι τα τελευταία χρόνια υπήρξε αποτυχία της εξωτερικής
πολιτικής µας στο συγκεκριµένο ζήτηµα. Και δυστυχώς πήγαµε
προς τα πίσω όσον αφορά τις σχέσεις µεταξύ των δύο κρατών.
Είναι ξεκάθαρο από τις δηλώσεις που έγιναν µεταξύ των δύο Αρ-
χηγών Κυβερνήσεων, του κ. Τσίπρα και του κ. Ερντογάν, ότι η
συγκεκριµένη επίσκεψη ήταν εθιµοτυπικού χαρακτήρα. Δεν εί-
δαµε τίποτα το απτό. Και δυστυχώς, από ό,τι φαίνεται, δεν περι-
µένουµε και κάτι το απτό. Γιατί και από την τελευταία συνάντηση
που είχαν εδώ στην Αθήνα είδαµε, δυστυχώς, ότι χειροτέρεψαν
οι αντίστοιχες σχέσεις. Βεβαίως, φάνηκε και µια πολύ κακή προ-
ετοιµασία. Τέθηκαν από τουρκικής πλευράς κάποια θέµατα ως
διµερή, τα οποία ποτέ η ελληνική πλευρά δεν είχε αποδεχθεί να
τα συζητήσει, καθώς είναι γνωστές οι πάγιες ελληνικές θέσεις.
Και, δυστυχώς, για άλλη µια φορά φάνηκε ότι έγινε µια επίσκεψη
ακριβώς για να πέσουν οι αντίστοιχες φωτογραφίες, να δείξουµε
δήθεν ότι έχουµε µια συνεννόηση µε τη γείτονα χώρα, χωρίς
όµως να υπάρχει αντίστοιχη προεργασία που θα οδηγούσε
πράγµατι σε απτά αποτελέσµατα.

Στα του νοµοσχεδίου τώρα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Θα
αναφερθώ πολύ σύντοµα. Ξεκινώ από το ζήτηµα της παράτασης
κατά δύο µήνες του νόµου Κατσέλη για την προστασία της πρώ-
της κατοικίας. Νοµίζω ότι είναι πραγµατικά τραγέλαφος ότι τα
τελευταία τέσσερα χρόνια η παρούσα Κυβέρνηση, ενώ είχε
µπροστά την να αντιµετωπίσει το συγκεκριµένο ζήτηµα, το συγ-
κεκριµένο πρόβληµα, το οποίο βεβαίως σε έναν πολύ µεγάλο
βαθµό δηµιούργησε και η ίδια όταν υπήρχαν οι αντίστοιχες και
ρήσεις όντας στην Αντιπολίτευση περί «σεισάχθειας» και «κανένα
σπίτι στα χέρια τραπεζίτη», να έρχεται τώρα, στο τέλος της θη-
τείας της, µετά από τέσσερα χρόνια στην ουσία, να παρατείνει
έναν νόµο προηγούµενων κυβερνήσεων, γιατί πολύ απλά δεν πα-
ρουσίασε όλα αυτά τα τέσσερα χρόνια µια βιώσιµη λύση.

Θυµίζω ότι το 2015 και συγκεκριµένα το φθινόπωρο του 2015,
κυβερνητικά στελέχη είχαν προβεί σε µεγαλόστοµες δηλώσεις
ότι µέχρι τέλος του χρόνου θα έχει λυθεί το ζήτηµα. Συγκεκρι-
µένα, µάλιστα, ο κ. Τσακαλώτος στις 31 Οκτωβρίου του 2015 από
αυτό εδώ το Βήµα είχε πει ότι τέλη του έτους εκείνου το συγκε-
κριµένο ζήτηµα θα είχε λυθεί. Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης
την ίδια µέρα µας έλεγε πως η ανακεφαλαιοποίηση του 2015 κα-
τέστη αναγκαία, προκειµένου να αντιµετωπιστεί το φλέγον ζή-
τηµα των κόκκινων δανείων.

Εγώ, πραγµατικά, χάρηκα που ανασκεύασε τη δήλωσή του και
προσπάθησε λίγο να περάσει ένα µήνυµα πιο αισιόδοξο, όσον
αφορά τις τράπεζες, γιατί ο ίδιος, κάνοντας αναφορά στα λεγό-
µενά του, δυστυχώς δηµιούργησε στην ουσία µια οµιχλώδη κα-
τάσταση, όσον αφορά την ανακεφαλαιοποίηση ή µη των ελλη-
νικών τραπεζών. Νοµίζω πως σήµερα, ανασκευάζοντας αυτά τα
οποία είχε πει πριν από τέσσερις µέρες στην επιτροπή, τουλάχι-
στον πέρασε το σωστό µήνυµα.

Σε κάθε περίπτωση, δεν πρέπει να ξεχνάµε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, όµως, ποιοι κυβερνάνε αυτά τα τέσσερα χρόνια.
Έρχεστε σήµερα να ρυθµίσετε µια κατάσταση δύσκολη για την
ελληνική κοινωνία και για τα ελληνικά νοικοκυριά, ξεχνώντας ότι,
όπως είπα και προηγουµένως, πριν από τέσσερα χρόνια εσείς οι
ίδιοι λέγατε ότι είναι υπόθεση ολίγων µηνών, ότι µέχρι το τέλος
του 2015 αυτό θα έχει επιλυθεί. Είναι λεγόµενα Υπουργών της
δικής σας Κυβέρνησης, λεγόµενα των Βουλευτών της δικής σας
συµπολίτευσης και νοµίζω ότι σε αυτή την περίπτωση δεν χωρεί
καµµία άλλη αµφιβολία.

Βεβαίως, νοµίζω ότι αυτά τα οποία είπε και ο κ. Αντιπρόεδρος
συνιστούν µια ξεκάθαρη οµολογία αποτυχίας της κυβερνητικής
πολιτικής, τόσο όσον αφορά την αντιµετώπιση των προβληµάτων
των κόκκινων δανείων, αλλά και επιστροφή των καταθέσεων στις
ελληνικές τράπεζες. Κι αν υπάρχει εδώ πέρα, επίσης, µια επισή-
µανση που πρέπει να γίνει, είναι ότι ακόµα και σήµερα που µι-
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λάµε, τέσσερα χρόνια µετά από την ανάληψη διακυβέρνησης της
χώρας, το ύψος των καταθέσεων είναι πολύ µικρότερο σε σχέση
µε όταν παρέλαβε η παρούσα Κυβέρνηση. Δηλαδή, η εκροή των
καταθέσεων που έγινε το 2015, αυτά τα τέσσερα χρόνια, δυστυ-
χώς, δεν έχει επιστρέψει στις ελληνικές τράπεζες, µε αποτέλε-
σµα να έχουν αυτό το πρόβληµα ρευστότητας.

Βεβαίως, τις συνέπειες της κυβερνητικής αβελτηρίας σάς τις
ανέδειξε και ο κ. Κοστέλο στο τελευταίο EuroWorking Group, δη-
λαδή ότι η έλλειψη νοµοθετικού πλαισίου έχει σηµαντικές επι-
πτώσεις στην κουλτούρα πληρωµών των Ελλήνων. Με απλά
ελληνικά είπε ότι η ηθεληµένη για µικροκοµµατικά οφέλη καθυ-
στέρηση νοµοθετικού πλαισίου για την προστασία της πρώτης
κατοικίας από την Κυβέρνηση, δυστυχώς επέτεινε το πρόβληµα
των κόκκινων δανείων.

Γι’ αυτό, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ας σταµατήσει
η Κυβέρνηση να κουνάει το δάχτυλο στη Νέα Δηµοκρατία και ας
παρουσιάσει, επιτέλους, µια λύση που θα δώσει, µια και καλή,
µια σωστή αντιµετώπιση του ζητήµατος, ένα θέµα το οποίο απα-
σχολεί εκατοντάδες χιλιάδες νοικοκυριά.

Δύο λόγια για το µεταφορικό ισοδύναµο. Έχω, κύριε Υπουργέ,
µπροστά µου -γιατί πράγµατι έχετε απαντήσει- την απάντηση
που δώσατε στον κ. Βαρδάκη σε αντίστοιχη κοινοβουλευτική
ερώτηση. Σύµφωνα, µάλιστα, µε την απάντησή σας, η Κρήτη δεν
παρουσιάζει τον ίδιο βαθµό δυσκολίας και τις ιδιαιτερότητες που
έχουν οι νησιώτες των άλλων µικρότερων νησιών. Επίσης, είπατε
ότι δεν υπάρχει αυξηµένο κόστος όσον αφορά την Κρήτη και φέ-
ρατε το παράδειγµα…

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Τι είπα;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Θα σας πω. Διαβάζω επί λέξει
τι λέτε και θα το καταθέσω για τα Πρακτικά: «Στην περίπτωση
της Κρήτης το κόστος µεταφοράς επιβατών τρίτης θέσης στη
γραµµή Πειραιάς - Κρήτη στα ακτοπλοϊκά είναι 29 ευρώ, ενώ το
αντίστοιχο κόστος στα ΚΤΕΛ είναι 30,45 ευρώ». Αυτό το λέτε ως
παράδειγµα για να δικαιολογήσετε ότι δεν υπάρχει, αν θέλετε,
ανάγκη όσον αφορά την Κρήτη…

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Για τους επιβάτες;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Μάλιστα, για τους επιβάτες. Τα
λέτε αυτά ως επιχείρηµα για να δικαιολογήσετε ότι δεν υπάρχει
η αντίστοιχη ανάγκη, όσον αφορά την Κρήτη. Βεβαίως, αντιλαµ-
βάνεστε ότι το παράδειγµα αυτό από µόνο του είναι αδύναµο.
Καταλαβαίνετε πολύ απλά ότι και η Κρήτη έχει αντίστοιχες ανάγ-
κες. Ενώ λέτε, όµως, στην απάντησή σας αυτό το πράγµα, την
ίδια στιγµή καταλήγετε και λέτε ότι η επέκταση της εφαρµογής
του µέτρου στην Κρήτη σε µεταγενέστερο στάδιο δεν αποκλεί-
εται. Πρέπει να αποφασίσετε, κύριε Υπουργέ: Υπάρχει ή δεν
υπάρχει ανάγκη; Διότι δεν µπορείτε από τη µία να λέτε ότι δεν
υπάρχει ανάγκη και να καταλήγετε, αν θέλετε, κλείνοντας και το
µάτι προεκλογικά, λέγοντας ότι κάποια στιγµή θα το αντιµετωπί-
σουµε. Πρέπει να δώσετε µία ξεκάθαρη απάντηση και νοµίζω ότι
οι άνθρωποι στην Κρήτη πρέπει να λάβουν µία υπεύθυνη απάν-
τηση από σας και να πείτε αν υπάρχει ανάγκη ή όχι. Διότι, αν πι-
στεύετε ότι δεν υπάρχει ανάγκη, θα πρέπει να το πείτε ξεκάθαρα.
Αν νοµίζετε ότι δεν υπάρχουν οι δηµοσιονοµικές συνθήκες τώρα
και πρέπει να αντιµετωπιστεί αργότερα, επίσης να το πείτε ξεκά-
θαρα. Διότι στο τέλος καταλήγετε στην απάντησή σας λέγοντας
ότι βρισκόµαστε ακόµα σε συνθήκες δηµοσιονοµικής κρίσης. 

Πρέπει να απαντήσετε ως Κυβέρνηση: Βγήκαµε από τα µνη-
µόνια ή όχι; Είµαστε ακόµα σε δηµοσιονοµική κρίση, κύριε
Υπουργέ ή όχι; Πρέπει να δώσετε ξεκάθαρες απαντήσεις στον
λαό της Κρήτης, γιατί ξέρετε πολύ καλά ότι και εµείς αντιµετω-
πίζουµε δυσκολίες, όσον αφορά το αυξηµένο κόστος και κυρίως
οι παραγωγοί της Κρήτης -δεν είναι µόνο οι επιβάτες, ξέρετε
πολύ καλά ότι έχουν έρθει και στο Υπουργείο αντίστοιχες ανα-
φορές- έχουν µεγάλο, αυξηµένο κόστος σε σχέση µε την ηπει-
ρωτική Ελλάδα. Νοµίζω ότι είναι απαντήσεις τις οποίες πρέπει
να τις δώσετε.

Ευχαριστώ πολύ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Ιωάννης Κεφαλογιάννης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο

βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Κεφαλογιάννη και για την οικονοµία στον χρόνο.
ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να έχω

τον λόγο επί προσωπικού;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ελάτε, κύριε Καµα-

τερέ. Αν και δεν υπήρχε κάποιο φραστικό, έχετε το δικαίωµα να
δώσετε κάποια εξήγηση. Έχετε τον λόγο για ένα λεπτό, παρα-
καλώ.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Όχι, υπήρξε σαφής προσωπική αναφο-
ρά και διαστρέβλωση των όσων είπα στη Βουλή, στην τοποθέ-
τησή µου.

Κύριε Κεφαλογιάννη, κύριε συνάδελφε, σας έχω για σοβαρό
Βουλευτή και εκτιµώ την παρουσία σας. Είµαι σίγουρος ότι δεν
είδατε ούτε διαβάσατε την τοποθέτησή µου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Σας άκουσα, ήµουν παρών
στην Αίθουσα.

ΗΛΙΑΣ ΚΑΜΑΤΕΡΟΣ: Έχετε παρασυρθεί κι εσείς από τα δη-
µοσιεύµατα που ξεκίνησαν από το site της εφηµερίδας «Πρώτο
Θέµα», που ανέβασε το ίδιο βράδυ της οµιλίας µου διαστρεβλω-
µένα αυτά που είπα. Εγώ δεν χρησιµοποίησα τις λέξεις που εί-
πατε, δηλαδή «να καθορίζει τα σύνορά µας». Αντίθετα εξέφρασα
την ευχή ότι µακάρι να είχαµε και εµείς µία συµφωνία, που οι γεί-
τονές µας να µην διεκδικούν νησιά µας. Είναι ψέµατα; Όχι. Να
µην µας παρενοχλούν στα σύνορά µας. Είναι ψέµατα ότι οι ψα-
ράδες µας δεν µπορούν να πάνε να ψαρέψουν στα Ίµια; Μακάρι
να µην είχαν αλυτρωτικές βλέψεις. Είναι ψέµατα ότι προσπαθούν
να δηµιουργήσουν ένα νοµικό ζήτηµα; Μακάρι να µην πέταγαν
τα αεροπλάνα κάθε µέρα και να γίνονται αεροµαχίες πάνω από
το κεφάλι µας. Είναι ψέµατα; Και ποιος δεν θα το ευχόταν αυτό;
Αυτό είπα, αλλά δυστυχώς είναι και αυτό µέσα στο πλαίσιο των
fake news που χρησιµοποιούν. Μην παρασύρεστε και εσείς,
όπως για παράδειγµα ο Αντιπρόεδρός σας, που υιοθέτησε δη-
µοσίευµα ότι ο Πρωθυπουργός ήταν στις Μαλδίβες και πήγαν ει-
δικές δυνάµεις για να τον σώσουν. Έτσι δεν γίνεται πολιτική.

Ευχαριστώ.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω

τον λόγο;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Κεφαλογιάννη,

δεν αναφέρθηκε σε σας. Έδωσε µια εξήγηση, όπως όφειλε. Δεν
αναφέρθηκε προσωπικά προς εσάς.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είπε ότι δια-
στρέβλωσα τα λόγια του. Δώστε µου για πολύ λίγο τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Καθυστερούµε όµως,
τη διαδικασία. Ελάτε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Ήµουν παρών στην οµιλία του
συναδέλφου. Άκουσε επί λέξει τι είπε. Η τοποθέτησή του, την
οποία µόλις έκανε, εµένα προσωπικά µε καλύπτει. Η πρώτη του
τοποθέτηση -την οποία εγώ θα τον παρακαλέσω µόλις πάρει τα
Πρακτικά να διορθώσει- δεν ήταν αυτή την οποία µόλις έκανε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Είναι ξεκάθαρο.
Ευχαριστούµε πολύ. 
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-

κής κ. Σαντορινιός έχει τον λόγο και θα συνεχίσουµε µετά µε
τους οµιλητές.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για εννέα λεπτά, διότι έχει ήδη
µιλήσει ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης. 

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Θα προσπαθήσω να είµαι εντός του χρόνου. Υπήρξε η αναφορά
του κ. Καµατερού στα Ίµια, το οποίο είναι άσχετο µε το νοµο-
σχέδιο, αλλά πρέπει να αναφερθώ. 

Το Λιµενικό Σώµα υπερασπίζεται και διασφαλίζει την παρουσία
των Ελλήνων σε όλη την ελληνική επικράτεια και στα Ίµια. Βρι-
σκόµαστε εκεί για να διασφαλίσουµε τα κυριαρχικά δικαιώµατα
της χώρας, χωρίς καµµία παρέκκλιση. Αυτό νοµίζω ότι πρέπει να
είναι ξεκάθαρο. Οφείλω να το πω εγώ, µιας και βρίσκοµαι στο
Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.

Με αφορµή την τροποποίηση που κάνουµε στο τρίτο άρθρο,

3692 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ουσιαστικά τη προσθήκη του Άη Στράτη στην πιλοτική εφαρµογή
για τα καύσιµα του µεταφορικού ισοδύναµου, ακούστηκαν αρ-
κετά πράγµατα για το µεταφορικό ισοδύναµο, οφείλω να πω. Η
Αντιπολίτευση συνεχώς επαναλαµβάνει, ίσως για να µειώσει το
µέτρο του µεταφορικού ισοδύναµου, έναν συµψηφισµό: «Παίρ-
νετε το ΦΠΑ και φέρνετε το µεταφορικό ισοδύναµο και αυτό δεν
µπορεί να αντικαταστήσει το ΦΠΑ». Σας το έχουµε απαντήσει
πολλές φορές. Είναι άλλο πράγµα οι µειωµένοι συντελεστές
ΦΠΑ, άλλο πράγµα το µεταφορικό ισοδύναµο.

Σταµατήστε να βάλλετε κατά ενός µέτρου το οποίο ήταν επί
σαράντα χρόνια αίτηµα όλων των νησιωτών και ποτέ δεν είχατε
ασχοληθεί µε αυτό το αίτηµα. Το µεταφορικό ισοδύναµο είναι
ένα αίτηµα το οποίο ακούγεται από όλους τους νησιώτες, είναι
για όλη τη νησιωτική χώρα και θα µιλήσω και για την Κρήτη σε
λίγο. 

Εποµένως, δεν υπάρχει καµµία σχέση, κανένας συµψηφισµός
ανάµεσα στους µειωµένους συντελεστές ΦΠΑ και το µεταφορικό
ισοδύναµο. Θα σας πω από αυτήν εδώ τη θέση ότι για εµάς οι
µειωµένοι συντελεστές ΦΠΑ δεν είναι µια µάχη που έχει χαθεί,
είναι µια µάχη που συνεχίζει να δίνεται. Και σταµατάω εκεί.

Είναι, όµως, το ισοδύναµο αναπτυξιακό µέτρο; Για ποιον λόγο
είναι αναπτυξιακό µέτρο; Γιατί ουσιαστικά οι επιχειρήσεις των
νησιών µας έχουν ανταγωνιστικό µειονέκτηµα και ιδίως αυτές οι
οποίες εξάγουν προϊόντα από τα νησιά. Γιατί να σας θυµίσω ότι
αυτές που εξάγουν προϊόντα από τα νησιά, όταν τα στέλνουν για
παράδειγµα στην Αθήνα, τα στέλνουν µε ΦΠΑ 24%, ανεξάρτητα
µε το αν υπάρχει µειωµένος συντελεστής ΦΠΑ ή όχι. Έτσι δεν
είναι; Άρα, εδώ πέρα απαντάµε σε κάτι πολύ συγκεκριµένο. Τι
είναι αυτό; Η ακτοπλοϊκή µεταφορά είναι πιο ακριβή. Από τα στοι-
χεία που έχουµε µέχρι στιγµής της εφαρµογής του µεταφορικού
ισοδυνάµου φαίνεται ότι κατά µέσο όρο επιστρέφονται για την
ακτοπλοϊκή µεταφορά 44%. Ο µέσος όρος είσπραξης ανά επι-
χείρηση είναι πάνω από 1.000 ευρώ ανά τρίµηνο, πάνω από 4.000
ευρώ το έτος. Είναι λίγα αυτά τα λεφτά; Αυτήν την στιγµή έχουν
ενταχθεί στο µέτρο -θα µου επιτρέψετε µισό λεπτό- πάνω από
πεντέµισι χιλιάδες επιχειρήσεις, εκ των οποίων πάνω από τρεις
χιλιάδες εξακόσιες είναι επιχειρήσεις πιλοτικής εφαρµογής και
πάνω από χίλιες οκτακόσιες, ήδη στον έναν µήνα που επεκτά-
θηκε σε όλα τα νησιά, έχουν µπει για να γραφτούν στο µέτρο.
Αυτές οι επιχειρήσεις κάνουν λάθος; Δεν έπρεπε να µπουν στο
µέτρο; Γιατί το πυροβολείτε το µέτρο; Μπορείτε να µου το εξη-
γήσετε; Γιατί ποτέ δεν διανοηθήκατε να το εφαρµόσετε. Γι’
αυτόν τον λόγο. Και γιατί σας πειράζει που αυτή η Κυβέρνηση,
µέσα σε αυτές τις δηµοσιονοµικές συνθήκες, εφαρµόζει το
µέτρο. Όπως σας είπα και πριν, επιστρέφουµε κατά µέσο όρο
44% του κόστους της ακτοπλοϊκής µεταφοράς. Άρα, ο παράγον-
τας µεταφορά δεν υπάρχει πλέον για το αυξηµένο κόστος. 

Κάνατε µια ερώτηση. Δεν πηγαίνει -λέει- στην τιµή του προϊόν-
τος στο ράφι και µε ποιον µηχανισµό θα πηγαίνει. Να σας ρω-
τήσω κάτι; Με ποιον µηχανισµό πηγαίνουν σήµερα οι µειωµένοι
συντελεστές στο ράφι; Με ποιον τρόπο ελέγχεται; Για να έχουµε
καθαρό ερώτηµα, στα νησιά που σήµερα έχουν µειωµένο συντε-
λεστή ΦΠΑ είναι αυξηµένα τα προϊόντα; Ναι. Έχουν πάρει το µε-
ταφορικό κόστος; Ναι. Μήπως κάποιοι µε βάση το γεγονός ότι
καταργήθηκε ο ειδικός συντελεστής ΦΠΑ βρήκαν τρόπο να κερ-
δοσκοπήσουν; Αυτό είναι ένα ερώτηµα και µένω εκεί.

Ειπώθηκε από τον κ. Μάριο Γεωργιάδη ότι είναι λίγα τα εισι-
τήρια. Για έναν κάτοικο της Ρόδου είναι δεκαέξι εισιτήρια τον
χρόνο. Για τετραµελή οικογένεια, τα οποία µπορεί να τα χρησι-
µοποιήσει ο ένας από την τετραµελή οικογένεια, είναι εξήντα
τέσσερα εισιτήρια τον χρόνο. Είναι λίγα; Για να καταλάβω, είναι
λίγα; Και µάλιστα για αποστάσεις πάνω από εκατό ογδόντα µίλια
επεκτάθηκε, όχι µόνο αποζηµίωση για την τρίτη θέση, αλλά και
για καµπίνα. Είναι λίγα; Ξέρετε πόσα επιστρέφονται; Πάνω από
50%. Σε πάρα πολλές διαδροµές η αποζηµίωση είναι πάνω από
50% και επιστρέφεται στο τέλος του µήνα. Το βλέπουν αυτό οι
νησιώτες. Καταλαβαίνουν τι είναι αυτό το µέτρο για αυτούς. 

Ειπώθηκε πάλι -το είπατε εσείς, κύριε Προεδρεύοντα- ότι κά-
νουµε προπαγάνδα. Είναι ένα µέτρο στο οποίο στις περισσότε-
ρες από αυτές τις εκδηλώσεις πηγαίνουν τεχνικοί. Δεν πηγαίνω
εγώ, δεν πηγαίνει κάποιος πολιτικός παράγοντας. Πηγαίνουν τε-

χνικοί και εξηγούν σε επιχειρήσεις πώς θα χρησιµοποιήσουν το
µέτρο. Αυτό είναι προπαγάνδα; Δεν πρέπει να µάθουν οι επιχει-
ρήσεις για το πώς θα υλοποιηθεί αυτό το µέτρο; Δεν πρέπει να
µάθουν οι λογιστές;

Δεν νοµίζω ότι θέλατε να πείτε τέτοια πράγµατα. Ειπώθηκε,
βέβαια, ότι υπάρχει αποκλεισµός επιχειρήσεων. Σε ποιες; Στις
µεγάλες; Σε αυτές που έχουν τζίρο πάνω από 40 εκατοµµύρια;
Για αυτές κόπτεσθε; Να µας το πείτε, γιατί εµείς κοπτόµαστε για
τις πολύ µικρές, τις µικρές και τις µεσαίες επιχειρήσεις που
έχουν τζίρο µέχρι 40 εκατοµµύρια. Για αυτές κοπτόµαστε, αυτές
θέλουµε να επιδοτήσουµε, αυτούς τους νησιώτες θέλουµε να
επιδοτήσουµε, γιατί αυτές οι επιχειρήσεις αποτελούν τη ραχο-
κοκαλιά της οικονοµίας των νησιών µας.

Και επειδή αναφέρθηκε και το θέµα για τα καύσιµα -τελειώνει
και ο χρόνος µου- για την Κρήτη, είχα µια συνάντηση πριν µε
Βουλευτές της Κρήτης σχετικά µε την εφαρµογή του µεταφορι-
κού ισοδυνάµου στα νησιά. Λυπάµαι που λείπει ο κ. Κεφαλογιάν-
νης που έκανε τη σχετική ερώτηση. Θα του απαντήσω, όµως και
θα το δει από τα Πρακτικά.

Ναι, όντως, τα ακτοπλοϊκά εισιτήρια επιβατών είναι, µε βάση
τις αντίστοιχες τιµές του ΚΤΕΛ, στο ίδιο επίπεδο ή και χαµηλό-
τερα. Άρα και να ενταχθούν οι νησιώτες της Κρήτης στο µέτρο,
απλώς δεν θα παίρνουν κάτι. Είναι απλό. Όµως, η ακτοπλοϊκή µε-
ταφορά των προϊόντων είναι αυξηµένη όχι όσο στον Άη Στράτη,
όχι όσο στη Μυτιλήνη, αλλά είναι αυξηµένη. Πιθανό να µη φτά-
σουµε στο 40% της αποζηµίωσης της ακτοπλοϊκής µεταφοράς,
αλλά θα είναι ένα 20%, ένα 25%, ένα 30%. Θα το δούµε.

Γι’ αυτόν τον λόγο, έχουµε συνεννοηθεί µε τα επιµελητήρια
της Κρήτης να µας φέρουν ακριβή στοιχεία µεταφερόµενων προ-
ϊόντων, προκειµένου από το δεύτερο εξάµηνο να ενταχθούν και
οι επιχειρήσεις της Κρήτης στο µεταφορικό ισοδύναµο. Αυτό
αποτελεί δέσµευση της Κυβέρνησης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Διότι εµείς δεν κάνουµε διακρίσεις ανάµεσα σε κανέναν πο-

λίτη. Διότι εµείς εφαρµόζουµε νησιωτική πολιτική η οποία πηγαί-
νει και στον τελευταίο πολίτη αυτής της χώρας! Διότι εµείς
θέλουµε τα νησιά µας να αναπτυχθούν!

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό και για την ακρίβεια στον χρόνο.

ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής): Απόλυτη ακρίβεια!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Απόλυτη ακρίβεια! Δεν
µπορώ να σας απαντήσω, αλλά είναι δεκτές οι παρατηρήσεις
σας.

Ο κ. Συρµαλένιος από την Κοινοβουλευτική Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ
έχει τον λόγο, αµέσως µετά ο κ. Συρίγος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν µου επιτρέπετε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε Ξυδάκη, σας

έχω δει, αλλά να µιλήσουν κάποιοι οµιλητές, έτσι; Θα τοποθετη-
θείτε και εσείς. Μίλησε ο Υπουργός, θα µιλήσουν και δύο συνά-
δελφοί σας από τον ΣΥΡΙΖΑ. Θα µου επιτρέψετε να βάλω ενδιά-
µεσα τον κ. Σαρίδη, για να υπάρχει διάλογος και από κάποιο
άλλο κόµµα και µετά θα µιλήσετε εσείς. Τρεις οµιλητές…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Δεν µιλούν στο τέλος οι Κοινοβουλευ-
τικοί Εκπρόσωποι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Δεν είναι στο τέλος.
Κάθε δύο-τρεις οµιλητές είπαµε ότι θα µιλάει και ένας Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος. Τρεις οµιλητές είναι…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Δεκτό, αλλά υπάρχει µια κατ’ έθος
τάξη για να µπορεί να γίνει διάλογος.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Θέλετε να µιλήσετε
πρώτα εσείς και µετά ο κ. Σαρίδης; Δεν υπάρχει κανένα θέµα.
Προς θεού!

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, που έχετε ήδη ανεβεί στο Βήµα,
έχετε τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σήµερα συζητάµε την κύρωση

πράξης νοµοθετικού περιεχοµένου. Εγώ θα σταθώ σε δύο ση-
µεία, στο θέµα του ΦΠΑ, όπου ήµουν εισηγητής και την προηγού-
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µενη φορά που έγινε η επέκταση µέχρι τέλους του 2018 στα
πέντε νησιά τα οποία δέχονται το βάρος της προσφυγικής κρίσης
και βεβαίως, στο θέµα της ένταξης του Άη Στράτη στο πιλοτικό
πρόγραµµα για το µεταφορικό ισοδύναµο σε σχέση µε τα καύ-
σιµα.

Αυτά είναι τα δύο θέµατα. Δεν θα σταθώ στο θέµα της πράξης
νοµοθετικού περιεχοµένου για την πρώτη κατοικία, γιατί νοµίζω
ότι ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης µίλησε εκτενώς. Θα υπάρξει
το νοµοσχέδιο σε λίγες µέρες και εποµένως, όλα αυτά τα οποία
λέγονται θα µπουν στη θέση τους στην ώρα τους.

Σε σχέση µε το θέµα του ΦΠΑ, η παράταση βεβαίως ήταν και
είναι αυτονόητη. Από εκεί και πέρα, όµως, το θέµα του ΦΠΑ είναι
ένα µεγάλο ζήτηµα και γίνεται πολύ µεγάλη σπέκουλα από την
πλευρά της Αντιπολίτευσης και ειδικότερα από την πλευρά της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης γύρω από αυτό το ζήτηµα.

Έχουν ποντάρει όλα τους τα επιχειρήµατα σε σχέση µε τα
νησιά και την πολιτική για τη νησιωτικότητα πάνω στο θέµα της
κατάργησης των µειωµένων συντελεστών του ΦΠΑ. 

Θέλω να θυµίσω κάτι, γιατί ο κ. Αθανασίου δεν ήταν ακριβής.
Χρησιµοποιώ ευγενική έκφραση. Είπε ότι στο mail Χαρδούβελη
δεν υπήρχε το ζήτηµα της αύξησης των µειωµένων συντελεστών.
Επαναλαµβάνω. Το έχω πει άλλες δυο φορές. Θα σας πω ακρι-
βώς τι είπε για να είµαι ακριβής. Στη σελίδα 27 µιλάει για επανε-
ξέταση των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου.
Τι σηµαίνει επανεξέταση όταν µειώνεις συντάξεις, όταν αυξάνεις
το ΦΠΑ στα ξενοδοχεία σύµφωνα µε το mail Χαρδούβελη από το
6,5% στο 13%; Σηµαίνει περαιτέρω µείωση ή σηµαίνει προφανώς
αύξηση των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ; Για να λέµε ποια είναι
η πραγµατικότητα. Να µην τη διαστρεβλώνουµε και µετά να χρη-
σιµοποιούµε επιχειρήµατα ότι τάχα η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
ήταν αυτή η οποία ξεκίνησε την υπόθεση. Βεβαίως υπήρχαν τε-
ράστιες πιέσεις από το Διεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και από άλ-
λους δανειστές εκείνη την περίοδο. Αλλά αυτή είναι η πραγµα-
τικότητα και την ξέρει ο ελληνικός λαός. 

Η αύξηση των µειωµένων συντελεστών ψηφίστηκε από διακό-
σιους είκοσι δυο ή διακόσιους είκοσι τρεις Βουλευτές, όταν ψη-
φίσαµε όλοι το τρίτο µνηµόνιο. Αυτή, λοιπόν, είναι η πραγµατικό-
τητα. 

Βεβαίως, είναι µεγάλο θέµα. Κάποιοι συνάδελφοι είπαν: δεν
σταµατάµε να διεκδικούµε τη επαναφορά των µειωµένων συντε-
λεστών. Εγώ λέω να υιοθετήσουµε την εξής πρόταση και διατύ-
πωση. Η Κυβέρνηση στις νέες συνθήκες της µεταµνηµονιακής
εποχής διεκδικεί νέους µειωµένους συντελεστές ΦΠΑ για όλη τη
νησιωτική Ελλάδα, όχι µόνο για το Αιγαίο, αλλά και για τα νησιά
του Ιονίου και για τα υπόλοιπα νησιά, στις Σποράδες, τον Σαρω-
νικό κ.λπ. –δεν υπήρχε πριν- σε εναρµόνιση µε τον ΦΠΑ που
υπάρχει σε άλλες περιοχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κι αυτός
είναι ένας εφικτός στόχος ο οποίος έρχεται να µπορέσει να εξι-
σώσει τις συνθήκες που υπάρχουν στη χώρα µας µε τις άλλες
νησιωτικές περιοχές της Ευρώπης. Περί αυτού πρόκειται και νο-
µίζω ότι είναι ένας εφικτός στόχος και από την Κυβέρνηση. Το
λέω γιατί είναι εδώ ο Αναπληρωτής Υπουργός κ. Σαντορινιός.
Αυτή τη θέση πρέπει να υιοθετήσουµε, της διεκδίκησης ενός
νέου µειωµένου συντελεστή  ΦΠΑ για όλα τα νησιά. 

Όσον αφορά το δεύτερο ζήτηµα, για το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο, πρόκειται περί εµβληµατικής µεταρρύθµισης, η οποία όσο
περνάει ο καιρός γίνεται κτήµα από τους νησιώτες. Από 1-1-2019
εφαρµόζεται σε όλη τη νησιωτική Ελλάδα πλην Κρήτης. Είπε ο
Αναπληρωτής Υπουργός ότι πρόκειται να αρχίσει να εφαρµόζε-
ται και στην Κρήτη µέσα από την µελέτη της οµάδας εργασίας
που γίνεται αυτή τη στιγµή και θα καταλήξει σε συγκεκριµένες
προτάσεις. 

Υπάρχει και το θέµα τού τι κονδύλι µπορείς να έχεις από το
Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. Όλα έχουν να κάνουν και µε
τα χρήµατα που είναι διαθέσιµα. Η Κυβέρνηση µέσα σε όλες τις
δυσκολίες προέβλεψε ένα ποσό της τάξης των 160 εκατοµµυ-
ρίων για το µεταφορικό ισοδύναµο το 2019. Βεβαίως είναι εµ-
βληµατικό ότι θα επεκταθεί και στα καύσιµα εκτός από τις επι-
χειρήσεις. 

Η πιλοτική εφαρµογή θα γίνει σε πάρα πολλά νησιά. Είναι
πάνω από πενήντα, αν δεν κάνω λάθος, τα νησιά τα οποία εντάσ-

σονται στην πιλοτική εφαρµογή για τα καύσιµα. Θα έχει πολύ
συγκεκριµένα αποτελέσµατα. Εκείνο που µένει είναι να µπορέ-
σουµε να διαδώσουµε την εφαρµογή του µέτρου, πραγµατικά,
σε όλους τους νησιώτες. Ακόµα και τώρα, δυστυχώς, ούτε η
πλειοψηφία των µέσων ενηµέρωσης βοηθάει και πολλές φορές
ούτε επιχειρήσεις που βρίσκονται στην περιοχή. Ακόµα και πρα-
κτορεία ταξιδίων αποκρύπτουν την ύπαρξη του µεταφορικού ισο-
δύναµου. 

Σε ό,τι αφορά τα µέτρα για τη νησιωτικότητα η Κυβέρνηση
αυτή, εκτός από τον ΦΠΑ -που από την Νέα Δηµοκρατία και το
ΠΑΣΟΚ ήταν η µόνη εφαρµογή νησιωτικότητας που υπήρχε όλα
αυτά τα χρόνια και η οποία δεν εφαρµόστηκε µε τρόπο που να
έχει όφελος στον καταναλωτή, και το ξέρουµε αυτό, διότι δεν
έπεσαν οι τιµές στα νησιά, παρά το γεγονός ότι ήταν µειωµένοι
οι συντελεστές, γιατί κάποιοι καρπούνταν αυτή τη διαφορά της
µείωσης-, εκτός από το θέµα του ΦΠΑ, λοιπόν, η Κυβέρνηση
εφαρµόζει σταδιακά µία ολοκληρωµένη νησιωτική πολιτική.

Δεν έχω τον χρόνο αυτήν τη στιγµή να αναφέρω δέκα-δεκα-
πέντε σηµεία νησιωτικής πολιτικής, αλλά προκαλώ να κάνουµε
µια γενικευµένη συζήτηση και σε επίπεδο Βουλής για να συζη-
τήσουµε για τα µέτρα της νησιωτικότητας τα οποία έχουν παρθεί
τα τέσσερα τελευταία χρόνια. Πραγµατικά θα ήθελα πάρα πολύ
να συγκριθεί η πολιτική που άσκησαν όλες οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις για πάρα πολλά χρόνια, µε τις πολιτικές που έχουµε
αρχίσει να ασκούµε εµείς ως Κυβέρνηση από το 2015 µέχρι σή-
µερα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε κι εµείς.
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Συρίγος από την Κοινοβουλευτική

Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ, για επτά λεπτά επίσης.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΥΡΙΓΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, αρχίζω µε µία οφειλόµενη απάντηση. Χθες είχαµε στην
Ολοµέλεια, µε αφορµή τη συζήτηση για τον Κανονισµό της Βου-
λής, την ευκαιρία να πούµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους και
κυρίως να καταδείξουµε την ευαισθησία και τη φροντίδα του ση-
µερινού Προέδρου της Βουλής για την εύρυθµη λειτουργία της.

Σήµερα, ως µη όφειλαν και εκτός θέµατος, κάποιοι συνάδελ-
φοι στρέφονται και πάλιν αδίκως κατά του Προέδρου της Βου-
λής. Διερωτώµαι αν πιστεύουν αυτά τα οποία ισχυρίζονται ή
απλά αναφέρονται και πάλι προς πλήρωση, ελλείψει άλλου, του
χρόνου της οµιλίας τους όσον αφορά το σηµερινό ζήτηµα. Λόγω
του αβασίµου των αιτιάσεων, καταλήγω στο δεύτερο, ότι δηλαδή
η πλήρωση του χρόνου, παρά η συµπεριφορά του Προέδρου της
Βουλής, είναι αυτό που τους οδηγεί στις εκτός θέµατος αναφο-
ρές τους.

Συνεχίζω µε επισηµάνσεις και σχόλια για δύο παρατάσεις και
µία επέκταση, ωφέλιµες και επιβεβληµένες, δηλαδή την κύρωση
της Πράξεως. 

Το εµπρόθεσµον εξεταστέον πρώτον: Η Κυβέρνηση, εγκατα-
λείποντας την κακή πρακτική προηγούµενων κυβερνήσεων, τηρεί
την προς κύρωση προθεσµία απαρέγκλιτα και για όλες τις πρά-
ξεις νοµοθετικού περιεχοµένου. Περί αυτού δείτε και την έκθεση
της Επιστηµονικής Υπηρεσίας της Βουλής που λέει ότι εµπροθέ-
σµως κατετέθη και συζητείται σήµερα ενώπιόν µας η κύρωση της
πράξεως νοµοθετικού περιεχοµένου, της οποίας Επιστηµονικής
Υπηρεσίας της Βουλής το έργο πράγµατι είναι επαινετό και γι’
αυτό πρέπει να λέγεται και να καταγράφεται.

Η αρµοδιότητα αποκλειστικά της Βουλής είναι να εκτιµήσει αν
όντως συντρέχουν οι προϋποθέσεις της κυρώσεως της πράξεως
νοµοθετικού περιεχοµένου και νοµίζω ότι δεν καταλείπεται καµ-
µία αµφιβολία ότι οι απαιτούµενες προϋποθέσεις συντρέχουν.
Όντως απαιτείται η παράταση όσον αφορά τη δυνατότητα εξαί-
ρεσης της κύριας κατοικίας κ.λπ., όπως αναφέρεται, παρέχοντας
προστασία και κυρίως ασφάλεια στους ενδιαφερόµενους. Επι-
βάλλεται, επίσης, η παράταση των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ
στα νησιά Λέρο, Κω, Σάµο, Χίο, κάτι που από την ίδια την πραγ-
µατικότητα καθίσταται αναγκαίο.

Τρίτον, το ίδιο ισχύει και για την επέκταση του µεταφορικού
ισοδύναµου, όπως αναφέρεται. Εκτιµούµε δε ότι όντως υπήρχαν
οι συνθήκες εξαιρετικής και επείγουσας ανάγκης για την έκδοση
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της πράξεως νοµοθετικού περιεχοµένου και συνακόλουθα την
κύρωσή της σήµερα από τη Βουλή.

Αναγιγνώσκοντας τέλος τις συνοδευτικές εκθέσεις του άρ-
θρου 75 παράγραφος 1 και παράγραφος 3 του Συντάγµατος -
είναι η έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους-, εκτιµούµε
ότι το δηµόσιο συµφέρον και το όφελος είναι υπέρτερο των
όποιων επιβαρύνσεων. Πρέπει να τα βλέπουµε αυτά και να τα
επισηµαίνουµε.

Τώρα αφορµή για αυτά που θα πω -και θα κλείσω- αποτελεί
όντως η τελευταία κατάληξη ότι το όφελος και το δηµόσιο συµ-
φέρον είναι υπέρτερο των όποιων επιβαρύνσεων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µετά τον Αύγουστο του 2018
και την επιστροφή µε αργά, αλλά σταθερά βήµατα στην κανονι-
κότητα, οφείλουµε να τονίσουµε ενθυµούµενοι τις συνέπειες των
επιλογών των προηγούµενων χρόνων της κρίσεως ότι πλέον στο
δίληµµα πολιτική ή οικονοµία η απάντηση πρέπει να είναι δεδο-
µένη υπέρ της πολιτικής. Προσέξτε. Δεν είναι προεκλογικό δίλ-
ληµα, αλλά δίληµµα ουσίας βάσει του οποίου θα κριθούµε όλοι
µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Συρίγο.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ορίστε, κύριε Κον-

τονή, έχετε τον λόγο για την τροπολογία.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ: Ελάχιστο χρόνο θα χρειαστώ, κύριε

Πρόεδρε, διότι ήδη ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης ανακοί-
νωσε ότι κάνει δεκτή την τροπολογία, την οποία είχα καταθέσει.

Προς ενηµέρωση, όµως, του Σώµατος και υποβάλλοντας και
το αίτηµα και στα υπόλοιπα κόµµατα της Αντιπολίτευσης να
υπερψηφίσουν την τροπολογία, θέλω να πω ότι η Ζάκυνθος δο-
κιµάστηκε στις 26 Οκτωβρίου από έναν ισχυρότατο σεισµό και
θα έλεγα ότι συνεχίζει να δοκιµάζεται, διότι η µετασεισµική ακο-
λουθία είναι έντονη και καθηµερινή. 

Γι’ αυτόν το λόγο, ο Γενικός Γραµµατέας Πολιτικής Προστα-
σίας θεώρησε σωστό -και πολύ καλά έκανε- και επέκτεινε το
χρόνο που η Ζάκυνθος τελούσε σε κατάσταση εκτάκτου ανάγκης
και ο οποίος είχε αρχικά προσδιοριστεί µέχρι τις 29 Ιανουαρίου,
µέχρι τις 28 Απριλίου. Αντιλαµβάνεστε ότι µέσα σε αυτό το χρο-
νικό διάστηµα είχε προβλεφθεί και είχε ψηφίσει η Βουλή την ανα-
στολή όλων των πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης. 

Εποµένως, λογικά σήµερα φέρνουµε µία τροπολογία που αυτό
που ψήφισε η Βουλή και ίσχυε µέχρι την 29η Ιανουαρίου θα ισχύει
πλέον µέχρι τις 28 Απριλίου. Είναι ένα αίτηµα απολύτως λογικό
και δείχνει και το ενδιαφέρον και της Κυβέρνησης προς την κα-
τεύθυνση ενίσχυσης και θωράκισης του τόπου µου, της Ζακύν-
θου.

Θα έλεγα µία και συζητούµε και την κύρωση της πράξης νο-
µοθετικού περιεχοµένου σήµερα ότι το ενδιαφέρον της Κυβέρ-
νησης για τη νησιωτική Ελλάδα είναι αδιαµφισβήτητο. Και το
γεγονός ότι επεκτάθηκε σε όλα τα νησιά χωρίς καµµία εξαίρεση
και στα νησιά του Ιονίου το µεταφορικό ισοδύναµο είναι κάτι ιδι-
αίτερα θετικό και θα βοηθήσει και στην ανάπτυξη, αλλά και στη
στήριξη των ασθενέστερων οικονοµικών τάξεων και πολιτών. 

Οπότε καλό θα είναι κάποια στιγµή και η Αντιπολίτευση να µας
πει στα χρόνια της ευµάρειας όλα αυτά τα οποία γίνονται σήµερα
που µπαίνει σιγά-σιγά η χώρα στην κανονικότητα γιατί δεν γινόν-
τουσαν;

Ας αφήσουµε την καταστροφολογία στην άκρη και ας δώ-
σουµε επιτέλους επαρκείς και πειστικές εξηγήσεις στους νησιώ-
τες, γιατί αυτά δεν γινόντουσαν τόσα χρόνια.

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κύ-
ριο συνάδελφο.

Κύριε Σαρίδη, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ζήτησα τον

λόγο πιστεύοντας πως τα δύο σχόλια που έχω να κάνω θα βοη-
θήσουν τη συζήτηση γύρω από το κορυφαίο ζήτηµα της πολυα-

ναµενόµενης τακτοποίησης των κόκκινων δανείων εν όψει µάλι-
στα της κορύφωσης της συζήτησης µε την επικείµενη ουσιαστικά
κατάθεση στη Βουλή της σχετικής νοµοθετικής πρωτοβουλίας
της Κυβέρνησης.

Σχόλιο πρώτο. Κάποιοι µιλάνε σαν να πιστεύουν πως αυτά που
νοµοθετούµε αφορούν αποκλειστικά και µόνο τους Έλληνες που
χρωστάνε, µόνο αυτούς που χρωστάνε, που χρωστάνε στην εφο-
ρία, που χρωστάνε στις τράπεζες, που χρωστάνε στα ασφαλι-
στικά ταµεία, που χρωστάνε στη ΔΕΗ, στο δήµο, που χρωστάνε
το ενοίκιο, τα κοινόχρηστα, που χρωστάνε, χρωστάνε, χρωστάνε.

Διαφωνώ κάθετα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Την λύση για
τα κόκκινα δάνεια την περιµένουν µε την ίδια ανυποµονησία και
οι Έλληνες που είναι συνεπείς. 

Είναι εκείνοι δηλαδή που πληρώνουν τους φόρους τους, που
πληρώνουν τα ασφαλιστικά τους ταµεία, που πληρώνουν, πλη-
ρώνουν, πληρώνουν και έχουν φτάσει σε ένα σηµείο να αναρω-
τιούνται για ποιον δουλεύουν τελικά. Όσο σκληρά και να εργά-
ζεται σήµερα στην Ελλάδα κάποιος, όσο άξιος και να είναι στη
δουλειά, παραµένει εγκλωβισµένος σε µία φοροκεντρική οικονο-
µία, η οποία δεν του επιτρέπει καµµία απολύτως εξέλιξη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αν νοµίζετε, λοιπόν, ότι το πρό-
βληµα των κόκκινων δανείων είναι πρόβληµα µόνο όσων χρω-
στάνε ανεξαρτήτως του λόγου που έχουνε φτάσει σε αυτό το
σηµείο, κάνετε λάθος. Το πρόβληµα αυτό µας αφορά όλους. Και
δεν χρειάζεται άλλη απόδειξη ο ισχυρισµός µου πέραν της υπεν-
θύµισης ότι έχουµε ήδη ανακεφαλαιοποιήσει τις τράπεζες τρεις
φορές. Και αν ερµηνεύσουµε σωστά τις πρόσφατες απαντήσεις
του κ. Δραγασάκη στο πλαίσιο κοινοβουλευτικού ελέγχου, υπάρ-
χει ο κίνδυνος για την ανάγκη τέταρτης ανακεφαλαιοποίησης των
τραπεζών. Το ακούτε, κύριοι συνάδελφοι της Κυβέρνησης; Μι-
λάµε για τέταρτη ανακεφαλαιοποίηση τραπεζών!

Δεύτερο σχόλιο. Η µείωση του ΦΠΑ στα νησιά είναι µία µάχη
που δεν πρέπει να εγκαταλειφθεί επ’ ουδενί και από καµµία, καµ-
µία ανεξαιρέτως ελληνική κυβέρνηση. Η µείωση του ΦΠΑ στα
νησιά, κύριε Υπουργέ, είναι ταυτισµένη µε την έννοια της νησιω-
τικότητας ως ιδιαιτερότητα αναγνωρισµένη από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. 

Το να συνδέεται, λοιπόν, απροκάλυπτα και επανειληµµένα η
µείωση του ΦΠΑ µε το βάρος της προσφυγικής κρίσης οδηγεί
σε λάθος κατεύθυνση και αποσυνδέει πλέον το µειωµένο ΦΠΑ
στα νησιά από τα αρχικά του θεµέλια, δηλαδή την αντιµετώπιση
της γεωγραφικής ιδιαιτερότητας των νησιών και το µετατοπίζει
συνδέοντας το µε την προσφυγική κρίση. Άρα, όταν τελειώσει
κάποτε η προσφυγική κρίση, τα νησιά θα πάψουν να είναι νησιά; 

Χρειάζεται πολύ µεγάλη προσοχή ο τρόπος µε τον οποίο επι-
χειρηµατολογούµε υπέρ της µείωσης του ΦΠΑ στα νησιά για λό-
γους πέραν της οικονοµίας και του εµπορίου. Σε κάθε περίπτωση
ακόµα και όταν νοµοθετούµε για συγκεκριµένες πληθυσµιακές
οµάδες, οι νόµοι αφορούν και εφαρµόζονται σε όλους ανεξαιρέ-
τως τους συµπολίτες µας. Μην το ξεχνάµε αυτό.

Τις τελευταίες εβδοµάδες πολιτικοί και δηµοσιογράφοι µε-
τράµε από το 145 έως το 151 και άντε µέχρι το 153. Άλλη δουλειά
δεν έχουµε να κάνουµε. Δυστυχώς, όµως, για πολλές οικογένειες
το µέτρηµα από το 145 έως το 151 αφορά τα διαθέσιµα ευρώ
που έχουν για να βγάλουν τον µήνα τους. Ούτε αυτό πρέπει να
το ξεχνάµε.

Αρχές Σεπτέµβρη κατέθεσα µία πρόταση νόµου. Παράλληλα
µε την πρόταση αυτή, κατέθεσα και την υπόσχεσή µου στον Σύλ-
λογο Δανειοληπτών Βορείου Ελλάδος και στον Πρόεδρό του, Χα-
ράλαµπο Περβανά, ότι για το δίκαιο αυτό αίτηµά τους θα κάνω
ό,τι µπορώ. 

Στη συζήτηση, λοιπόν, του προϋπολογισµού υλοποίησα τη δέ-
σµευσή µου απέναντι στους πολίτες αυτής της χώρας. Έδειξα
εµπιστοσύνη στη δέσµευση της Κυβέρνησης για επικείµενη συ-
ζήτηση της πρότασης νόµου στη Βουλή των Ελλήνων, αναλαµ-
βάνοντας το πολιτικό κόστος. Μαζί µε εµένα, µε τη δική µου
ψήφο, έδειξαν εµπιστοσύνη πάνω από ένα εκατοµµύριο πολίτες
αυτής της χώρας και περιµένουν την υλοποίηση της δικής σας
υπόσχεσης, της υπόσχεσης της Κυβέρνησης,

Για να δούµε, λοιπόν, πόση εµπιστοσύνη µπορούµε να σας
έχουµε. Για να δούµε, λοιπόν, πόση εµπιστοσύνη αξίζει να σας
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έχουµε. Για να δούµε, αξίζετε τελικά µέρος της εµπιστοσύνης
του ελληνικού λαού ή δεν αξίζετε τίποτα;

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής
τριάντα πέντε µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το Γενικό Λύκειο Δροσιάς Εύβοιας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Ξυδάκης, Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
από τον ΣΥΡΙΖΑ, για δώδεκα λεπτά.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΞΥΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αγαπητοί συνάδελφοι, ερχόµαστε σήµερα να επικυρώσουµε

µία πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, η οποία έδωσε χρόνο και
ανακούφιση σε κάποια τµήµατα του πληθυσµού τα οποία υπο-
φέρουν από τις επιπτώσεις της µακρόχρονης κρίσης. Είχαµε την
ευκαιρία να ακούσουµε και τον Αντιπρόεδρο και Υπουργο Οικο-
νοµίας και Ανάπτυξης, τον κ. Δραγασάκη, και τον Υπουργό Νη-
σιωτικής Πολιτικής να αναπτύσσουν όχι µόνο το γενικότερο
σκεπτικό, τη στρατηγική αναδιάρθρωσης του παραγωγικού ιστού
και των µεγάλων εθνικών και επιτόπιων πολιτικών, αλλά κυρίως
να δούµε πώς πρέπει να προχωρήσει η χώρα τα επόµενα χρόνια,
τα χρόνια µετά το µνηµόνιο.

Είναι σαφές από αυτά που είπε ο Αντιπρόεδρος ότι χρειάζεται
ειλικρίνεια, χρειάζεται ρεαλισµός, δεν χρειάζονται διπλά λόγια
και κρυµµένες αλήθειες. Χρειάζεται αλήθεια και σοβαρότητα και
ανάληψη ευθύνης. 

Από τη µεριά της µεγάλης προοδευτικής πλειοψηφίας, που
συγκροτεί ο ΣΥΡΙΖΑ, είναι σαφές ήδη από τις προγραµµατικές
του διακηρύξεις, αλλά και από τη δύσκολη εφαρµογή µιας κυ-
βερνητικής πολιτικής υπό το βάρος των δηµοσιονοµικών προ-
σαρµογών, της εσωτερικής υποτίµησης και της κατάρρευσης
της οικονοµίας κατά τη διάρκεια της οκταετίας των µνηµονίων,
ότι ο ΣΥΡΙΖΑ παρ’ όλα αυτά προσπάθησε να ρηγµατώσει αυτήν
τη σκληρή δηµοσιονοµική νεοφιλελεύθερη στον πυρήνα της πο-
λιτικής µε την προγραµµατική του τοποθέτηση, την πυρηνική το-
ποθέτηση, την κυτταρική του τοποθέτηση υπέρ του κόσµου της
εργασίας και υπέρ του κόσµου της παραγωγής.

Ισχυριζόµαστε, λοιπόν, ότι οι πολιτικές πρακτικές οι οποίες ξε-
διπλώνονται τώρα, µετά το τέλος των µνηµονίων, δεν αποσκο-
πούν µόνο στην ανακούφιση, τη δίκαιη και την απολύτως ανα-
γκαία ανακούφιση του πληθυσµού, αλλά στην ανάκτηση και τη
συγκρότηση µιας καινούριας ζωτικότητας για την ελληνική οικο-
νοµία και συνεκδοχικά για την κοινωνία, για την ενίσχυση της πα-
ραγωγής, για την αναδιάρθρωση του παραγωγικού υποδείγµα-
τος και πάντα µε γνώµονα την κοινωνική δικαιοσύνη, τη διατή-
ρηση και την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και κυρίως την
ανάκτηση µιας συλλογικής εθνικής αυτοπεποίθησης και την κα-
τάρτιση ενός οράµατος για το µέλλον.

Σκελετός, ραχοκοκαλιά σε αυτό το κοινωνικό σχέδιο είναι
ασφαλώς ο κόσµος της παραγωγής, ο κόσµος των µικροµεσαίων
επιχειρήσεων και των επαγγελµατιών, ο κόσµος αυτής της µικρο-
µεσαίας επιχειρηµατικότητας η οποία προσφέρει περίπου το
86% των θέσεων εργασίας. 

Αν ξαναπάρουν µπροστά οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις, οι
οποίες κινούνται στη γκρίζα ζώνη, θα ξαναπάρει µπροστά η απα-
σχόληση, θα ξαναδοθεί ευκαιρία για ανάκτηση της κοινωνικής
συνοχής όχι στα προ κρίσεως επίπεδα και στις προ κρίσεως µορ-
φές, αλλά σε νέες υγιέστερες µορφές κοινωνικής οργάνωσης.

Ο Αντιπρόεδρος υπενθύµισε κάποια χρηµατοδοτικά εργαλεία
που φιλοδοξούν να καλύψουν το κενό που παρατηρείται τώρα
από τον τραπεζικό δανεισµό. Ο τραπεζικός δανεισµός αισιοδο-
ξούµε ότι θα επανέλθει µετά τη στέρεη επανασύνδεσης της
χώρας µε τις κεφαλαιαγορές. Ήδη κινούνται για την έκδοση
δικών τους οµολόγων και δικών τους τρόπων χρηµατοδότησης
από τις διεθνείς κεφαλαιαγορές και οι τράπεζες, πράγµα που
αναµένεται να επιδράσει ευεργετικά στη ρευστότητα. 

Αλλά ως τότε -αυτό το οποίο είναι πολύ σηµαντικό- οι πολιτικές
εφαρµογές που αναµένονται το αµέσως προσεχές διάστηµα από
την Κυβέρνηση θα τονώσουν αυτόν τον τοµέα της οικονοµίας,
τους µικροµεσαίους, όπως είναι και οι µικρές προσαρµογές
στους φορολογικούς συντελεστές, και οι εκατόν είκοσι δόσεις
για τη ρύθµιση των εκκρεµοτήτων σε ασφαλιστικά ταµεία και στο
δηµόσιο.

Εγώ θα πρόσθετα ότι θα µπει και µια σκέψη για προσαρµογή
των ασφαλιστικών εισφορών οι οποίες αναπροσαρµόστηκαν
στους ελεύθερους επαγγελµατίες εξαιτίας της αύξησης του κα-
τώτατου µισθού. 

Νοµίζω ότι θα µπει αυτό στη σκέψη του οικονοµικού επιτελείου
και των Υπουργείων Κοινωνικής Πολιτικής, Εργασίας και Οικονο-
µικών και Εθνικής Ανάπτυξης, ώστε όλο το πλαίσιο να είναι υπο-
στηρικτικό σε πρώτη φάση για να βγουν από την «γκρίζα» ζώνη
οι περίπου εξακόσιες-εξακόσιες πενήντα χιλιάδες µικροµεσαίες
επιχειρήσεις που αυτή τη στιγµή προσπαθούν να βρουν βηµατι-
σµό. 

Ο Αντιπρόεδρος ανέφερε τουλάχιστον τρία-τέσσερα χρηµα-
τοδοτικά εργαλεία. Εγώ θα ήθελα να σταθώ στο Πρόγραµµα
Χρηµατοδοτικής Ενίσχυσης των Μικροµεσαίων Τουριστικών Επι-
χειρήσεων το οποίο έχει δύο χαρακτηριστικά. Το ένα είναι ότι
βλέπουµε ότι υπάρχει µια διαρκής όδευση και ροή κεφαλαίων
προς τις µεγάλες επιχειρήσεις, αλλά είναι χρέος της πολιτείας,
εφόσον θέλει να στηρίξει και τη µικρή επιχειρηµατικότητα που
είναι είπαµε η ραχοκοκαλιά, να τις βοηθήσει. Αυτές δεν έχουν τις
δυνατότητες να πάνε στον µεγάλο τραπεζικό δανεισµό ή στις διε-
θνείς χρηµαταγορές. 

Το πρόγραµµα που εξήγγειλε ύψους 400 εκατοµµυρίων ευρώ
συνάντησε ζήτηση περίπου τριπλάσια και ζητήθηκαν 1,12 δισε-
κατοµµύρια ευρώ και κατατέθηκαν κοντά οκτώ χιλιάδες αιτήσεις.

Στην πορεία αυξήθηκε αυτή η προσφορά και ήταν ένα ισχυρό
σήµα. Σε δεύτερη φάση έχει µεγάλη σηµασία τα χρηµατοδοτικά
εργαλεία τα οποία προσφέρει το ΤΑΝΕΟ, το Ταµείο Ανάπτυξης
της Νέας Οικονοµίας υπό το Υπουργείο Εθνικής Οικονοµίας.
Έχει προκηρύξει 700 εκατοµµύρια ευρώ και προσφέρει τη δυνα-
τότητα στις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις να προσφύγουν σε
νέα χρηµατοδοτικά εργαλεία που δεν συνηθίζονταν στις µικρές
επιχειρήσεις, στην έκδοση οµολόγων εγγυηµένων µικρών αµοι-
βαίων κεφαλαίων και µε τη σύµπραξη ιδιωτικών funds.

Είναι νέα χρηµατοδοτικά εργαλεία τα οποία µπαίνουν κατευ-
θείαν στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Νοµίζω ότι είναι µια βασική
κατεύθυνση, πέρα από τους ευρωπαϊκούς πόρους, µε βάση τους
εθνικούς πόρους και τις συµπράξεις µε µεγάλα funds να έχουµε
ροή χρήµατος στην αγορά, στην µικρή επιχείρηση 40.000 ευρώ,
50.000 ευρώ, 100.000 ευρώ, έως 400.000 ευρώ ήταν στα τουρι-
στικά. Παρόµοιες κλίµακες, ίσως και λίγο παραπάνω, είναι στο
ΤΑΝΕΟ. 

Μια τελευταία παρατήρηση, διότι ακούστηκαν από συναδέλ-
φους και από την ελάσσονα και από την µείζονα αντιπολίτευση
κάποιες πρώτες παρατηρήσεις, σχετικά µε την επίσκεψη του
Πρωθυπουργού στην Τουρκία και τη συνάντησή του µε τον Πρό-
εδρο της Τουρκίας Ερντογάν. 

Κατ’ αρχάς, πρέπει να επισηµάνουµε και σε αυτή την Αίθουσα,
που σήµερα έχει ένα καλό κλίµα, ότι η αυστηρή κριτική από την
Αντιπολίτευση είναι όχι µόνο θεµιτή, αλλά είναι ευπρόσδεκτη και
είναι γόνιµη. Η υστερική κριτική, η άνευ επιχειρηµάτων µε κραυ-
γές και ύβρεις δεν προσφέρει τίποτε σε κανέναν. 

Ας πούµε, η κριτική που προσκόµισε ο κ. Κουτσούκος είχε έναν
χαρακτήρα αυστηρότητος, αλλά και έναν χαρακτήρα δικαιοσύ-
νης. Αναγνώριζε τα βήµατα, διεκδικούσε την πολιτική κληρονοµιά
της δικής του παράταξης για την αντιµετώπιση των υπερχρεω-
µένων νοικοκυριών, της πρώτης κατοικίας. Ωστόσο, ακόµη και η
χειρονοµία να προσφέρει µια τροπολογία -την οποία έκανε κατ’
αρχήν δεκτή ο Αντιπρόεδρος και υποσχέθηκε να τη δει όταν θα
έρθει το νοµοσχέδιο, να δει αν δεν υπάρχει αυτή η πρόβλεψη,
να την ενσωµατώσει-, δείχνει µια λειτουργία η οποία προσπαθεί
να βρει συγκλίσεις, να κάνει κριτικές, να ασκήσει τις δικές της
απόψεις, να τις πει, να τις εκθέσει, αλλά αν υπάρχει ένα σηµείο
στο οποίο µπορούµε να βρούµε πεδίο κοινής δράσης βελτιωτι-
κής για το σύνολο των πολιτών, εν τέλει των εντολέων µας, των
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συµπολιτών µας στους οποίους λογοδοτούµε, µπορούµε και το
κάνουµε.

Άλλες κριτικές βολές από την Αντιπολίτευση χαρακτηρίζονται
µόνο από µια τροµακτική υστερία, ψέµα, λύσσα, εχθροπάθεια,
µηδενισµό για οτιδήποτε γίνεται και επίσης, από µια παραχάραξη
µνήµης, ιστορίας, πολιτικών πρακτικών παρελθουσών κυβερνή-
σεων, πράγµατα που έχουν συµβεί και ουδείς αµφιβάλει. 

Σε ό,τι αφορά την επίσκεψη του Πρωθυπουργού, δυστυχώς η
εξωτερική πολιτική τον τελευταίο καιρό, µε αφορµή το µακεδο-
νικό, κατέληξε σε πεδίο αντιπαραθέσεων και πεδίο έριδος, λοι-
δορίας και ψεύδους. 

Η Κυβέρνηση έχει δείξει κινητικότητα στην εξωτερική πολιτική,
έχει δείξει σύνεση µαζί µε τόλµη, έχει δείξει ότι προχωρεί όπου
πρέπει να προχωρήσει, ότι αναλαµβάνει ιστορικά βάρη και ιστο-
ρικές ευθύνες για µεγάλες εκκρεµότητες, βασισµένη σε γραµµές
και θέσεις που έχουν παγιωθεί στην ελληνική πολιτική σκηνή. 

Επίσης, έχουµε παρατηρήσει -το παρατηρούν τουλάχιστον οι
ξένοι αναλυτές, που είναι πολύ πιο ψύχραιµοι και αντικειµενικοί
και δεν χαρίζονται σε κανέναν και ούτε µπορούν να χαρακτηρι-
στούν φιλοσυριζαίοι, ή φιλονεοκοµµουνιστές- ότι ο Αλέξης Τσί-
πρας έχει συµβάλει στην ανάκτηση διπλωµατικού κεφαλαίου για
τη χώρα. Όχι για το πρόσωπό του, όχι για την παράταξή του,
αλλά για την Ελλάδα. Ανακτάται διπλωµατικό κεφάλαιο, το οποίο
απωλέσθη µε ραγδαίους ρυθµούς και µε αισχρούς τρόπους, τα-
πεινωτικούς για τον ελληνικό λαό στα χρόνια της κρίσης, στα
χρόνια της πτώχευσης, στα χρόνια της χρεοκοπίας, των µνηµο-
νίων. Ακόµα και στα χρόνια του προσφυγικού επιχειρήθηκε συ-
κοφάντηση του ελληνικού λαού. 

Κερδίζουµε. Κερδίζουµε σαν Έλληνες. Δεν κερδίζει ο Αλέξης
Τσίπρας, κερδίζει η Ελλάδα και επιτέλους βλέπουµε ότι από το
δόγµα της διπλωµατικής ακινησίας, το δόγµα της αταραξίας και
το δόγµα της συρρίκνωσης, ότι δεν µας καταλαβαίνει κανένας,
ότι είµαστε ανάδελφοι, ότι έχουµε παντού εχθρούς, προχωρούµε
σε µια πολιτική ρεαλισµού, ζυγισµένης και σοβαρής ενεργητικό-
τητας, σε µια ενίσχυση των εθνικών θέσεων και συµφερόντων και
επιτέλους, σε µια συνειδητοποίηση και εκµετάλλευση των µετα-
βαλλόµενων γεωπολιτικών συσχετισµών. 

Δεν µπορείς να µένεις ακίνητος, εσωστρεφής, βαλτωµένος,
όταν γύρω σου όλα αλλάζουν. Συνέβη αυτό την περίοδο 1989-
1991, όταν άλλαζε η Ευρώπη και η Ελλάδα είχε βυθιστεί στην
εσωστρέφεια και τον εσωτερικό διχασµό, όταν δικάζονταν πρω-
θυπουργοί και άλλαζε ο κόσµος γύρω µας. Συµβαίνει και τώρα
που αλλάζει η νοτιοανατολική Μεσόγειος, αλλάζουν τα Βαλκάνια,
αλλάζει η Ευρώπη δυστυχώς όχι προς το καλύτερο και πρέπει
να τοποθετούµαστε, να είµαστε δύναµη σταθεροποιητική και ει-
ρηνοποιός στην περιοχή µας, αλλά και στην ευρύτατη περιοχή
και όχι µια χώρα, η οποία παράγει προβλήµατα ή γίνεται µέρος
ενός προβλήµατος που δεν της αξίζει. 

Κράτος δικαίου, δύναµη ειρήνης, δύναµη σταθεροποίησης,
Ελλάδα που δεν απειλεί, αλλά ούτε δέχεται να απειλείται από κα-
νέναν. Αυτή είναι η εξωτερική πολιτική της Αριστεράς και αυτή
είναι η εξωτερική πολιτική που αξίζει στην Ελλάδα και επιτέλους
την έχει. 

Σας ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Ξυδάκη. 

Θα πάρει τον λόγο τώρα ο κ. Τσόγκας και αµέσως µετά ακο-
λουθούν ο κ. Δρίτσας και ο κ. Σαχινίδης, Κοινοβουλευτικός Εκ-
πρόσωπος της Χρυσής Αυγής, για να ολοκληρώσουµε τον κύκλο
των Κοινοβουλευτικών Εκπροσώπων και να οδεύσουµε προς το
τέλος σιγά-σιγά. 

Κύριε Τσόγκα, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΤΣΟΓΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία και κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, µε την

κύρωση της από 31 Δεκεµβρίου του 2018 πράξης νοµοθετικού
περιεχόµενου σχετικά µε την παράταση δυνατότητας εξαίρεσης
της κύριας κατοικίας από τη ρευστοποίηση, δυνάµει του ν.3869/
2010, την παράταση µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά
Λέρος, Λέσβος, Κω, Σάµος και Χίος και την επέκταση εφαρµογής
του µεταφορικού ισοδυνάµου είναι µια ευκαιρία, για να αποδεί-

ξουµε ότι σε θέµατα που έχουν ισχυρές κοινωνικές προεκτάσεις
µπορούµε και άλλωστε υποχρεούµαστε να συνεργαστούµε, αφή-
νοντας στην άκρη άγονες πολιτικές αντιπαραθέσεις. 

Τέτοια θέµατα, µε έντονο κοινωνικό πρόσηµο, ρυθµίζει η υπό
κύρωση πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου, δηλαδή την παρά-
ταση του δικαιώµατος της προστασίας της πρώτης κατοικίας των
πολιτών που βρίσκονται σε δυσχερή οικονοµικά θέση και την
ανακούφιση των κατοίκων των νησιωτικών περιοχών που επωµί-
στηκαν το βάρος των αυξηµένων προσφυγικών ροών.

Με την κύρωση της δίµηνης παράτασης προστασίας της πρώ-
της κατοικίας, η Κυβέρνηση, συνεπής στις θέσεις της και µε κρι-
τήριο πάντα την προστασία των αδύναµων και κοινωνικά και
οικονοµικά ευάλωτων πολιτών, επιδιώκει την παράταση του
νόµου των υπερχρεωµένων φυσικών προσώπων και νοικοκυριών,
ούτως ώστε µέχρι το τέλος Φεβρουαρίου να υπαχθούν όσοι επι-
θυµούν να προστατεύσουν την κατοικία τους και συνάµα λει-
τουργεί ως µεταβατικό στάδιο έως ότου συµφωνηθεί ένα µόνιµο
πλαίσιο προστασίας και ρύθµισης των χρεών των συµπολιτών
µας, σε συνεργασία βέβαια και µε τους αρµόδιους ευρωπαϊκούς
θεσµούς, τις τράπεζες και την Τράπεζα της Ελλάδος. 

Η πρόθεσή µας είναι να µην χαθεί κανένα σπίτι για χρέη που
εξαιτίας της πολύχρονης οικονοµικής κρίσης διογκώθηκαν δρα-
µατικά. Πέρα από τη συνταγµατική υποχρέωση προστασίας της
κατοικίας και της οικογενειακής ζωής, έχουµε και ηθική υποχρέ-
ωση να προστατεύσουµε τους συµπολίτες µας που βρέθηκαν σε
οικονοµικό αδιέξοδο. 

Δεν πρέπει να ξεχνάµε ότι ο υπερδανεισµός που άνθισε την
προηγούµενη δεκαετία ήταν αποτέλεσµα της τραπεζικής ασυδο-
σίας και της παντελούς έλλειψης κρατικής εποπτείας. Δάνεια κα-
ταναλωτικά και πιστωτικές κάρτες χορηγούνταν τηλεφωνικώς
χωρίς κανέναν έλεγχο πιστοληπτικής ικανότητας, πέραν των οι-
κονοµικών δυνατοτήτων των αιτούµενων τον δανεισµό, δηµιουρ-
γώντας µία ευδαιµονική µεν ατµόσφαιρα, ανύπαρκτη όµως κατ’
ουσίαν, αφού καταχρηστικοί γενικοί όροι συναλλαγών, υψηλά
επιτόκια δανεισµού, παράνοµοι ανατοκισµοί και µία αφθονία χο-
ρήγησης χρήµατος χωρίς κριτήρια, δίχως έλεγχο, δίχως προστα-
σία του καταναλωτή, δίχως υπευθυνότητα από πλευράς του
δυνατού παίκτη στις συναλλαγές, εν προκειµένω των τραπεζών,
έβαλε µία θηλειά σε µεγάλο κοµµάτι του πληθυσµού, το οποίο,
εν όψει και της µεταβολής των συνθηκών που δηµιούργησε η οι-
κονοµική κρίση στην καθηµερινότητα του, κινδυνεύει σήµερα να
βρεθεί χωρίς στέγη. 

Είναι επιτακτική ανάγκη, πέραν της δίµηνης παράτασης της
ισχύος του ν.3869/2010, όπως τροποποιήθηκε, να συµβάλλουµε
όλοι στην κατεύθυνση προστασίας της πρώτης κατοικίας των οι-
κονοµικά ασθενέστερων φυσικών προσώπων και νοικοκυριών.
Ήδη έχει εξαγγελθεί η πρόθεση της Κυβέρνησης για ένα νέο νο-
µοθετικό πλαίσιο διαχείρισης του ιδιωτικού χρέους και διάσωσης
της πρώτης κατοικίας. 

Η Κυβέρνηση δεν µπορεί να αφήσει έωλο και αρρύθµιστο ένα
τόσο σηµαντικό θέµα, το οποίο συνδέεται άµεσα µε τη σταθερο-
ποίηση της οικονοµίας µας, αλλά και τη διασφάλιση του τραπε-
ζικού συστήµατος. Όµως η δηµιουργία θεσµικού πλαισίου για τη
διαχείριση των κόκκινων δανείων θέλει προσεκτικό σχεδιασµό,
ώστε και οι δύο πλευρές να ικανοποιηθούν. Χρειάζεται ισορρο-
πηµένες λύσεις και σωστό ζύγισµα στη ζυγαριά. Η εξεύρεση ικα-
νοποιητικής λύσης είναι αναγκαία ώστε ο υπερχρεωµένος
Έλληνας πολίτης να βγει από τον κοινωνικό και οικονοµικό απο-
κλεισµό και να επιστρέψει στην κανονικότητα. 

Αναφορικά τώρα µε την παράταση του µειωµένου ΦΠΑ στα
νησιά και τη διατήρησή του από την Κυβέρνηση, είναι αυτονόητο
ότι λειτουργεί ως µέτρο στήριξης για τους νησιώτες που σηκώ-
νουν στις πλάτες το βάρος της προσφυγικής κρίσης. Είναι από
τα ελάχιστα που µπορούµε να κάνουµε για όλον αυτόν τον
κόσµο. Και όσο διαρκούν οι προσφυγικές ροές θα διατηρήσουµε
αυτό το προνόµιο υπέρ της Σάµου, της Χίου, της Λέσβου, της
Κω, της Λέρου ως µέσο τόνωσης των τοπικών οικονοµιών τους
που επλήγησαν τα τελευταία χρόνια. 

Η Κυβέρνηση, τόσο µε το µεταφορικό ισοδύναµο όσο και µε
τον µειωµένο συντελεστή ΦΠΑ, στέκει δίπλα στη νησιωτική Ελ-
λάδα, αναγνωρίζει τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι εκεί το-
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πικές κοινωνίες και µένει συνεπής στην κοινωνική και αναπτυ-
ξιακή πολιτική που ασκεί. Οι εν λόγω παρατάσεις είναι δείγµα
υπεύθυνης πολιτικής και στρατηγικού σχεδιασµού για οικονοµική
ενδυνάµωση και ανάπτυξη της χώρας.

Οι ρυθµίσεις που σήµερα συζητούµε εξυπηρετούν µία µεγάλη
µερίδα της κοινωνίας µας. Προσβλέπουν στην οικονοµική και κοι-
νωνική εφηµερία των συµπολιτών µας που καταρρακώθηκαν και
σχεδόν εξοντώθηκαν από την κρίση και είναι καθήκον όλων µας,
ιδίως όταν πρόκειται για θέµατα κοινωνικής πολιτικής, να βά-
ζουµε στην άκρη τις κοµµατικές µας διαφορές και να στηρίζουµε
µέτρα που λειτουργούν προς όφελος του λαού και του τόπου. 

Η υπό κύρωση Πράξη Νοµοθετικού Περιεχοµένου είναι µία ευ-
καιρία να ανταποκριθούµε στον ρόλο µας, που δεν είναι άλλος
από την προάσπιση του λαϊκού συµφέροντος.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές της Αντιπολίτευσης, οποιαδήποτε
τυχόν αντίθεσή σας το παρόν νοµοσχέδιο, θα είναι µία ακόµα
συµβολή στην εν γένει πολιτική σας ανεπάρκεια. Θα αποτελέσει
µία ακόµη µικρόνοη άποψη, ενάντια στην προσπάθεια προστα-
σίας των επαπειλούµενων λαϊκών συµφερόντων. Θα αποδείξει
περίτρανα ότι είσαστε υποστηρικτές νεοφιλελεύθερων αντιλή-
ψεων, ότι, εντέλει, θα είστε φρουροί µιας ανάλγητης συντριπτι-
κής λογικής που αγνοεί τις ανάγκες της κοινωνίας, µιας κοι-
νωνίας που σηκώνει σταδιακά το κεφάλι της µέσα από τα απο-
καΐδια της µνηµονιακής περιόδου και αναζητά την επιβίωσή της
και την ιστορική της δικαίωση.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή).

Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Συνεπώς, η ψήφιση του νοµοσχεδίου δεν είναι απλά µονόδρο-

µος, αλλά αποτελεί κοινωνική επιταγή και αναγκαιότητα, αφού ο
προβλεπόµενος σχεδιασµός της Κυβέρνησης θα οδηγήσει σε µία
οριστική και δίκαιη επίλυση των αυξηµένων κοινωνικών προβλη-
µάτων, για τα οποία έχετε σηµαντικό έως αποκλειστικό µερίδιο.

Τούτων δοθέντων, οποιαδήποτε άλλη στάση σας θα υποδείξει
µία στείρα αντιπολιτευτική τακτική και µόνο. Ελπίζω να µην υπο-
πέσετε σε ένα ακόµη πολιτικό και κοινωνικό ατόπηµα, όπως συ-
νηθίζετε.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα των ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Τσόγκα.

Ο κ. Δρίτσας έχει τον λόγο για επτά λεπτά. Αµέσως µετά ακο-
λουθεί ο κ. Σαχινίδης. Περιµένουµε να δούµε και κάποιους συ-
ναδέλφους που εκκρεµούν για να ολοκληρώσουµε.

Ορίστε, κύριε Δρίτσα, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
«Σοκαριστικούς ρυθµούς ανάπτυξης» µας ζήτησε ο κ. Λοβέρ-

δος λίγο πριν. Ούτε καν σχολίασε µία πάρα πολύ ενδιαφέρουσα
επιµέρους παρουσίαση που ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης, ο
κ. Δραγασάκης, έκανε ενώπιον του Σώµατος για ένα σχέδιο κά-
λυψης υπαρκτού χρηµατοδοτικού κενού ούτε έλαβε υπ’ όψιν του
τίποτα. Ωραία.

Κι εγώ θα µπορούσα να του απαντήσω ότι θα ονειρευόµουν
να ήµουν, όπως ο Δηµήτρης Χορν στο «Αλίµονο στους νέους»,
πενήντα χρόνια νεότερος και να αντιµετώπιζα ξανά και ξανά τα
νέα δεδοµένα της ζωής. Δεν θα του απαντήσω έτσι, γιατί τα
πράγµατα δεν είναι για χιούµορ.

Χρεοκόπησε η χώρα; Χρεοκόπησε. Το αν δεν χρεοκόπησε και
τυπικά είναι µικρής σηµασίας. 

Προσπάθησε αυτή η Κυβέρνηση από το 2015 να υλοποιήσει
ένα πρόγραµµα εξόδου από τη χρεοκοπία και την κρίση µε βάση
την τόνωση της εσωτερικής ζήτησης -αυτό ήταν το πρόγραµµα
των αρχών του 2015- και οι αδυσώπητοι συσχετισµοί στην Ευ-
ρώπη και παγκόσµια δεν το επέτρεψαν; 

Προσπάθησε έκτοτε η Κυβέρνηση και έβαλε ένα σχέδιο από
τον Σεπτέµβρη του 2015. Σχέδιο διάσωσης και της κοινωνίας και
της οικονοµίας. Σχέδιο σταθεροποίησης βήµα-βήµα, µε σκοπό
τη διάσωση, σταθεροποίηση, ανασυγκρότηση και ανάπτυξη µε
κοινωνική συνοχή και δικαιοσύνη;

Είµαστε σε ένα πρωτοφανές φαινόµενο για την ελληνική πραγ-
µατικότητα ένα σχέδιο να υλοποιείται και να αποδίδει βήµα-βήµα

για πρώτη φορά ολοκληρώνοντας ένα κυβερνητικό έργο που
φτάνει πια στην τετραετία; Είναι αυτό κέρδος; Είναι τεράστιο,
πρωτοφανέρωτο.

Έχουµε µπροστά µας προοπτική εκλογών, σύµφωνα µε τα
συνταγµατικώς καθοριζόµενα; Βεβαίως. Είναι ευθύνη όλων των
αντιπολιτευόµενων δυνάµεων, εν όψει αυτής της πραγµατικότη-
τας, να οργανώσουν τις προτάσεις τους για το 2020, το 2021, το
2022 και το 2023; Αυτή είναι η συζήτηση που χρειάζεται σ’ αυτόν
τον τόπο που έχει υποστεί όλες αυτές τις οδύνες.

Κι αν όλα αυτά που συνέβησαν σ’ αυτήν την τετραετία µε την
Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ δεν είναι όλα πολύ αριστερά –και όντως δεν
είναι τα περισσότερα πολύ αριστερά- είναι τεράστιας σηµασίας
όµως ότι για πρώτη φορά η Αριστερά µπόρεσε να βάλει διαδικα-
σία διάσωσης, σταθεροποίησης, ανάκαµψης και ανάπτυξης, για
να µπορούµε να συζητάµε τώρα ποιες είναι οι προοπτικές του
2020, του 2021, του 2022 και του 2023. Αλλιώς, δεν θα µπορού-
σαµε.

Αυτή είναι η τεράστια συνεισφορά της Αριστεράς, ακόµα και
όταν δεν ασκεί ακριβώς «αριστερή πολιτική», γιατί είναι χρήσιµη,
γιατί είναι ακριβώς σύµφωνη µε τις ανάγκες της κοινωνίας.

Σοκαριστικοί ρυθµοί ανάπτυξης: Ας µας πει ο κ. Λοβέρδος την
πρόταση. Τη θεωρία του ελατηρίου; Μπορεί να έχει δίκιο. Αυτό,
όµως, θέλει όχι εντυπώσεις και όχι εύκολη κριτική. Επίσης, λέει
«καλύτερα, επαρκέστερα προετοιµασµένη επίσκεψη του Πρωθυ-
πουργού στην Τουρκία». Τα είπε ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρό-
σωπος, ο Νίκος Ξυδάκης. Δεν χρειάζεται να επανέλθω. 

Δεν κατάλαβα, όταν υπάρχει τόση ρευστότητα, κάθε βήµα δια-
τήρησης της πρωτοβουλίας των κινήσεων ελέγχου των εξελί-
ξεων, δυνατότητας επηρεασµού των εξελίξεων, είναι µικρής
σηµασίας; Αυτό δεν είναι αποτύπωµα προετοιµασίας; Έτσι κλεί-
νονται οι συνεννοήσεις για προσκλήσεις µεταξύ αρχηγών κρα-
τών; Τόσο απλοϊκοί γινόµαστε για να χτυπήσουµε τον ΣΥΡΙΖΑ; 

Και ενώ εχθές ο Πρόεδρος της Βουλής -όχι µόνο απέναντι στο
Σώµα, αλλά απέναντι στην ελληνική κοινωνία, στον ελληνικό λαό-
αντέκρουσε όλες τις αθλιότητες και τις φτήνιες των επιχειρηµά-
των για δήθεν συνταγµατική εκτροπή και ευτελισµό του κοινο-
βουλευτικού βίου µε έναν λόγο λογοδοσίας απέναντι στην
κοινωνία και αντίκρουσης όλων αυτών των επιχειρηµάτων, ήρθε
ο κ. Αθανασίου να µας πει σήµερα -να επαναλάβει και να ανα-
θερµάνει τη συζήτηση- τι θα κάνει ένας εκ των έξι αυτών Βου-
λευτών, οι οποίοι -ειρήσθω εν παρόδω- αυτό που έκαναν δεν
είναι τίποτα λιγότερο, τίποτα περισσότερο από µία κοινοποίηση
της πολιτικής τους βούλησης να στηρίξουν αυτή την Κυβέρνηση,
που λίγες µέρες πριν το έκαναν, άλλωστε και µε την ψήφο εµπι-
στοσύνης. Αυτό είναι. 

Και ήρθε να κάνει ο κ. Αθανασίου καινούργιο λογοπαίγνιο -
γιατί όλες αυτές τις µέρες τεχνάσµατα και λογοπαίγνια ακούµε,
αλλού πιο σοβαρά ή περισπούδαστα, όπως του κ. Βενιζέλου,
αλλού λιγότερο- και να µας πει τι θα κάνει ένας εκ των έξι αν δια-
φωνεί σε ένα άρθρο. Τι κάνει ο κ. Αθανασίου, αν διαφωνεί σε ένα
άρθρο που η Νέα Δηµοκρατία ψηφίζει σε ένα νοµοσχέδιο; Έρ-
χεται εδώ και ζητά ονοµαστική ψηφοφορία; 

Δεν καταλαβαίνω τι παραλογισµοί είναι αυτοί για έναν και µόνο
στόχο, να υπονοµευτεί αυτή η Κυβέρνηση, η οποία ολοκληρώνει
µία θετική διαδροµή -εξ αντικειµένου θετική- µε όποια κριτική και
από όποια µεριά και αν της ασκηθεί και αρνούµενη όλη η Αντι-
πολίτευση να χαράξει, να καταθέσει ενώπιον της ελληνικής κοι-
νωνίας τις δικές της προτάσεις για την επόµενη περίοδο.

Οι νησιώτες Βουλευτές µας, ο Νίκος Συρµαλένιος, ο Αντώνης
Συρίγος, ο Γιώργος Πάλλης, ο Ηλίας Καµατερός -βλέπω τον Δη-
µήτρη Σεβαστάκη- που θα ακολουθήσουν και ο νησιώτης Υπουρ-
γός, ο Νεκτάριος Σαντορινιός, µίλησαν και για το µεταφορικό
ισοδύναµο και για τη νησιωτική πολιτική και κάλυψαν όλα αυτά
τα ζητήµατα. 

Ένα θέλω να ρωτήσω τη Νέα Δηµοκρατία, αλλά ιδιαίτερα, πιο
πολύ το ΠΑΣΟΚ, το ΚΙΝΑΛ. Τουλάχιστον από τη δική µου εµπει-
ρία από το 2007 ασχολήθηκα µε τον Τάσο Αλιφέρη –τον µακα-
ρίτη Τάσο Αλιφέρη- και µε άλλους νησιώτες δηµάρχους για το
µεταφορικό ισοδύναµο και στην Ελλάδα και στις Βρυξέλλες, για
να το προχωρήσουµε. Και πέρασαν αρκετές κυβερνήσεις έκτοτε
και ούτε το άνοιξαν ως ζήτηµα. 
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Και όταν τώρα έρχεται -µε τον τρόπο που έρχεται- και καθιε-
ρώνεται; Έχουµε φαινόµενο µιζέριας. Επιτέλους, µία πολιτική
που δεν δίνει τη δυνατότητα στους Έλληνες πολίτες να αισιοδο-
ξούν, δεν είναι πολιτική, δεν είναι Αντιπολίτευση, είναι αποδό-
µηση, τέχνασµα των επικοινωνιολόγων. Και µέσα στη Βουλή δεν
µπορεί να λειτουργούν τα επικοινωνιακά τεχνάσµατα. Πρέπει να
λειτουργεί ο πολιτικός λόγος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Προς αυτή την κατεύθυνση το µόνο πρόσθετο που έχω να συ-
νεισφέρω –τελείωσα, κύριε Πρόεδρε- είναι όχι µόνο µεταφορικό
ισοδύναµο. Νησιωτικό, αλλά και ορεινό «ισοδύναµο» πρέπει να
συζητήσουµε για τη νέα περίοδο της προοπτικής της χώρας µας.
Διότι δεν γίνεται ο αθηνοκεντρισµός ή το µεγάλο αστικό κέντρο
της Θεσσαλονίκης στη βόρεια Ελλάδα να είναι η ελληνική οικο-
νοµία κατά 80%. Δεν γίνεται. 

Μόνο µία προοπτική περιφερειακής αποκέντρωσης και συνα-
νάπτυξης των νησιωτικών και ορεινών περιοχών µπορεί να δώσει
µέλλον σε αυτόν τον τόπο και σε αυτή την κοινωνία, µαζί µε τα
ζητήµατα και της κοινωνικής συνοχής και της εργασίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Κύριε συνάδελφε, αν
θέλετε, ολοκληρώνετε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Αυτή, λοιπόν, η πρωτοβουλία της Κυ-
βέρνησης για το µεταφορικό ισοδύναµο και πολλές άλλες πρω-
τοβουλίες που έχουν παρθεί για τα νησιά ανοίγει αυτόν τον
διάλογο. Νησιωτικό και ορεινό «ισοδύναµο» για τη νέα σύγχρονη
Ελλάδα.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Δρίτσα.

Ορίστε, κύριε Σαχινίδη, έχετε τον λόγο.
Αµέσως µετά, κύριε Βαρβιτσιώτη, είστε εσείς. Ακολουθεί ο κ.

Σεβαστάκης και οδεύουµε προς τη λήξη.
Ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος από τη Χρυσή Αυγή έχει τον

λόγο για δώδεκα λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Έχουµε κερδίσει µία παγκόσµια πρωτοτυπία όλα τα τελευταία

χρόνια που λειτουργεί το ελληνικό Κοινοβούλιο. Δυστυχώς, µε
τον τρόπο που γίνονται οι νοµοθετήσεις, µε τον τρόπο που γί-
νονται οι συζητήσεις -είπα και σε προηγούµενη συνεδρίαση- έχει
ευτελισθεί και εξευτελισθεί το πολιτικό σύστηµα, οι πολιτικοί και
η πολιτική. Φαντάζοµαι ότι από εδώ και πέρα, όπου διδάσκονται
Πολιτικές Επιστήµες ή Νοµική, η Ελλάδα θα παρουσιάζεται ως
παράδειγµα προς αποφυγή. Βλέπουµε σε ένα ελληνικό Κοινο-
βούλιο να υπάρχει η παγκόσµια πρωτοτυπία δύο Βουλευτές να
ανήκουν ταυτόχρονα σε δύο κόµµατα. Να δούµε τι άλλο θα πρέ-
πει να περιµένουµε!

Εµείς όλο το χρονικό διάστηµα από το 2012, από την ηµέρα
που µας τίµησε ο ελληνικός λαός µε την ψήφο του, αποδείξαµε
µέσα σ’ αυτή την Αίθουσα ότι δεν είµαστε µηδενιστές. Σε νοµο-
σχέδια, τροπολογίες, κυρώσεις, σε ό,τι ήταν για το καλό του Έλ-
ληνα πολίτη ήµασταν θετικοί. Οτιδήποτε ήταν σε βάρος του
Έλληνα πολίτη φυσικά και µας έβρισκε απέναντι και ήµασταν αν-
τίθετοι.

Ως προς τη σηµερινή πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου που
συζητάµε, θα µείνω σε τρία σηµεία, σχετικά µε την προστασία
της πρώτης κατοικίας, το µεταφορικό ισοδύναµο και τη µείωση
του συντελεστή του ΦΠΑ.

Προστασία πρώτης κατοικίας: Θα το καταψηφίσουµε, όχι γιατί
δεν πιστεύουµε στην προστασία της πρώτης κατοικίας. Απεναν-
τίας, δεν δίνετε µία λύση. Για άλλη µία φορά έρχεστε να δώσετε
παράταση. Ως Αριστερά, αν θέλατε πράγµατι να δώσετε ένα
τέλος, θα µπορούσατε κάλλιστα -και πιστεύω ότι θα είχατε την
στήριξη από όλες τις πτέρυγες του Ελληνικού Κοινοβουλίου- να
ψηφίσετε να µην κατάσχεται ποτέ όχι µόνο η πρώτη κατοικία,
αλλά και η επαγγελµατική στέγη.

Ας πάρουµε, όµως, ως παράδειγµα τα όσα έχουµε ακούσει
από στελέχη σας. Θα σας φέρω και ένα παράδειγµα τη Βουλευτή

του ΣΥΡΙΖΑ κ. Καφαντάρη, η οποία είχε δηλώσει σε συνέντευξή
της ότι αυτά που ήξεραν οι ελεύθεροι επαγγελµατίες να είναι
αφεντικά στις επιχειρήσεις τους, να τα ξεχάσουν. Άρα µας δεί-
χνετε τι ακριβώς πιστεύετε σε σχέση µε το ιδιοκτησιακό καθε-
στώς. Σας πονάει, βέβαια, που η Ελλάδα παγκοσµίως καταγρά-
φεται ως η χώρα µε το µεγαλύτερο ποσοστό ιδιοκατοίκησης.
Αυτό θέλετε να το αλλάξετε.

Μεταφορικό ισοδύναµο: Θα το καταψηφίσουµε και αυτό, διότι
είναι ένα πρόγραµµα το οποίο είναι πιλοτικό. Τα αποτελέσµατα
αυτού του προγράµµατος θα υπάρξουν µετά από έναν χρόνο και
φαντάζοµαι ότι θα ισχύσει αυτό το πιλοτικό πρόγραµµα για όσο
υπάρχουν λεφτά. Δεν ακούσαµε, όµως, τι σκοπεύετε να κάνετε
µε τις υπερφορολογήσεις που έχουν υπάρξει, µε τις αυξήσεις σε
τιµές προϊόντων σχετικά µε την Κρήτη. Γιατί εξαιρείται η Κρήτη;
Δεν είναι νησί η Κρήτη; Έχετε κάνει κάποια υποθαλάσσια έργα
ή κάποια γέφυρα και έχει πάψει να υφίσταται ως νησί η Κρήτη;

Μείωση συντελεστή ΦΠΑ: Και αυτό θα το καταψηφίσουµε,
διότι δεν βάζετε µία µείωση συντελεστή ΦΠΑ σε όλα τα ελληνικά
νησιά. Και η µείωση συντελεστή ΦΠΑ έχει να κάνει µε τα νησιά
τα οποία επωµίστηκαν µε το λεγόµενο «µεταναστευτικό» για σας,
«λαθροµεταναστευτικό» για µας. Όχι. Τα νησιά εκ των πραγµά-
των θα έπρεπε να έχουν χαµηλότερο ΦΠΑ, για να µην πω και κα-
θόλου.

Εις ό,τι αφορά, λοιπόν, την πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου,
θα καταψηφίσουµε στο σύνολο όλα τα άρθρα.

Σχετικά µε την επίσκεψη του Πρωθυπουργού στην Τουρκία, εί-
δαµε από νωρίς τις προθέσεις των Τούρκων. Τις είδαµε και τις
νιώσαµε, όπως άλλωστε κάθε άλλη φορά που κυβερνητικό στέ-
λεχος είτε επισκέπτεται από την Ελλάδα την Τουρκία ή κάποιο
κυβερνητικό στέλεχος της Τουρκίας επισκέπτεται την Ελλάδα.
Τους υποδέχονται µε παραβιάσεις και στα θαλάσσια σύνορά
µας, αλλά και από αέρος. Είδαµε από νωρίς τις προθέσεις των
Τούρκων. Τι έκανε ο Ερντογάν; Επικήρυξε τους οκτώ στους οποί-
ους η Ελλάδα έχει παράσχει άσυλο. Μάλιστα, ο εκπρόσωπος της
τούρκικης προεδρίας, ο Ιµπραήµ Καλίν, έκανε αναφορά και σχε-
τικά µε το περιεχόµενο της συζήτησης. Τι είπε; Είπε ότι θα συζη-
τήσουν για Αιγαίο, για Μεσόγειο, για υφαλοκρηπίδα και για τα
νησιά, ενώ είχε διαρρεύσει από κυβερνητικές πηγές ότι τα ση-
µεία όπου θα εστιάσουν τη συζήτηση θα είναι έξι σηµεία. Ποια
ήταν αυτά; 

Πρώτον, η µείωση της έντασης στο Αιγαίο. Το είδαµε, όπως
είπα και προηγουµένως, και το εισπράττουµε, όπως σας είπα,
καθηµερινά από τις παραβιάσεις που κάνουν οι Τούρκοι.

Δεύτερον, ανέφερε ότι θα υπάρξει επανέναρξη των συνοµι-
λιών σχετικά µε το Κυπριακό. Αν είναι να προτείνετε λύσεις και
να δώσετε λύσεις, όπως δώσατε και µε τη Συµφωνία των Πρε-
σπών, θα σας παρακαλούσα να µη λύνετε και να µη δίνετε λύσεις
σε άλλα εθνικά ζητήµατα. Είστε επικίνδυνοι!

Τρίτον, αναφέρθηκε οικονοµική συνεργασία και µάλιστα ακού-
σαµε προηγουµένως ότι µας ζήτησαν να αυξήσουµε τους ρυθ-
µούς ανάπτυξης. Για ποια οικονοµική συνεργασία µιλάµε; Μπο-
ρείτε κάλλιστα να κάνετε µία αίτηση, οποιοσδήποτε Βουλευτής
ή Βουλευτίνα, στην ΕΛΣΤΑΤ και να ζητήσετε να πάρετε µια κα-
τάσταση για το τι εισάγει και τι εξάγει η Ελλάδα προς την Τουρ-
κία και το αντίστροφο, τι εισάγει και τι εξάγει η Τουρκία. 

Ξέρετε, κυρίες και κύριοι, ότι αυτή τη στιγµή µέχρι και οι καµ-
πάνες των εκκλησιών µας εισάγονται από την Τουρκία; Ξέρετε
ότι τα έπιπλα που κυκλοφορούν στην αγορά, τα πλαστικά, τα
λευκά είδη, όλα µα όλα ανεξαιρέτως γίνονται εισαγωγή από τη
γείτονα χώρα; Για ποια οικονοµική συνεργασία; Με ποιους; 

Τέταρτον, αναφέρθηκε ότι θα πρέπει να υπάρξει µία ενεργει-
ακή συνεργασία. Αν θα ήταν να γίνει κάτι τέτοιο και αν θα έπρεπε
να ξεκινήσουν σε συζητήσεις µε θέµα την ενέργεια, θα έπρεπε
να γίνονται αποκλειστικά και µόνο µε τη Ρωσία και µε κανέναν
άλλον.

Επίσης, µας είπαν ότι έγινε συζήτηση για το προσφυγικό. Προ-
σφυγικό - λαθροµεταναστευτικό λέµε εµείς. Εδώ αποδείχθηκε ο
ψευτοανθρωπισµός σας, γιατί πάνω σε αυτόν ακριβώς τον ψευ-
τοανθρωπισµό βασίσατε και βασίζετε τις πολιτικές που ασκείτε.
Έχουµε πει επανειληµµένα ότι οι άνθρωποι οι οποίοι έρχονται
ως πρόσφυγες, ως οικονοµικοί µετανάστες -όπως θέλετε πείτε
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τους, πλέον δεν µας ενδιαφέρει- είναι καταγεγραµµένοι από
εβδοµήντα οκτώ διαφορετικές χώρες. Εάν θέλατε, πράγµατι, να
µας κάνετε να πιστέψουµε ότι είστε ανθρωπιστές και ενδιαφέρε-
στε να δώσετε λύση σε ένα τόσο σοβαρό πρόβληµα, θα έπρεπε
τα χρήµατα τα οποία δαπανώνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση,
αλλά και από την Ελλάδα να δίδονται, ούτως ώστε να δηµιουρ-
γηθούν υποδοµές στις χώρες απ’ όπου προέρχονται, να γίνουν
συστάσεις στα καθεστώτα τα οποία κυβερνούν τις χώρες τους
και όχι να έρχονται σε µία χώρα κατεστραµµένη οικονοµικά, σε
µία χώρα όπου υπάρχει µεγάλο κύµα µετανάστευσης από νέους
ανθρώπους, σε µία χώρα που µαστίζεται από την ανεργία, η
οποία δεν µπορεί και δεν έχει και δεν πρέπει σε τελική ανάλυση
να δέχεται αυτό το κύµα των λαθροµεταναστών. Έχουµε πει επα-
νειληµµένα ότι σε καµία περίπτωση η κουλτούρα αυτών των αν-
θρώπων δεν µπορεί να συνυπάρξει µε την κουλτούρα και µε τα
ήθη και τα έθιµα που έχουµε εµείς ως Έλληνες.

Τέλος, αναφέρθηκε ότι το έκτο θέµα συζήτησης θα ήταν η εν-
ταξιακή προοπτική της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Μή-
πως ξεχάσατε τις αντιρρήσεις που υπάρχουν από άλλα κράτη-
µέλη τα οποία έχουν δηλώσει ευθαρσώς ότι θα ασκήσουν βέτο
στην ενταξιακή πορεία της Τουρκίας; Τι διαφορετικό έχετε αντι-
ληφθεί εσείς, το οποίο δεν το αντιλαµβάνονται αυτοί; 

Τι έγινε, όµως, στην πράξη σε αυτή τη συνάντηση; Προς το
τέλος της συνεντεύξεώς του ο Ερντογάν αρνήθηκε το αίτηµα του
κ. Τσίπρα για την επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της
Χάλκης, µε την αιτιολογία ότι δεν υπάρχει εκπαίδευση. Προχώ-
ρησε µάλιστα -και εδώ είναι η µεγάλη ήττα του Πρωθυπουργού
απέναντι στον Ερντογάν- στην εξίσωση του νοµικού καθεστώτος
του Οικουµενικού Πατριαρχείου και του Πατριάρχη, αλλά και των
δεκαπέντε επισκόπων οι οποίοι αποτελούν την Ιερά Σύνοδο του
Πατριαρχείου, µε το νοµικό καθεστώς των µουφτήδων της Θρά-
κης, που σίγουρα αποτελούν µια χαµηλότερη βαθµίδα θρησκευ-
τικού λειτουργού του Ισλάµ.

Τι κατάφερε, όµως, ο Ερντογάν; Όπως είπα και πριν, υποβάθ-
µισε τον Οικουµενικό Πατριάρχη σε επίπεδο µουφτή και µητρο-
πολίτη, κάτι το οποίο δεν το είχε δεχθεί, όµως, το Δεκέµβριο του
2017 ο Πρωθυπουργός. Μάλιστα, είχε απαντήσει στον Ερντογάν,
όπου σήµερα έρχεται να επιβάλει τις δικές του απόψεις και θεω-
ρίες, ότι το θέµα των µουφτήδων της Δυτικής Θράκης είναι ένα
εσωτερικό ζήτηµα. Τι έκανε σε αυτήν τη συνάντηση; Πολύ απλά
σιώπησε. Ήταν µάλλον κάτι που τον βόλευε.

Σχετικά µε το Κυπριακό, ο Πρωθυπουργός στη συζήτηση που
είχε µε τον Τούρκο ηγέτη, άφησε ανοιχτό το ενδεχόµενο συνεκ-
µετάλλευσης των υδρογονανθράκων των Ελληνοκυπρίων µε
τους Τουρκοκύπριους στην Ανατολική Μεσόγειο. Μάλιστα, είχε
δηλώσει µε έµφαση ότι η ενέργεια πρέπει να αποτελέσει γέφυρα
συνεργασίας µεταξύ των δύο χωρών. Αυτό είναι ένα όνειρο, είναι
µία ουτοπία.

Το πάγιο ζήτηµα που θα έπρεπε να θέτει η ελληνική Κυβέρ-
νηση σε κάθε συζήτηση, σε οποιοδήποτε επίπεδο διµερών -και
όχι µόνο- συναντήσεων, συζητήσεων, θα ήταν ένα και µοναδικό:
Το µέγα ζήτηµα της αναγνώρισης της Γενοκτονίας του Ποντια-
κού και Μικρασιατικού Ελληνισµού από πλευράς Τούρκων. Τότε
και µόνον τότε θα µπορούσαµε να δεχτούµε ότι έχουν αλλάξει
λίγο, ότι έχουν µετανιώσει για τα εγκλήµατα που έχουν κάνει.

Αναφέρθηκε προηγουµένως ένας προλαλήσας και στο ζήτηµα
της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης. Εδώ η Νέα Δηµοκρατία αλ-
λάζει θέσεις κατά το δοκούν, όπως είχε αλλάξει στο θέµα του
διαχωρισµού Κράτους - Εκκλησίας. Μόλις είδε τότε ότι υπάρχουν
αντιδράσεις από τους Έλληνες πολίτες, άλλαξε τελείως. Όπως,
επίσης, έκανε και µε τη Συµφωνία των Πρεσπών, όπου άλλαξε
θέση.

Υπάρχει, όµως, και ένα δηµοσίευµα, µόλις πριν δύο µέρες,
στην εφηµερίδα «ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ», στις 4 Φεβρουαρίου, όπου ο
Πρόεδρος της Νέας Δηµοκρατίας δήλωσε ότι «Έχουµε πυρηνικά
όπλα στα χέρια µας και αν προκληθούµε, θα το µετανιώσει η Κυ-
βέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ». 

Ποια είναι η ερµηνεία -όχι δική µου φυσικά- πρώην δικού σας
Υπουργού, κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, Υπουργού Επικρατείας
και πρώην Κυβερνητικού σας Εκπροσώπου; Αναρωτιέται: «Αντι-
λαµβάνεται τι είπε ο κ. Μητσοτάκης; Ότι έχει στοιχεία για ποινικά

κολάσιµες πράξεις που δεν τα στέλνει στη δικαιοσύνη». Και συµ-
πληρώνω εγώ: Ακούει ο εισαγγελέας διαφθοράς; Υπάρχει συγ-
κάλυψη; Γίνεται κάποιο παζάρι και δεν το γνωρίζουµε;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. Επίσης -για να δείτε πόσο υποκρι-
τές είστε εσείς της Αριστεράς- πριν από ένα εικοσιτετράωρο
µόλις, σε εκποµπή στο κρατικό κανάλι της ΕΡΤ -το οποίο πληρώ-
νουµε όλοι, αλλά δεν το απολαµβάνουµε όλοι- ήταν καλεσµένος
ο γενικός γραµµατέας του Υπουργείου Εσωτερικών, ο κ. Κων-
σταντίνος Πουλάκης, όπου όταν του έγινε ερώτηση σχετικά µε
τις επικείµενες εκλογές, είπε ότι έχει συσταθεί µία επιτροπή όπου
υπάρχει πολυφωνία από όλες τις πτέρυγες του ελληνικού Κοινο-
βουλίου. Αλήθεια, πότε έγινε αυτό και δεν το γνωρίζουµε εµείς;

Δηµοσκοπήσεις, λοιπόν. Δυστυχώς για σας, η Χρυσή Αυγή
φαίνεται ότι είναι ενισχυµένη. Είµαστε δεκαέξι αυτήν τη στιγµή
εθνικιστές Βουλευτές και Βουλευτίνες. Φανταστείτε την επόµενη
Βουλή µε τριάντα και πλέον Βουλευτές του λαϊκού εθνικιστικού
κινήµατος. Περαστικά σας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.

Σαχινίδη.
Ελάτε, κύριε Βαρβιτσιώτη, έχετε το λόγο για επτά λεπτά.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αισθάνοµαι πε-

ρίεργα να µιλάω στη Βουλή των τριακοσίων δύο Βουλευτών,
γιατί δύο είναι δισυπόστατοι. Μετέχουν σε δύο Κοινοβουλευτικές
Οµάδες, κάνουν δύο ρόλους και πραγµατικά έχουν δείξει πόσες
πολλές δυνατότητες έχουν, αφού µπορούν να βρίσκονται στην
Αντιπολίτευση, να στηρίζουν την Κυβέρνηση και τελικά, να αυξά-
νουν µε αυτόν τον τρόπο τον αριθµό των Βουλευτών.

Εγώ µία παραίνεση θα ήθελα να κάνω προς αυτούς τους έξι,
οι οποίοι ξαφνικά είδαν το φως, ενώ βρισκόντουσαν σε άλλα κόµ-
µατα, είχαν πολιτευτεί µε άλλες παρατάξεις, ιστορικά βρισκόν-
τουσαν πολύ µακριά από την Αριστερά. Αντί να στέλνουν επι-
στολές εξευτελιστικές για τους ίδιους προς τον Πρόεδρο της
Βουλής, ας κάνουν, επιτέλους, µία δήλωση µετάνοιας.

Ας κάνουν µία δήλωση µετάνοιας και ας πουν ότι «βρήκαµε
επιτέλους στην Αριστερά το σπίτι µας, κακώς πήγαµε σε όλα
αυτά τα άλλα κόµµατα, κακώς είπαµε ψέµατα στους ψηφοφό-
ρους µας τόσα χρόνια. Eµείς πάντοτε περιµέναµε να βρούµε στο
πρόσωπο του Αλέξη Τσίπρα τον ηγέτη που θέλουµε» και θα τε-
λειώσει αυτή η ιστορία. Όλα τα άλλα είναι καραγκιοζιλίκια, τα
οποία δείχνουν ένα πράγµα και οδηγούν τους πολίτες σε αυτούς,
οι οποίοι αµφισβητούν τη σωστή λειτουργία του δηµοκρατικού
συστήµατος. Λένε «Μα, µε συγχωρείτε, αν γίνεται αυτό που γί-
νεται στη Βουλή, µετά γιατί να µην πάµε κάπου αλλού;». 

Έρχοµαι στα θέµατα που συζητάµε. Χρόνια είχα να δω πράξη
κοινωνικού αυτοµατισµού. Η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου
µε την οποία παρατείνεται το καθεστώς των χαµηλών συντελε-
στών ΦΠΑ στα νησιά του Αιγαίου, οδηγεί στο εξής παράδοξο:
Τους πολίτες και τις τοπικές αρχές να λένε «φέρτε παράνοµους
αλλοδαπούς». Έτσι κάνατε τον ΦΠΑ για το Αιγαίο. «Φέρτε παρά-
νοµους αλλοδαπούς. Έτσι θα διατηρήσουµε µόνο τους χαµη-
λούς συντελεστές». Αυτό που γράφει ως προϋπόθεση η πράξη
νοµοθετικού περιεχοµένου για τη χορήγηση της επέκτασης κατά
έξι µήνες του καθεστώτος των χαµηλών συντελεστών ΦΠΑ, είναι
πραγµατικά το πρόσωπο της ανάλγητης Αριστεράς, που εµπαίζει
πρώτα απ’ όλα τους ανθρώπους για τους οποίους λέει ότι µάχε-
ται. 

Λέει η πράξη: «Είναι δυνατή η µείωση κατά 30% των συντελε-
στών του ΦΠΑ επί ένα εξάµηνο στα νησιά, εφόσον ο µέσος αριθ-
µός των φιλοξενούµενων στα κέντρα υποδοχής και ταυτοποίη-
σης κάθε νησιού κατά το δωδεκάµηνο που προηγείται της έκδο-
σης της απόφασης, υπερβαίνει τη δυναµικότητα φιλοξενίας σε
ένα νησί». Τι λέει αυτό; Λέει: «Φέρτε κι άλλους, να ζουν σε άθλιες
συνθήκες, να µη σεβόµαστε τα ανθρώπινα δικαιώµατα τους, να
τους έχουµε σε κέντρα στα οποία δεν µπορούµε να ικανοποι-
ήσουµε τις ανθρώπινες ανάγκες τους, για να διατηρήσουµε τους
χαµηλούς συντελεστές ΦΠΑ». Και αυτό µε την ευρωπαϊκή σφρα-
γίδα.

Εισηγήθηκα στο Συµβούλιο της Ευρώπης και έγινε δεκτή η
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τροπολογία µου οµόφωνα από την Επιτροπή Μετανάστευσης και
θα συζητηθεί όταν έρθει και στην Ολοµέλεια, η καταδίκη αυτής
της απόφασης. Είναι απαράδεκτη η σύνδεση της διατήρησης του
καθεστώτος των χαµηλών συντελεστών ΦΠΑ µε την διατήρηση
των απαράδεκτων συνθηκών διαβίωσης στα κέντρα φιλοξενίας.

Κύριε Σεβαστάκη, από εσάς ελπίζω να ακούσω και τις αλή-
θειες, διότι η Σάµος σήµερα είναι το νησί το οποίο θίγεται περισ-
σότερο από όλα, µε τέσσερις χιλιάδες περίπου παράνοµους
µετανάστες και πρόσφυγες, οι οποίοι φιλοξενούνται σε ένα κέν-
τρο που έχει φτιαχτεί για εξακόσιους πενήντα. Στις 4 Δεκεµβρίου
ο κ. Βίτσας ήρθε προς το σαµιώτικο λαό, στους εκπροσώπους
τους, και τους είπε ότι θα προχωρήσουν στην αποσυµφόρηση.
Τελείωσε η αποσυµφόρηση. Τώρα δεν υπάρχει ως αίτηµα η απο-
συµφόρηση από τις τοπικές κοινωνίες. Κανένα αίτηµα, εφόσον
αυτή συνδέθηκε µε τους χαµηλούς συντελεστές του ΦΠΑ. Πραγ-
µατικά εντυπωσιάζοµαι από τον τρόπο µε τον οποίο εργαλειοποι-
είτε ένα θέµα το οποίο για σας είναι ιδεολογικό και πολιτικό και
εργαλειοποιείτε αυτό το θέµα, φέρνοντας τις αντιφάσεις στις
ίδιες τις τοπικές κοινωνίες.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε µία αναφορά στα θέµατα που έ-
χουν να κάνουν µε την ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών. Ήρθε
ο κ. Δραγασάκης για δεύτερη φορά, µέσα σε δεύτερη µέρα και
έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου αναγκαστικής ανακεφαλαι-
οποίησης των τραπεζών. Κατ’ αρχάς οµολογεί αποτυχία ο ίδιος.
Εποπτεύει εδώ και τέσσερα χρόνια την οικονοµική πολιτική της
Κυβέρνησης. Έχει κάνει µία αναγκαστική ανακεφαλαιοποίηση,
στην οποία ουσιαστικά αφελλήνισε το ελληνικό τραπεζικό σύ-
στηµα και ανάγκασε όλες τις τράπεζες να πουλήσουν τα υποκα-
ταστήµατά τους στο εξωτερικό. 

Η ανακεφαλαιοποίηση που έκανε ο κ. Δραγασάκης το 2015
απαγόρευε ουσιαστικά στους Έλληνες που είχαν µαζέψει τα
λεφτά τους από την τράπεζα και τα είχαν βάλει στο σεντούκι, να
τα επιστρέψουν στο τραπεζικό σύστηµα, οδηγώντας τελικά την
αξία των τραπεζών σε πάρα πολύ χαµηλά επίπεδα και οδηγώντας
το Ταµείο Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, το οποίο ανήκει
στον ελληνικό λαό, να χάσει κοντά στα 25 δισεκατοµµύρια ευρώ
από αξία µετοχών. 

Σήµερα, τέσσερα χρόνια µετά, έρχεται πάλι να µας πει ότι απέ-
τυχε. Και σήµερα αν έχουµε εκροή καταθέσεων ή έλλειψη εµπι-
στοσύνης στο τραπεζικό σύστηµα, το οποίο καταρρέει, δεν οφεί-
λεται πλέον στις δηλώσεις των στελεχών της Αντιπολίτευσης,
όπως λέγατε το 2015 ότι οδηγήσαµε το «Bank run», αλλά οφεί-
λεται στις δηλώσεις τις δικές σας.

Τι θα ακούσει ένας πολίτης σήµερα όταν δεύτερη φορά ο
υπεύθυνος για την εποπτεία του τραπεζικού συστήµατος, µέσα
σε δέκα µέρες έρχεται και λέει ότι µπορεί να προχωρήσουµε σε
ανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών µε κούρεµα των καταθέσεων;
Τι θα σκεφτεί ο µέσος πολίτης; Ότι κινδυνεύουν τα λεφτά του
και ότι δεν θα τα αφήσει τους ερασιτεχνισµούς κανενός Δραγα-
σάκη, ο οποίος επί τέσσερα χρόνια αδυνατεί να ρυθµίσει το θέµα
των κόκκινων δανείων. Και όποιες ρυθµίσεις έχει κάνει µέχρι σή-
µερα, έχει φανεί ότι δεν µπορούν να αντιµετωπίσουν το πρό-
βληµα.

Άρα προσέξτε πάρα πολύ καλά, µην καλλιεργείτε κανένα κλίµα
στην κοινή γνώµη που θα διακινδυνεύσει την εύθραυστη οικονο-
µική ισορροπία. Προσέξτε πάρα πολύ καλά και πάρτε τις αποφά-
σεις έγκαιρα, γιατί όσο ακόµα καθυστερείτε στις ατέρµονες
συζητήσεις σας και στην ανικανότητα να λάβετε µία σοβαρή από-
φαση, το µόνο που δηµιουργείτε είναι ανασφάλεια στους Έλλη-
νες πολίτες, στους καταθέτες και τους µετόχους του τραπεζικού
συστήµατος.

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω πολλά για το µεταφορικό ισο-
δύναµο, αλλά θα σας πω µόνο µια λέξη. Το µεταφορικό ισοδύ-
ναµο και ο στόχος να διατηρείται η ίδια τιµή του προϊόντος στο
ράφι στον Πειραιά και στα νησιά, ήταν ο λόγος που οδήγησε δια-
χρονικά τις ελληνικές κυβερνήσεις να κρατήσουµε χαµηλούς
τους συντελεστές του ΦΠΑ, κάτι το οποίο και καταργήσατε και
σήµερα εργαλειοποιείτε µε τον τρόπο µε τον οποίο σας είπα, µε
ισότητα, µε ισονοµία, χωρίς διακρίσεις. Σήµερα, αυτά τα λεφτά
που δίνετε στο µεταφορικό ισοδύναµο, θα µπορούσατε να τα
έχετε διαχειριστεί πολύ καλύτερα και να έχετε πραγµατικό ισο-

δύναµο στα νησιά και όχι µόνο µεταφορικό, αλλά και υγειονοµικό
και εκπαιδευτικό και ισοδύναµο ενέργειας και ισοδύναµο ασφά-
λειας.

Ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Μάριος Γεωργιάδης): Ευχαριστούµε τον κ.
Βαρβιτσιώτη.

Πριν δώσω τον λόγο στον κ. Σεβαστάκη, κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία, αφού
προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥ-
ΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την ιστορία του κτη-
ρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας της Βουλής,
τριάντα εννέα µαθητές και µαθήτριες και τρεις εκπαιδευτικοί συ-
νοδοί τους από το Γυµνάσιο Σούρπης Μαγνησίας.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Τον λόγο έχει ο κ. Σεβαστάκης, τελευταίος εκ των οµιλητών.
Έπειτα, κύριοι συνάδελφοι, έχετε ζητήσει να δευτερολογήσετε.
Απλά θέλετε –είπατε- δύο, τρία λεπτά ο καθένας για να τοποθε-
τηθείτε από το έδρανο, επί του σχεδίου νόµου και θα κλείσει
µετά η Υπουργός, η κ. Παπανάτσιου.

Κύριε Σεβαστάκη, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Ευχαριστώ πολύ. 
Ο κ. Βαρβιτσιώτης ανέτρεψε τη διάρθρωση της χειρόγραφης

οµιλίας µου και τις σηµειώσεις µου. Να πω ότι δεν συνδέονται
στην πράξη οι οικονοµικές στηρίξεις µε το προσφυγικό και µε το
βίωµα του πολίτη. Η προσφυγική πίεση είναι όντως ένα επώδυνο
βίωµα. Έχει δηµιουργήσει µεγάλες πιέσεις στον κοινωνικό ιστό
και στις κοινωνικές ισορροπίες. Ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι
είναι ένα εξαιρετικά σύνθετο πρόβληµα. Δεν σχετίζεται µε την
πρόθεση µετακινήσεων. Έχουν µετακινηθεί µέσα στο 2018 -και
τις προηγούµενες µέρες υποστήριξα µία επίκαιρη ερώτηση στον
κ. Βίτσα- πέντε χιλιάδες οκτακόσιοι πρόσφυγες από τη Σάµο.

Έχουν έρθει, όµως, περίπου οκτώ χιλιάδες, πράγµα που ση-
µαίνει ότι έχω ένα πρόβληµα παραβίασης της συµφωνίας, έχω
ένα πρόβληµα ρευστοποιήσης της Συµφωνίας Ευρωπαϊκής Ένω-
σης - Τουρκίας και, επίσης, έχω και ένα δεύτερο πρόβληµα. Oι
κατηγοριοποιήσεις µε τις οποίες ιεραρχούνται και αξιολογούνται
οι πρόσφυγες είναι πάρα πολύ προβληµατικές.

Δεν είναι το θέµα µας σήµερα αυτό. Θα έλεγα ότι η σύνδεση
του µειωµένου καθεστώτος µε το προσφυγικό δεν είναι το επί-
δικο. Το επίδικο είναι ο µειωµένος ΦΠΑ, το επίδικο είναι το να
µπαίνει µέσα στη συναλλακτική καθηµερινότητα η µειωµένη φο-
ρολογική απαίτηση. Αυτό είναι ένα αίτηµα των νησιωτών και το
δέχονται, το θέλουν ως µία πολύ σηµαντική ευεργετική διάταξη.
Δεν αφορά µόνο τα κόστη, αφορά και το κέρδος των µικροεπι-
χειρηµατιών που δρουν στα νησιά.

Υπάρχει, µάλιστα, µία ενδιαφέρουσα πρόταση -και αν µπορούν
να τη δουν οι οικονοµικοί Υπουργοί- να συνδεθεί όχι µε τη γεω-
γραφική έννοια του νησιού, αλλά µε τη φορολογική έννοια, να
συνδεθούν φορολογικές ενότητες µε το µειωµένο καθεστώς
ΦΠΑ. Δεν ξέρω, είναι κάτι που µπορούµε να το δούµε και να το
διεκδικήσουµε. Και σίγουρα είµαστε όλοι σύµφωνοι ότι θα θέ-
λαµε µία αποµείωση του καθεστώτος σε όλον τον νησιωτικό
χώρο, όταν τα οικονοµικά της χώρας, που κάνουν τα πρώτα τους
βήµατα χειραφέτησης από τη µνηµονιακή ζώνη, το επιτρέψουν.
Εποµένως, δεν θα µπω στον πειρασµό να απαντήσω σε διάφορα
µαξιµαλιστικά που ακούστηκαν προηγουµένως.

Θέλω να πω και κάτι, όµως, σε συνάρτηση µε το προσφυγικό.
Υπήρξε κριτική για την επίσκεψη του Έλληνα Πρωθυπουργού
Αλέξη Τσίπρα στην Τουρκία. Επειδή το δικό µου βίωµα είναι η ει-
σβολή και η κατοχή στην Κύπρο το 1974 και η στρατιωτικοποίηση
και των νησιών του Ανατολικού Αιγαίου και, επίσης, η στρατιωτι-
κοποίηση ενός µεγάλου µέρους της οικονοµίας µας, αλλά και
των πολιτικών υποθηκών, θέλω να πω ότι είναι πολύ σηµαντικό
ακόµα και στις δυσκολότερες περιόδους να υπάρχουν δίαυλοι
επικοινωνίας. Το προσφυγικό είναι µέρος της διακρατικής σχέ-
σης. Η προσφυγική πίεση είναι οργανικό κοµµάτι των διακρατι-
κών σχέσεων. Εποµένως, ο Τσίπρας πρέπει να θέτει, να επικοι-
νωνεί και να διεκδικεί για λογαριασµό του τόπου µας.
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Το κοµµάτι της εξωτερικής πολιτικής της Τουρκίας -ξέρετε ότι
είναι πάρα πολύ σύνθετο, έχουν γίνει άπειρες συζητήσεις στο
Κοινοβούλιο- δεν µπορεί να ρυθµιστεί ή να κατανοηθεί µε τους
παραδοσιακούς όρους µε τους οποίους δουλεύουν οι πολιτικοί
αναλυτές. Πάρα πολύ συχνά µπαίνουν ανορθολογικά στοιχεία
µέσα στην πολιτική. Εντούτοις, είναι ένας γείτονας µε σηµαντικό
γεωστρατηγικό βάρος µε τον οποίον εµείς βρισκόµαστε σε αν-
ταγωνιστική σχέση ως ισχυρότερη γειτονική χώρα και, άρα, επι-
βάλλεται η επαφή και η διαβούλευση.

Νοµίζω ότι αυτή η διάσταση πρέπει να δίδεται και να µην εί-
µαστε µεµψίµοιροι ή µικρόψυχοι στην τόλµη. Στο κάτω-κάτω η
Ελλάδα δεν έχει καµµία ανασφάλεια να µιλάει. Η Ελλάδα δεν έχει
καµµία ανασφάλεια να µιλάει ούτε από αµυντική άποψη, ούτε
από άποψη του πολιτιστικού σθένους, ούτε από άποψη των µε-
γάλων συµµαχιών που έχει το ενισχύσει τελευταίο διάστηµα και
των τετραµερών σχέσεων Ελλάδας – Κύπρου – Ισραήλ - Αιγύ-
πτου και των πολυµερών σχέσεων µε την ευρωπαϊκή ενδοχώρα.

Έγινε µία πολύ µεγάλη συζήτηση και δυστυχώς έφυγαν αρ-
κετά λεπτά. Ήθελα να µιλήσω λίγο για αυτή την ασπόνδυλη πι-
στωτική επέκταση που έγινε τις προηγούµενες δεκαετίες και η
οποία δηµιούργησε ένα κούφιο έδαφος πάνω στο οποίο κινούν-
ται οι τράπεζες και το οποίο σήµερα το αντιµετωπίζουµε µε τη
µορφή των κόκκινων δανείων, των µη εξυπηρετούµενων δανείων.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Λογικό, αφού ο πωλητής του δανείου ήταν ο επισπεύδων κι όχι
ο λήπτης δηµιουργήθηκε ένα κενό εκτός οικονοµίας. Ήταν η πιο
βαθιά αντιοικονοµική επιλογή η πιστωτική επέκταση πέρα από
την παραγωγή και πέρα από την παραγωγική ταυτότητα της
χώρας που συνέβη. Σήµερα έχουµε µία αµπώτιδα, έχουµε ένα
τράβηγµα και µία προσπάθεια εξορθολογισµού.

Θέλω να πω ότι το ζήτηµα του εξορθολογισµού των κόκκινων
δανείων σχετίζεται µε το να µη φορτωθεί ο λαός, να µη συλλογι-
κοποιηθεί δηλαδή το χρέος των τραπεζών, γιατί είναι ένα άχθος.
Και µε συλλογικοποιούµενο το χρέος, στην πραγµατικότητα επι-
βαρύνεις τον αδύναµο, ο αδύναµος είναι ο εύθραυστος. 

Άρα δεν είναι µία µορφή λαοφιλίας η συζήτηση περί των κόκ-
κινων δανείων και του εξορθολογισµού τους µέσα από τις διά-
φορες λύσεις που προτείνονται στα οικονοµικά φόρα, αλλά είναι
στον πυρήνα η προσπάθεια εύρεσης ενός λαϊκού πρωτοκόλλου
που να υπερασπιστεί τις καταθέσεις.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, εάν έχετε την καλοσύνη, θα ήθελα την ανοχή
σας. Είµαι ο τελευταίος οµιλητής, υπήρχε µια επιείκεια στους άλ-
λους. Ξέρω ότι εσείς είστε ένας αυστηρός...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Έχετε την επιείκεια,
κύριε Σεβαστάκη. Συνεχίστε. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΣΕΒΑΣΤΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ.
Λέω, λοιπόν, ότι αυτή η εύρεση αυτού του πρωτοκόλλου, ενός

οικονοµικού πρωτοκόλλου, δεν θα διαλύσει τον λαϊκό αποταµι-
ευτή και δεν θα φορτώσει τον άνθρωπο που δεν είναι λήπτης δα-
νείου µε επιπλέον χρέος µέσα από την ανακεφαλαιοποίηση,
όπως έχει συµβεί τα προηγούµενα χρόνια. Η ανακεφαλαιοποίηση
είναι συλλογικό χρέος, είναι χρέος που το κουβαλάνε και τα παι-
διά µας που δεν το παρήγαγαν. Λέω, λοιπόν, ότι για να µην προ-
χωρήσουµε πρέπει να δουλέψουµε λίγο επί του πεδίου και όχι
σε ένα µαξιµαλιστικό επίπεδο. Υπάρχουν λύσεις, όπως η τράπεζα
συλλέκτης όλων των κόκκινων, αλλά το να πρασινίσει το προφίλ
των τραπεζών είναι µία στρατηγική επιλογή. 

Με αυτές τις σκέψεις ήθελα να ολοκληρώσω την προσέγγισή
µου µε µία παρατήρηση πάνω όχι τόσο στους σοκαριστικούς
ρυθµούς ανάπτυξης που ο ευφραδής κ. Λοβέρδος είπε στην
προηγούµενη τοποθέτηση του, όσο στους ρυθµούς ανάπτυξης
σαν να είναι το υπόδειγµα οικονοµικής υγείας. Θυµηθείτε τους
ρυθµούς ανάπτυξης που είχαµε τη δεκαετία του 2000, αγαπητοί
συνάδελφοι. Είχαµε πολύ υψηλούς ρυθµούς ανάπτυξης. Σχετί-
ζονταν µε την οικονοµική µας ποιότητα, µε την ποιότητα της πα-
ραγωγής µας ή είχαµε ρυθµούς ψευδοανάπτυξης όπου η παρα-
γωγή κατέρρεε, ενώ γινόταν η πιστωτική επέκταση και δι’ αυτής
καλυπτόταν αυτή η κατάρρευση; 

Τα πληρώσαµε όλα. Η οικονοµία δεν µπορεί να λέει ψέµατα.
Η χρηµατιστηριοποίηση της οικονοµίας δεν µπορεί να είναι ο µο-
ναδικός δρόµος, αν δεν υπάρχει από κάτω µία ισχυρή παραγωγή.
Και ισχυρή παραγωγή, ευχαριστώντας και τον Πρόεδρο για την
ανοχή του, σηµαίνει και υψηλού επιπέδου εργασιακές σχέσεις
και προσπάθεια ανάταξης του κατώτερου µισθού, µικρά µέτρα
ανάταξης, στροφής και εξυγίανσης που πρέπει να τα στηρίζουµε
όλοι.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κ. Σεβαστάκη, µε τον οποίο ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των οµι-
λητών.

Θα περάσουµε τώρα στις δευτερολογίες των εισηγητών και
ειδικών αγορητών και θα κλείσουµε τη συζήτηση του νοµοσχε-
δίου µε την κ. Παπανάτσιου.

Οπότε θα δώσω τώρα τον λόγο στον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ, τον
κ. Πάλλη, για τρία λεπτά. 

Ορίστε, κύριε Πάλλη.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Θα έλεγα, λοιπόν, ότι ειπώθηκαν πάρα

πολλά στη συνεδρίαση. 
Εγώ, κατ’ αρχάς, προκειµένου να είµαστε σαφείς και κατηγο-

ρηµατικοί θα καταθέσω και την τροπολογία της Νέας Δηµοκρα-
τίας, στην οποία αναφέρθηκε ο συνάδελφος. Βασικό επιχείρηµα
στις 29 Ιουλίου του 2018 οι αρνητικές επιπτώσεις διαχείρισης του
µεταναστευτικού στα νησιά του Αιγαίου. Είναι εµφανής στην το-
πική οικονοµία, τα ΚΥΤ των τριών νησιών, συν το γεγονός ότι
έχουµε και δύο σεισµούς στην Λέσβο και στη Χίο. Αυτά έλεγε η
Νέα Δηµοκρατία το καλοκαίρι του 2018. Θα τα καταθέσω στα
Πρακτικά.

Άρα, λοιπόν, οι κατηγορίες ότι συνδέουµε το προσφυγικό,
είναι και µια δική της αντίληψη. Το είπαµε ξεκάθαρα, µιλάµε για
το προηγούµενο µέσο όρο του προηγούµενου δωδεκαµήνου. Ο
στόχος µας είναι και µακάρι να µπορούσαµε -το ξέρετε πολύ
καλά- από αύριο να µην έχουµε υπερπληθυσµό και ναι, όταν θα
φτάσουµε στην Ευρώπη, είναι άλλο ζήτηµα οι συντελεστές ΦΠΑ
και συµφωνούµε απόλυτα ότι πρέπει να το κουβεντιάζουµε σε
άλλη βάση.

Άκουσα και τον κ. Βαρβιτσιώτη. Θα ήθελα, όµως, εκείνη την
τροπολογία που κατέθεσε στο Συµβούλιο της Ευρώπης να την
δούµε και γραπτώς. Γιατί ψάχνοντας δεν την βρήκαµε πουθενά.
Δεν βρέθηκε η τροπολογία. Δηµοσιεύµατα υπάρχουν. Ήταν προ-
φορική η τροπολογία - τοποθέτηση. Φαντάζοµαι να κατατέθηκε
γραπτά στην Βουλή. Εγώ δεν θα µπω στο εάν υπάρχει ή δεν
υπάρχει τροπολογία. Να µας το διευκρινίσει παρακαλώ ο συνά-
δελφος. 

Χαίροµαι γιατί επιλέγει ψήφισµα του συγκεκριµένου οργανι-
σµού για την υποστήριξη της θέσης. Φαντάζοµαι ότι εξίσου
εκτιµά και τα υπόλοιπα ψηφίσµατα της κοινοβουλευτικής συνέ-
λευσης του Συµβουλίου της Ευρώπης. Ένα από αυτά είναι οι διε-
θνείς υποχρεώσεις των κρατών-µελών του Συµβουλίου της
Ευρώπης για την προστασία της ανθρώπινης ζωής στη θάλασσα.
Δεν το έχει υποστηρίξει. Άλλα µας λέει ο κ. Βαρβιτσιώτης. Μας
λέει να βουλιάζουµε βάρκες. Η διάσωση, λοιπόν, του ανθρώπου
στη θάλασσα είναι ηθικά και νοµικά υποχρέωση κάθε κράτους-
µέλους. Είναι το ίδιο συµβούλιο που κατέθετε την τροπολογία να
αποσυνδεθεί το ΦΠΑ.

Επίσης, θυµίζω στον κ. Βαρβιτσιώτη ότι ο γενικός γραµµατέας
του Συµβουλίου της Ευρώπης χαιρέτισε την κύρωση της Συµφω-
νίας των Πρεσπών, χαρακτηρίζοντάς την ιστορική στιγµή για τις
διµερείς σχέσεις µεταξύ των δύο κρατών. Άραγε συµµερίζεται η
Νέα Δηµοκρατία αυτή τη στάση; Να µας απαντήσει. Θα κλείσω
λέγοντας ότι προφανώς και συνηγορούµε οι περισσότερες πα-
ρατάξεις στην κύρωση. Στεναχωριέµαι για το Κοµµουνιστικό
Κόµµα Ελλάδος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Να µη στεναχωριέστε.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Στεναχωριέµαι, διότι ήταν από τους πρω-

τοστάτες για την ύπαρξη µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ. Πιο πο-
λύ, όµως, στεναχωριέµαι γιατί εν όψει των εκλογών δεν µπορώ
να κατανοήσω -ακούσαµε και αυτό!- πώς µπορεί να συνδεθεί το
µεταφορικό ισοδύναµο µε τα δικαιώµατα των ναυτεργατών και
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πού τα επηρεάζει. Μέχρι εκεί φτάσαµε! Για να µην πω για τη σύµ-
πλευση στο προσφυγικό στα νησιά του βορείου Αιγαίου µε κα-
θόλου φιλικές δυνάµεις προς τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τους
πρόσφυγες.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Πάλλης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, τον λόγο επί
προσωπικού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Βαρβιτσιώτη,
να δώσουµε τον λόγο στον κ. Κόνσολα;

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Αυστηρά για ένα

λεπτό, σας παρακαλώ.
Ορίστε, έχετε τον λόγο.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, εδώ βλέπουµε

το ανάλγητο πρόσωπο και το ψευδόµενο πρόσωπο της Αριστε-
ράς, τον συκοφάντη, που αφήνει αισχρά υπονοούµενα, όταν η
πολιτική που υποστηρίζει ευθύνεται για χιλιάδες νεκρούς. Αυτά
είναι τα αποτελέσµατα της πολιτικής των ανοιχτών συνόρων στο
Αιγαίο. Το 2015 πάνω από χίλιοι εξακόσιοι άνθρωποι πνίγηκαν
στο Αιγαίο µε την πολιτική των ανοιχτών συνόρων.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Πού τους βρήκατε, κύριε Βαρβιτσιώτη;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μη διακόπτετε.
ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ: Διαβάστε τα.
Δεύτερον, η τροπολογία έχει ενσωµατωθεί πλέον µέσα στο κεί-

µενο της έκθεσης και να το δείτε και να διαβάσετε και τα Πρα-
κτικά. Τα έχουν οι συνάδελφοί σας. Τα Πρακτικά λένε ότι κατέ-
θεσα προφορική τροπολογία, η οποία ενσωµατώθηκε.

Τρίτον, -για να µην µπερδεύεστε- κανένας, µα κανένας δεν λέει
ότι τα νησιά και οι πολίτες των νησιών δεν πρέπει να έχουν ανα-
κούφιση για το βάρος το οποίο υφίστανται από την επιλογή σας
να δηµιουργήσετε πέντε hot spotς. Εδώ δεν κάνετε αυτό. Εδώ
κάνετε κάτι άλλο. Λέτε ότι ο χαµηλός συντελεστής ΦΠΑ είναι σε
άµεση συνάρτηση µε τις άθλιες συνθήκες υπερπληθυσµού στα
hot spotς. Και θα διατηρούνται οι χαµηλοί συντελεστές όσο δια-
τηρούνται οι συνθήκες υπερπληθυσµού.

Και µάλιστα αυτό δείχνει, κύριε Πρόεδρε, τον τρόπο µε τον
οποίο δείχνουν το σεβασµό τους στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια
και στην ανθρώπινη ζωή. Όλα τα άλλα, που θέλουν κάποια στιγ-
µή να επαναλαµβάνουν και να έρχονται και να λένε, έχουν απο-
δειχθεί στην πορεία των γεγονότων ότι πρόκειται περί συκοφαν-
τίες, τις οποίες συνεχώς επαναλαµβάνουν. Τους τις επιστρέφω
µε τον χειρότερο και πιο ποταπό τρόπο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Το λόγο έχει ο ει-
σηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κόνσολας για τη δευτερολο-
γία του.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΟΝΣΟΛΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Άκουσα µε προσοχή, κύριε Πρόεδρε όλους τους συναδέλ-

φους - οµιλητές, Βουλευτές της κυβερνητικής πλειοψηφίας από
το ανατολικό Αιγαίο. Με αιφνιδίασαν. Και µε αιφνιδίασαν, κύριε
Πρόεδρε, γιατί εδώ κατέθεσαν την πρόταση ότι δεν υπάρχουν
προβλήµατα στο µεταναστευτικό και ότι αντιθέτως τα προβλή-
µατα που υπάρχουν στα νησιά δεν συνάδουν µε προβλήµατα µε
το µεταναστευτικό και δεν υπάρχουν και προβλήµατα στον του-
ρισµό.

Και µάλιστα άκουσα ότι ο τουρισµός πήγε πάρα πολύ καλά,
όταν ξέρουν οι συνάδελφοι από το νοτιοανατολικό Αιγαίο ότι στη
Λέσβο τους µήνες Ιούλιο και Αύγουστο παρέµειναν καταλύµατα
κλειστά.

Εδώ, όµως, σήµερα διαπιστώσαµε ότι το αρκτικόλεξο ΦΠΑ,
Φόρος Προστιθέµενης Αξίας, µετονοµάστηκε σε «Φέρτε Παρά-
νοµους Αλλοδαπούς». Αυτό λέει αυτό το νοµοσχέδιο. 

Σήµερα είναι µία άλλη σελίδα στην ιστορία και από ένα νοµο-
σχέδιο που θα µπορούσε να ήταν δηµιουργικό, ένα νοµοσχέδιο
στο οποίο θα µπορούσαµε να είχαµε συζητήσει ζητήµατα για να
εµβαθύνουµε σε θέµατα που αφορούν και τους συντελεστές
ΦΠΑ και τα κόκκινα δάνεια στα νοικοκυριά και στις επιχειρήσεις
και στο µεταφορικό ισοδύναµο, µετεξελίχθη σε µία ιλαροτραγω-
δία της Κυβέρνησης, αφού δυστυχώς δεν έλυσε προβλήµατα,

παρά µόνο προσωρινά µεταθέτει τα της επίλυσης των προβλη-
µάτων αυτών στο διηνεκές.

Εµείς καλούµε για άλλη µία φορά την Κυβέρνηση από αυτό το
Βήµα να καταθέσει το νοµοσχέδιο για την επίλυση των κόκκινων
δανείων. Εξάλλου, ο Πρωθυπουργός έχει πει από το 2015 ότι
χρειάζεται επίλυση των ζητηµάτων αυτών, το 2016, το 2017 κυ-
βερνητικοί παράγοντες, και δεν έχουµε δει ακόµα το νοµοσχέδιο
αυτό.

Θέλουµε, επίσης, να προτρέψουµε την Κυβέρνηση να υπάρχει
µία καθολική εφαρµογή στο µεταφορικό ισοδύναµο, γιατί είναι
ένα «µπάλωµα» στο πρόβληµα και στο τραύµα που έχουν δηµι-
ουργήσει στην πολιτική για τους νησιώτες, σε σχέση µε τα ζητή-
µατα της κατάργησης των µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ. Επα-
ναλαµβάνω, καθολική εφαρµογή σηµαίνει να υπάρχει πλήρης
εφαρµογή, σε όλους τους νησιώτες, σε όλη την κοινωνία, σε
όλους τους ανθρώπους που επισκέπτονται τα νησιά. Δεν υπάρ-
χει. Άρα, τους καλούµε να το δουν ξανά από την αρχή.

Και τρίτον, κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου σε ό,τι αφορά την
κατάργηση των συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά να πούµε την αλή-
θεια, ότι είναι µία κατάργηση που φέρει την υπογραφή Τσίπρα -
Καµµένου. Είναι οι άνθρωποι που έλεγαν ότι θα πάψουν να είναι
Βουλευτές και Υπουργοί αν ποτέ καταργηθεί. Κατήργησαν τους
συντελεστές, το µόνο αναπτυξιακό εργαλείο.

Θέλω να τονίσω ότι όταν µιλάµε για νησιωτικές πολιτικές,
όπως επισηµαίνει και ο κ. Βαρβιτσιώτης, µιλάµε για τρεις πυλώ-
νες πολιτικών: Ο πρώτος πυλώνας είναι η ρήτρα νησιωτικότητος
που ψηφίστηκε από τη Νέα Δηµοκρατία τον Νοέµβριο του 2013
και ο Πρόεδρος της Βουλής στην Εθνική Αντιπροσωπεία δεσµεύ-
θηκε να συµπεριληφθεί σε όλα τα νοµοσχέδια, όπου είναι δυνα-
τόν. Δεν το έχει πράξει ακόµα η Κυβέρνηση. Ο δεύτερος πυ-
λώνας είναι οι συντελεστές ΦΠΑ στα νησιά, που στην Ευρώπη
είναι ακόµα και µηδενικοί. Το κατήργησε αυτό το εργαλείο. Και
ο τρίτος πυλώνας είναι το µεταφορικό ισοδύναµο που η Νέα Δη-
µοκρατία είχε ψηφίσει, αλλά που, όπως επισηµάναµε, δεν υπάρ-
χει πλήρης εφαρµογή.

Κλείνοντας την τοποθέτησή µου, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να
πω ότι η Νέα Δηµοκρατία είναι υποχρεωµένη από τον χρόνο και
τα γεγονότα να πει ότι ψηφίζει το νοµοσχέδιο αυτό µε την επι-
φύλαξη και την επισήµανση ότι θα περιµένουµε σύντοµα να κα-
τατεθούν τα σχετικά νοµοσχέδια που είπε η Κυβέρνηση. 

Σε ό,τι αφορά την τροπολογία, κρατάµε την επιφύλαξή µας.
Έχει θετικές αναφορές, αλλά επιτρέψτε µας να ψηφίσουµε «πα-
ρών», γιατί δεν αποσαφηνίζονται τα ζητήµατα που αφορούν τη
δραστηριοποίηση φυσικών, νοµικών προσώπων και οντοτήτων
που διαβιούν και δραστηριοποιούνται στην περιοχή από τις σε
βάρος τους πράξεις αναγκαστικής εκτέλεσης. Άρα, ψηφίζουµε
«παρών» στην τροπολογία που είπε ο κ. Δραγασάκης. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας ευχαριστούµε,

κύριε Κόνσολα. 
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης κ. Κουτσούκος. 
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Πράγµατι, έγινε µία συζήτηση που θα έλεγα ότι διαφέρει από

το τοξικό κλίµα των προηγούµενων ηµερών και είχαµε την ευκαι-
ρία να τοποθετηθούµε επί της ουσίας σε ορισµένα ζητήµατα.

Ο Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Δραγασάκης απέρριψε
µετά πολλών επαίνων την τροπολογία µας για την παράταση της
προστασίας της πρώτης κατοικίας µέχρι τέλος του 2019, προ-
κειµένου να µελετηθεί σε βάθος και σε συνεργασία µε τους θε-
σµούς η οριστική επίλυση του προβλήµατος. Μας είπε ότι µέσα
στον Φλεβάρη θα φέρει ρύθµιση.

Φοβάµαι, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι η απόρριψη αυτή
δεν είναι διαδικαστικού και τυπικού χαρακτήρα, αλλά έχει να
κάνει µε την ουσία της πρότασης νόµου που έχουµε καταθέσει,
στο άρθρο 37 συγκεκριµένα, για την προστασία της πρώτης κα-
τοικίας, όπου ορίζουµε το πλαφόν στις 200.000, την περιουσία
στις 270.000 και το ετήσιο εισόδηµα για το ζευγάρι στις 25.000. 

Έχω την αίσθηση ότι όλες οι συζητήσεις που κάνει η Κυβέρ-
νηση µε τους θεσµούς θα πάνε σε µία πολύ χαµηλότερου επιπέ-
δου ρύθµιση. Και το λέω προκαταβολικά στην Κυβέρνηση. Την
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καλώ δε να µελετήσει την ουσία των δικλείδων ασφαλείας που
έχουµε βάλει, ώστε να µην εκµεταλλευτούν όποια ρύθµιση προ-
στασίας οι λεγόµενοι στρατηγικοί κακοπληρωτές.

Η δεύτερη παρατήρησή µου έχει να κάνει µε τον ΦΠΑ. Δεν
είναι δυνατό να αποδεχθούµε εµείς την κατάργηση του µειωµέ-
νου ΦΠΑ στα νησιά την οποία κατοχύρωσε ο Ανδρέας Παπαν-
δρέου. Σέβοµαι όλους τους αγώνες, και των τοπικών παραγό-
ντων και των κοµµάτων, αλλά αυτός την κατοχύρωσε. Δεν µπορεί
να αποδεχθούµε την κατάργηση του µειωµένου ΦΠΑ στα νησιά
µε τη ρήτρα µετανάστευσης την οποία εισάγει για πρώτη φορά
η Κυβέρνηση σε νοµοθέτηµα. Και ούτε µπορεί να αποδεχθούµε
τη θεωρητικοποίηση της κατάργησης αυτής µε βάση µια ηττο-
παθή διαπραγµάτευση που είπα ότι έγινε µετά το 2015, λόγω των
προβληµάτων που δηµιούργησε η Κυβέρνηση τότε γενικότερα
στην οικονοµία της χώρας.

Με χαρά άκουσα τον τελευταίο οµιλητή του ΣΥΡΙΖΑ να συνδέει
τον µειωµένο ΦΠΑ µε άλλα µέτρα φορολογικής ελάφρυνσης των
νησιών.

Ακριβώς, κύριε συνάδελφε, αυτό είναι το δεύτερο σκέλος της
πρότασής µας, που λέει «παρατείνουµε τον µειωµένο ΦΠΑ για
έναν χρόνο και συγκροτούµε επιτροπή µε τους νησιώτες να µε-
λετήσει όλα τα φορολογικά κίνητρα µε βάση και τα ψηφίσµατα
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και τις οδηγίες».

Και τρίτον, δεν θέλω να συγχέεται το µεταφορικό ισοδύναµο
µε την κατάργηση του ΦΠΑ. Εµείς ψηφίσαµε τον νόµο ως ένα
µέτρο το οποίο κρίνουµε ότι είναι ατελέσφορο. Έχουµε καταθέ-
σει πρόταση για τη διεύρυνσή του και την καθολική του εφαρ-
µογή.

Τελειώνω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, λέγοντας ότι αυτά
που είπε ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ξυδά-
κης, ότι η τροπολογία µας µάς έδωσε τη δυνατότητα για ένα
πεδίο κοινής δράσης απαιτεί, κύριε Πρόεδρε, και απευθύνοµαι
δι’ υµών στον Πρόεδρο της Βουλής, κανονικοποίηση των διαδι-
κασιών της Βουλής. Δεν µπορεί η Βουλή να συζητάει για τις γκα-
ζόζες και στα καφενεία και να µην συζητάει προτάσεις νόµων που
έχουµε καταθέσει εδώ και έναν χρόνο για τον µειωµένο ΦΠΑ στα
νησιά µε έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου, καθώς και την πρό-
ταση νόµου για τα πρώτα µέτρα οικονοµικής στήριξης και κοι-
νωνικής ανακούφισης, η οποία έχει επίσης έκθεση του Γενικού
Λογιστηρίου.

Ελάτε, λοιπόν, να κάνουµε µία ουσιαστική πολιτική συζήτηση,
να πούµε ποιος έχει τη δύναµη των προτάσεων και των ιδεών και
έτσι να αναµετρηθούµε. Αυτή είναι η πρόκληση την οποία απευ-
θύνω στην αυτοκριτική -έτσι την εκλαµβάνω εγώ- τοποθέτηση
του κ. Ξυδάκη, ότι σε περιόδους ανωµαλιών που δικάζαµε τους
πρωθυπουργούς η χώρα έχανε. Για να µην ξαναχάσει, λοιπόν, η
χώρα, να αποκαταστήσουµε την κανονικότητα και να επαναφέ-
ρουµε την πολιτική και ιδεολογική συζήτηση για να δουλέψουµε
για τη δηµοκρατία, γιατί διαφορετικά δουλεύουµε για τους εχ-
θρούς της δηµοκρατίας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Κου-

τσούκο.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής της Χρυσής Αυγής κ. Αϊβα-

τίδης.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Υπερψήφιση ή ουδέτερη στάση των

λοιπών κοµµάτων της Αντιπολίτευσης συνιστά εµµέσως πλην
σαφώς νοµιµοποίηση της αλλόκοτης αυτής Κυβέρνησης.

Η Χρυσή Αυγή καταψηφίζει ακριβώς για τον λόγο αυτόν, για
να µη νοµιµοποιήσει αυτήν την τεχνητή πλειοψηφία. Θυµίζω ότι
δηµιουργήθηκε κατόπιν της εισπήδησης του ΣΥΡΙΖΑ σε µικρά
κόµµατα. 

Με σκεπτικισµό ανέγνωσα σε ηλεκτρονική µορφή εφηµερίδας
δήλωση του Οικουµενικού Πατριάρχη ότι το ζήτηµα της Χάλκης
συνιστά ένα διµερές ζήτηµα. Ήδη από το 1998 το αµερικάνικο
Κογκρέσο αναγνωρίζοντας στο ζήτηµα αυτό µία διεθνή ιδιότητα
ζήτησε την επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της Χάλκης.
Επαναλαµβάνω ότι εάν αναγνωριστεί ως διµερές και το αντίδωρο
αφορά στους µουφτήδες της Θράκης, αποτελεί µία κερκόπορτα
για τη Θράκη.

Μια άλλη ατυχής δήλωση ήταν αυτή του κυρίου Πρωθυπουρ-

γού και Υπουργού των Εξωτερικών, ο οποίος χαρακτήρισε τους
οκτώ επικηρυγµένους Τούρκους στρατιωτικούς ως πραξικοπη-
µατίες, κάτι το οποίο δεν προέκυψε από τη δικαστική διερεύνηση
του ζητήµατος.

Τρίτον, η Χρυσή Αυγή έχει κάνει πρόταση για δηµοψήφισµα
όσον αφορά το θέµα του νοµοσχεδίου που εµπεριέχει τη Συµ-
φωνία των Πρεσπών. Επικράτησε µια οµερτά σε όλα τα µέσα µα-
ζικής ενηµέρωσης όσον αφορά αυτήν τη ρηξικέλευθη πρόταση
της Χρυσής Αυγής, απολύτως συµβατή µε τα σχετικά άρθρα του
Συντάγµατος. Ο µόνος ο οποίος έσπασε την οµερτά ήταν ο πα-
ριστάµενος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Ξυδά-
κης, ο οποίος πράγµατι σε µια εκποµπή το ανέφερε. 

Κύριε Πρόεδρε, πιστεύω ότι όλοι οι Βουλευτές έχουν λόγο,
αφού δεν έχει εκπνεύσει η σχετική προθεσµία, να προσυπογρά-
ψουν την πρόταση γι’ αυτό το δηµοψήφισµα, το οποίο είναι κοι-
νωνικό, νοµοθετικό και εν δυνάµει, µε βάση την λαϊκή αρνησι-
κυρία, καταργητικό του νοµοσχεδίου που εµπεριέχει τη Συµφω-
νία των Πρεσπών.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο ει-

δικός αγορητής από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας κ. Βαρ-
δαλής.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα προέτρεπα τον εισηγητή του ΣΥΡΙΖΑ να µην στεναχωριέται

και τόσο πολύ για την στάση του ΚΚΕ…
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Καµµιά φορά χρειάζεται.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Δεν χρειάζεται τόση πολιτική υπο-

κρισία. Εάν θέλει να στενοχωριέται πραγµατικά -δεν θα είναι και
ο µόνος. Και Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ, ακόµα και Υπουργοί, ενώ
έπαιρναν αντιλαϊκά µέτρα, εφαρµόζοντας και το τρίτο µνηµόνιο,
«στεναχωριόντουσαν»- ας στεναχωρηθεί, λοιπόν, για τα αποτε-
λέσµατα της αντιλαϊκής πολιτικής που εφάρµοσαν τέσσερα χρό-
νια τώρα. 

Όµως, θέλω να ξεκαθαρίσω το εξής: Το ΚΚΕ στηρίζει την κι-
νητοποίηση σχεδόν όλων των φορέων της Σάµου και αν θέλει να
µάθει γιατί ο κ. Πάλλης, τον καλώ να δει λίγο µε ποια αιτήµατα
κινητοποιείται ο λαός της Σάµου και τον καλούν πάνω από δε-
καέξι-δεκαεπτά φορείς του νησιού. 

Εµείς τη στηρίζουµε ακριβώς επειδή συµφωνούµε µε τα αιτή-
µατα και τις διεκδικήσεις του λαού, των νησιωτών, γιατί πρέπει
να καταργηθούν τα hot spots, να µην εγκλωβίζονται στα νησιά οι
πρόσφυγες και οι µετανάστες, να καταργηθεί η συµφωνία µε-
ταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας, που αυτή εγκλωβίζει
στα νησιά τους πρόσφυγες. Και βεβαίως δηλώνουν την αλληλεγ-
γύη τους στους πρόσφυγες και τους µετανάστες, µεταξύ άλλων
αιτηµάτων που υπάρχουν.

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι το εξής: Ο Αντιπρόεδρος
της Κυβέρνησης στην οµιλία του αναφέρθηκε σε πάρα πολλά ζη-
τήµατα, στην εξέλιξη του διαλόγου µε τις τράπεζες και τους θε-
σµούς για το ζήτηµα της αντιµετώπισης των κόκκινων δανείων.
Βεβαίως, θα έρθει νοµοσχέδιο στα µέσα του Φλεβάρη και θα
δούµε εκεί, θα πούµε και την άποψή µας. Ξέρουµε τι σκοπό έχει
η Κυβέρνηση και µε ποιον τρόπο προσπαθεί να τον υλοποιήσει. 

Αυτό που θέλω να πω τώρα είναι το εξής: Εµείς βάλαµε ένα
ζήτηµα στην πρωτολογία µας. Για αυτό δεν είπε κουβέντα και θα
ήθελα η Υφυπουργός Οικονοµικών αν µπορεί, να τοποθετηθεί
επ’ αυτού. 

Γίνεται, λοιπόν, συζήτηση για την τακτοποίηση του «προβλή-
µατος» των κόκκινων δανείων. Εµείς βάλαµε το ζήτηµα, τι θα γίνει
µε τους εργαζόµενους στις τράπεζες που απασχολούνται στις
υπηρεσίες που έχουν να κάνουν µε κόκκινα δάνεια. 

Η Τράπεζα Πειραιώς ήδη ειδοποιεί τους εργαζόµενους ότι θα
υπάρξει µείωση των θέσεων εργασίας, γιατί τα κόκκινα δάνεια
είτε θα πωληθούν στα funds µαζί µε τους εργαζόµενους, δηλαδή
να µεταφερθούν σε αυτά, ή και σε εργολαβικές ακόµη εταιρείες.

Και ρωτούµε συγκεκριµένα: Στον διάλογο που κάνετε µε τους
τραπεζίτες αυτό το θέµα είναι µέσα; Θα αντιµετωπίσετε θετικά
το πρόβληµα των εργαζοµένων που αντιµετωπίζουν συγκεκρι-
µένο πρόβληµα µε απολύσεις ή αλλαγή των εργασιακών σχέ-
σεων σε περίπτωση µεταφοράς; Απασχολεί αυτό το ζήτηµα τον
διάλογο µε τους τραπεζίτες, δηλαδή της Κυβέρνησης µε αυτούς; 
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Οι εργαζόµενοι ήδη βρίσκονται σε κινητοποιήσεις. Έχετε να
τους πείτε κάτι συγκεκριµένο; Γιατί αυτή η σιγή νεκροταφείου
γύρω απ’ αυτό το ζήτηµα;

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Βαρδαλή, µε τον οποίο ολοκληρώθηκε ο κύκλος των δευτερο-
λογιών των εισηγητών και των ειδικών αγορητών.

Θα δώσω τώρα τον λόγο στην Υφυπουργό Οικονοµικών κ. Πα-
πανάτσιου, µε την οποία θα ολοκληρωθεί η συζήτηση του νοµο-
σχεδίου και θα περάσουµε στην ψηφοφορία.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, παρά τον κουρ-
νιαχτό που έχει σηκωθεί τις τελευταίες µέρες, το ότι συνεχώς γί-
νεται προσπάθεια να στραφεί η συζήτηση σε θεσµικά ζητήµατα
δείχνει ακριβώς την αµηχανία της Αντιπολίτευσης γύρω από ένα
αντικειµενικό γεγονός, το γεγονός ότι η Κυβέρνηση είναι εδώ και
απολαµβάνει την εµπιστοσύνη της Βουλής, το γεγονός ότι κατα-
φέρνει να κλείνει ιστορικές εκκρεµότητες και ότι βοηθά στη δια-
σφάλιση της ειρήνης στη γειτονιά µας. 

Πριν από λίγο, ο Αλέξης Τσίπρας έγινε ο πρώτος Έλληνας
Πρωθυπουργός µετά το 1933 που επισκέφθηκε τη Θεολογική
Σχολή της Χάλκης. Πρόκειται για µια ιστορική επίσκεψη σε έναν
χώρο - σύµβολο για τον Ελληνισµό. 

Η αµηχανία, όµως, της Αντιπολίτευσης αφορά και στο γεγονός
ότι η Κυβέρνηση συνεχίζει να περνά τα µέτρα που αναστρέφουν
τη λιτότητα, στηρίζουν την κοινωνική πλειοψηφία, δίνουν αναπτυ-
ξιακή ώθηση. Η αύξηση του κατώτατου µισθού και η κατάργηση
του υποκατώτατου για τους νέους έως είκοσι πέντε ετών είναι
πολύ σηµαντικά µέτρα που στηρίζουν τον κόσµο της εργασίας
και τους νέους.

Στη νέα περίοδο που βρισκόµαστε συγκρούονται δυο εντελώς
διαφορετικά πολιτικά σχέδια: τα κλασικά νεοφιλελεύθερα και η
δική µας πολιτική. Συνεχίζοντας αυτήν την πολιτική, λοιπόν, τη
µεροληπτική πολιτική υπέρ των πολλών, εξετάζουµε κάθε µέτρο
που µπορεί να ανακουφίσει τον κόσµο και είναι δίκαιο, µέσα στο
πλαίσιο των δηµοσιονοµικών δυνατοτήτων µας. 

Σε αυτό το πλαίσιο παρατείνουµε το καθεστώς του µειωµένου
ΦΠΑ στα πέντε νησιά που βρίσκονται στο επίκεντρο της προσφυ-
γικής κρίσης, τη Λέσβο, τη Λέρο, την Κω, τη Σάµο και τη Χίο. Υλο-
ποιήσαµε έτσι µια δέσµευση της Κυβέρνησης και του ίδιου του
Πρωθυπουργού προσωπικά. 

Το γεγονός, µάλιστα, ότι το προσφυγικό ζήτηµα, µε τις κοινω-
νικές και οικονοµικές αντιξοότητες που αυτό συνεπάγεται, έγινε
δεκτό από τις ευρωπαϊκές αρχές σαν παράγοντας που µπορεί να
επηρεάζει το καθεστώς του ΦΠΑ και να το κρατά µειωµένο, είναι
για εµάς κάτι αρκετά θετικό κάτω από τις δεδοµένες συνθήκες
που έγινε αποδεκτό.

Ενοχλήθηκαν κάποιοι από την Αξιωµατική Αντιπολίτευση γι’
αυτό, όπως επίσης ενοχλήθηκαν και από σηµερινό δηµοσίευµα
φίλα προσκείµενου προς αυτούς Μέσου, εντύπου, για την αύ-
ξηση των καταθέσεων και το τέλος του ELA.  Ήταν 152,4 δισε-
κατοµµύρια ευρώ οι καταθέσεις στο τέλος του 2018 και 137,8
δισεκατοµµύρια ευρώ στο τέλος του 2017, δείγµα αποκατάστα-
σης στο τραπεζικό σύστηµα. Δηλαδή, έχουµε 14,6 δισεκατοµµύ-
ρια µέσα στο 2018 αύξηση των καταθέσεων και το τέλος του
µηχανισµού έκτακτης ενίσχυσης. 

Όχι µόνο ενοχλήθηκαν, αλλά άρχισαν τις κινδυνολογίες, τις
απειλές, τις προτροπές, γνωστές σε όλους µας από το πρώτο
εξάµηνο του 2015. Παρ’ όλα αυτά, η εµπιστοσύνη των πολιτών
στην Κυβέρνηση και στο οικονοµικό επιτελείο αποδεικνύεται, όχι
µε λόγια, αλλά µε αριθµούς, τους οποίους δεν µπορείτε να αµ-
φισβητήσετε σε καµία περίπτωση.

Στο ίδιο πλαίσιο, στο σηµερινό νοµοσχέδιο, παρατάθηκε και
το διάστηµα προστασίας της κύριας κατοικίας. Επεκτείνεται, επί-
σης, η εφαρµογή του µεταφορικού ισοδυνάµου στον Άη Στράτη,
µια πιλοτική εφαρµογή για το µεταφορικό ισοδύναµο.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνεχίζουµε µε πράξεις και όχι
µε λόγια. Έχουµε πολλά να κάνουµε από εδώ και πέρα.    

Η Αντιπολίτευση ας επιλέξει το δρόµο της όξυνσης. Εµείς θα
προσπαθήσουµε να θέσουµε τα θεµέλια για τη δίκαιη ανάπτυξη,

για να γίνει η έξοδος από τα µνηµόνια ένα απτό γεγονός για το
µεγαλύτερο κοµµάτι της κοινωνίας.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Υπουργέ,
υπάρχει µία εκκρεµότητα σε ό,τι αφορά τον τίτλο του νοµοσχε-
δίου.

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):
Κάνουµε αποδεκτή την τροπολογία του κ. Κοντονή και στον τίτλο
του νοµοσχεδίου προστίθεται η φράση «και άλλες διατάξεις». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, την
κυρία Υπουργό.

Στο σηµείο αυτό κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της
αρχής, των άρθρων και των τροπολογιών του σχεδίου νόµου του
Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης: «Κύρωση της από 31 Δε-
κεµβρίου 2018 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου “Παράταση
δυνατότητας εξαίρεσης κύριας κατοικίας από τη ρευστοποίηση
δυνάµει του ν.3869/2010 (Α’ 130), παράταση µειωµένων συντε-
λεστών ΦΠΑ στα νησιά Λέρο, Λέσβο, Κω, Σάµο και Χίο και επέ-
κταση εφαρµογής του µέτρου του “Μεταφορικού Ισοδύναµου”
του ν.4551/2018» και άλλες διατάξεις”».

Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων, των
τροπολογιών και του συνόλου του σχεδίου νόµου και η ψήφισή
τους θα γίνει χωριστά.

Θέλω να επισηµάνω ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, ένα άρθρο, µία τροπολογία, το ακροτελεύτιο
άρθρο, καθώς και το σύνολο του νοµοσχεδίου. Κάθε φορά στην
οθόνη εµφανίζονται ως τέσσερα άρθρα προς ψήφιση. Για να ψη-
φίσετε και τα υπόλοιπα, θα πρέπει να κυλήσετε την οθόνη αφής.
Στο πάνω δεξιά µέρος της οθόνης εµφανίζεται κάθε φορά ο αριθ-
µός των άρθρων που αποµένουν για ψήφιση. Και βεβαίως, θα
πρέπει να βεβαιωθείτε ότι έχετε ψηφίσει όλα τα άρθρα, τις τρο-
πολογίες, καθώς και το ακροτελεύτιο άρθρο και το σύνολο του
νοµοσχεδίου. Αφού καταχωρηθεί η ψήφος σας, έχετε τη δυνα-
τότητα την ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε έως τη λήξη της
ψηφοφορίας.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ να

κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.
(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Οι θέσεις των κοµ-

µάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά και έχουν ως εξής:

Επί της αρχής κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Παρών.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Άρθρο 1 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Παρών.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Βουλευτική τροπολογία 1944/40 ως έχει κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Παρών.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Ναι.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Ακροτελεύτιο άρθρο ως έχει κατά πλειοψηφία.
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ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.
Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Παρών.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Επί του συνόλου κατά πλειοψηφία.
ΣΥΡΙΖΑ: Ναι.

Νέα Δηµοκρατία: Ναι.
ΔΗΣΥ: Ναι.
Λαϊκός Σύνδεσµος - Χρυσή Αυγή: Όχι.
ΚΚΕ: Παρών.
ΑΝΕΛ: Ναι.
Ένωση Κεντρώων: Ναι.
Οι θέσεις των κοµµάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψή-

φιση µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά
της σηµερινής συνεδρίασης και έχουν ως εξής:

3706 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της από 31 Δεκεµβρίου 2018 Πράξης Νοµοθετικού
Περιεχοµένου “Παράταση δυνατότητας εξαίρεσης κύριας κα-
τοικίας από τη ρευστοποίηση δυνάµει του ν. 3869/2010 (Α’
130),  παράταση µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά Λέρο,
Λέσβο, Κω, Σάµο και Χίο και επέκταση εφαρµογής του µέτρου
του “Μεταφορικού Ισοδύναµου” του ν.4551/2018 και άλλες δια-
τάξεις”

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο 1 ως έχει    ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Βουλευτική Τροπολογία 1944/40 ως έχει     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗ-
ΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΠΡΝ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: ΝΑΙ

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο Άρθρο (ως έχει)     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ

Χ.Α: OXI

Κ.Κ.Ε: ΠΡΝ

ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ

ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης: «Κύρωση της
από 31 Δεκεµβρίου 2018 Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου
“Παράταση δυνατότητας εξαίρεσης κύριας κατοικίας από τη
ρευστοποίηση δυνάµει του ν.3869/2010 (Α’ 130), παράταση µει-
ωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά Λέρο, Λέσβο, Κω, Σάµο και
Χίο και επέκταση εφαρµογής του µέτρου του “Μεταφορικού Ισο-
δύναµου” του ν.4551/2018 και άλλες διατάξεις”» έγινε δεκτό
κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων
και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση της από 31 Δεκεµβρίου 2018 Πράξης Νοµοθετικού
Περιεχοµένου “Παράταση δυνατότητας εξαίρεσης κύριας κα-
τοικίας από τη ρευστοποίηση δυνάµει του ν.3869/2010 (Α’
130), παράταση µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά Λέρο,
Λέσβο, Κω, Σάµο και Χίο και επέκταση εφαρµογής του µέτρου
του “Μεταφορικού Ισοδύναµου” του ν.4551/2018 και άλλες
διατάξεις

Άρθρο 1

Κυρώνεται και έχει ισχύ νόµου από τη δηµοσίευσή της στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως η από 31 Δεκεµβρίου 2018 Πράξη
Νοµοθετικού Περιεχοµένου «Παράταση δυνατότητας εξαίρεσης
κύριας κατοικίας από τη ρευστοποίηση δυνάµει του ν. 3869/2010
(Α’ 130), παράταση µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά
Λέρο, Λέσβο, Κω, Σάµο και Χίο και επέκταση εφαρµογής του µέ-
τρου του «Μεταφορικού Ισοδύναµου» του ν. 4551/2018», που δη-
µοσιεύθηκε στο υπ’ αριθµόν 221 Φύλλο της Εφηµερίδας της
Κυβερνήσεως (Τεύχος Α’) και έχει ως εξής:

«ΠΡΑΞΗ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ

Παράταση δυνατότητας εξαίρεσης κύριας κατοικίας από τη
ρευστοποίηση δυνάµει του ν. 3869/2010 (Α' 130), παράταση µει-
ωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά Λέρο, Λέσβο, Κω, Σάµο και
Χίο και επέκταση εφαρµογής του µέτρου του «Μεταφορικού Ισο-
δύναµου» του ν. 4551/ 2018.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Έχοντας υπόψη:
1. Την παράγραφο 1 του άρθρου 44 του Συντάγµατος.
2. Την έκτακτη περίπτωση της εξαιρετικά επείγουσας και

απρόβλεπτης ανάγκης συνέχισης της προστασίας της κύριας κα-
τοικίας των υπερχρεωµένων φυσικών προσώπων από τη ρευστο-
ποίηση της περιουσίας τους δυνάµει του ν. 3869/2010 (Α’ 130),
της αντιµετώπισης των συνεπειών των προσφυγικών ροών σε
νησιά του Αιγαίου µε παράταση της ρύθµισης της παρ. 4 του άρ-
θρου 21 του ν. 2859/2000 (Α’ 248) και της επέκτασης στον Άγιο
Ευστράτιο της πιλοτικής εφαρµογής του µέτρου του «Μεταφο-
ρικού Ισοδύναµου» του ν. 4551/2018 σε νησιά του Αιγαίου.

3. Τη σχετική πρόταση του Υπουργικού Συµβουλίου, αποφα-
σίζουµε:

Άρθρο πρώτο
Παράταση δυνατότητας εξαίρεσης κύριας κατοικίας από τη

ρευστοποίηση δυνάµει του ν. 3869/2010 (Α’ 130)

1. Στο πρώτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 3869/
2010, ως ισχύει, οι λέξεις «Μέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2018» αν-
τικαθίστανται από τις λέξεις «Μέχρι την 28η Φεβρουαρίου 2019».

2. Στο τέταρτο εδάφιο της παρ. 2 του άρθρου 9 του ν. 3869/
2010, ως ισχύει, οι λέξεις «Μέχρι την 31η Δεκεµβρίου 2018» αν-
τικαθίστανται από τις λέξεις «Μέχρι την 28η Φεβρουαρίου 2019».

Άρθρο δεύτερο
Παράταση µειωµένων συντελεστών ΦΠΑ στα νησιά 

Λέρο, Λέσβο, Κω, Σάµο και Χίο

Στο άρθρο 21 του ν. 2859/2000 (Α’ 248), ως ισχύει, η παρ. 4

αντικαθίσταται και προστίθεται παράγραφος 4α ως εξής:
«4. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών είναι δυνατή η

µείωση κατά τριάντα τοις εκατό (30%) των συντελεστών του
Φόρου Προστιθέµενης Αξίας (Φ.Π.Α) επί ένα εξάµηνο για τα
νησιά Λέρο, Λέσβο, Κω, Σάµο και Χίο, εφόσον:

α) ο µέσος αριθµός των φιλοξενούµενων στα Κέντρα Υποδο-
χής και Ταυτοποίησης κάθε νησιού κατά το δωδεκάµηνο που
προηγείται της έκδοσης της απόφασης, όπως υπολογίζεται σύµ-
φωνα µε την επόµενη παράγραφο, υπερβαίνει τη δυναµικότητα
φιλοξενίας ανά νησί, όπως αυτή προσδιορίζεται από την πράξη
σύστασης κάθε Κέντρου, και 

β) πρόκειται για αγαθά τα οποία, κατά το χρόνο που ο φόρος
γίνεται απαιτητός:

αα) βρίσκονται στα νησιά αυτά και παραδίδονται από υποκεί-
µενο στο φόρο που είναι εγκατεστηµένο στα νησιά αυτά, 

ββ) πωλούνται µε προορισµό τα νησιά αυτά από υποκείµενο
στο φόρο, εγκατεστηµένο σε οποιοδήποτε µέρος του εσωτερι-
κού της χώρας, προς αγοραστή υποκείµενο ή προς µη υποκεί-
µενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο, εγκατεστηµένο στα νησιά αυτά, 

γγ) αποστέλλονται ή µεταφέρονται προς υποκείµενο στο φόρο
ή προς µη υποκείµενο στο φόρο νοµικό πρόσωπο που είναι εγ-
κατεστηµένο στα νησιά αυτά, στα πλαίσια της ενδοκοινοτικής
απόκτησης αγαθών,

δδ) εισάγονται στα νησιά αυτά. 
Η µείωση των συντελεστών δεν ισχύει για τα καπνοβιοµηχα-

νικά προϊόντα και τα µεταφορικά µέσα. 
4α. Για την έκδοση της απόφασης της προηγούµενης παρα-

γράφου, ο µέσος ετήσιος αριθµός φιλοξενουµένων υπολογίζεται
ανά εξάµηνο, τον Ιούνιο και Δεκέµβριο κάθε έτους, µε βάση στοι-
χεία της Υπηρεσίας Υποδοχής και Ταυτοποίησης του Υπουργείου
Μεταναστευτικής Πολιτικής και της Ελληνικής Αστυνοµίας και
υπό την επίβλεψη υπηρεσίας που θα οριστεί από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή, για το δωδεκάµηνο που λήγει στο τέλος του προηγού-
µενου µήνα από την έκδοση της απόφασης. Κατά την πρώτη
εφαρµογή του νόµου, η απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών
εκδίδεται έως 31.12.2018, µε βάση στοιχεία της Υπηρεσίας Υπο-
δοχής και Ταυτοποίησης του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πο-
λιτικής και της Ελληνικής Αστυνοµίας.»

Άρθρο τρίτο
Τροποποίηση του ν. 4551/2018 (Α’ 116)

Στην παρ. 2 του άρθρου 10 του ν. 4551/2018 (Α’ 116), όπως η
διάταξη αυτή προστέθηκε µε την παρ. 4 του άρθρου 29 του ν.
4585/2018 (Α’ 216), µετά τη λέξη «Αγαθονήσι», προστίθεται η
φράση «Άγιος Ευστράτιος,».

Άρθρο τέταρτο
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς της παρούσας, η οποία θα κυρωθεί νοµοθετικά κατά
το άρθρο 44 παράγραφος 1 του Συντάγµατος, αρχίζει από τη δη-
µοσίευσή της στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 31 Δεκεµβρίου 2018

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΠΡΟΚΟΠΙΟΣ Β. ΠΑΥΛΟΠΟΥΛΟΣ

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΑΛΕΞΙΟΣ Π. ΤΣΙΠΡΑΣ

ΤΑ ΜΕΛΗ
ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΡΑΓΑΣΑΚΗΣ, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΧΑΡΙΤΣΗΣ, ΠΑΝΑΓΙΩ-
ΤΗΣ ΚΑΜΜΕΝΟΣ, ΕΥΤΥΧΙΑ ΑΧΤΣΙΟΓΛΟΥ, ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ,
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ, ΜΙΧΑΗΛ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ, ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ ΤΣΑΚΑ-
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ΛΩΤΟΣ, ΜΑΡΙΑ - ΕΛΙΖΑ ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ, ΧΡΗΣΤΟΣ
ΣΠΙΡΤΖΗΣ, ΦΩΤΙΟΣ - ΦΑΝΟΥΡΙΟΣ ΚΟΥΒΕΛΗΣ, ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑ-
ΧΩΒΙΤΗΣ, ΕΛΕΝΑ ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ, ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΦΛΑΜΠΟΥΡΑ-
ΡΗΣ, ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ, ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΤΖΑΝΑΚΟ-
ΠΟΥΛΟΣ, ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΠΙΤΣΙΟΡΛΑΣ, ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΗΓΑΣ, ΓΕΩΡ-
ΓΙΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΚΗΣ, ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ, ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟ-
ΡΙΝΙΟΣ»

Άρθρο 2
Επέκταση αναστολής πράξεων αναγκαστικής

εκτέλεσης στην Περιφερειακή
Ενότητα Ζακύνθου

Η ισχύς του α’ εδαφίου του άρθρου 93 του ν. 4582/2018 (Α’
208) επεκτείνεται για το χρονικό διάστηµα από 29.1.2019 µέχρι
και 29.4.2019.

Άρθρο 3
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα,                                2019

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. Ο ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ 2. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΚΑΙ ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 4. ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

5. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ 6. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

7. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

8. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ 9. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

10. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς το Σώµα

παρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 15.45’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Πέµπτη 7 Φεβρουαρίου 2019 και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
επικαίρων ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε
τη συµπληρωµατική ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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